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CONGRESSO NACIONAL 
Comissao Mista destinada a prom over exame analitico e 

pericial dos atos e fatos geradores do endividamento externo 
brasileiro. 

(Art. 26 das Disposi~6es 
Constitucionais Transit6rias.) 

Ata da 16' Reuniao, realizada 
em 23 de agosto de 1989. 

Aos vinte e tres dias do mes de agosto do 
ana de mil novecentos e oitenta e nove, as 
nove horas e quarenta e um minutos, na Sala 
numero dois da Ala Senador Nilo Coelho, Sec 
nado Federal, reuniu·se a Comissao Mista aci· 
ma especificada, objetivando ouvir depoimen· 
tos dos senhores Deputados Antonio DelflITl 
Neto e Dr. Mario Henrique Simonsen. Presen· 
tes na reuniao estavam os Senadores Nelson 
Wedekin, Wilson Martins e Pompeu de Sousa 
e 05 Deputados Waldeck Ornelas, Sergio Spa· 
da, Iraja Rodrigues, Jairo Carneiro e Hermes 
Zanetti, dando inicio aos trabaIhos do dia, 0 

Senhor Presidente, Deputado Waldeck Orne· 
las, convidou os depoentes para assumirem 
seus lugares 11 Mesa e, comunicando a ausen· 
cia do Relator Adjunto, Deputados Luiz SaIo· 
mao, convidou 0 Senador Pompeu de Sousa 
para exercer a fun~ao. Ato continuo, passou 
a palavra ao Dr. Mario Henrique Simonsen, 
que no tempo regimental fez sua exposi~ao. 
Em seguida 0 Senhor Presidente concedeu 
a palavra ao segundo depoente, Deputado An· 

tonic Delfim Neto, quetambem encerrou suas 
palavras dentro do tempo estipulado regimen· 
talmente. De posse de uma lista de inscrito& 
para interpela~ao aos expositores, 0 Senhor 
Presidente passou a paIavra, sucessivamente, 
aos senhores Deputados Jraja Rodrigues, Ser­
gio Spada, Hermes Zanetti, Jairo Cameiro e 
Iraja Rodrigues, todos arguindo os depoentes 
sobre questoes da divida extecna brasileira. 
Nao havendo mais oradores inscritos, 0 Sec 
nher Presidente passou finalmente a palavra 
ao Relator, Senador Pompeu de Sousa, que 
teceu considerat;:6es sobre as palavras dos de· 
poentes e 0 assunto em questiio. Em seguida, 
as 11 :21 horas,o Senhor Presidente deu como 
encerrada a reuniao, convocando a pr6xima 
para amanhii, dia 24 de agosto, para ouvir 
os depoimentos dos senhores Dr. Carlos San· 
lAnna, Presidente da Petrobras; Dr. Agripino 
Abranches Viana, Presidente da Companhia 
Vale do Rio Doce e do Senador Roberto Cam· 
pos, e, para constar, eu, Marcio Antonio Vieira, 
Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata 
que, depois de lida e aprovada, sera assinada 
pelo Senhor Presidente e levada a publicat;:ao 
juntamente com as notas taquigraficas con· J 

tendo 0 inteiro teor dos fatos ocorridos na 
reuniao. 

ANEXO A. ATA DA DECIMA SEXTA 
REUNIAO DA "COMISsAo MlSTA DES· 
TlNADA AO EXAME ANALfrIco E PERI· 
ClAL DOS ATOS E FATOS OERADO· 
RES DO ENDMDAMENTO EXTERNO 
BRASILEIRO'; REALIZADA EM 23 DE 
AOOSTODE 1989, COMADEVlDAAU· 
TORIZApi.,O DO SENHOR PRES/DEl'l, 
TE PARA PUBUCAt;:AO. 

o SR. PRESIDENTE (Valdeck Ornelas) -
Declaro aberta a reuniao que, hoje, constara 
de exposi~ao dos ex·Ministros do Planejamen· 
to e da Fazenda, Professores Antonio Delfim 
Netto e Mario Henrique Simonsen. 
Pe~o dispensa da leitura da ata da sessao 

anterior e, nao havendo observas:6es a respei­
to, dou por aprovada. 

Para dar inicio aos nossos trabalhos, passo 
a paIavra ao Professor Mario Henrique Simon· 
sen. 

a SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Muito obrigado, Sr. Presidente, Srs. Congres· 
sistas, preparei um trabalho que sera distri· 
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buido a todos e, como sei que temos Iimitac;:ao 
de horario, vou tentar ser breve nessa expo­
si~ao inicial. 

Eu gostaria de abordar alguns t6picos relati­
vos ao endividamento do Brasil, durante 0 Go­
verno Geisel, e, posteriormente, 0 Ministro Del­
fim Netto falara sobre os eventos subsequen­
tes. 

As perguntas que eu gostaria de dirigir aqui, 
em primeiro lugar sao as seguintes: uma, que 
nao e uma questao muito importante, mas, 
frequentemente, e aventada pela imprensa: 
"por que que a divida externa cresceu percen­
tualmente mais no governo Geisel do que em 
qualquer governo anterior ou posterior? 

E uma resposta muito simples, porque ela 
era pequena e tudo que parte do zero tem 
uma taxa de crescimento infinita 

E a mesma coisa que dizermos que os be­
bes envelhecem relativamente mais depressa 
que os velhos. Realmente, quando eu facro 
2 anos, a minha idade aumenta 5% de 2 para 
350%, de 50 para 51, ela s6 aumenta 2%. 
Mas, isso nao chega a ser um consolo para 
a velhice. 

Entao, vamos tirar este argumento fora por­
que e uma aritmetica fUtil. 

Entao, vamos passar para os assuntos subs­
tantivos e, primeira pergunta: "por que 0 go­
verno Geisel se endividou e quais eram os 
alternatives?" 
.Vamos voltar a 1974, que foi 0 ana que 

assumiu 0 Ministerio da Fazenda. 0 Brasil. 
por forc;:a do choque do petroleo e tambem 
porque a economia estava aquecida, passou, 
do balanc;:o comercial equilibrado, para um 
balanc;:o comercial com urn deficit de 4,7 mi­
Ihoes de d6lares, que era 0 recorde hist6rico 
de delict de balan~a comercial 

Se n6s adicionarmos a conta de servi~os, 
fatores e nao fatores, tivemos urn deficit, em 
conta corrente, de 7,1 bilhoes de d61ares, em 
1974. 

Esse deficit, em conta corrente, foi finan­
ciado 800 milhoes de d61ares por investimen­
tos diretos e 6 bilh6es e 300 milh6es de d6la­
res, ou por diminui~ao de reservas ou aumen­
to de endividamento externo, ou seja por au­
mento da divida Iiquida, em qualquer dos ca­
sos. 

Vamos supor que nos nao tivessemos alter­
nativa de endividamento, quer dizer, vamos 
supor que 0 Brasil nao tivesse nem reservas, 
que foi 0 melhor legado que a Ministro DeifIm 
Netto deixou para a minha administrac;:ao, eu 
sempre dizia na epoca, e vamos dizer que 0 

Brasil nao tivesse acesso aos mercados de 
credito extemo. 

o que n6s teriamos que ter feito, na epoca, 
por falta de alternativa, era simplesmente redu­
zir em 6,3 bilh6es de d6lares 0 deficit em conta 
corrente, naquele ano, 0 que significa, na reali­
dade, reduzir as importac;:6es que foram 12,6 
bilh6es de d6lares a 6,3 bilhOes de dolares. 

Ora, havia urn detalhe: naquele tempo, 0 

Brasil havia se desenvolvido muito na industria 
de ponta, mas, muito pouco na industria de 
insumos basicos e bens de capital. Eramos 
dependentes de petr6leo, em 83%; eramos 
importadores de a.,:o, importadores de papel 

celulose; eramos importadores de alumimo, 
em fim de uma porc;:ao de bens, de modo 
que 0 que seria necessario, para reduzir, atra­
ves de urn racionamento, as importa.,:6es a 
6,3 bilhOes de dolares, seria, pelo que se esti­
mou a epoca, uma recessao de pelo menos 
uns 20% do PIB. 

E, ali, uma maxidesvaloriazac;:ao cambial 
pouco utilidade teria, porque a industria nao 
estava equipada para exportar ainda.lnclusive, 
nos importavamos bens como celulose, pape!, 
a.,:o, no qual, n6s tinhamos vantagens compa­
rativas para exportar. Mas, apesar dessas van­
tagens comparativas, n6s, pura e simplesmen­
te, nao tinhamos capacidade instalada. 

Entao, era visivel que 0 Brasil precisaria in­
vestir em substitui.,:ao de importac;:oes, em 
promoc;:ao de exportac;:6es, ~ra poder cons­
truir urn superavit comercial e, evidentemente, 
teria que haver urn crescimento da divida Iiqui­
da. 

Born, enta~, essa estrategia foi deliberada. 
E evidente que nao se previa, na epoca, ne­
nhum segundo choque do petr6leo e muito 
menDs 0 choque da escalada dos juros inter­
nacionais dos Estados Unidos. 

Se n6s tentarmos fazer, a posteriori, urn 
exerdcio, verificando 0 que e 0 Brasil hoje 
eo que seria 0 Brasil se nao tivessemos nenhu­
rna divida externa, a conclusao que n6s vamos 
chegar e de que, apesar dos pesares, apesar 
do segundo choque do petr61eo, apesar da 
escalada dos juros internacionais, se n6s nao 
tivessemos tido que nos endividar, em 1974, 
n6s estariamos muito piores hoje do que esta­
mos. quer dizer, estarfamos sem divida, mas, 
sem ativos. E ai a conta e relativamente facil 
de ser feita. Quer dizer, n6s temos hoje urn 
PIB per capita de 2.200 d6lares, aproximada­
mente. N6s temos uma divida externa per ca­
pita de 800 dolares. IS50 nos custa, a taxa 
de juros delO% , cerca de 80 d6lares per capi­
ta. Entao, vamos dizer, tiradas as transferen­
cias para a exterior dos 2.200, sobram 2.120 
d61ares de produto nacional disponivel para 
a popula~ao, per capita. 

Born, vamos supor que n6s nao tivessem05 
nos endividado a partir de 1974, e certamente 
n6s teriamos esse encargo de juros. Agora, 
em compensac;:ao nos teriamos "gramado" 
5 anos de recessao, de 1974 a 1978, nao 
teriamos tido investimentos, depois, poderia­
mos ter crescido urn pouco mais, ja com base 
nos efeitos de uma desvalorizac;:ao cambia!, 
n6s estariamos 5 anos, mais au menos, atrasa­
dos em rela.,:ao a todos. Quer dizer, as 40% 
de crescimento do PIB que houve no Governo 
Geisel nao teriam ocorrido. 

Entao, n6s certamente hoje, estariamos, e 
ai as estimativas variam, mas, enfim, n6s nao 
teriamos 80 d61ares per capita por ana para 
pagar para 0 exterior. Mas, em compensac;:ao, 
o nosso PIB seria taIvez 1.600, 1.800 d61ares 
per capita, dependendo do tipo de estimativa 
que se fac;:a. 0 que mostra que, pesados as 
pros e os contras, apesar de todos os acidentes 
internos e externos que possam ter havido, 
globalmente a divida nao foi mal neg6cio. 

Vou delXar a parte de renegociac;:oes para 
a Deputado DeifIm Netto. porque isso ocorreu 
no periodo, no Governo Geisel a situac;:ao de 
divida era relativamente simples, porque 0 
Brasil ainda dispunha de amplo credlto inter­
nacional e porque as mercados financeiros 
realmente ofereciam creditos para 0 Brasil. 

Uma pergunta que freqilentemente se le­
vanta - e a Senador Roberto Campos levanta 
isso frequentemente - e se nao teria sido 
melhor naquele tempo a Brasil ter se endivi­
dado menos e ter recebido mais investimentos 
diretos. Minha opiniao pessoal e que sim. Mas 
acho que 0 que seria passivel nesse sentido, 
praticamente, seria muito pouco, par uma ra­
zao. 

Em primeiro lugar, os investimentos diretos 
aUIl1.~ntaram durante a Govemo Geisel em 
relac;:ao aqueles que vinham ocorrendo ante­
riormente. Em segundo lugar, a grande fonte 
de poupanc;:as daquele periodo eram os supe­
ravits da Opep, que foram quase todos deposi­
tadas em bancos comerciais no exterior. 

Entao, a fonte de poupanc;:a externa que 
havia naquele periodo eram emprestimos 
bancarios, que fai quando se deu a grande 
parte da reciclagem de capitais para 0 mundo 
todo. 

Uma pergunta que tambem frequentemen­
te se faz e se 0 endividamento brasileiro foi 
para investir ou para consumir ou para, como 
no caso de outros paises, para financiar fuga 
de capitais para a exterior. 

Born, af no caso dos primeiros anos e muito 
claro que 0 endividamento correspondeu a 
urn esforc;:o adicional de capitaliza~aa, e nao 
a uma substitui~ao da paupanc;:a interna. E 
a evid€mcia clara e que a taxa de poupans;a 
interna no periodo de 1974 a 1978 foi superior 
a taxa de poupanc;:a interna do peciodo 1970 
a 1973. 

Sem querer me alongar demais com essas 
considerac;:iies, acho que nos deveriamos, so­
bretudo hoje, tentar colo car esse problema 
da divida dentro de uma perspectiva de fazer 
a conta. Quer dizer, verificar a que e que n6s 
poderiamos obter em termos de reajustamen­
to, com uma renegociac;:ao que nos conse­
guisse reduzir uma parcela da divida. 

Diria, ate, que a Brasil em materia de divida, 
ao contrario dos outros paises da America La­
tina, poderia ter feito como fez a Coreia ou 
como fez 0 pr6prio Chile, dar uma volta por 
cima e continuar tendo sempre acessos aos 
bancos. Mas, enfim, por uma serie de fatos 
a gente nao fez isso, 0 obviamente no mo­
mento em que hit uma porc;:ao de ban cos que­
rendo sair do Brasil, com urn certo desconto, 
nao ha razao para que a gente nao aprave!l:e 
essa oportunidade em potencial 

Agora, e importante notar que isso nao ne­
nhuma panaceia. Quer dizer, vamos tentar fa­
zer as contas e verificar 0 que e que n6s conse­
guiriamos com uma grande renegociac;:ao da 
divida. 

Born, em primeiro lugar, temos hoje no Bra­
sil, no total da divida externa, ai orcrada em 
cerca de 114 bilhoes de d6lares. De fato, te­

. mos 4 dividas: uma com as agencias oficiais 
de creditos: Fundo Monetilrio, Banco Mundial, 
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6rgaos do Clube de Paris, Exinbank, Bank of 
Japan, etc. . 

Sobre essa divida nao se cogita de nenhuma 
reduS;ao, nao ha redus;ao contemplavel, inclu­
sive porque esses 6rgaos continuam finan­
ciando 05 paises. A segunda, que sao os 16 
milhoes de d6lares, sao as dividas de curto 
prazo, os creditos comerciais. Tambem sobre 
esses nao se aplica nenhum mecanismo de 
redus;ao, e ai por um motivo 6bvio. Esses cre­
ditos sao adiantamentos de receita de exporta­
S;ao. Entao, se n6s quisessemos perdao do 
adiantamento de receita,da exportas;ao, tinha­
mos que perdoar tambem as exportas;oes, 0 

que nao faria 0 minima sentido. 
Born, a. terceria e a divida do Brasil com 

agencias de bancos brasileiros no exterior, 
particularmente, 0 Banco do Brasil e Banesp, 
se niio me engano, ela totaliza cerca de 8 
bilhoes de d6lares. 

Ai, se n6s vamos pedir perdao dessa divida, 
parcial ou nao, e muito discutido, 0 perdao 
do bolso esquerdo com 0 bolso direito. Entao, 
a divida sujeita a abatimentos e divida de 62 
bilhOes de d6lares, aproximadamente, a me­
dio e longo prazos, com ban cos comerciais 
no exterior. 

Born, quanto e que n6s podemos conseguir 
de abatimento dessa divida? 1550 e objeto de 
discussao, inclusive porque, provavelmente. 
seria interessante dividir os bancos em dois 
grupos, urn talvez 0 maior que queira sair do 
Pais, mas 0 outro, menor, que queira contmuar 
emprestando dinheiro novo ao Pais. 

Mas vamos sup~r, apenas a titulo de exerd­
cio, depois os Senhores podem mudar uns 
poucos parametros. Vamos supor que n6s 
conseguissemos numa bela renegociaC;ao re­
duzir essa divida a metade, ou seja, de 62 
bilhoes de d6Jares para 31 bilhOes de d6lares. 
Born, 0 numero seria empolgante. quer dizer, 
do ponto de vista de anuncio pubJicitilrio seria 
a1guma coisa de muito importante. 

Agora, de fato, se n6s perguntarmos 0 que 
e que com isso tudo se economIza para a 
economia brasileira, economizam-se o Juros. 
Porque os banqueiros niio estao pedindo a 
ninguem que se pague 0 principal. Ou seja, 
se economizariam numa operaS;ao dessas cer­
ca de 3 bilh6es de d61ares por ana de juras. 

Tres bilhOes de d61ares por ana e uma quan­
tia que se despreze? Certamente, nao' Nin­
guem vai desprezar 3 bilhoes de d61ares por 
ano. Tres bilhOes de d61ares resolvem os pro­
blemas do Brasil? Certamente tambem nao. 
Quer dizer, n6s temos ai, conforme as estima­
tivas do PIB que se adotam 0,9 ou 0,8% do 
PIB. Niio digo que nao se deva pracurar uma 
negocias;ao nesse estilo. Mas 0 que hoje 0 

Brasil precis'!. de ajuste fiscal e muito mais 
do que isso. E born lembrar que a poupans;a 
do Governo, que era 5,6% do PIB em boa 
parte da decada de 1970, hoje e menDs 2, 
menDs 3% do PIB. Quer dizer, n6s estamos 
precisando para voltar a crescer sem inflas;ao, 
urn ajuste fiscal idealmente de uns 8% do 
PIB e no minimo ai de uns 6% do PIB. Pela 
divida, n6s podemos obter 0,9%, 0,8%, 1 % 
que seja, n6s temos que ser capazes de verifi­
car onde e que vamos arran jar os outros 5. 

N6s temos que nos dar conta de alguns 
fatores importante que aconteceram na eco­
nomia brasIleira nos uItimos anos. Fatos co­
mo, por exemplo, a carga tributilria bruta no 
Brasil era 26% durante toda a decada de 1970 
e principio da dec ada de 1980. Ultimamente 
caiu para 22% do PIB. Entao 56 ai temos 4% 
a menos de arrecadaS;ao tributaria Parte disso 
eo apelidado efeito Thauzi, 0 efeito da inflat;ao 
sobre a coleta de impostos, mas parte disso 
tambem e, pura e simplesmente, piora da efe­
tividade da arrecadaS;ao, que as a1iquotas em 
geral aumentaram. 

Tivemos urn aumento imenso da defasa­
gem das tarifas dos servit;os publicos, produ­
tos feitos pelas estatais, at;0, energia eletrica, 
etc., que taIvez contem por 2 ou 3% do PIB 
de desajuste. 

TIvemos, de 1984 a 1988,3,5% de aumento 
em outros custeios e pessoal, aos tres niveis 
de governo, 3,5% do PIB. A folha de pessoal 
da Uniiio entre 1984 a 1988 aumentou 100%, 
em termos reais. 

Entao, essa e a conclusao muito breve des­
sa minha explanat;ao iniciaL Em primeiro lu­
gar, se 0 Brasil niio tivesse se endividado exter­
namente, e 56 faria isso em caso de impossi­
bilidade material, por falta de creditos; n6s es­
tanamos hoje sem divida, mas sem ativos. Niio 
adianta pensar na divida e esquecer 0 outro 
lade da divida que sao os ativos. 

Em segundo lugar, e importante notar tam­
bern que, portanto, estariamos numa situat;aO 
muito pior do que estamos. E, pragmatica­
mente, vale a pena renegociar a divida exter­
na? Vale a pena explorar as avenidas do Plano 
Brady? Evidentemente que sim. Mas isso tern 
que ser feito, dentro de urn esforc;o concen­
trado, no qual se admite, se reconhece, que 
o grande esfors;o tern que ser feito de ajustes 
intern os. Nao queria tomar mais tempo dos 
Senhores, porque sei que 0 nosso tempo e 
Iimitado. Vou deixar 0 i1ustre Ministro Delfim 
Netto falar sobre esse assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Agrades;o ao Ministro Mario Henrique SImon­
sen. Passo a palavra ao Ministro Antonio Del­
fim Netto. 

A preocupaS;ao dele e com a sessao do Con­
gresso, mas quando marcamos essa reuniao 
nao havia essa programat;ao. 

A Secretaria estil providenciando as fichas 
de inscriS;ao. 

Tern a palavra 0 Ministro Delfim Netto. 
o SR. DELFIM NETIO - Sr. Presidente, 

Srs. Senadores e Srs. Deputados, tenho pouca 
coisa a acrescentar ao que 0 i1ustre Ministro 
Mario Henrique Simonsen ja disse. Gostaria 
de insistir em alguns outros pontos, paraleIos, 
talvez. 

o primeiro, e urn ponto que ele tocou, e 
que me parece da maior importancia. E que 
existe uma relas;iio relativamente estavei e es­
treita entre 0 consumo de energia e 0 nivel 
de produto. Isso representa urn tipo de rela .. ao 
que e sujeita, na realidade, a variat;oes impos­
tas pelo custo real da energia. A reIas;iio ener­
gIa por unidade do PIB pode vaiiar, depen­
dendo do valor real do custo cia energia, mas 
essa relas;iio e relativamente estreita. 

Como 0 Ministro chamou a atens;iio, quan­
do 0 Brasil foi confrontado em 74, depois em 
1979, com as duas crises do petr6leo, a opc;ao 
era ou deixar de importar ou importar fman­
ciado. E 0 Brasil optou, e na minha opiniiio 
optou corretamente, por importar financiado. 

Temos que dizer que isso nao foi nenhuma 
medida muito inteligente ou especial que 0 

Brasil tenha tornado: todos os paises do mun­
do fIZeram, rigorosamente, a mesma coisa. 

o caso brasileiro, ainda na minha opiniao, 
tern algumas peculiaridades. Encor'ltramos al­
guns mecanismos pelos quais, mesmo quan­
do se importava energia, acabava-se mobiIi­
zando algum recurso para financiar a constru­
S;ao, digamos, de uma obra como 0 metro 
e a esperan~a era de que a taxa de retorno 
desses investimentos seria superior a taxa me­
dia dejuras do periodo em que 0 investimento 
estava sendo realizado, de forma que, no futu­
ro, voce recobraria os recursos internos atra­
yes desse mecanismo. 

o caso brasileiro, na minha opiniiio, ainda 
era mais favoraveI sob outro ponto de vista. 
Se compararmos todos os paises em via de 
desenvolvimento, nao produtores de petroleo, 
a relaS;ao divida e produto, a divida brasileira 
e consideraveImente menor do que a de todos 
esses paises. 

Mais ainda, se fizermos uma comparas;iio 
da divida por habitante, a dfvida brasileira e 
consideraveImente menor que a de todos es­
ses outros paises que estiveram em situas;ao 
semalhante. 

E nao s6 no mundo ocidental, nao. As eco­
nomias de estilo sovietico, todas elas tern divi­
das per capita, e'com relas;iio ao PIB, maiores 
que a brasileira. A A1emanha Oriental, que e 
urn caso tipico, tern uma divida per capita 
superior 11 brasileira. E se niio pode imaginar 
que eles tivessem feito diferente, eIes precisa­
yam fazer exatamente 0 que n6s fizemos. 

Ous;o, de vez em quando, dizer-se que a 
Australia e urn exemplo. Pois bern, a divida 
per capita da Australia e mais de quatro vezes 
a divida per capita do Brasil. 

De forma que, me parece que e preciso 
ter uma perspectiva sobre isto. Sem a divida, 
seriamos hoje consideravelmente mais po­
bres. Acho que a estimativa do Ministro Mario 
Hennque Simonsen niio esta muito equivo­
cada. As informas;oes empiricas que se tern 
daquela relas;ao entre produto e consumo de 
energia realmente mostram que se tivessemos 
que cortar a importac;ao de energia, digamos 
em 1974, consumimos 750 mil barris, produ­
zimos 100 mil; importavamos 600, 650 mil 
barris, se cortassemos a metade, e, portanto, 
a divida seria hoje a metade do que e, teriamos 
tido uma queda de PIB, naquele instante, de 
pelo menos 20% , que se repetiria, depois, em 
1979, teriamos hoje urn niveI de renda per 
capita que, provavelmente, niio seria muito 
diferente de 1.500, 1.600 d6Iares per capita. 
o que mostra que a divida serviu para manter 
o nivel de atividade enos preparar para modi­
ficar a matriz energetica. 

Uma critica que ous;o tambem aqui com 
freqilencia e de que "0 Brasil aceitou taxas 
de juros f1exiveis". Essa e, na realidade, ul1!a 
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acusa"ao fantastica, porque e a mesma coisa 
que dizer que 0 Brasil aceitou a eclipse da 
Lua. A taxa de juros f1exfvel foi 0 mecanismo 
encontrado pelo sistemll financeiro interna­
cional para continuar financiando 05 paises 
em vias de desenvolvimento 05 paises arabes 
depositavam os seus recursos ha seis meses 
- e 0 arabe e meio desconfiado -, quando 
chegava ao fim dos seis meses, ele queria 
ver 0 dinheiro na mao do banqueiro; ai, ele 
renovava outra vez 0 emprestimo. Mas precisa­
vamos de emprestimo - nao n6s, 0 mundo 
subdesenvolvido, 0 mundo em via de desen­
volvimento - e 05 paises desenvolvidos preci­
savam de financiamento a 8, 10 anos. Como 
era possivel casar essas duas coisas, a nao 
ser com .a inven"ao da taxa de juros flexfvel? 
Fico espantado de ver as pessoas aqui dentro 
dizerem: deviam ter resistido a isso. Por que 
nao se resiste a isso quando se compra uma 
casa hOje, ou quando se faz urn emprestimo 
no sistema bancario brasileiro? Porque a incer· 
teza introduzida por taxas de infla"ao extrema­
mente variaveis nao pode ser suportada pelo 
sistema bancario, ele quebra se se meter nu­
rna aventura dessas. 

Entao, a taxa de juro flexfvel foi produto 
de uma evolu"iio do mercado, que tornou 
possivel 0 financiamento das importa"oes. Se 
ela nao existisse, provavelmente recairfamos 
no caso anterior, que era 0 caso de nao ter 
disponibilidade para importar, e ai, nao havia 
outra saida, fariamos a recessao brutal, como 
tinha que ser. Seria uma pena, mas teriamos 
que faze-lao 

Um outro ponto sobre 0 qual gostaria de 
chamar a aten"ao, e que, desde 1982, temos 
discutido com os Estados Unidos, em 1983, 
de que existia um contencioso mesmo entre 
n6s. Seria, na minha opiniao, absurdo dizer 
para os Estados Unidos: nao aplique a politica 
monetaria. Ele tem tod~ 0 direito de aplicar 
a polftica monetaria que el~ quisesse; e ele 
aplicou a politica monetaria. Teve sucesso, re­
duziu sua taxa de infla~ao, mas isso nos puniu, 
nos puniu.de varias formas. Nao que ele tives­
se esses objetivos, mas foram as consequ€m­
cias de sua politica; de um lado, elevou consi­
deravelmente a taxa de juros, de outro lado, 
essa elevas;ao da taxa de juros produziu uma 
queda de pre"os de c<?mmociities importante. 
A recessao que acompanhou essa eleva"ao 
na taxa de juros, nos Estados Unidos e na 
Europa, prejudicou nossas exporta"oes. De 
forma que tivemos uma consideravel queda 
nas nossas rela"oes de troca. 

Sao quatro efeitos, combinados, graves. 0 
que queriamos dos Estados Unidos era com­
preensao para estes fatos. N6s nunca pedimos 
perdao para isso. 

o Plano Brady, na minha opiniao, vem e 
reconhece que esse contencioso e uma coisa 
razoavel, reconhece que nao tinhamos 0 direi­
to de pedir aos Estados Unidos que nao flZesse 
iS5O. 0 Plano Brady que vai atingir, no caso 
brasileiro, a 60% da divida, mais ou menos, 
reconhece, na realidade, atraves do exemplo 
mexicano, urn abatimento da ordem de 30% 
da dfvida, que e praticamente 0 que haviamos 
calculado ja em 1984, que era urn aumento 

no estoque da divida, produzido pelo efeito 
da taxa de juros. De forma que acredito que 
o Plano Brady veio corrigir essa dificuldade. 

Ainda gostaria de insistir, finalmente, rapida· 
mente, sobre 0 que disse 0 Ministro Simonsen, 
e de que nao esta aqui real mente 0 n6 do 
nosso problema de desenvolvimento 0 n6 
do nosso problema de desenvolvimento esta 
em que 0 Brasil perdeu sua politica fiscal, 0 
que n6s dissemos hoje, com deficits extrema­
mente elevados, que 56 podem ser financia­
dos de uma maneira muito precaria, com tao 
xas de juros reais muito elevadas. 1550, real· 
mente, prejudica nao sO 0 Pais, como a taxa 
de crescimento, como cria uma mstablhdade 
enorme. 

Acredito que temos que enfrentar esse pro­
blema do equilibrio interno. Nao s6 come"aria 
dizendo que e preciso fazer um corte das des­
pesas, eficaz, temos que transferir para os Es· 
tados e Municipios as tarefas que votamos 
aqui, nesta Constitui"ao, porque ja transferi­
mos para eles as receitas. 05 Estados VaG 
ter que enfrentar a ideia de que vao ter que 
fazer as estradas deles. Essa vota<;:ao no Con­
gresso cnando 0 selo-pedagio, na minha opi­
niao, foi um equivoco, estamos aumentando 
tributa"ao quando ja tinhamos dado para os 
Estados 0 aumento de tributa<;:ao correspon­
dente a constru"ao das estradas. A terce Ira 
medida seria a de enfrentar 0 problema da 
privatiza"ao com inteligEmcia, com uma lei ge­
ral, bern feita, mas nao onde a Goldenchair 
tenha poder, como na proposta original do 
Governo, de intervir na politica de salarios, na 
politica de pre"os da empresa, ai, nao chega· 
remos a lugar nenhum. 0 Goldenchair tem 
que se limitar a impedir que a empresa mude 
de objeto, 0 seu objeto de neg6cio, e que 
seja submetida a um take over, ou que seja 
desnacionalizada sem que haja um entendi­
mento previo. 

E, finalmente, um aumento de Impostos, 
que, na minha opiniao, e fatal. Mas isso so 
se conseguira fazer quando a sociedade read­
quirir a consciencia de que 0 Governo fez as 
tres coisas anteriores. Estou convencido de 
que nao vamos sair disso sem uma rearru­
ma"ao no sistema fiscal. 

Na realidade era isso, Sr. Presidente, para 
que a gente possa conversar um pouco. 

o SR. PRESIDENlE (Waldeck Ornelas) 
- Agrad~o a V. Ex' e passo a palavra ao 
Deputado Iraja Rodrigues para iniclarmos os 
debates. 

o SR. IRAJA RODRIGUES - Sr. Presi­
dente, eu tenho algumas perguntas ao Profes· 
sor Simonsen e algumas ao ex-minitro Delfim 
Netto e quero saber se coloco todas juntas, 
se vai tomar tempo demais, porque gostaria­
mos de ouvir tambem os outros. (pausa) Fa"o 
entao todas. 

Come<;:o pelo Sr. Simonsen: no seu penodo, 
qual era mais ou menDs a taxa se juras, ja 
que 0 Senhor fez a maior contrata"ao de em­
prestimos externos. Qual foi a taxa de juros 
nesses contratos? Eles eram fIXos ou varia­
veis? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Na sua maior parte eram variaveis pela rarno 
de que 0 grosse da oferta de recursos era 
a taxas variaveis; as taxas variaram. No princf­
pio, foram um pouco mais altas, depois, no 
final do periodo, como tinhamos reservas mais 
amplas, os prazos e as taxas e 05 spreads 
se encolheram. 

o SR.lRAJA RODRIGUES - Em que bases, 
mais ou menos, percentuais? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Era a Iibor e 05 spreads. 05 spreads chegaram 
a 2% no maximo e a 1 % no minimo. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - E a fibor deu 
que media? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
A media da libor de 1973 a 1978 deu 8,35%, 
segundo estou sendo informado aqui. E a taxa 
de juros efetiva sobre a divida extema entre 
1973 e 1978, pela informa<;:ao que acabo de 
receber, foi de 8,46%. 

o SR lRAJA RODRIGUES - Nesse perfo­
do, qual a entrada real de recursos? Nao falo 
em dinheiro novo, que na verdade nao e novo, 
e apenas a capitaliza"ao de juros, mas na en­
trada real de recursos. Na verdade, no fim 
de toda essa festa de 1971 para ca, 0 que 
entrou, realmente, de dinheiro, aqui no Brasil? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
V. Ex- nao quer incluir os juros, enta~ V. Ex" 
teria que somar. Acho que tenho essa tabela 
em algum lugar. V Ex'teria que somar 0 que 
que foi 0 deficit em conta corrente, menDs 
os investimentos diretos. 

o SR. IRAJA RODRIGUES - 0 Sr. nao tem 
esses numeros, ai? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Eu tenho essa tabela aqui, sim. Olha, aqui, 
a transcri"ao de um antigo depoimento meu 
na CPI da Divida Externa, na Camara, em 
1983. Mas 05 numeros estao aqui disponiveis, 
de quaiquer jeito, quer dizer, 05 deficits em 
conta corrente e 0 servi"o da divida. Se V. 
Ex" qUiser, depois eu the passo os numeros. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - Eu aceito. 
Uma outra pergunta: no seu perfodo houve 
tambem negocia~6es. Pergunto-Ihe se em al­
gumas c1ausulas contratuais foi colocado que, 
na hip6tese de arbitramento, 0 juiz desem­
patador seria um advogado inscrito na Ordem 
dos Advogados dos Estados Unidos ... 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Nao tenho condi<;:oes de informar. Posso pedir 
ao Dr. Od Heraclito - todas essas clausulas 
eram examinadas peJa Procuradoria da Fazen­
da - que mforme. porque naquele tempo ele 
trabalhava la. 

o SR. CID HERAcUTO - (Fora do micro­
fone) 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Diz 0 Dr. Cid que isso nao constava, naquela 
epoca, e que s6 surgiu nas c1ausulas poste­
riores de renegocia~6es dos projetos soma­
t6rios. 
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o SR. lRAJA RODRIGUES - PerglJnto, en­
tao, se, como dirigente de empresa, 0 Sr. assi­
naria urn contrato que tivesse esta c/ausula, 
ou - ainda ha pouco conversavamos e eu 
lhe dizia - como dmgente de urn time de 
futebol, 0 Sr. assinaria urn contrato admitindo 
que 0 time adversario escolhesse 0 juiz? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Nao sei se a analogia e valida. Ninal de contas, 
o que temos em jogo ai e muito mais do 
que urn jogo de fute~ol, mas e preciso saber 
quais eram as regras do jogo internacional 
Em 1972, houve urn fato detonado com a 
morat6ria do Mexico. 0 fato detonado pela 
morat6ria do Mexico foi que subltamente os 
ban cos todos se retrairam em relac;:ao aos pai­
ses em desenvolvimento. Acho que 0 Brasil 
foi muito mais apanhado no contrape, vamos 
dizer, pel a sua posic;:ao geografica propria­
mente do que pelo seu estado, pelos seus 
n6meros absolutos da divida - 0 Mmistro Del­
fim Netto depois pod era corroborar esta mi­
nha impressao. Entao, havia uma serie de re­
gras gerais que se e.stabeleceram para as rene­
gociac;:oes que foram mais ou menos iguais 
para todos os paises, de modo que ai era uma 
questao urn pouco mais complicada. 

o SR. lRAJA RODRIGUES- Eu Ihe pergun­
to, enta~, novamente, se como dirigente de 
uma empresa 0 Sr. assinaria esse tipo de con­
trato. 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Born, eu teria que, obviamente, consultar al­
guns pareceristas juridicos. Eu nao sou jurista 
e nao gosto de emitir opinioes juridicas e, sem­
pre, 0 que eu procuraria fazer seria me asses­
sorar da melhor forma possivel. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - Eu insisto ape­
nas porque 0 problema me parece nao ser 
nada juridico. E urn problema de vida diaria, 
de vida comum e eu pergunto se, na sua vida 
com urn, 0 Sr. assinaria urn contrato em que 
a decisao final ficaria apenas adstrita a decisao 
da outra parte contratante? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Colocando, assim, nesses term os, evidente­
mente a resposta s6 pode ser nao. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - Entao, mUlto 
obrigado. 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Mas e preciso saber exatamente quais eram 
as circunstancias; nao quero opinar sobre ne­
gociac;:oes das quaIs nao participei. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - Perfeito, eu 
entendo 0 seu constrangimento natural. 

Pergunto ao Ministro Delfim Netto, que fez 
uma exposic;:ao a respeito dos reme~ios para 
a nossa situac;:ao: V. Ex' fala em aumento de 
impostos e ha urn levantamento indicando 
que, no minimo, a evasao i1egal e de 50% 
dos recursos do Tesouro; em segundo lugar, 
ha uma evidencia da perda de valor real do 
Sistema Tarifario de Prec;:o Oficial com bene­
ficio para empresas existentes no Pais. Alias, 
lembro ao Ministro Simonsen - ja que ele 
falou nas tarifas -, 0 pr6prio contrato da EIe-

tronorte com algumas processadoras de fabri­
cantes de aluminio que gozam de tarifas de 
energia eletrica especialissima por contrato, 
por sinal, da sua epoca. Entao, pergunto ao 
Minstro Delfim Netto, se ele nao acha que 
em vez de aumentar impostos nao seria mais 
16gico acabar com a sonegac;:ao e acabar com 
os subsidios indiretos, e se somarmos esses 
dois fatores mais a reduc;:ao dos encargos da 
divida ate 0 seu valor de mercado, se nao 
teriamos, com a junc;:ao desses 3 itens a che­
gada de urn equilibrio fiscal. 

o SR. DELFIM NETTO - E 6bvio que se 
hi! sonegac;:ao ela deve ser combatida. Nin­
guem esta lmaginando concordar com a so­
negac;:ao, pelo contrario, temos de combater 
a sonegac;:ao duramente, e e isso que tern 
sido feito, pelo menos e 0 que se fazia; acredito 
que e 0 que se faz ainda hoje. 0 que houve 
foi que com essa acelerac;:ao da infIac;:ao, real­
mente, tivemos uma reduc;:ao do valor do Im­
posto. Claro que se uma medida como esta 
que estamos imaginando der certo, teremos 
uma reduc;:ao desse fato. Tambem nao tenho 
nenhuma duvida sobre terminar com os subsi­
dios; acho que hi! subsidios que podem ser 
exterminados, suspensos por 2 ou 3 anos para 
estuda-Ios com cuidado - subsidios regio­
nais e subsidios a setores. De forma que sao 
coisas que podem e devem ser feitas. Veja 
que coloquei 0 aumento de impostos como 
o 4° item, e como se voce estivesse raspado 
todas as suas possibilidades e voce ainda de­
vena faze-Io. Eu estou convencido que, prova­
velmente, vamos precisar de urn aumento de 
impostos. Mas, V Ex' tern toda razao. ate 0 

aumento de impostos, ha urn longo caminho 
a ser percorrido, vai-se eliminando todos os 
vazamentos que existem e acho mesmo que, 
hoje, 0 nivel de sonegac;:ao cresceu urn pouco. 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Com relac;:ao as tarifas de energia eu nao vou 
comentar porque nao foi feito no Ministerio 
da Fazenda. Nao era 0 Ministerio da Fazenda 
que fazia todas as transac;:oes; alguma coisa 
era da 6rbita do Ministerio das Minas e Energia. 
Agora, sem entrar nesse merito porque nem 
conhec;:o 0 contrato especifico. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Deputado Sergio Spada. 

o SR. SERGIO SPADA - Sr. Presidente, 
Srs. Deputados e Srs. Depoentes, eu cheguel 
ja no final da exposic;:ao do Ministro Delfim 
Netto, mas numa das suas colocac;:oes eu fi­
quei com uma certa duvida. 

o Ministro falou de que a divida no BrasIl, 
proporcionalmente a divida de outros paises, 
inc/usive do bloco socialista e pequena. A divi­
da per capita do Brasil e pequena, com parada 
com outros paises, inclusive dizendo que a 
divida da Australia e quatro vezes maior do 
que divida brasileira. 

Na seqilencia, falou que 0 problema do Bra­
sil nao e a divida externa, e sim a divida ihtema, 
o problema do deficit pUblico. Solucionando 
o problema do deficit publico, pela sua aVa/ia­
c;:ao, estaria solucionado automaticamente 0 

problema da divida extema no Brasil? 

o SR. DELFIM NETTO - Pois nao. 
Em primeiro lugar eu nao disse que e pe­

quena, eu disse que e menor. E e menor mes­
mo que os outros. E, em partIcular, dos paises 
que V. Ex' citou N estou absolutamente con­
vencido. 0 nosso problema e de financ;:as pu­
blicas. 

o Brasil ja gera 0 excedente externo, que 
permite honrar os seus compromissos. 0 que 
ele nao consegue gerar e a poupanc;:a interna 
para se apropriar desses excedentes externos. 
Sao dois problemas completamente diferen­
tes. 

o BrasIl resolveu, com muito maior facili­
dade 0 problema do excedente externo, e teve 
dificuldade para resolver 0 problema da pou­
panc;:a interna, basicamente por urn motivo. 

Vamos pegar urn caso concreto~ U caso 
do metro. 

A taxa de retorno do metro eu considero 
coisa de 16, 17%. 0 metro e uma coisa fantas­
tica, 0 que ele produziu de facilidade de movi­
mentac;:ao, de conforto para os trabalhadores, 
de rapidez de chegar a sua casa, e uma coisa 
que deve ter, se voce calcular a taxa do retorno, 
entao deve ser de 17,18% sabe Deus quanto! 
E 0 metro, se voce examinar, 0 financiamento 
do metro foi feito a uma taxa de juro media, 
no periodo que deve dar ai 10, 11 %. Ou seja, 
a taxa do retorno do metro e consideravel­
mente superior 11 taxa de juro do emprestimo 
externo. Logo, nao deveria haver nenhum pro­
blema para voce pagar a divida do metro. Des­
de que voce inc/uisse no custo da tarifa do 
metro 0 custo da divida externa. 

Entao, 0 que e que acontece? N6s, em geral, 
queremos subsidiar 0 transporte de metro, 0 

que e muito born, nao e urn mal subsidiar 
o transporte. Mas quem quer subsidiar 0 trans­
porte precisa faze-Io com recursos internos. 
Se eu quero subsidiar 0 transporte de metro 
eu preciso gerar urn excedente no on;:amento 
para financiar isso. Mas nao, eu nao gero esse 
excedente, e subsidio da mesma forma a tarifa 
do metro. Quando chega no fim do ana 0 

que acontece? Eu vou fazer as contas do me­
tro e chego a seguinte conc/usao: 0 metro 
e deficitario. E ai olho que tern la a divida 
externa que nao fOl paga, e associo a divida 
externa ao deficit do metro. E a( conc/uo, de 
uma maneira triunfal, foi a divida externa que 
produziu 0 deficit. 

Nao! Quem produziu 0 deficit foi a nossa 
disposic;:ao de financiar a passagem do metro 
sem recursos orc;:amentarios - e sena uma 
coisa perfeitamente ridfcula eu chegar para 
o banqueiro e dizer: voce vai ter que subsidiar 
a passagem no Rio de Janeiro ou em Sao 
Paulo. 

Entao, 0 que me parece e 0 seguinte: tern 
faltado cIareza nesse processo. 0 nosso pro­
blema e basicamente de financ;:as pUblicas. 
o problema das tarifas das empresas publicas, 
todos eles estao Iigados mais ou menos a 
isso. E n6s usamos 0 sistema de prec;:os para 
fins redistributivos, e nao apenas para fms alo­
cativos, e ai vamos estendendo as dificuIda­
des. Quando eu nao induo, digamos, no custo 
do ac;:o, plenamente 0 custo do emprestimo 
extemo, eu estou subsidiando 0 prec;:o do ac;:o. 
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Mas nao e a divida externa que esta produzindo 
o subsidio. Perdao, ela nao pode financiar 0 

subsidio. Eu deixei de inclul-la no prer;:o do 
ar;:o, entao eu tenho que levar isso para 0 Te­
souro. lsto e, 0 Tesouro deveria ter urn exce­
dente fiscal equivalente aquele. 

a SR. SEGIO SPADA - Mas 0 Sr. pegou 
logicamente uma das obras, digamos, que es­
taria dando retorno a altura para cobrir 0 custo 
desse financiamento. E urn dos bons investi­
mentos feitos no Pais. 

Agora existem alguns investimentos, e 0 ca­
so da Ferrovia do Ac;o, e 0 caso da Transa­
maz6nica. 

a SR. DELFlM NETIO - Nao, perdao. A 
Transamaz6nica nao tern nada a ver com isso, 
foi feita com excedente orc;:amentario. A Tran­
samaz6nica foi financiada com excedente or­
c;:amentario, nao foi financiada com divida ex­
tema coisa nenhuma. 

o SR. SERGIO SPADA - Nao tern dinheiro 
externo na Transamaz6nica? 

a SR. DELFlM NETIO - Nada, nada, tern 
dinheiro do Bird, para fazer col6nias de assen­
tamentos agricolas. A Transamaz6nica foi feita 
atraves de urn corte dos incentivos fiseais do 
Nordeste e do Norte, por ocasiao da seca em 
1971, e isso gerou urn excedente que produziu 
aT ransamaz6nica. Nao tern nada que ver com 
isso. 

Eu acho que V. EX tern razao no seguinte, 
nem todos os projetos dao altas taxas de re­
torno. 

Eu tinha tres projetos dos quais eu tinha 
particular diferenc;:a: era a Ac;:ominas, era a Fer­
rovia de Ac;:o, e era 0 Programa At6mico. as 
outros todos eu estou convencido que tern 
taxas de retorno superiores a taxa de juros. 

Fui agradavelmente surpreendido este ano, 
lendo 0 relat6rio da Ac;:ominas, e verifico que 
talvez estivesse equivocado. A Ac;:ominas tern 
uma taxa de retorno bastante razOlivel. E na 
minha opiniao e capaz de produzir os seus 
resultados adequados. No caso da Ferrovia 
do Ac;:o a situac;:ao foi resolvida quando 0 00-

verno passou para 0 setor privado. E quem 
terminou a ferrovia do Ac;:o foi 0 Dr. Antunes, 
e hoje e responsavel por aquilo tudo. 

o SR. SERGIO SPADA - Parte dela. 

a SR. DELFIM NETIO - E aquilo que 
na minha opiniao era para terminar, porque 
uma das coisas que acontecem e 0 seguinte: 
quando voce tern 0 grosse do investimento 
feito, voce so vai comparar 0 que falta na mar­
gem para calcular a taxa de retorno, esta certo? 
Porque aquilo jil esta la, se voce nao flZer nada 
esta perdido. Entiio voce compara na mar­
gem. Na margem se transformou numa coisa 
razoavel, nao e 0 que eu gostaria que fosse, 
mas nao e uma coisa tragi ca. 

Resta 0 programa atomico, que eu acho 
que este sim, a taxa de retorno e menor do 
que a taxa de juros. Esse e urn programa de 
Governo, e af 0 Tesouro vai ter que arear com 
a diferenc;a. No resto nao. a resto, na minha 
opiniao, sao projetos cuja taxa de retorno e 
bastante satisfatoria. 

a SR. SERGIO SPADA - Ministro, so mais 
uma colocac;:ao. 

o Senhor ate reconheee que a questao da 
divida externa tern side administrada a con­
tento. a problema €: deficit publico mterno. 

No entanto, no ana passado, e nesse ano, 
a Cacex tern publicado saldos da balanc;:a co­
mercial aitamente positivos, e 0 ana passado 
chegou a 19 bilh6es de d6lares. Este ana os 
saldos tern sldo mais ou menos na mesma 
propon;:ao. Enos sabemos que a reserva cam­
bial esta extremamente baixa, a ponto do Go­
verno ter que decretar morat6ria, pelo menDs 
implicltamente, e nao explicitamente. Quer di­
zer, sO administrar bern a questao das exporta­
c;:6es e reduzindo importac;:6es, fazendo com 
que sobre superavit todo mes e todo ano~ nao 
tern solucionado 0 problema da divida externa. 
Parece-me que a questiio e bern mais com­
plexa. Como €: que 0 Pais, como no ana passa­
do, envia para 0 exterior cerca de 19 bilh6es 
de d6lares, a titulo de juros e servic;os da divida, 
essa divida continua aumentando, e no ano 
seguinte, como e 0 caso deste ano, a situac;:ao 
esta insoluvei. Quer dlZer, continua baixando 
a reserva cambial a ponto, como as pr6prias 
autoridades econ6micas terem dito de que 
VaG ter que obrigatoriamente decretar nova­
mente a morat6ria. 

a SR. DELFIM NETIO - Nao, eu nao 
crelo. N6s estamos confundindo duas coisas: 
o saldo comercial com esse movimento de 
capitals. 

a que aconteceu foi que 0 Governo na reali­
dade, foi prisioneiro de urn certo movimento 
de capitais. Eu acho que no Plano Verao ele 
inicialmente congelou os juros, congelou 0 

dimbio, recebeu urn influxo favoravel, todo 
mundo apJicou no open, teve vantagens enor­
meso Quando ele descongelou houve urn mo­
vimento ao contrario. De forma, 0 problema 
do fluxo de caixa esta ligado, de uma certa 
forma, mas nao tao diretamnete com urn sal­
do comercial. Nao, porque se tern prazos de 
recimento e uma porc;ao de coisas. 

A minha convicC;ao e a seguinte: se voce 
honrasse toda a divida, eia e Urn neg6cio pare­
cido com 3% do PIB, mas quando eia variasse 
ela poderia produzir problemas sobre a taxa 
de crescimento, mas se ela permanecer cons­
tante, a partir do ana seguinte a taxa de cresci­
mento e independente disso. A taxa de cresci­
mento depende, obviamente, da taxa de acu­
mulac;:ao de capital. Desses 3%, vamos supor 
que fosse divida interna, com brasileiros, e 
obvio que os 3 nao seriam tirados de investi­
mento. Se ele fosse distribufdo como renda, 
o que aconteceria? Apenas 20% disso seria 
o investimento. Portanto, e ponto seis do PIB, 
o resto seria consumo mesmo. 

Ora, se por causa da divida estou conven­
cido de que 0 consumo, hoje, e entre 500 
e 600 d6IaMs, superior ao que seria sem a 
divida, e que a divida custa, na realidade, 80 
d61ares por ano e a dificuldade sobre a taxa 
de crescimento e de ponto seis, nao you poder 
concluir que 0 Pals nao poderc'l crescer por 
causa da divida. Muito menos que 0 Pais ficou 
mais pobre por causa dela. 0 Pais e mais 

rico por causa da divida. E uma coisa 6bvia. 
Como e que se pode imaginar que alguem 
que tern uma divida e nao a pagou e, por 
is5O, ficou mais pobre? Como e possivel? E 
urn misterio terrivel. E melhor nao confun­
dirmos. Se eu lhes perguntasse se 20kmlh 
e maior ou menor do que 30km, talvez alguem 
dissesse que eu nao sei 0 que estou falando. 
as juros tern uma unidade de tempo. Urn 
capital instalado gera a cada ana urn certo 
produto; 0 capital, digamos, combinado com 
mao-de-obra e com energia. No Brasil, sup6e­
se que a relac;:ao produto-capital e da ordem 
de 1.3, ou seja, urn investimento de urn milhao 
de d61ares produz, todo ano, 300 mil d61ares 
de renda. Se eu pago com esse capital urn 
jura de 10%, pago 100 mil d6Iares e interna­
mente continuam 200 mil d6lares. Eu nao 
posso somar 100 mil d6lares com 100 mil 
d6lares com 100 mil d6lares e dizer que ja 
deu urn milhao de d61ares, ja paguei 0 capital. 
E a mesma coisa que eu dissesse 20kmlh 
mais 30kmlh mais 50kmlh da 100km. Nao 
pode. a que me parece que e fundamental 
eo seguinte: vamos pensar no caso do aluguel 
de urna casa, que, em geral, Ii: 1 % do valor 
da casa, 0 que significa que, quando urn su­
jeito que mora numa casa tivesse pago 100 
meses de aluguel a casa seria dele, pois ele 
pagou 0 capital. Qualquer urn dos senhores 
percebe que isso e absurdo. Estamos confun­
dindo 0 valor do estqque com 0 valor do servi-
0;:0, estamos confundindo realmente 0 estoque 
como fluxo. 

Essas comparaC;:ges tern urn certo efeito 
emocional, mas quahdo se senta na mesa pa­
ra discutir, esse efeito emocional se dissolve, 
porque se e obrigado a confrontar a sua racio­
nalidade com a do outro. 0 que me parece 
6bvio e que temos que tirar todo 0 proveito 
da negociac;:ao. Tambem considero que e 6b­
vio que exista urn contencioso, que agora 0 

Plano Brady veio dar uma arrumac;:ao. Sao 
cerca de 20 bilh6es de d61ares, e vale a pena 
brigar por eles, mas insistir, como estao insis­
tindo, que nao e nenhum favor, mas uma 
questiio de justic;:a, do nosso ponto de vista. 
N6s nos consideramos atingidos por uma po­
Jitica que os Estados Unidos fizeram. Tambem 
reconhecemos que nao podiamos impedi-Io 
de faze-la, porque e a decisao interna deles. 
Quando os Estados Unidos fizeram is50 per­
deram, em termos de produto potencial, 507 
bilh6es de d6lares. Foi esse 0 custo da reces­
sao americana de 1983. Essa e uma estimativa 
da Brooks. Quem iria imaginar que os Estados 
Unidos iam decidir perder 507 bilh6es de d6Ia­
res, simplesmente para perturbar a vida dos 
subdesenvolvidos? Nao. Era melhor ter per­
doado a divida, ficava muito mais barato. E 
mais importante: se tivesse perdoado a divida, 
certamente as exportac;:6es americanas seriam 
maiores do que sao hoje, que e urn outro 
aspecto do problema. Se pudessemos nos de­
sembarao;:ar disso, 0 comercio f1uiria com 
maior facilidade, todos n6s teriamos urn nivel 
de bem-estar muito superior. ,Parece-me que 
temos que continuar lutando como lutamos 
a vida inteira. Desde 1983 que estou colo-
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cando essa questao na mesa de negocia~6es 
e infelizmente, agora, vejo que as coisas ccime­
~am a adquirir uma nova fei~ao. Nao que 0 
Brasil tivesse import€mcia decisiva. 0 Brasil 
era uma voz que sempre repetiu a mesma 
coisa. Todos os Ministros que foram aos f6-
runs internacionais disseram a mesma coisa, 
m30 56 os Ministros da Velha Republica, os 
da Nova Republica foram Ii! e brigaram pelo 
mesmo problema, e corretamente, na minha 
opiniao. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Omelas) -
Com a palavra 0 Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANEfI - Sr. Presidente, 
Srs. depoentes, Sr. Relator ad hoc, a primeira 
questao endere~o a ambos os depoentes. 

Segundo se tern lido e estudado - penso 
que seja uma opiniao ate consensual - 0 
Brasil, e de resto parece que e uma tendencia 
para os paises do Terceiro Mundo em geral, 
tem conseguido prec;:o$ relativamente meno­
res pelos produtos qu~ exporta, ou seja, por 
esse quadro internacional, 0 pre~o dos produ­
tos exportados pelo Brasil tern sido menores 
nos ultimos anos, na ,evoluc;:ao do tempo, do 
que n6s ja vinhamos conseguindo em anos 
anteriores, digamos, que isso dentro de urn 
quadro nos ultimos 20 anos. Os juros, como 
ja foi debatido aqui, foram evoluindo, chegan­
do a picos de 23% , segundoJnformac;:6es que 
se tem. 1550 levou 0 Brasil a exportar mais 
para conseguir os mesmos d61ares que conse­
guiria antes com urn volume de exporta~6es 
menor, e com 0 aumento dos juros ficar ainda 
assim em condi~ao desfavoravel nesta rela~ao 
intemacional, inC\uida ai, evidentemente, a fa­
mosa c1ausula dos juros flutuantes. 

o que quero perguntar e 0 que podemos 
tazer para enfrentar estre problema? 0 Minis­
tro Delfim Netto ja disse que se tentou durante 
urn tempo. 0 fato e que nao se conseguiu 
n~sultados positivos. Quero, de forma bern ob­
jetiva, tentar ouvir as suas opini6es sobre 0 
que e possivel fazer, a nivel de Brasil, para 
enfrentar essa questao. No caso espedfico do 
li\inistro Delfin Netto, gostaria que agregasse 
21 sua opiniao sobre \esse assunto urn com en­
tario sobre uma eEjtirpativa que fez num artigo 
da Fofha de S. PaUlo, do dia 19 de junho, 
estimando em 30 bilh6es de d61ares 0 que 
o Brasil teve como prejuizo - vamos falar 
assim, a palavra aqui e minha - em decor­
rencia dessa questao da arruma~ao da econo­
mia americana. E 0 autor do artigo podera 
maiores detalhes, evidentemente. 

Gostaria que 0 Ministro Delfim Netto agre­
gasse a essa opiniao geral sobre a questao 
geral que coloco de como poderiamos buscar 
esses 30 bilh6es de d6lares. 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Em materia de rela~6es de troca com 0 exte­
rior, na realidade, se flZermos uma curva ao 
longo dos ultimos 20 anos, ela e muito varia­
vel. Houve anos em que as rela~6es de troca 
melhoraram e em outros, pioraram, mas nao 
hi! realmente uma tendfmcia decrescente de 
relac;:6es de troca no Brasil, ao longo dos U1ti­
mos vinte anos. Tivemos anos muito bons 

de rela~6es de troca. 1977, por exemplo, foi 
urn ana excepcional. Tivemos anos ruins, co­
mo por exemplo 1972. 0 ana de 1974 foi 
excelente. De modo que, em materia de pre­
~os de exporta~ao e importa~ao, ora sobe, 
ora desce. A unica maneira que temos de nos 
defender - e flZemos isso - e diversificar 
mais as nossas exporta~6es. No meio da deca­
da de 1960, epoca em que 0 Brasil dependia 
em 50% das suas receitas cambiais de urn 
(mico produto, 0 cafe, 0 Brasil possuia uma 
extrema vulnerabilidade as oscila~6es do pre­
c;:o do cafe. Na epoca em que eramos gran des 
importadores de pertr61eo , que acontecia ate 
o final da decada de 70, eramos extremamente 
vulneraveis as oscdac;:6es do prec;:o do petr6-
leo. Em 1974, por exemplo, tivemos uma vasta 
piora das rela~6es. de troca , depois foi melho­
rando ate 1978; em 1979 piorou de novo, 
e assim por diante. 

No que diz respeito aos juros, e certo que, 
por efeito da politica monetaria e fiscal norte-a­
mericana, entre 1979, e 1982 0 juros se eleva­
ram extremamente. 0 Ministro Delfim Netto 
ja falou no assunto e eu 0 deixo continuar. 
A soluc;:ao, realmente, para aquilo que 0 Minis­
tro chama esse contencionso implicito que 
temos com os Estados Unidos ja esta sendo 
reconhecido por todos os bancos, que e acei­
tar vender a divida ou renogocia-Ia como parte 
de descontos, que e exatamente a ideia .do 
Plano Brady. 

Agora, deixo 0 Ministro Delflffi Netto falar 
sobre 0 assunto. 

o SR. DELFIM NETIO -Acho que esse pro­
blema das rela~6es de troca sao extremamen­
te variaveis. Se voce pegai periodos mais lon­
gos nao encontrara tendencia alguma. Esta 
foi uma inven~ao do passado; voce pode ter 
inventado uma teoria de que existia uma dete­
riora~ao progressiva.lsso nao existe. Hoje voce 
tern a experiencia de mais de um seculo; ago­
ra, era extremamente variavel, e e claro que 
quando voce se con centra num perfodo -
digamos, Simonsen levantou a questao de 74 
-74 tenho a impressao que se a gente usar 
73 com base, 74 chega a 65; enta~, voce perde 
35% do poder de compra do seu produto 
emumano. 

o pre~o do petr61eo subiu dramaticamente 
, isso, na realidade, e urn quociente entre 0 pre­

C;:O da exporta~ao e 0 prec;:o da importa~ao 
- 0 pre~o do petr6leo subiu dramaticamente 
e as ac;:6es, em troca, vieram a baixo. 

Temos que compreender 0 seguinte: isto 
e, na realidade, urn mecanisme de transfe­
rencia de renda entre 0 Pais e 0 resto do mun­
do. Nao podemos ter duvida. Quando os ara­
bes aurnentaram 0 pre~o do petr61eo nao fize­
ram simplesmente porque gostavam de ter 
pre~os mais altos, aumentaram na convicc;:ao 
de que a demanda de petr61eo era extrema­
mente inelastica como era e que, portanto, 
isso produziria urn aumento da receita nas 
suas vendas de petr6leo, que significavam 0 

que? Que eles se apropriariam de um pedac;:o 
maior do produto dos paises consumidores 
de petr6leo. A OPEP e urn mecanisme de 

apropria~ao do produto dos consumidores de 
petr6leo. 

o fato de que quando hi! varia~6es de troca 
desf?voraveis voce tem que fazer um esfor~o 
maior, e verdade, do mesmo jeito que nao 
ha variac;:6es de troca favoraveis voce faz urn 
esfor~o consideravelmente menor, como 
aconteceu em 84, em 77, e assim por diante. 
1550 era visivel quando exportavamos cafe. 
Quando 0 cafe representava dois terc;:os da 
exportac;;ao brasileira, ana de cafe escasso era 
ana em que nadavamos em divisas, as nossas 
rela~6es de troca melhoravam brutalmente; 
portanto, traziamos recursos do mundo para 
dentro do Brasil com 0 mesmo volume de 
fatores brasileiros. Essas f1utuac;:6es, na media, 
acredito que nao tenham tendentia maior. 

Gostaria 56 de acrescentar que desde 64 
o Brasil foi seguindo uma linha de diversificar 
as exportac;:6es a que se ieferiu 0 Ministro Si­
monsen. No comercio externo 0 importante 
era nao ser importante; no mercado mundial 
quem nao tem importancia alguma e que e 
importante. Se voce exporta 40% da oferta 
de cafe do mundo voce esta frito; se voce 
exporta 4% tudo bern, porque voce estabiliza 
sua receita. Se voce exporta dezenas de produ­
tos, centenas de produtos, a media fica muito 
mais estavel, as relac;:6es de troca, portanto, 
sao problemas que4:ornam a coisa muito mais 
estavel, se voce diversifica sua exportac;;ao. 

Quanto ao problema dos 30 bilh6es de d6-
lares, ilustre Deputado Hermes Zaneti, a ideia 
e a seguinte: ele, como (odos os calculos, par­
tiu de certas premissas. N6s estimavamos, ou 
estimamos, uma taxa de juro media, num pe­
node anterior, 12 anos, e ai supusemos 0 se­
guinte: que esta teria sido a taxa que vigiria 
ao longo daqueles 4 anos de crise e calcula­
mos 0 excedente dessa taxa como sendo 0 

prejuizo, digamos, que teriamos pelo fato de 
a taxa ter flutuado por efeito da politic a mone­
taria fiscal americana, acrescentamos af as 
perdas nas ac;:6es de troca, por causa da eleva­
c;;ao da taxa de juros, e da os 30 bilh6es de 
d6lares. Nao e uma coisa muito diferente do 
que os americanos estao fazendo. Se V. Ex' 
perceber, vamos supor que fizessemos urn 
acordo parecido com 0 do Mexico; famos ter 
urn abatimento, provavelmente, de 22, 23 bi­
Ih6es de d6lares, que esta dentro, porque a1 
nao estao incluidas as flutua~6es do prec;;o 
das commodities, mas e 0 que acho que 
justamente tinhamos direito. 

o SR. HERMES ZANETI - Eu queria era 
saber, e foi a pergunta tambem, qual e a sua 
sugesti'lo para buscar esse dinheiro; como? 
Qual e 0 caminho? Como fazer? 0 que fazer 
da parte do Brasil? 

o SR. DELFlM NETTO - E negociar. Acho 
o seguinte. temos que negociar, se preciso. 
Primeiro fazer urn ajuste interno; nao adianta 
estar com i1usao, nao vai haver negocia~ao 
alguma sem urn ajuste interno, porque e inutil. 
No momento em que se flZer urn ajuste interno 
vamos fazer uma negocia~ao muito parecida 
com a do Mexico, provavelmente, ou urn pou­
quinho melhor que a do Mexico, porque e 
assim mesmo, mas nao porque somos melho-



8 Quarta-feira 6 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Setembro de 1989 

res que os mexicanos, mas porque chegamos 
depois; quem chegar depois de nos ainda vai 
conseguir alguma coisinha melhor; quando 
chegar a nossa vez de re-renegociar, colhere­
mos os beneficios de todos aqueles que rene­
goviaram. Isto nao e uma coisa, e urn proces­
so; isto nao e uma coisa decidida hoje por 
todo 0 tempo, nao, isto e urn processo. Todo 
tempo esta havendo modificac;6es e todo tem­
po voce esta tentando tirar 0 maior proveito 
possive!. 

o SR. HERMES ZANETI- 0 art. 44, inciso 
I, da Emenda Consitucional n° I, de 69, deter­
minava 0 envio, ou encaminhamento ao Con­
gresso Nacional, para referendo dos atos 
constitutivos do endividamento externo brasi­
Jeiro, nao nesta expressao mas neste enten­
dimento. 

Eu queria ouvir a opiniiio de ambos os de­
poentes sobre esta questao: do porque nao 
foi atendido esse dispositiv~ constituciona!. 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
o dispositivo constitucic:mal nao determinava 
os atos constitutivos',do endividamento exter­
no, mas 0 Dr. Cid Heraclito pode, melhor do 
que eu, explicar. 

o SR. HERMES ZANETII - Eu gostaria 
de ouvir a opiniao de V. Ex" 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Minha opiniao, baseada nas opini6es juridicas, 
pura e simplesmente 0 que a Constituis;ao 
mandava era que os acordos externos fossem 
aprovados extemamente. Urn ate de endivida­
mento externo e urn ato rotineiro de uma em­
presa estatal. Quando era endividamento dos 
estados e municipios, por exemplo, que ai ha­
via previsao na lei para aprovas:ao pelo Sena­
do, era remetido ao Senado. 

o SR. HERMES ZANET! - V. Ex" entende 
que nao havia a necessidade? 

o SR. MARIO HENRIQUE SIMONSEN -
Urn emprestimo usual? Vamos dizer, uma 
operac;ao 63, feita pelo setor privado, por 
exempIo. Certamente, nao. 

o SR. DELFIM NETIO -A minha opini~o 
e rigorosamente a mesma. Acho que nao ca­
bia enviar para 0 Congresso os atos normais 
de endividamento externo; nao, porque seria 
inteiramente absurdo man dar para ca toda a 
papelada da Petrobras, que se endivida todos 
os dias. Como famos julgar isso? Mais ainda 
do que isso: cada contrato desse - nao sei 
quantos sao, mas devem ser alguns milhares 
de contratos - foi examinado sempre por 
dois juristas, ou bachareis, do nosso lado e 
dois do lado estrangeiro; acredito que ai 5, 
6 mil pessoas tenham participado desses con­
tratos e nunca ninguem levantou uma questao 
como essa. Esta e uma questao levantada, 
inclusive, no Brasil por um advogado, que ate 
fez 0 seu parecer, moveu, acho, uma as;ao 
popular e que foijulgada pelo Tribunal Federal 
de Recursos. Como vamos poder imaginar 
que possa prosperar uma coisa como essa. 
Alias, vou dizer uma coisa: bern que gostaria 
que fosse verdade, porque at a gente mandava 
cobrar dos advogados deles; e isso que acon-

teceria. Que responsabUidade teriamos? Eles 
eobrariam dos advogados deles; de nos eles 
nao cobrariam mais; eles que aceitaram os 
contratos. Se houvesse isso, onde estaria a 
dificuldade? 

Na minha opiniao, 0 que penso, e que esta 
e uma questao que desmoraliza a propria ne­
gociac;ao e falta seriedade nisso; isso e impos­
sivel de se levar a serio. Temos que arrumar 
a nossa situac;ao e caminhar firmemente, com 
uma logica impecavel; e 0 unico jeito, ilustre 
Deputado Hermes Zaneti, de a gente vencer, 
e ter uma logica realmente impecave!. Nilo 
podemos sup~r que urn truque como esse 
pudesse dar resultado; nao tern como. E mes­
mo se ele houvesse, ate que eu gostaria que 
fosse verdade. 

o SR. HERMES ZANETI- Eu, agora, acei­
taria que 0 Assessor do ilustre ex-Ministro pu­
desse dar a sua opiniao, que ja foi solicitada 
pelo Ministro. 

o SR. CID HERACLITO - Ja tive a oportu­
nidade e a honra de prestar esse esclareci­
mento a esta Comissao, de traduzir a minha 
opiniao. 

.No regime das Constituic;ees de 67 e 69, 
como no das Constituis:6es anteriores, 0 que 
dependia de aprovac;ao do Congresso eram 
apenas os tratados intemacionais. 0 funda­
mento para as operac;6es de credito externo, 
celebradas pelo Brasil ao longo desse tempo, 
estavam na legislac;ao ordinarias, na Lei n" 
5.000 e depois no Decreto-Lei n° 1.312 que, 
por sua vez, foram baixados com base em 
outros dispositivos constitucionais que davam 
ao Congresso 0 poder de legislar sobre opera­
c;6es de credito. Entao, nao havia necessidade 
de sub meter ao Congresso cada operac;ao de 
eredito externo; tanto isso e verdade que 0 

Constituinte de 88 resolveu introduzir uma 
modificac;ao nessa materia e tratou dela nilo 
no dispositiv~, que rege a aprovac;ao de trata­
dos ijternacionais mas num outro dispositivo, 
que atribui ao Senado Federal, agora sim, a 
competencia para autorizac;ao previa d~ cada 
operas:ao; e e 0 que vern ocorrendo, inclusive 
o Senado vern autorizando operas:6es de ere­
dito extemo, como as do Clube de Paris, as 
do Banco Mundial, etc., lastreando-se no pro­
prio Decreto-Lei n° 1.312, que vigora desde 
a vigemcia da Carta Constitucional de 1967 
e 1969. 

Era isso. Obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Fica registrado que 0 Assessor-mantem 0 en­
tendimenta que ja fez aqui em seu depoimento 
de que havia uma delegas:ao de competem:ia 
no Decreto n° 1.312. 

Quero ler, para os Srs., urn trecho do pare­
eer parcial do ilustre Relator Severo Gomes 
e pedir, por ultimo, urn comentilrio de eada 
urn dos depoentes sobre esta parte do rela­
t6ria. 

"Renuncia antecipada a qualquer alegac;:ao 
de soberania. 

Sem qualquer sombra de duvida aqui esta 
oculto 0 mais espantoso dos acordos. E de 
notar, alias, a grosseria dos credores ou a pusi-

lanimidade dos negociadores brasileiros, ad­
mitindo uma clausula que, sobre ferir os brios 
nacionais e fundamentalmente inutil no con­
texto da negocias:ao. Isso, porque das duas 
uma: ou as demais renuncias jil, antes, foeali­
zadas, tinham albergue no ordenamento cons­
titucional brasileiro e, nesse caso, a capitu­
las:ao expressa e generica nada acrescentaria 
ao pactuado ou, pelo contrario, elas seriam 
imorais e inconstitucionais 0 que,a forttiori, 
com muita mais razao fulminaria a renuncia 
ora focalizada. 

Esta clausula retrata um Brasil de joelhos, 
sem brios, culpados, inerme e inerte, imolado 
a irresponsabllidade dos que negociaram em 
lieu nome e a cupidez dos seus credo res. Po­
rem, nada ha de ser dito sobre essa nefanda 
dausula mais expressiva do que 0 pr6prio e 
dustrissimo Ministra Seabra Fagundes ja fez. 
Este fato de 0 Brasil renunciar explicitamente 
a alegar a sua soberania, faz deste documento, 
talvez, 0 mais triste da historia politica do pars. 
Nunea encontrei - e nao sou muito ausente 
- nos estudos da Hist6ria do Pais, em todos 
os documentos historieos do Brasil, nada que 
parecesse com esse documento, porque, re­
nuncia de soberania, talvez, tenhamos tido al­
gumas iguais, mas uma renuncia dedarada 
a soberania do pars e a primeira vez que consta 
de urn documento, para mim, hist6rico. 

Este me parece urn dos fatos mais graves 
de que somos contempori'meos. 

o eminente jurista refere-se aos aC9rdos 
elaborados pelo Brasil nas negociac;:6es de 
1982. 

Gostaria de ouvir urn comentiirio. 

o SR. DELFIM NETIO - Em primeiro lu­
gar, acho que se tirar os adjetivos desse nego­
cio nao sei se sobra sujeito ou verbo, (Risos) 
poique substantivo nao tern. Mas, e uma coisa 
a que eu ja estava acostumado ao feitio. 0 
que me parece e 0 seguinte: estamos fazendo 
aqui uma pedra falsa, 0 terceiro arbitrio era 
indieado ou pelo Presidente do Banco Mundial 
ou pelo Presidente da American Ambar Asso­
ciatione, pode ser um brasileiro, desde que 
esteja registrado noAmerican Ambar Associa­
Hon.E isso, acho que nao temos nenhum bra­
sileiro lao as Srs acreditam que nao temos 
nenhum brasileiro la? 

o SR. - C Sr. Acredita 
que eles indicariam urn brasileiro? 

o SR. DELFIM NETIO - Por que nao? 

o SR. - Comprometido 
com os interesses do Brasil? 

o SR. DELFIM NETIO - Tern 0 Seabra 
que e urn sujeito perfeito. Por que nao? 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
V. Ex" nao quer fazer comentilrio? 

o SR. DELAM NETIO - Nao preciso fazer 
comentiirio. Tirem os adjetivos e eu comento 
os substantivos que estiverem ai, se conse­
guirem achar urn verbo. 

o SR. - V. Ex' me permi-
te? A renuncia declarada, se nao fosse decla-
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rada parece-me que seria admitiaa, 0 que seria 
a mesma coisa. 

o SR. DELFIM NETIO-Amim me parece 
o seguinte: estamos procurando uma coisa 
absurda, e imaginar que a1gum \:>rasileiro, que 
existem brasileiros de varios niveis e que 0 
nobre Relator seja urn brasileiro excepcional, 
que a ele esta reservada 0 monor6lio da brasi­
lidade, a ele esta reservado a defesa da gran­
deza do Pais. Ora, isso e falso, vamos respeitar 
os outros, vamos argumentar, discutir, fazer 
o que quiser, mas nao imaginar com ch!!usulas 
nefandas, que conversa mole e esta, isso e 
uma coisa rigorosamente absurda. Acho que 
isso nem sequer e pr6prio de urn relator. Vai 
parecer uma coisa completamente despropo­
sitada. Vamos discutir isso, e uma clausula 
que se po de ter uma duvida sobre ela, vamos 
discutir 0 que aconteceu com os outros, se 
o Brasil foi uma coisa especial, se isso era 
uma cIausula derivada depois que 0 Mexico 
decIarou a moratOria. Quando 0 Mexico decla­
rou a moratoria, fecharam-se todos os merca­
dos e nada mais funcionava. 0 Mexico, sim­
plesmente, pegou 0 chapeu e foi embora e, 
nllm mes, 0 mercado fmanceiro intemacional 
telT)1inou. Vamos ver 0 que aconteceu com 
os outros contratos, com os outros paises, 
tao patriotas como n6s? Com outros paises 
como a Argentina, 0 Chile, 0 Peru ou os outros 
paises que estao envolvidos em negocias;6es 
desse tipo, verificar a verdadeira extensao des­
sa cIausula. Isto e 0 que acho que e correto 
e importante. 

o Brasil nunca aceitou nada que nao fosse 
pratica corrente. Nao se pode imaginar que 
alguem ia la fora para defender mal 0 BraSIl. 
\SSO e inimaginavel. Ate pode-se ser menDs 
inteligente do que outro e leva-se desvanta­
gem. Mas nao imaginar que 0 brasileiro fosse 
menos patriota e que fosse aceitar cIausulas 
que ferissem a soberania nacional. 1550, nao! 
Parece-me que nao e por ai, pode-se argu­
mentar: voces negociaram mal, e uma opiniao 
de valor. E, eu digo: negociamos bern. Voces 
dizem: negociaram mal. E fica par isso mes­
mo. Se levarmos isso mais a fundo de repente 
encontra-se, realmente, urn erro 1& adiante a 
sua 16gica quebrou 0 pe. Tudo bern. Agora 
nao e possivel imaginar que 0 Brasil aceitasse 
alguma ccisa especial. !'lao existe isso. 

o SR. - Sr. Ministro, nlio 
tenho nenhuma procuras;ao aqui para defen­
der 0 Relator, Senador Severo Gomes, mas 
acho que, quando Y. Ex" invoca 0 repeito, Y. 
Ex- tambem 0 deve a S. Ex- e, a m,meira como 
V. Ex- se dirigiu ao eminente ex-Relator desta 
Comissao nao me parece suficientemente res­
peitosa para que V. Ex- meres;a tambem, de 
nossa parte igual respeito. 

Quero dizer a Y. Ex' que esse e urn relatorio 
oficial, aprovado por esta Comissao e, nele, 
foram levadas em conta, opinioes de eminen­
tes juristas deste Pais que, como Y. Ex", foram 
convocados para depor aqui, nesta Comissao, 
especialmente em relaC;ao a tres c1ausulas, 
quero informa-Io de que a opiniao foi quase 
un€mime a excec;:ao daqueles que vieram aqui 
com a intens:ao e os compromissos hist6ricos 

de defender os Govemos do golpe militar de 
1964, os demais que aqui compareceram fo­
ram unanimes na condenac;:ao a, pelo mesno, 
Ires cIausulas que foram assumidas, que e 
a Clausula da A1ienaC;ao da JurisdiC;ao, da Re­
nuncia Antecipada da Soberania e dos Juros 
Autuantes. Apenas queria informar isso a V. 
Ex' 

o SR. DELFIM NETIO - Perrnita-me, V. 
Ex', que quero informa-Io: V. Ex-tem a seguin­
te 16gica, quem nao concorda comigo esta 
comprometido com 0 passado. Isso nao e 16-
gica, tambem. Nao retiro nada do que disse 
sobre 0 relatOrio. Confirmo tudo aquilo que 
disse. Vamos contar 0 numero de adjetivos 
que tiver nesse paragrafo e vamos pegar qual­
quer Iivro de linguagem para saber se quando 
passa de 30% de adjetivo$ ele fala alguma 
coisa, se falar, tudo bern. 0 que me parece 
e 0 seguinte, vamos argumentar com logica, 
com racionalidade. Agora, se 0 relat6rio foi 
aprovado, pela Comissao eu acho perfeito, a 
Comissao votou em maioria, e isso mesmo. 
1550 nao tira a possibilidade de eu julga-Io. 

o SR. - Acho que V. Ex-
fugiu ao conteudo. Houve a renuncia expressa 
da soberania e V. Ex- esta querendo dizer que 
isto e adjetivo do Relator. Nao e! Isto consta 
dos acordos. S6 isso, Sr. Ministro. 

o SR. DELFIM NETIO - Nao houve re­
nuncia nenhuma, 0 que consta dos acordos 
e 0 que consta em qualquer acordo ... 

o SR. - E 0 que consta 
em uma das c1ausu)as e a renuncia a sobe­
rania. 

o SR. DELFIM NETIO - Nao houve re­
nlincia nenhuma. 

o SR. - Isto e urn fato 
objetivo registrado e assinado nos acordos, 
Sr. Ministro. 

o SR. DELFIM NETTO - Isto e 0 que V. 
Ex' pensa. 

o SR. - Isso e 0 que 
esta escrito. 

o SR. DELFIM NETIO - Como V. Ex" in­
teJpreta. 

OSR. -Issoecomoesta 
escrito. A interpretac;:ao e literal. 

o SR. DELFIM NETTO - Nao, nao e! Nao 
houve renuncia nenhuma de soberania. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
V. Ex- ja concIuiu sua interpela~ao? 

o SR. - QUero registrar 
que nao houve, da parte dos dois depoentes 
o pronunciamento que eu havia solicitado. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Com a palavra 0 nobre Deputado Jairo Car­
neiro. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Sr. Presidnete, 
Srs expositores e i1ustres colegas, lamento, 
profundamente, nao ter estado presente du­
rante as exposic;:6es. De qualquer modo quero 
consignar, em primeiro lugar, urn registro de 

elogio a excelencia dos depoimentos que pu­
de ouvir, neste momento. E, quero dizer, como 
membro desta Comissao, suplente mas no 
exercicio da efetividade, que considero da 
maior import[mcia que esta Comissao possa 
indicar a Presidencia do Congresso Nacional, 
a necessidade de este assunto ser levado a 
aprecias:ao do Plenario, onde estes dois expo­
sitores aqui, presentes, considero que seriam 
personalidades que dariam a maior contribui­
"ao para 0 verdadeiro escIarecimento e eluci­
das:ao desta questao que e tormentosa e esta 
sendo apreciada - permitam-me e perdoem­
me os i1ustres co)egas, com todo 0 respeito 
- num c1ima de exacerbada paixao politica. 
Ha juristas que aqui ja estiveram e manifesta­
ram-se em sentido pr6 e contrario as negocia­
c;:6es celebradas. 

Temos documentos, que tivemos 0 cuidado 
de ler atentamente, de juristas que se detive­
ram no exame da legaJidade e da constitucio­
nalidade das negocias:6es. Cito 0 Dr. Cid Hera­
c1ito que esta presente e nao 0 conhecia mas 
vi, no seu trabalho, a1go feito com muita res­
ponsabilidade por alguem que deve ter conhe~ 
cimento profundo de causa, e ali esre escrito 
expIicitamente que todos os ritos exigidos pela 
Constituic;:ao oU pelas Constituic;:6es foram ob­
servados pelos Poderes Executivo e Legisla­
tivo com referendum do Senado Federal. Cita 
i1ustres personalidades da politica brasileira in­
clusive 0 saudoso Tancredo Neves que tam­
bern referendou estes acordos ou negocia­
c;ees intemacionais. 

Acredito, que como disse 0 Ministro Delfim 
Netto, todos somos brasileiros, podemos ter 
diferenciac;:6es no tom das ideologias que po­
dem prosperar na consciencia de cada urn, 
mas nao admito que estes homens que estao 
ai, que foram responsaveis significativamente 
por decisoes tamadas em name do Brasil, 
que nao sejam patriotas, que tenham agido 
em desfavor dos interesses nacionais. 

Nao defendo 0 Governo, nem os defendo 
em carater pessoal ou particular, defendo a 
reaIidade do que pude ver e constatar em toda 
a documentac;:ao oferecida a esta Comissao 
ate agora, e a ficc;:ao ou a fantasia que pude­
mos trazer a colac;:ao pela paixao politica. 

Precisamos eJ(8minar amiude, com detido 
realismo essa questao, porque 0 clima emo­
donal esta preponderando nesta Comissao. 
Estamos dando uma imagem distorcida a Na­
c;:ao e a opiniao publica do Pals. 

o SR. - Isto na opiniao 
de Y. Ex" Admira-me que Y. Ex" que nao esteve 
presente em todos os pronunciamentos esteja 
sendo parcial no seu pronunciamento, levan­
do em conta urn estudo isolado de uma pes­
soa profundamente comprometida no respal­
do juridico das negociac;:6es brasileiras. V. Ex' 
esta sendo parcial na sua intervenc;:ao. 

o SR. JAIRO CARNEIRO-Pes:o desculpas 
ao ilustre col ega para dizer que nao estou atin­
gindo ou of end en do qua/quer ilustre membro 
desta Comissao. 

Estou falando em tese e respeito a sua opi­
niao. V. Ex- e urn ilustre colega e combativo 
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parlamentar que considero e estimo profunda­
mente. E urn grande brasilejro que assim con­
sidero mas tambem considero-me como tal. 

Tanto amar que V. Ex' tern por este Pais 
para defender contra a opressao do estran­
geiro, contra a preval€mcia do interesse estran­
geiro contra 0 interesse nacional, estarei na 
mesma Ii~a, com 0 mesmo voto igual de V. 
Ex' 

Quero dizer que se examinarmos com rea­
lismo suficiente nao iremos encontrar iJegali­
dade nem inconstitucionalidade. Mande que 
os juristas de qualc:juer partido examinem as 
questOes. Tenho as exposi~6es que foram fei­
tas nesta Comissao. U todas detidamente e 
nao enconttei um argumento cabal que mos­
trasse a inconstitucionalidade. De tal modo 
que na proposta do ilustre col ega lraja Rodri­
gues, diferentemente do que estil constante 
do parecer que fala em inconstitucionalidade 
nas negocia~'6es, nesta parte que V. Ex' leu 
ha pouco, 0 nobre Deputado Iraja Rodrigues 
prop6e que 0 Supremo Tribunal suste ate que 
julgue se ha inconstitucionalidade. 

A decisao da Comissao nao foi pela aferi~iio 
da inconstitucionalidade constatada. Mas sub­
metendo, como deveria faze-Io, ao 6rgao judi­
'cante, ao Poder Judiciario, a aprecia~ao. Em­
bora tenha eu discordado no meu voto desta 
proposta porque tambem considerei inconsti­
tucional. No momento em que admiti que 0 

ato juridico perfeito que foi a negocia~ao cele­
brado com 0 referendum do Senado Federal 
nao permitiria que a Congresso Nacional as­
sumisse a posi~ao de Poder Judiciario e to­
masse essa decisao mesmo que previa au 
cautelar. 

o SR. - Sr. Presidente, 
pe~o a palavra pela ordem, ja que fui citado 
nominalmente. 

o SR. PRESIDENTE (Waldack Ornelas) -
Iria conceder a palavra ao nobre relator ad 
hoc, Senadar Pompeu de Sousa, mas a Mesa 
ira abrir uma exce~ao e permitir que V. Ex" 
fa~a a interven~ao que deseja, uma vez que 
V. Ex' havia pedido 11 Mesa para fazer uma 
nova pergunta ao Ministro Delfim Netto. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - Fui citado no­
minalmente no discurso no nobre questiona­
dor, que na verdade nao questionou e niio 
sabia que este periodo era para breves comu­
nica~6es. 

Nao ia perguntar ao Ministro Delfim Netto 
nada a respeito da divida e nao perguntei, por­
que S. Ex' quando aqui chegou disse que 
achava um absurdo que depois de urn exame 
de setecentos e tantos contratos par, sabe Iii 
quantos mil advogados aparecia urn "gaiato" 
- a expressao foi dele - que decidia levantar 
a inconstitucionalidade. 

E para evitar de ter que cobrar como estou 
fazendo neste momenta dele, esta manifes­
ta~ao "gaiata", iria evitar de fazer qualquer 
questionamento a respeito da divida por parte 
do ex-Ministro Delfim Netto. Mas agora for~a­
do, trazido a cola~ao, pelo discurso do meu 
nobre Deputado que tem abrilhantado com 
a sua presen~a os trabalhos desta comissao, 

gostaria de perguntar ja que a manifestac;:iio 
e a do Ministro Seabra Fagundes, do jurista 
Pontes de Miranda, se 0 ex-Ministro Delfirn 
Netto considera estes e outros tantos lumi­
nares das letras jurldicas do Brasil, se consi­
dera "gaiato" simplesmente ou se, na verdade 
alguma "gaiatice" houve durante 0 processo 
negocial. 

o SR. DELFIM NETTO - Responderia ao 
nobre Deputado Iraja Rodrigues, distinguindo 
as duas coisas. Primeiro, diria que "gaiato" 
foi quem propos junto ao Tribunal Federal 
de Recursos uma ac;:iio popular, julgando, pe­
dindo a inconstitucionalidade e 0 Tribunal jul­
gou irnprocedente. 

Segundo, niio tenho a menor razao para 
acreditar que 0 que 0 ilustre jurista Jarbas 
Fagundes diga, tenha qualquer referenda 
com 0 que fizemos. 

o SR.lRAJA RODRIGUES - Mas tem toda! 

o SR. DELFIM NETTO - Mas 0 que supo­
mos e uma coisa que ira ser provada. Penso 
que V. Ex" propos uma (mica coisa correta: 
se alguem ira julgar se ha alguma coisa in­
constitucional e a Supremo Tribunal. Nao so­
mos n6s. Podemos ter na Casajuristas brilhan­
tes, mas e da condic;:ao juridica nossa, quem 
ira julgar se e ou nao inconstitucional e a Su­
premo Tribunal. Acho que e isso. Se 0 Con­
gresso Nacional quiser ira ao Supremo Tribu­
nal. Perfeitamente razoavel. 

o SR. lRAJA RODRIGUES - Perfeito. Que­
ro dizer-Ihe que, na verdade, a comissao apro­
vou - creio que praticamente par unanimi­
dade - e agora vejo que se V. Ex' estivesse 
aqui teria votado tambem a favor do encami­
nhamento do questionamento ao Supremo 
Tribunal Federal para que ele decida de uma 
vez por todas sobre a constitucionalidade ou 
nao dos atos e contratos relativos as negocia­
~6es ou renegocia~6es basicas da divida exter­
na brasileira. 

Mas a verdade e que gostaria de fazer ainda 
a V. Ex" a mesma pergunta que havia feito 
ao Ministro Mario Henrique Simonsen. Mas 
V. Ex" ja respondeu, dizendo que tambem acha 
que a ordem dos advogados dos Estados Uni­
dos nos litigios entre os interesses brasileiros 
e americanos acabaria par designar, quem sa­
be, urn desempatador brasileiro. V. Ex" sabe 
tambem que isto jamais aconteceria. Ha casas 
inclusive ate de modificac;:6es, de decis6es, co­
mo por exemplo, com rela~ao a Republica 
Dominicana em que houve pressao para mo­
dificac;:ao de decisao e pressao essa exercida 
diretamente pelo governo americano sobre 
urn tribunal americana que acabou depois 
dando ganho de causa aos interesses ameri­
canos. 

Mas, parece-me que a simples hipotese de 
entregarem em maos estranhas a decisao de 
urna Iide que seria fundamental para a vida 
de um povo, entregar nas maos de um mem­
bro de um outro povo, representando certa­
mente os interesses desse outro povo, so isso 
-representa uma enorme temeridade. Mas gos­
to de ouvir de V. Ex' a manifesta~ao de que, 
ao contrario de outros·aqui que ate votaram 

contra 0 encami{lhamento para 0 Supremo 
Tribunal- e V. Ex' nisso esta de acordo­
e vamos esperar esta decisiio. 

S6 ha uma coisa interessante. Se acho que 
nao devo, porque 0 contrato niio e valido, e 
realmente seria a caso. Eles cobrariam dos 
advogados deles, nesse caso, a que penso 
que tambem e muito bom, mas se acho que 
nao devo, a primeira coisa que tenho que fazer 
e nao pagar. Par isso pec;:o-Ihe como Depu­
tado a apoio para a proposta, encampada por 
esta Comissao, de suspender 0 pagamento 
ate que 0 Supremo Tribunal decida se e cons­
titucional au inconstitucional. 

o SR. ANTONIO DELFIM NETTO -Infeliz­
mente, eu nao vou poder acompanha-Io neste 
voto, porque eu acho que nos devemos. 

o SR. HERMES ZANET! - Sr. Presidente, 
eu havia pedido um aparte ao eminente Depu­
tado Zairo Carneiro e, como nao fui atendido, 
eu pediria a compreensao de V. Ex" por apenas 
um min uta. Creio que e importante. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Sr. Presidente, 
pes:o desculpas, porque era da minha intenc;:ao 
conceder a aparte ao i1ustre colega. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Omelas) -
A Mesa concede a palavra a V. Ex' 

o SR. HERMES ZANET! - Eu percebo que 
as pessoas, aqui, votaram, porque foi apro­
vado, por unanimidade, aprovaram, por unani­
midade, e nao leram 0 relat6rio. Entao, eu 
vou ler tres t6picos: 

"Que a Mesa do Congresso Nacional 
promulgue as medidas necessarias, junto 
ao Supremo Tribunal Federal para a de­
cretac;:iio da nulidade dos acordos relati­
vas a divida extema que nao observaram 
o mandamento constitucional do referen­
do do legislativo." 

Portanto, Sr. Presidente, este t6pico foi apro­
vado. por unanimidade, portanto, estranho. 
muito, algumas opini6es que foram coloca­
das. 0 segundo tOpico aprovado por unani­
midade; 

"Que a Mesa do Congresso Nacional notifi­
que 0 Poder Executivo para que promova as 
medidas judiciais cabiveis visando ao ressarci­
menta dos danos causados ao Brasil pela ele­
va~ao unilateral das taxas de juros". 

E a tese, tambem, do ex-ministro Delfim 
Netto, no conteudo. 

o SR. DELFIM NETfO-V. Ex" me permite 
urn aparte, agora? 

o SR. HERMES ZANET! - Pois niio. 

o SR. DELFIM NETTO - Eu precisava sa­
ber qual e a sUJeito da a~ao. Se disser qual 
e 0 sujeito da ac;:ao, eu concordo. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Sr. Presidente, 
pes:o licens:a tambem, para fazer urn registro. 
Pes;o ao i1ustre col ega para deixar consignado 
que a votas:ao niio foi por unanirnidade. Pode­
se ver a registro nas atas. 

o SR. HERMES ZANETI-A votac;:iio destes 
tOpicos. foi por unanimidade, V. Ex' podercfl 
consultar, ai, as registros taquigraficos e vera 
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que foi aprovado, por unanimidade. A (mica 
questao que nao foi aprovada, por ummimi­
dade, aqui, foi a do item terceiro. Quanto ao 
nUmero 5: 

"Que 0 Congresso promova, junto ao 
Ministerio Publico a responsabiliza~ao 
dos negociadores da divida externa pelas 
irregularidades ja apuradas nesta fase dos 
trabalhos." 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Com a palavra, 0 Relator, Senador Pompeu 
de Sousa. 

o SR. RELATOR (Pompeu de Sousa) -
Bem, Sr. Presidente, na verdade, acho que 
nao ha praticamente mais, como participar 
destes trabalhos na qualidade de Relator ad 
hoc, porque, lamentavelmente, 0 nosso Rela­
tor renunciou a esta condil;:ao, e, temos, ainda, 
o problema da sessao sol ene, em que deveria­
mos estar presentes, inclusive, eu deveria eStar 
presente na mesa. Portanto, YOU ser 0 mais 
breve possivel, apenas defendendo a figura 
ausente do Relator. Alias, 0 Deputado Hermes 
Zaneti, realmente, de maneira bastante aguda 
e bastante rapida, tomou a palavra, eu preten­
dia ter usado a palavra, mas 0 Presidente nao 
ouviu, etc., porque, na verdade, os adjetivos 
que foram usados, com relas:ao ao relatorio, 
ja nem digo ao parecer, mas ao relatOrio, e 
oeste ponto, 0 Deputado Hermes Zaneti tern 
toda a razao, quando diz que foi por unanimi­
dade, que 0 relatorio, nao 56 na parte expo­
sitiva, mas na parte conclusiva, foi aprovado 
por unanimidade, a exces:ao do item terceiro. 
foi a (mica que nao foi aprovada. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - V. Ex' me per­
doe, mas eu flZ declaras:ao de voto em sepa­
fado, em relas:ao ao item dois do parecer. Nao 
e possivel que minha palavra e minha cons­
ciencia nao tenham reconhecimento da Mesa, 
que deve ter conhecimento da ata da sessao. 

o SR. RELATOR (Pompeu de Sousa) -
Bern, V. Ex' aprovava, com, declaras:ao de vo­
to. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Votei contraria­
mente ao item dois. A minha declaras:ao de 
voto encontra-se, af. 

o SR. RELATOR (Pompeu de Sousa) -
Eu confesso que nao me recordo deste de­
talhe. 

Mas 0 que quero, realmente, considerar la­
rnentavel e que a ligura do Relator ausente 
tenha sido tratada de tal maneira e eSta posi­
~ao de defesa do Relator tenha provocado, 
cia parte do Deputado Carneiro, urn tao tor­
rnentoso, quer dizer, ele usa, tambem, adjeti­
vos. Tao tormentosa a defesa do ataque ao 
Relator. Eu acho lamentavel isso, porque, na 
verdade, ja que estamos ... 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Pes:o a V. Ex' 
para dizer que nao ... 

a SR. POMPEU DE SOUSA - Eu nao dou 
o aparte a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Omelas) -
A palavra esta com 0 Relator. 

o SR. RELATOR (pompeu de Sousa) -
Bern, ja que estamos entrando no dominio 
do adjetivo, na verdade, n6s assistimos, hoje, 
a urn belo espetaculo de pirotecnia intelectual 
S. Ex' 0 nobre col ega, Deputado Delfim Netto, 
quando revestido quase que de uma metemp­
sicose Wildeana, Oscar Wildeana, fez uma de­
monstras:ao de belos paradoxos, aqui, quando 
defendeu a tese de que no comercio externo, 
quanto maior, menor se e. E chamou de adje­
livo tudo quanta hi! de substantivo, no RelatO­
rio Severo Gomes, quer dizer, abdicac;:ao, so­
berania, renuncia; S. Ex' reclama a ausencia 
de verbo e de substantivo. Como velho profes­
sor de portugues que eu fui, quando tinha 
18 anos, realmente, nao me parece que a nos­
sa grami!tica esteja tao modificada, a ponto 
de substantivo se transformar em adJetivo. l'Ia 
verdade, adjetivo e gaiato, quando se refere 
ao trabalho do respeitavel col ega ausente, Se­
nador Severo Gomes Eu nao poderia, na qua­
Iidade de Relator ad-hoc, deixar de dizer estas 
palavras necessarias antes de dar por encer­
rada a minha breve atuas:ao, como Relator 
ad-hoc. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Sr. Presidente, 
pec;:o a V. Ex', por ter sido citado, para deixar 
o registro de que, em nenhum momento, eu 
pude, aqui, ter utilizado express6es que ve­
nham maldizer 0 conceito que desfruta, nesta 
Casa, e de mim pr6prio, 0 i1ustre Senador Se­
vero Gomes. Eu fac;:o urn reparo as assertivas, 
aqui, expendidas pelo ilustre Relator ad-hoc. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
A Presid€mcia agradece aos expositores. Minis­
tros Simonsen e Delfim pelas informas:6es e 
esclarecimentos prestados a esta Comissao, 
nesta reuniao. 

Est€! encerrada a reuniao. 

(Levanta-se a reuniiio as 11 horas e 
20 minutos.) . 

17" Reuniao, realizada 
em 24 de agosto de 1989 

, Aos vinte e quatro dias do mes de agosto 
do ana de mil novecentos e oitenta e nove, 
as dez horas e tres minutos, na Sala numero 
dois da Ala Senador Nilo Coelho, Senado 
Federal, reuniu-se a Comissao Mista acima 
especificada objetivando ouvir depoimentos 
dos senhores Dr. Carlos Sant'Anna, Presi­
dente da Petrobnis e Dr. Agripino Abranches 
Viana, presidente da Companhia Vale do Rio 
Doce. Na Iista de presenc;a registraram-se as 
assinaturas dos Senadores Jose Fogac;a, Nel­
son Wedekin, Wilson Martins, Pompeu de 
Sousa e Jarbas Passarinho e dos Deputados 
Waldeck Ornelas, Jairo Carneiro, Hermes 
Zaneti e Luiz Salomao. Tambem presentes 
it reuniao estiveram os Senadores Roberto 
Campos e Leite Chaves. Abertos os traba­
!hos, 0 Senhor Presidente, Deputado Wal­
deck Ornelas, convidou os dois depoentes 
para que ocupassem lugar it Mesa, estenden­
do 0 convite ao Deputado Luiz Salomao, Re-

lator Adjunto. Neste interim, pediu a palavra 
o Deputado Hermes Zaneti para fazer regis­
trar sua preocupa~ao quanta ao prazo estipu­
lado para 0 encerramento definitivo dos tra­
balhos da Comissao. Apos aos depoentes: 
Dr. Carlos Sant'Anna, que ao terminar sua 
exposi"ao foi longamente aplaudido, e ao Dr. 
Agripino Abranches Viana, que durante qua­
renta minutos fez leitura de seu pronuncia­
mento e foi tambem saudado com aplausos 
ao finalizar suas palavras. Iniciada a fase dos 
debatres, sucessivamente usaram da palavra' 
os congressistas Jarbas Passarinho, Pompeu 
de Sousa, Jairo Carneiro, Roberto Campos 
e Jose Foca"a, todos arguindo os depoentes 
e deles recebendo esclarecimentos. Nao ha­
vendo mais inscritos para os debates, 0 Se­
nhor Presidente passou a palavra ao Relator, 
Deputado Luiz Salomao, que saudou os Pre­
sidentes da Petrobnis e da Companhia Vale 
do Rio Doce, fazendo questao de lembrar 
da coincidencia, "involuntaria, sem duvida", 
mas que de alguma forma homenageava 0 

idealizador dessas duas grandes empresas, 0 

.saudoso Presidente GetUlio Vargas, falecido 
nesta mesma data, 24 de agosto, ha trinta 
e cinco anos atnis. Apos outras considera"oes 
postas pelo Relator e nada malS havendo a 
tratar, 0 Senhor Presidente agradeceu a pre­
senc;a de todos, parlamentares e visitantes e 
em particular aos depoentes, encerrando a 
reuniao as 12:45 horas, nao sem antes convo­
car uma proxima para 0 dia 29 do mes em 
curso, ocasiao em que serao ouvidos os Drs. 
Mario Pena Bhering, Presidente da Eletro­
bras e Manoel Moacelio de Aguiar Mendes, 
Presidente da Siderbnis. E, para constar, eu, 
Marcio Antonio Vieira, Secretario da Comis­
sao, lavrei a presente Ata que, lida e apro­
vada, sera assinada pelo Senhor Presidente 
e levada it publica"ao juntamente com as no­
tas taquigraficas contendo 0 inteiro teor dos 
fatos havidos na reuniao. 

ANEXO A ATA DA DECIMA SE­
TIMA REUNIAo DA "COMISsAo 
MISTA DESTINADA AO EXAME 
ANAL/TICO E PERICIAL DOS 
ATOS E FATOS GERADORES DO 
ENDIVIDAMENTO EXTERNO 
BRASILEIRO", REALIZADAEM24 
DEAGOSTODEI989, COMADEVI­
DA AUTORIZAl;Ao DO SENHOR 
PRESIDENTE PARA PUBLICA-
9Ao. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) 
- Declaro aberta a reuniao e convoco para 
compor a Mesa os Drs. Carlos Sant'Anna, 
Presidente da Petrobnis e Agripino Abran­
ches Viana, Presidnete da Vale do Rio Doce. 

Havendo side distribufda a Ata da sessao 
anterior, pec;o dispensa de leitura. Nao ha­
venda nenhuma observa"ao a respeito, dou 
por aprovada. 

Tfnhamos hoje previsto, como reprogra­
ma«ao, a participac;ao do ex-Ministro Rober­
to Campos, que foi adiada ontem para data 
posterior, tendo em vista nao acumularmos 
tres exposic;oes no mesmo dia. 
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o SR. HERMES ZANETl- Estou che­
gando neste instante. Nao sei se ja haviam 
iniciado os trabalhos, mas ha uma questao 
de urgencia que gostaria de colocar a V. Ex' 

Debatemos aqui, na Comissao, hii alguns 
dias, a questao do prazo da Comissao. Con­
forme havfamos combinado com V. Ex', for­
mulei anteontem uma questao de ordem na 
sessao do Congresso Nacional. 0 Presidente 
da sessao freou de responder ontem a questao 
de ordem. No entanto, depois de dizer isto 
na Presidencia dos trabalhos, chamou-me e 
disse-me pessoalmente que coneordava com 
a tese que eu havia defendido, no sentido 
de que havfamos defJagrado 0 processo de 
realizac;ao do trabalho e que 0 prazo venceria 
assim que tivessemos condi<;oes de completar 
os trabalhos, ou seja, 0 conteudo determi­
naria 0 prazo. Ontem, 0 Sr. Presidente res­
pondeu a questao de ordem invocando tam­
bern 0 nome do presidente efetivo do Con­
gresso Nacional, Senador Nelson Carneiro. 
E a resposta, Sr. Presidente, foi negativa, 
dizendo que 0 prazo termina efetivamente 
em urn ano. Entao, apressei-me em pedir a 
palavra a V. Ex' no sentido de eolocar essa 
questao, que considero da maior relevancia, 
porque penso que deve ela determinar uma 
revisao dos nossos trabalhos ou, eventual­
mente, alguma posiC;ao que impIique, por 
exemplo. em alteraC;ao da Constituic;ao, se­
gundo uma proposta eom assinaturas jii cole­
tadas da parte do Deputado Paulo Ramos. 
Enfim, quero partilhar com V. Ex', na condi­
c;ao de Presidente, esta preocupac;ao, no sen­
tido de que eneontremos aqui. na Comissao. 
urn caminho capaz de assegurar os objetivos 
dos nossos trabalhos, dentm da interpretac;ao 
que a Mesa do Congresso Nacional deu a 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Orm!las) 
- A questao que V. Ex' levanta apresenta 
gravidade tambem pelo fato de estarmos fun­
cionando com 0 Relator-adjunto sem a defi­
ni<;ao do Relator que substituira 0 Senador 
Severo Gomes. You solicitar a Secretaria que 
obtenha junto a Mesa do Senado a resposta 
da Presidencia a questao de ordem para que 
possamos examinar 0 assunto, mantermos 
entendimentos inforrnais e, talvez, discutir 
formalmente na pr6xima reuniao da Comis­
sao. 

Concedo a palavra ao Dr. Carlos Sant~, 
Presidente da Petrobras V. EX disp6e de 30 mi­
nutos. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - E com 
prazer que comparec;o a esta Comissao Mista 
destinada a promover 0 exame da evoluc;ao 
do endividamento externo brasileiro, cum­
prindo, a Petrobras, 0 dever de prestar infor­
mac;6es a6 Congresso Nacional sobre uma 
das mais importantes questoes relacionadas 
com 0 processo de desenvolvimento nacional. 

Cabe recordar, iniCialmente, as -modiflca­
c;6es ocarridas no cencirio mundial ap6s os 
dois cheques do prec;:o do petr61eo na decada 
de 70, nos anos 73 a 79, que provocaram 
urn aumento substancial nos gastos de divisas 
com as nossas importac;:oes. 

Com a quadruphcac;:ao dos prec;:os do petro­
leo no mercado intemacional, a despesa do 
Brasil com a importac;:ao deste produto passa­
ram de 700 milh6es de d61ares em 1973 para 
2 bilh6es e 800 milhoes de dolares em 1974, 
ou seja, urn gasto adicional de cerca de 2 
bilhOes. Alem disso, 0 Brasil teve que absorver 
tambem 0 repasse dos prec;:os do petr61eo 
para os prec;:os dos produtos manufaturados 
dos paises industrializados e, com isso, 0 total 
das nossas importac;:oes passou de 6 bilh6es 
e 200 milhoes para 12 bilhOes e 600 milhOes. 
ou seja, urn gasto adicional superior a 6 bi­
Ih6es de d6lares. 

o periodo que vai de 1974 a 1979 os prec;:os 
do petr6leo mantiveram-se relativamente esta­
veis, quando descontada a inflac;:ao interna­
cional. A grande massa de recursos financei-. 
ros depositados nos bancos intemacionais e, 
devido a acentuada elevac;:ao dos superavits 
financeiros dos paises exportadores de petr6-
leo, possibilitou ao Brasil a obtenc;:ao de finan­
ciamentos para projetos de infra-estrutura 
energetica e social. Nesse periodo, 0 Govemo 
brasileiro investiu na produc;:ao de msumos 
basicos, fertilizantes, nao ferrosos, papel e ce­
lulose sobretudo e de bens de capital, fase 
que ficou caracterizada como 0 cicio de com­
plementac;ao do processo de substituic;:ao de 
importac;:6es, cujos resultados contribuiram 
para os grandes saldos comerciais obtidos a 
partir de 83. 

Em fins de 79 - gostaria de mostrar uma 
transparimcia, mas estamos sem luz -, os 
problemas politicos no Oriente Medio, revolu­
c;:6es iraniana, e 0 conflito lrMraque provo­
caram nova escalada dos prec;:os internacio­
nais do petr6leo. Os prec;:os nominais cresce­
ram em 80% , passando de 18 dolares 0 barril, 
em junho de 79, para 33 d61ares por barril 
em novembro de 80, alcanc;:ando 34 d61ares 
o barril em outubro de 81. Nesse ano. em 
algumas operac;:oes no mercado spot, 0 prec;:o 
chegou a 45 d6lares 0 barril. Deve-se assinalar 
que esse aumento dos prec;:os viabilizou eco­
nomicamente a explorac;:ao de novas reservas 
de petr6leo, como as do Alaska e as do Mar 
do Norte. cujos custos de produc;:ao eram sen­
sivelmente mais elevados em relac;:ao a explo­
rac;:ao e produc;:ao de petr61eo interno. 

Ainda nessa mesma epoca, ou seja, em 
principio da decada de 80, urn elenco de cir­
cunstfmcias, tais como a queda dos prec;:os 
e mais materias-primas no mercado interna­
donal, a politica protedonista, a estagnac;:ao 
da economia dos paises ricos e do comercio 
mundial, a valorizac;:ao do d61ar e a altas taxas 
de juros constituiu-se urn serio entrave as pos­
sibilidades de captac;:iiIo de recursos extemos 
pelos pafses em desenvolvimento que tiveram 
esgotadas suas capacldades de endividamen­
to. Nesse contexto, 0 Brasil utilizava-se da pou­
panc;:a externa para financiar 0 seu desenvol­
vimento econ6mico foi urn dos paises mais. 
atingidos, 0 que nos levou a uma situac;:ao 

• de desequilibrio cambial sem precedencia na 
nossa hist6ria. 

A partir de agosto de 82, quando a Polonia 
e 0 Mexico tiveram dificuldades com 0 servic;:o 
da sua divida extema, a mudanc;:a de atitudes 

dos credo res, no sentido de nao refinanciar 
as dividas dos paises em desenvolvimento, 
que ja ultrapassava, aquela epoca, a 700 bi­
Ih6es de dolares. agravou amda mais a situa­
c;:ao desses pafses e passou a eXlgir as gera­
C;oes de saldos comerciais que permitissem 
recursos para atender 0 servic;:o da divida exter­
na. No Brasil, 0 esforc;:o que teve de ser em­
preendldo para superar a situac;:ao descrita, 
envolveu, de forma acentuada, todos os seto­
res da economia nacional. 

No setor petr61eo, as potencialidades geol6-
gicas das nossas bacias sedimentares, espe­
cialmente a bacia de Campos, levou-nos a 
intensificar as atividades de explorac;:ao e pro­
duc;:ao de 61eo e gas, de forma a evitar 0 estran­
gulamento cambial que amea<;ava 0 Pais. 

Os investimentos da Petrobras. a partir de 
79, foram concentrados na explorac;:ao e pro­
duc;:ao. principalmente no desenvolvimento de 
importantes jazldas na bacia de Campos. co­
mo 0 Campo de Garoupa, descoberto em 74, 
os campos de Pargo, tambem descobertos 
em 74 e ainda malS os campos de Badejo 
e Namorados, em 75. 

A prioridade concedida a essas atividades, 
ou seja, de explorac;:ao e produc;:ao, sobretudo 
na Bacia de Campos, pode ser medida pelo 
nivel de investimentos nessas areas. E passou 
de 1 bilhao de d61ares, em 79, para 3 bilh6es 
e 500 milhoes de d6lares, em 82. Os elevados 
investimentos nos anos de 81, 82 e 83 corres­
pondem 11 implanta<;ao do sistema definitivo 
de prodw;:ao e escoamento de 61eo e gas na 
Bacia de Campos. 0 acerto dessa politica po­
de ser aferido pelos resultados alcanc;:ados a 
curto prazo. A produc;:ao de 6leo cresceu de 
170 mil barris por dia em 79 para 470 mil 
barris por dia em 74. E manteve esse rovel 
durante algum tempo, chegando em 84 a 600 
mil barris por dia. E, a partir de 86, ainda 
nesse ano, estamos prevendo chegar a 700 
mil barris por dia no final de 89. 

Como os Srs. podem notar, esse aumento 
de produc;:ao ocorreu sobretudo na area mari­
tima, onde a Petrobras concentrou seus esfor­
<;05, porque na area terrestre, as nossas possi­
bilidades sao muito escassas. E e justamente 
na area maritima que temos alcanc;:ado recor­
des sucessivos e, pretendendo a Petrobras, 
se houver recursos necessarios, chegar a pro­
duzir esse ana 700 mil barris por dia, podendo 
chegar em 1997 a um milhao e 500 md barris 
por dia. 

A produc;:ao de gas natural tambem subiu 
substancialmente, passando de 5 bilhoes e 
200 milhoes de metros cubicbs par dia para 
16 bilhoes. 0 que corresponde a cerca de 100 
mil barris por dIa de 6leo. Esses resultados 
ganham maior significado quando se constata 
que juntamente com 0 aumento de produc;:ao, 
as reservas de hidrocarbonetos, expressos em 
barris de 6leo equivalentes, cresceram de um 
bilhao e 500 milhbes de barris, em dezembro 
de 79, para 3 bilhoes e 500 milhoes de barris 
em dezembro de 88. Se computados os volu­
mes descobertos em aguas profundas, acima 
de 400 metros de lamina agua, nos Campos 
de Albacor e Naclin, as reservas brasileiras 
alcanc;:ariam cerca de 8 bilhoes'de barris. 
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0& recursos que suportaram tais investi­
mentos foram obtidos atraves dos pre~os dos 
derivados de petr6leo, (mica fonte de recursos 
pr6prios da companhia. E, complementar­
mente, por recursos tornados no mercado fl­
nanceiro intemacional. Os recursos oriundos 
do mercado intemacional foram captados na 
forma de emprestimos e financiamentos de 
longo prazo quando destinados a investimen­
tos; e, atraves de Iinhas de credito a curto 
prazo, quando necessarios a financiamentos 
de disp€mdios e divisas com as importa~oes 
de petr6leo. 

As Opera~oes de Longo Prazo 
A Petrobras contratou, no mercado intema­

cional, de 79 ate hoje, cerca de 3 bilhoes de 
d61ares entre emprestimos de moeda e finan­
ciamento junto a bancos privados intemacio­
nais. Aiem de obter emprestimos junto 'a enti­
dades Iigadas ao Govemo de paises exporta­
dores de bens de servic;:os para industria de 
petr6leo: N.o Eximbank americano, 0 Exim­
bank japones, coface francesa e a SCGD na 
Inglaterra. 

Apenas como informac;:ao vale registrar, 
porque as operac;:oes de longo prazo da Petro­
bras no mercado nacional ficaram restritas aos 
financiamentos para construc;:ao naval com re­
cursos do fundo de renovac;:ao de marinha 
mercante. 

Verifique-se, assim inclusive pela transpa­
rencia que V. EX'" estao vendo, que, a partir 
de 82, com a eclosao da crise da divida extema 
do Terceiro Mundo, as captac;:oes no curso 
do mercado intemacional ficaram extrema­
mente dificultadas, reduzindo-se, drastica­
mente, por consequencia, 0 acesso da Petro­
bras ao mercado financeiro mtemacional. As­
sim, desde aquele ano, a divida extema de 
longo prazo vern sendo amortizada anualmen­
te por parcelas muito superiores as novas e 
raras captac;:oes, resultando em uma gradual 
e sensivel reduc;:ao do seu montante, como 
evidencia a transparencia. 

Ja 0 saldo da divida extema de longo prazo 
da Petrobras, em janeiro de 89, era de 1 bilhao, 
104 milhoes de d6lares. Nessa data, cerca de 
79% da divida correspondiam a creditos con­
tratados a taxas fixas e 21 % a taxas variaveis 
que tern a lib or como referencia. 

Quanto a composic;:ao por moeda, tem-se 
que 38% correspondem a d61ares porte-arne­
ricanos; 32% a francos franceses; 15% a mar­
cos alemaes; 12% a jens e 3% a outras moe­
das, mostrando que a Petrobras soube inclu­
sive distribuir racionalmente a sua divida, con­
centrando essa divida naquelas entidades que 
puderam, sobretudo a partir da dec ada de 80, 
financiar. compras de equipamentos para a 
empresa. As compras de equipamento para 
a empresa 

o perfil da divida extema de longo prazo 
mostra que, com as amortizac;:oes Jiquidas de 
89 a 90, 0 saldo no inicio do ana de 91 sera 
inferior a 700 milhoes de d6lares. Essa situa­
c;:ao relativamente confortavellevou a direc;:ao 
da Petrobras a pleitear as autoridades govema­
mentais autorizac;:ao para rolagem da sua divi­
da. E, lembrem, essa proposta, no entanto, 
nao mereceu a aprova~ao do Govemo. E jus-

tamente com essa medida que solicitamos 
e que poderia ser acompanhada da venda de 
ac;:oes preferenciais da Petroquisa, do lanc;:a­
mento de debentures ou chamada de capital, 
a companhia procurava conseguir os recursos 
necessarios para executar 0 seu programa de 
investImentos, que tern como seu principal 
objetivo em elevar a produc;:ao nacional de 
petr61eo a niveis que assegure a autonomia 
do Pais, pratIcamente, assim, elimmando a 
possibiJidade de qualquer problema de supri­
mento futuro. Infelizmente, no entanto, essas 
solicitac;:oes da Petrobras nao encontraram 
eco nas autoridades govemamentais. 

E importante verificar que embora a utihza­
~ao de capitais de terceiros ja tenha atingido, 
entre 82 e 83, a 60%. Esse indice situa-se 
atualmente em cerca de 34%. Isso indica cia­
ramente as amplas possibilidades da compa­
nhia contar com expressivos recursos de ter­
ceiros, de longo prazo, que de forma comple­
mentar aos recursos gerados intemamente 
tomaria impossivel a execu~ao do programa 
de investimento da empresa. E eu, inclusive, 
acredito que qualquer banco, hoje, vendo esse 
perfil da Petrobras em termos de capital pr6-
prio e terceiro, teria a maior boa-vontade de 
emprestar a Petrobras, e financiar a empresa. 
Temos ate side procurados por entidades fl­
nanceiras, mas todas batem na mesma bar­
reira no que diz respeito de que, 0 Brasil en­
quanto nao resolver a sua situac;:ao com 0 

fundo Monetario Internacional, os bancos, 
embora querendo emprestar a Petrobras, nao 
tern condic;:oes de faze-Io. 

o aumento dos prec;:os de petr61eo a partir 
de 70, praticados pelos membros da OPEP, 
elevou substancialmente, como eu disse ante­
riormente, 0 valor das importitc;:oes de 61eo 
ao Brasil. 0 dispendio com as importa~oes 
de petr61eo de 73, foi de cerca 700 milhoes 
e elevando-se a cerca de 3 bilhoes em 74. 
Em 79, com 0 segundo cheque do petr6leo, 
e 81, os gastos com a importac;:ao de petr61eo 
atingiram a quase 11 bIlhoes de d6lares. 

E importante assinalar nessa transparencia 
que realmente no pnncipio da decada de 80 
as compras de petr61eo chegaram a repre­
sentar a quase 50% das importac;:oes brasi­
leiras no seu total. Entretanto, com os investi­
mentos que a empresa fez macic;:amente a 
partir dessa decada, estamos hoje abaixo de 
25%. Quer dizer, hoje a compra de petr61eo 
nao representa mais urn vilao na nossa balan­
~a comercial. Porem, a manter essa politica 
que vern sendo adotada desde 0 inicio deste 
ano, onde a empresa nao tern conseguido 
pre~os adequados para seus flnanciamentos, 
corremos 0 risco.de a medio prazo voltarmos 
a ter importac;:oes de petr61eo crescente, retor­
nan do, inclusive, a SltUac;:aO do principio da 
decada de 80, com agravante: no prmcipio 
da decada de 80, a Petrobrc1s nao tinha conhe­
cimento das suas reservas de petr6leo, ou seja, 
embora investindo para obter maiores reser­

vas, ela nao tinha conhecimentos ainda, no 
principio dessa decada, do pontecial da bacia 
de Campos, por exemplo. Agora, temos 0 co­
nhecimento dessas reservas; sabernos que 
elas podem ser produzidas; sabemos que po-

demos chegar no fim da decada com auto-su­
ficiencia. Entretanto, estamos totalmente ata­
dos, porque nao temos recursos suficientes 
de colocar esse petr61eo em produc;:ao. 

o segundo choque do petr61eo aumentou 
substancialmente a necessidade de captac;:ao 
de recursos a curto prazo. Em setembro de ' 
82, 0 montante das linhas de creditos sacado 
atingiu a cerca de 5 bilhoes e 242 milh6es 
de d6lares. Desse rnontante cerca de 3 bilhoes 
e 695 milhoes estavam depositados no Banco 
Central. 

Evidencia tambem, esse dado, que a Petro­
bras foi utilizada pelo Governo para captar re­
cursos no mercado intemacional. E, entretan­
to, essa a1avanca que constituiu a Petrobras, 
na obtenc;:ao desses recursos, deixou nUlT\a 
situac;:ao ate certo ponto confortavel 0 Banco 
Central, porque com isso, mais da metade 
ficou depositado nessa instituic;:a,o e 0 restante 
foi utilizado realmente pela Petr~ras para os 
seus investimentos. 

A crise da divida extema em 82, em setem­
bro de 82, e a menor dependencia de impor­
tac;:oes de petr61eo em relac;:ao a elevac;:ao da 
produc;:ao domestica, determinaram, a partir 
de entao, a reduc;:ao de capta~ao desse tipo 
de credito. Atualmente, 0 montante de utiliza­
~ao de Iinhas de credito de curto prazo no 
exterior e da ordern de I-bilhao e 763 milhoes 
de d61a~es, existindo, como assinalado ante­
riormente, dificuldades para captac;:ao adicio­
nal. Desse montante, 950 milhoes de d61ares 
estavam deposita do!> no Banco Central. APe­
trobras tern side competida-a utilizar uma par­
cela expressiva dessas linhas de credito para 
cobrir insuficiencia de caixa, decorrentes na 
defc!pagem dos prec;:os internos dos derivacfos 
de petr61eo. 

Como ja tivemos a opoJ1tUnidade de trazer 
ao conhecimento dos Srs. ~essistas. em 
exposi~ao anteriormente feita aquiln:r Con­
gresso Nacional, 0 aumento dos prec;:os do 
petr61eo no mercado intemacional a partir de 
novembro do ana passado, 0 congelamento 
dos prec;:os dos derivadps de janeiro a abril 
deste ana e a nao recomposic;:ao desses pre­
~os a nivel adequado vern acarretando perdas 
expressivas da Petrobras que, persistindo, co­
locarao em risco as operac;:oes de fechamento 
de cambio para pa,gamentos de petr61eo im­
portado aos nossos fornecedores de materiais 
e equipamentos. 

A equiparac;:ao entre 0 custo efetivo de im­
portac;:ao e a cobertura recebida atraves dos 
pre~os dos derivados faturados mtemamente 
mostram que, no periodo de janeiro a agosto 
deste ano, a Petrobras importou petr61eo nu­
rna media de 18 d61ares por barril. Entretanto, 
vendeu esse petr61eo, transformado em pro­
dutos de petr61eo, a 13 d61ares por barril, regis­
trando, assim, uma perda de 5 d61ares por 
barril importado. Com isso a Petrobras teve 
nesse periodo, ou seja, de janeiro a agosto, 
uma perda de 510 milh6es de d61ares com 
a importac;:ao somente de petr6leo. Essa perda 
esw registrada no nosso balanc;:o e ate agora 
nao houve nenhuma condic;:ao, nenhum me­
canismo do Governo que pudesse ressarcir 
a empresa. N6s ate achamos natural e com-
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preens[vel que 0 Governo nao repasse para 
o consumidor as variat;oes bruscas e conjun­
turais dos prec;:os do mercado internacional, 
mas nao se pode exigir de uma empresa, mes­
mo de uma empresa estatal, que opere siste­
maticamente com prejuizo. 

Cabe ainda registrar a perda de receita rela­
tiva ao petr6leo nacional, pois a poJitica de 
fixac;:ao dos prec;:os dos derivados estabelece. 
como principio. 0 de atribuir ao 6leo produzido 
no Pais 0 valor do custo de importac;:ao do 
petr61eo importado. Essa foi a forma encon­
trada de cobrar da Petrobras a mesma eficien­
cia das companhias estrangeiras de petroleo. 
Na medida em que se consiga produzir a cus­
tos mais baixos, maior sera 0 seu lucro opera­
cional e, consequentemente, maior sera a sua 
capacidade de investir. E a atividade opera­
cional a unica fonte de recursos com que con­
ta a PetrobrilS. Essa eficiencia tem side alcan­
t;ada mesmo praticando a politica de naciona­
lizac;:ao de suas compras. Hoje. cerca de 94% 
das compras de materiais e equipamentos da 
empresa sao colocados no mercado interno. 
E sabemos que os prec;:os dos produtos fabri­
cados no Pais sao de forma significativa mais 
elevados do que os praticados no mercado 
externo. Mas. justamente. essa postura de 
constituir urn instrumento da politica de de­
senvolvllnento nacional e que justifica a exis­
t€mcia da empresa estatal.lnfelizmente. a defa­
sagem dos pret;os dos derivados. a impossi­
bilidade de obtenc;:ao de finaneiamentos e em­
prestimos a longo prazo e 0 esgotamento das 
linhas de credlto de curto prazo no mercado 
externo estao nao so reduzindo drasticamente 
a capaeidade de investimento da Petrobras, 
como tambem colocando em risco a segu­
ranc;:a do abasteeimento naeional do derivado 
de petr6leo. E isso acontece exatamente no 
momento em que 0 Pais conta, como eu disse 
anteriormente, com reservas capazes de ga­
rantir ate mesmo a auto-sufieieneia de petro­
leo em meados da prOxima decada. E lam en­
mvel que hoje a Petrobras nao possa colocar 
em produc;:ao esses campos. E para isso nada 
mais seria necessario do que 0 simples cum­
prirnento da legislac;:ao dos prec;:os dos deriva­
dos de petr6leo, 0 que daria cobertura aos 
seus custos operaeionais e garantiria os recur­
sos indispensaveis a execuc;:ao do seu progra­
ma de investimento. Esta transparencia evi­
den cia que se a Petrobrils tivesse recursos sufi­
eientes. atraves de uma adequada politica de 
prec;:os, ela poderia ja nos anos 90 produzir 
cerca de 1 milhao e 22 mil barris por dia. 
aprOlomando-se do consumo em 96,97 po­
dendo chegar a produzir quantidade equiva­
lente ao consumo naeional. E esse problema 
ao qual me referi anteriormente, que afeta di­
versos setores da economia brasileira. Acho 
que 0 Congresso Naeional, ao ah;:ar 0 mono­
polio estatal de petroleo a nivel constitueional, 
reconheceu a sua importimcia para a socie­
dade brasileira. A Petrobras. como executora 
deste monopolio, nao pode ser privada dos 
meios que garantem a continuidade dos seu 
papel como elemento propulsor do desenvol­
vimento naeional. 

Srs Congressistas. a Petrobras, para bem 
cobrir a sua missao. reivindica tao-somente 
sejam flXados para os seus produtos prec;:os 
adequados. tomando por base 0 custo da ma­
teria-prima importada no mercado internacio­
nal. Multo obngado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornellas) -
Muito obrigado a V. Ex' pela exposic;:ao. 

Concedo a palavra ao Dr. Agripino Abran­
ches Viana, Presidente da Companhia Vale do 
Rio Doce, para a sua exposic;:ao tambem Em 
seguida passaremos ao debate. 

o SR. AGRIPINO ABRANCHES VIANA -

Excelentissimo Sr. Presidente, Excelentissi­
mos Srs. Membros desta respeitaveM:omissao 
Mista, prezados Srs.: 

Em atenc;:ao ao chamamento desta digna 
Comissao, sinto-me extremamente honrado 
em poder, na quaJidade de Presidente da 
Companhia Vale do Rio Doce comparecer a 
presenc;:a de V. Exo; para trazer 0 meu testemu­
nho sobre os aspectos econ6micos e jurfdicos 
da divida extema brasileira, na exata dimensao 
da parcela com que desst; endividamento par­
tieipou a empresa que tenho a satisfac;:ao de 
dirigir. 

Permita-me fazer, preliminarmente, por jul­
gar pertinente ao escopo do meu pronuncia­
mento, um breve historico da Companhia Vale 
do Rio Doce, e, em seguida, uma apresen­
tac;:ao cronologica das principais etapas do seu 
desenvolvimento que guardaram evidente vin­
culac;:ao com os emprestimos extemos con­
traidos. 

A companhia nasceu numa ocasiao de m­
tensa turbulencia mundial, em meio a confla­
grac;:ao da Segunda Grande Guerra, confron­
tac;:ao intemaeional que iria modificar radical­
mente 0 mapa geopolitico do planeta e trac;:ar 
novas fronteiras na carta geografica europeia. 

No inieio de 1942, quando a Segunda Gran­
de Guerra ja assumira urn carater mundial 
e era impossivel preyer a sua durac;:ao, cres­
eiarn as preocupac;:oes dos govemos ameri­
cano e britanico (prineipalmente 0 ultimo) 
quanto a dispombilidade de mab~rias-primas, 
adequadas as suas industrias basicas como 
a do ac;:o. A Gra-Bretanha, com suas reservas 
de minerio de ferro de alto teor praticamente 
esgotadas. dependia de importac;:oes princi­
palmente da Sueeia, mas 0 transporte mari­
timo do minerio era obstado pelos submarinos 
inimigos. Os Estados Unidos viam diminuir 
a cada ana suas reservas desse minerio de 
alto teor, e embora sua situac;:ao nao fosse 
tao premente quanto a da Gra-Bretanha, ja 
pensavam em fontes altemativas, porquanto 
ap6s a exaustiio dos minerios de alto teor sO 
Ihes restariam as reservas de taco nita, que em­
bora enormes, requeriam para seu aproveita­
mento tecnicas de benefieiamento, ainda nao 
definidas. 

Nesse ambiente de convergeneia de mteres­
ses, realizou-se, logo depois, na capital dos 
Estados Unidos, uma reumao entre delegados 
dos govemos brasileiro, amencano e ingles, 
tendo desse encontro resultado os "Acordos 

de Washmgton", que, em sintese, obrigavam 
as partes em relac;:ao aos seguintes pontos: 

a) 0 Govemo brasileiro encamparia imedia­
tamente a Estrada de Ferro Vit6ria-Minas e 
confiaria a sua direc;:ao a um dos orgaos do 
Govemo brasileiro ou a uma companhia por 
ele control ada; provideneiaria 0 prolong amen­
to da ferrovia ate as jazidas de minerio de 
ferro em ltablra e restauraria toda a parte ja 
concluida da ferrovia, de maneira a capacita-Ia 
a transportar no minimo 1.5 milhoes de tlano 
de mineno de ferro das minas ate 0 porto 
de Vitoria, melhoraria ou mandaria melhorar 
as instalac;:oes do porto de Vlt6ria e 0 pr6prio 
porto, preparando-o para embarcar no mini­
mo 1,5 mil hoes de tlano de minerio de ferro; 

b) do Governo britanico, feita a encampa­
c;:ao da EFVM, transferiria ao Governo brasi­
leiro 0 grupo de jazidas de mine rio de ferro, 
situado no Estado de Minas Gerais, perten­
centes a ltabira Iron Ore Co., e adquiriria 50% 
das 1,5 milhao de tlano de mmerio de ferro 
a serem produzldas. transportadas e embar­
cadas pelo lado brasileiro, durante 0 prazo de 
tres anos, prorrogaveis por mais tres anos a 
opc;:ao do lade britanico; 

c) 0 Governo americano, atraves de seu 
agente financelro 0 Eximbank, concederia um 
emprestimo de US$ 14.000.000 para paga­
mento de eqUlpamentos, maquinas e servic;:os 
tecnicos de origem americana, destinados a 
mecanizac;:ao das minas, a construc;:ao do tre­
cho faltante da estrada de ferro e a restaurac;:ao 
da parte existente, e ao equipamento do cais 
de minerios em Vitoria, ja que a incipiente 
industria do Pais estava totalmente incapaei­
tada de atender. 

Logo ap6s a ratificac;:ao dos Acordos de Wa­
shington pelos govemos do Brasil, Estados 
Unidos e Gra-Bretanha, foi assinado 0 Decre­
to-Lei n° 4.352, de 1 ° de junho de 1942, crian­
do a Companhia Vale do Rio Doce que enCam­
paria a Corttpanhia Brasileira de Minerac;:ao 
e Siderilrgia S/A e a Companhia Itabira de 
Minerac;:iio SlA (ainda em organizac;:iio) e daria 
prosseguimento as obras de construc;:ao da 
ferrovia (trecho Desembargador Drumond-I­
tabira) e do embarcadouro de minerio de vito­
ria. 

A companhia seria uma sociedade anonima 
de economia mista, com 0 capital de 200 mil 
contos de reis. 
-petalhes que hoje, quase melo seculo mais 

tarde, sao eitados como curiosidade, refiete 
o esmgio ineipiente da tecnologia da minera­
c;:ao brasileira a epoca e a importilneia que 
representava a nossa companhia para 0 esfor­
c;:o de guerra. Referimo-nos ao fato de que 
os acordos de entao exiglram que dois direto­
res da CVRD fossem de naeionalidade ameri­
cana e 0 Departamento das Minas Fosse che­
fiado conjuntamente por amencanos e brasi­
leiros. 

o decreto-Iei que criou a CVRD institUlu, 
tambem, um fundo para 0 melhoramento e 
o desenvolvimento do Vale do Rio Doce, uma 
extensa regiao que compreendia os munid­
pios ribelrinhos tanto no Estado de Minas Ge­
rais quanto em territorio capixaba. 
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o infcio das operac;oes da nova empresa, 
nas mais precarias condic;oes, foi enorme­
mente dificil nao constituindo exagero consi­
dera-Io mesmo penoso. 0 minerio era extrafdo 
atraves da rudimentar associaC;ao da picareta 
com 0 esforc;o brac;:aI. 0 minerio era transpor­
tado em caminhoes, desde Itabira ate 0 inicio 
dos trilhos a 22 quilometros da jazida. 

A Iinha e 0 material rodante da estrada de 
ferro Vitoria a Minas foram recebidos em pessi­
mas condic;oes. A estrada tinha Iastro de terra, 
sem drenagem e sem defesa, com deficit de 
dormentes, trilhos bastante desgastados e 
sem qualquer coeficiente de seguranc;:a. Verifi­
caram-se, nos primejros meses de operac;:ao 
pela CVRD, a desanimadora media de 110 
descarrilhamentos mensais. 

Mesmo as voltas com essa realidade tao 
desestimulante, a CVRD se deparou com a 
dificil meta de produC;ao de 1,5 milhao de to­
neladas, que so seria aIcanc;ada dez anos de­
pois da sua impIantac;:ao 

Na inclpiente fase dos primeiros anos de 
operaC;ao, a exportac;:ao da Companhia teve 
altos e baixos, numa oscilaC;ao estreitamente 
sincronizada com 0 comportamento das ativi­
dades economicas mundiais. 

Assim, os negocios no exterior tiveram a 
seguinte evoluc;:ao, ap6s 0 primeiro embarque 
de 35.406 toneladas: 1943 - 62.928 tonela­
das; 1944 - 127.194 toneladas (os EUA cede­
ram nesse ana sua cota de minerio a Ingla­
terra); 1945 - 101.694 toneladas (com 0 final 
da Guerra as exportac;oes declinaram, 0 que 
nao impediu a continuac;:ao das obras de recu­
peraC;ao, reaparelhamento e reconstruc;:ao do 
sistema Mina-Ferrovia-Porto); nesse ana foi 
carregado 0 primeiro navio de minerio do no­
vo tais; 1946 - em plena recessao do p6s­
guerra, as exportac;oes caem para menDs de 
50 mil toneladas; nesse ana recessivo, EUA 
e Inglaterra desistem da opc;:ao de compra trie­
nal, prevista nos Acordos de Washington, 
compelindo a CVRD a buscar novos mercados 
com 0 estabelecimento dos primeiros conta­
tos com 0 traders internacionais, no trienio 
47/48/49 as exportac;oes comec;:am a reagir, 
influenciadas pela recuperac;:ao da economia 
mundial, hi! exportac;:oes para EUA, Canada, 
Holanda e Belgica, no primeiro ensaio de di­
versificac;:ao de mercados, a Companhia com 
a modificac;ao do projeto das instaIac;oes me­
canizadas das minas prepara-se para partici­
par do processo de reconstruc;ao da Europa; 
1950 - safda do ultimo diretor americano, 
com a definitiva nacionalizaC;ao da Compa­
nhia; a A1emanha celebra seus primeiros con­
tratos de compra de minerio e a Inglaterra 
volta a figurar entre os c1ientes da CVRD; as 
exportac;oes chegam a 721 mil ton. (estil con­
c1uida a fase de implantac;:ao) 1951 - a eco­
nomia mundial em franca recuperaC;ao e 0 

inicio da Guerra da Coreia provocam intenso 
aquecimento da demanda de ac;:o; 1952 -
ampliac;ao do leque de c1ientes da CVRD; atin­
gida a meta inicial de 1,5 milhao de toneladas; 
195311957 - conciuido 0 Iastreamneto da 
ferrovia; 0 prec;:o do minerio aumenta vertigi­
nosamente 0 que provoca 0 aumento-da pro­
duc;:ao mundial, com a consequente queda 

de prec;:o; face a essa desfavoravel conjuntura 
mercadologica a CVRD suspende temp ora­
riamente as suas vendas, para reorientar seus 
negocios com a substituic;:ao dos numeroso 
traders por agentes ou representantes exclu­
sivos; abertura de novas mercados, com em­
barques para o'leste Europeu e 0 extremo 
Oriente, tendo side efetuada a primeira venda 
ao Japao; inicio de operaC;ao de modernas 
locomotivas diesel-eletricas que praticamente 
dobraram a capacidade de transporte, colo­
cando a ferrovia nos mesmos nfveis de desem­
penho das estradas de ferro americanas, as 
melhores do mundo; realizadas exportac;:oes 
de 2 milhoes e 960 mil toneladas de minerio, 
sendo considerada cumpnda a segunda meta 
da Empresa; estabeleceu-se nova meta de 6 
milhoes de toneladas; 1958/59 - entrada em 
operas:ao do novo cais de Paul no Porto de 
Vitoria, 0 que perrnitiu a exportac;ao de dois 
novos tipos de minerio, os finos e os run of 
mine; a excelente reputac;:ao da Companhia 
no plano intemacional insp,irou as seguintes 
palavras de admirac;:ao do enta~ Vice-Presi­
dente do Eximbank, Lynn Stranbaugh: "Ha 
muito poucas organizac;:oes no Brasil cujo de­
senvolvimento se possa cO!l1parar ao da 
CVRD, no que diz respeito aos grandes bene­
ficios que trara ao balanc;:o de pagamentos 
daquele Pills em futuro pr6ximo"; tais palavras 
i1ustram 0 fim da dificil fase de consolidaC;ao 
da Companhia. 

o uso de recursos estrangeiros, nesse pri­
meiro periodo da existencia da Companhia, 
ou seja, desde a sua constituic;:ao ate 0 ana 
de sua efetiva consoJidaC;ao, deu-se inicial­
mente com aqueles financiamentos iniciais do 
Eximbank Americano, previstos nos Acordos 
de Washington, os quais totalizaram US$ 
14.000.000,00 

Aja mencioanda conjuntura mercadol6gica 
favoravel apos 0 mlcio da Guerra da Coreia 
com positivos reflexos nas receitas da CVRD 
e na gerac;:ao de recursos para investimentos, 
permitiu a Companhia desenvolver seus pro­
gramas de melhorias e expansao durante lon­
go perfodo da decada de 50, sem grandes 
necessidades de recursos de terceiros. 

A empresa se valeu de alguns financiamen­
tos externos de pequena monta para cobrir 
aquisic;:ao de equipamentos estrangeiros (sup­
pliers credits destinados ao reaparelhamento 
da mina, ferrovia e porto. No final dessa deca­
da (1959), entretanto, celebrou com 0 Exim­
bank urn contrato de financiamento de US$ 
12.500.000,00, recursos esses que se destina­
Yam a lastrear a Companhia na sua arrancada 
para urn novo periodo de expansao, que deve­
ria ter infcio apos 0 cumprimento da meta 
de 6 milhoes de toneladas de exportac;:ao de 
minerio. A Companhia necessitava imperiosa­
mente dessa incessante busca de expansao 
para nao perder a sua crescente participaC;ao 
relativa no mercado internacional de minerio, 
uma vez que 0 desenvolvimento mundial de­
mandava cada vez mais maiores volumes des­
sa materia-prima, porem, essa demanda exi­
gia tambem, crescente economia de escala 
em razao do acirramento da concorrencia. 

Nesse ponto inicia-se 0 processo de expan­
sao da CVRD e as operac;:6es de emprestimos 
extemos guardam estreita relac;:ao com os pro­
jetos em desenvolvimento, sem quebrar con­
tudo, 0 prudente equilibrio com 0 capital pro­
prio. 

Assim e que 1962, com a constituic;ao da 
DOCENAVE, a nova empresa de navegac;:ao, 
a CVRD, dava urn passo de enorme impor­
tancia para se sustentar definitivamente como 
urn grande expoente mundial do comercio 
de minerio de ferro. Com a criac;:ao dessa sub­
sidiaria para operar no transporte maritimo 
de minerio, a CVRD punha a seu aIcance os 
pOrtos dos seus ciientes, garantindo uma ope­
rac;:ao integrada, sob urn comando unico des­
de a mina ate 0 porto de destino. Isso traria 
para a Companhia sem qualquer duvida, alem 
de outras vantagens, uma grande protec;:ao 
contra ,a vulnerabilidade da dependencia de 
transporte maritimo de terceiros. 

A esse tempo, a CYRD chegava ao cumpri­
mento da sua terceira meta, exportando mais 
de 6 milhoes e cern mil toneladas e comes:ava 
a conceber pIanos de atingir volume de expor­
tac;:ao anual superior a 20 milhoes de tone­
ladas. 

Assinou-se nesse ana de 1962, com as usi­
nas siderurgicas japonesas, urn contrato de 
longo prazo, para 0 fornecimento durante 15 
anos de cinquenta milhoes de toneladas, sen­
do que 40 por cento desse volume \Doda­
Iidade C & F. A validade desse acordo estava 
condlcionada a construc;ao de um novo porto 
na Ponta de Tubarao, em Vit6ria (ES) que 
deveria entrar em operac;:ao no dia 10 de abril 
de 1966, obrigac;:ao essa que seria rigorosa­
mente cumprida. Esse evento exerceria pro­
fundo e salutar efeito no incremento das rela­
c;oes comerciais entre 0 Brasil e 0 Japao. 

A Companhia iniciava nova etapa na sua 
politica de vendas, inaugurando a fase de ne­
gociac;:oes diretas e da sua efetiva maturidade 
no comercio de minerio de ferro. 

Atraves de carga de retorno, a CVRD conse­
guiu reduzir nao apenas os custos de frete 
do seu minerio como tambem 0 frete de mer­
cadorias importadas, como 0 do carvao mine­
ral que transportado no regresso dos navios 
da DOCENA VE, teve esses custos reduzidos 
de 6 para 2 dolares e 80 cents. 

A confiabilidade da CYRD junto aos consu­
mid ores de minerio de ferro ja era uma reali­
dade incontestilvel. 

Comec;:ou a se espalhar pela Europa e Ja­
pao a tendencia que se verificava nos EUA 
no sentido de utilizac;:ao de "pellets" (peiotas 
de minerio de ferro) nos altos-fornos. 

Ao consolidar-se essa alterac;:ao de perfil do 
mercado consumidor de minerio, a CVRD de­
cidiu, em 1963, construir sua primeira usina 
de pelotizac;ao, que seria definitivamente im­
plantada em 1969 e que Ihe traria as seguintes 
vantagens: 

1. - exportac;ao de materia-prima de maior 
valor agregado; 

2. - aproveitamento dos ultrafinos do mine­
rio de alto teor e dos ultrafinos resultantes 
da concentrac;:ao do itabirito, que normalmen­
te nao poderiam ser exportados; 
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3. - criac;:ao de novos empregos; 
4. - maior gerac;:ao ge divisas. 
Para a construc;ao dessa usma, bern como 

para a conclusao das obms das novas funda­
C;6es das minas, e aquisic;:ao de novos equipa­
mentos ferroviarios e portuarios, a empresa 
celebrou com 0 BID (Banco Interamericano 
de Desenvolvimento) urn contrato de financia­
mento no montante de 29 milh6es de d61ares 
americanos. 

Foi criada nesse ano, em Dusseldorf a con­
trolada Itabira Eisenerz GHB, urn marco deci­
sivo da comerciaJizac;ao direta de minerio no 
mercado europeu, empresa que viria a subs­
tituir a Societe Anonyme d'importation SADI, 
agente exclusiva da CVRD na Europa. 
. Em junho de 1966 foi celebrado com 0 

banco KFW contrato de financiamento no 
montante de 38 mLlh6es e duzentos mil mar­
cos alemaes, impornmcia essa destinada ao 
aparelhamento do novo Porto de Tubarao. 

Em 1° de abril de 1966, a inaugurac;:ao do 
Porto de Tubarao abriu urn novo horizonte 
na hist6ria da CVRD, pois aquele novo terminal 
maritimo permitia a atracac;:ao de navios com 
capacidade de ate 120 mil toneladas. 

Em junho de 1966 foi assinado com 0 KfW 
contrato de financiamento no valor de 24 mi­
Ih6es e 200 mil marcos alemaes, recursos es­
ses destin ados ao novo plano de expansao 
da CVRD e que s6 comec;:ariam a ser utilizados 
em 1967. 

Criac;ao da ltabira International Co. Ltda. pa­
ra representar a CVRD no mercado americano. 

Surgia nesse ano a maior concorrencia fren­
te a CVRD, com a entrada da Australia no 
mercado mundial de minerio. 

o ano de 1967 marcou 0 inicio da diversifi­
cac;ao das atividades da Companhia, com a 
criac;ao das FJorestas Rio Doce S/A, empreen­
dimento esse concebido para a utilizaC;ao de 
incentivos fiscais destinadds a reflorestamento 
e que poderia mais tarde atender as necessi­
dades da Vale quanto a:J suprimento de dor­
mentes para a EFVM. 

Em abril de 1968, contraia-se mais urn em­
prestimo junto ao KFW, este no valor de 22 
milh6es e novecentos e cinquenta mIl marcos 
alemaes que seriam empregados no financia­
mento parcial de 12 locomotivas diesel-hi­
draulicas de 4 mil HP. 

Em 1968, foi ainda, contraido emprestimo 
(s6 formalizado em 1969) de 17 milh6es e 
700 mil d61ares com 0 Eximbank, destinados 
a aquisic;ao de trdhos, locomotivas e outros 
equipamentos ferroviarios. 

Em junho de 1968 foi assinado com 0 KFW 
financiamento no valor de 14 milh6es de mar­
cos alemaes destinados a aquisic;ao de equi­
pamentos para a montagem da usina de bene­
ficiamento de minerios fin~s. . 

Contraiu-se, ainda nesse "no, com 0 BID, 
urn financiamento no valor de 13 milh6es e 
300 mil d61ares americanos, destin ados a 
aquisic;ao de equipamentos de minerac;ao e 
ferroviarios, bern como de equipamentos em­
pregados na duplicac;ao da capacidade de car­
regamento do terminal de Tubarao. 

Em 1970 foram assinados os seguintes 
contratos de financiamento destin~dos a ter-

ceira etapa do programa de expansao: Mitsui 
Co. Ltda. 3 milh6es e 150 mil d6lares; VOEST 
19 milh6es; Commerzbank 4 milh6es e 640 
mil d6lares; Eximbank-USA 31 milh6es e 500 
mil d61ares, Chase Manhattan Bank em co-fi­
nanciamento com 0 Eximbank 38 milh6es e 
500 mil d61ares. 

Adicionalmente foi contratado com a Mitsui 
financiamento no valor de 12 milh6es e 600 
mil d61ares, destinados ao fornecimento de 
urn sistema integrado de controle de trafego 
e comunicac;6es. 

Ainda em 1970, foi constituida, com a Com­
panhia Meridional de Minerac;:ao, subsidiaria 
da US Steel Corporation, a Amazonia Minera­
c;:ao S/A, que viria mais tarde a se converter 
no Sistema Norte da CVRD. 

Em 1971 contraiu-se com a Nissho Iwai 
emprestimo no valor de 8 milh6es e 540 mil 
d61ares destinados a financiamentos de equi­
pamentos de procedencia japonesa. 

Iniciou-se em 1972 a fase de associac;:ao 
da empresa com seus clientes para a consti­
tuic;:ao dejoint-ventures que Ihe assegurariam 
a manutenc;:ao de mercados cativos. Dentro 
dessa filosofia surgiram as seguintes empre­
sas: ltabrasco (pellets) com os italianos, Hispa­
nobras (pellets) com os espanh6is, Nibrasco 
(pellets) com os japoneses e Cenibra (celu­
lose) tambem com os japoneses. 

Em 1972 foi contrafdo com 0 Chemical 
Bank emprestimo no valor de 7 milh6es de 
d61ares amencanos, destinados a nova fase 
do plano de expansao. 

Ainda em 1972, celebrou-se com a Nissho 
lwai contrato de financiamento no montante 
de 58 milh6es e 930 mil d61ares destinados 
a aqUlsic;:ao de equipamentos. 

Em 1973 contrafram-se as seguintes em­
presumos destinados a aquisic;:ao de bens e 
servic;:os ou para pagamento antecipado de 
outros emprestimos cujas condic;:6es se toma­
ram menos atraentes para a epoca: SUMITO­
MO 10 milh6es de dolares e IBJ 2B milh6es. 

Deu-se, tambem durante esse ano, a consti­
tuic;:ao da Minerac;:ao Rio do Norte em associa­
c;:ao com a ALCAN (primeiro passo da CVRD 
em direc;:ao a diversificac;:ao na area de nao-fer­
rosos.) 

No ana de 1974, prosseguiram-se as obras 
de duplicac;:ao e foi conduida a sinalizac;:ao 
da linha ferrea. Foi ainda em 1974, que se 
celebrou com 0 Mitsubishi Bank Ltd., contrato 
no valor de 21 milh6es de d61ares destinados 
ao pagamento de saldos devedores de em­
prestimos a taxas e prazos menos favoraveis. 
Negociou-se, ainda, com 0 Chase Manhattan 
Bank, emprestImo de 24 milh6es e BOO mil 
d61ares em co-financiamento com 0 contrato 
celebrado com 0 Eximbank, no valor de 20 
milh6es e 300 mil d6Iares, para aquisic;:ao de 
equipamentos e servic;:os de origem norte-a­
mericana, destinados, igualmente, a terceira 
etapa do plano de expansao. 

Em agosto de 1974 foi constituida a A1bras 
- A1urninio Brasileiro S/A, que se destinaria 
a produzir alumlnio na Regiao Amazonica pro­
ximo a Belem do Para. 

Em 1975 foram contraidos as seguintes 
emprestimos. para a CVRD: 45 milh6es de 

d61ares com·o London Multinational Bank; 
Wells Fargo Bank 40 milhOes de d61ares e 
Compagnie Luxembourgeoise de La Dresdner 
Bank 15 milh6es de d6lares. 

Foi constituida, em 1976, a Minas da Serra 
Geral S/A, em associac;:ao com a Kawasaki 
Steel, para a produc;:ao anual de 10 mUhOes 
e 500 mil de toneladas de minerio de ferro 
em explorac;:ao integrada com 0 minerio de 
Timbopeba. 

Ainda naquele ano, criando altemativas fi­
nanceiras no mercado europeu; foram capta­
dos recursos extemos de 170 milh6es de mar­
cos alemaes, atraves do lanc;:amento de bonus, 
operac;:ao coordenada pelo Dresdner Bank Ag. 

Em 1977 foi adquirida a participac;:ao acio: 
naria da U. S. Steel na Amazonia Minerac;ao 
S/A, transformando-a em controlada integral 
da CVRD, passo decisive na futura incorpo­
rac;ao daquela sociedade que acrescentaria as 
reservas existentes mais de 18 biIh6es de tone­
ladas de minerio de ferro e toda a provincia 
mineral de Carajas. 

Lanc;:amento, no mercado japones, de bo­
nus no valor total de 38 milh6es de d6lares, 
operac;ao essa coordenada pelo lBJ. 

Tambem nesse ana foram contratados os 
seguintes emprestimos: Banque Bruxelles 
Lamber 3 milh6es e 600 mil d6lares; Nord­
deuthe Landesbank 7 milh6es de d6lares; 
Bank of Tokyo 20 mllhoes de d6lares. 

Celebraram-se em 1978 os seguintes prin­
cipals contratos de financiamento: Bank of 
America 100 milh6es de d6lares; IBJ 20 mi­
Ih6es e Union Bank of Switzeland 20 milhOes. 
Tambem foram lanc;ados no mercado suic;:o 
bonus no montante de 50 milh6es de francos 
suic;os. 

Iniciado nesse ana 0 primeiro trecho da Es­
trada de Ferro Carajas. 

Em 1979 foram contraidos os seguintes 
emprestimos extemos: Union Bank of Switzer­
land 20 milh6es de d6lares; Fuji Bank 30 mi­
Ih6es de d6lares; Chase 200 milh6es; Eula 
Bank 20 milh6es; Montreal Bank 57 mllh6es 
(em dois contratos). Parte, US$ 100 milh6es, 
para Jiquidar emprestimo mais oneroso. 

Em abril de 1981, preocupada com alguns 
retardamentos das negociac;:6es dos varios 
contratos de financiamento do Projeto Cara­
jas, cuja estrategia supunha fossem eles fecha­
dos simuItaneamente, para saques pari passu, 
e para se resguardar contra hip6tese de atraso 
no cronograma fisico e financeiro, foi nego­
ciado urn emprestimo stand by, sindicado, Ii­
derado pelo Morgan Guaranty Trust, no valor 
de US$ 300 milh6es. Os recursos foram depo­
sitados no Banco Central do Brasil, ja tendo 
side integralmente pago. 

as emprestimos are aqui apresentados fo­
ram todos JiqUldados com absoluta pontua­
lidade, sendo que os Uitimos serviram para 
alavancar os programas de expansao e diversi­
ficac;:ao da empresa, bern como para reforc;o 
do capItal de giro. 

Esperamos estar evidenciando ao longo 
desta singela apresentac;ao, a constante preo­
cupac;ao da CVRD com a m1ixima prudencia 
na administrac;ao das suas dividas. 
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Assim e que, quando a coniuntura finan­
celra internacional se apresentada mais favo­
ravel, a empresa recorria a emprestimos me­
nDs onerosos para liquidar aqueles contatados 
em condic;oes menDs favorecidas. 

A partir de agora trataremos dos empres­
timos que, por se encontrarem ainda em fase 
de pagamento - alguns ja quase totalmente 
liquidados - t:Onstituem parcela efetiva da 
atual divida externa brasileira vincenda, e inte­
gram os saldos devedores da companhia em 
30 de junho de 1989 data que adotamos como 
limite desta exposic;ao. 

Deixaremos para tratar mais adiante dos 
emprestimos destinados ao Sistema Norte 
(Carajas) mesmo que isso altere a ordem cro­
nol6gica desta apresentac;ao. 
. Em 19 de dezembro de 1979, foi contratado 
com 0 Manufacturers Hanover Trust Company 
emprestimo de 30 milhoes de d6lares, termino 
para 12/91. 

Com 0 Banco de Tokyo foi contraido, em 
26 de janeiro de 1982, financiamento no valor 
de 10 milhoes de d6lares, termino em 1/92. 

Em 1988,. foram celebrados os seguintes 
contratos de emprestimo, ainda em carencia, 
acordos esses que como 05 anteriores foram 

. firmados com vistas a definir recursos para 
projetds de investimento submetidos a apro­
vac;ao da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica: Lloyds Bank'5 milhoes 
de d6lares; Chase 25 milhoes; Commerzbank 
20 milhoes, alem de urn contrato de forneci­
mento, suppJiers, com a Nisso lwai; no valor 
de 900 milhoes de ienes, termino em 3/95, 
3/98 e 2/98. 

Carajas 
Voltamos, agora, a apresentar 05 empres­

timos negociados para a construc;ao de Ca­
rajas. 

Quando se analisa 0 endividamento con­
trafdo pela CVRD para a construc;ao de Cara­
jas, corre-se 0 risco de se chegar a conclusoes 
rrnprecisas, princiPalmente no que respeita a 
escolha das moedas e aD volume tornado em 
cada uma. 

As analises de hoje nao podem dispensar 
percorrer de volta as trilhas da perspectiva des­
sa operac;ao financeira, porque, sem essa vi­
sao retrospectiva, perde-se importante plano 
de referencia. 

A complexidade do projeto, 0 volume de 
recursos exigi dos, 0 cenario financeiro interna­
cional do final dos anos setenta e do inicio 
da decada de oitenta e a configurac;ao do mer­
cado mundial de minerio de ferro e suas proje­
c;oes, exiglram da CVRD profundas avaliar,:oes 
e reflexoes, a partir das quais se estabeleceu 
uma estrategia para a definir,:ao de conceitos 
que servissem de suporte a uma equac;ao fi­
nanceira capaz de permitir a implantac;ao, em 
prazo relativamente curto, sem exercer pres­
sao financeira excessiva sobre a companhia. 

Os recursos dos emprestimos e financia­
mento deveriam atender a algumas caracte­
risticas basicas: 

1. prazos totais e carencias, compativeis -
com a longa maturac;ao do projeto; 

2. taxas e demais encargos financeiros su­
portaveis pelas estreitas margens operacionais 
peculiares a atividade; 

3. vinculac;ao, tanto quanto possivel, entre 
o interesse estrategico dos compradores do 
minerio quanto ao abastecimento futuro das 
usinas e a motivac;ao dos emprestadores; 

4. direcionamento das bus cas de financia­
mento para instituic;oes governamentais e 
multJgovernamentais (Bird). 

As negociac;oes se desenvolveram enquan­
to 0 Banco Mundial fazia as avaliac;oes econo­
micas e tecnicas do projeto, da companhia 
e dos impactos economico, social e ambiental. 

Aprovado 0 projeto pelo Ijanco JV\undJaI, as 
instituic;oes com as quais a Empresa ja tinha 
estabelecido contatos passaram a celebrar 
com a CVRD os diversos contratos e docu­
mentos basicos de financiamento. 

Foram firmados os seguintes contratos: 

Instituicao Valor Contrato Vr. Utl11Z. Termino 

US dOlares US d61ares 

EUA 

BCD Mur)dlal 300 milh6es 235 ml1hoes 15.10.97 
Morgan Guaaranty Trust 100 ml1h6es 100 milh6es 24.11. 92 
Morgan (1979)* 30 ml1h6es 30 ml1h6es 11.4 91 
Bank of AmerIca 17,85 ml1h6es 17,85 milh6es 6.1.96 
Ex 1mbank - USA 17,85 ml1h6es 17,85 m iJh6es 7.1.91 
Bank of Amer 10a 10,2 milh6es 7,3 ml1h6es 27 1.92 

SUBTOTAL 475,9 milh6es 408,0 mi Ih6es 

• NegocJac;:6es de recursos pelaAmazonia Mmerac;:ao 
SlA 

V. Ex-' tern ai, com os Estados Unidos, 0 

valor contratado e 0 que e mais importante, 
do total do valor contratado de 475 bilhoes 
de d6lares; a empresa utilizou 408 milhoes 
de d6Iares, no quadro da pagina 22. Essas 
foram negociac;oes feitas ainda pela Amazonia 
Minerac;ao, quando ainda nao tinha side incor­
porada a Companhia Vale do Rio Doce. E se­
gue na pagina 23 mais 494, com os 409 de 

Inst ituicao Valor Contrato 

US dO 1 ares 

JAPAO 

Bank of TOKYO 83 milh6es 
Bank of Tokyo 83 milh6es 
Nippon CaraJas * 250 milh6es 
Eximbank (Japao) 50 ml1h6es 
Nlssho Iwal (Export 

Credit) 10 milh6es 
Bonus (llderadO pela 

Nomura SecurItIes) 18 milh6es 

494 milh6es 

• Usinas compradoras de minerio, repassando recur· 
sas do Eximbank do Japao . 

EUROPA 

CECA 400 milh6es 
KFW 113 mj Ih6es 
Credito a export.) 2 milh6es 
diversos 

SUBTOTAL 515 milh6es 

TOTAL 1 bilhao e 
485 milh6es 

utilizar,:ao. Temos alguns casos aqui como a 
Nippon Carajas, que sao emprestimos basea­
dos em recursos do Eximbank com as usinas 
compradoras de mineno de ferro do Japao. 

E na Europa tivemos, desses bancos que 
esmo relacionados na pagina 23, 515'milhoes 
de d6lares, com utilizac;ao de 332 milhoes, 
num total geral de 1 bilhao, 485 milhoes de 
d6Iares e utilizac;ao de 1 bilhao 149 milhoes 
de d6Iares. 

Vr. Util iz. Termino 

US d61ares 

83 mllhOes 6.10.92 
83 mt Ih6es 19.11.95 

179 ml1h6es 5.7.97 
36 milh6es 20.4 97 

10 ml1h1ies 14.6.93 

18 ml1h6es 19.1092 

409 ml1hoes 

257 ml1hoes 1994/95 
73 mllhoes 1994 
2 milh1ies diversos 

332 mllhOes 

1 bilhao e 
149 ml1h6es 
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A1em de vir sempre honrando com absoluta 
pantualidade as suas obrigat;6es a CVRD tem­
se preocupado em guardar urn constante 
equilibrio entre 0 capital proprio e 0 de tercei­
lOS, nao apenas no provimento de recursos 
para a implantat;ao do Projeto Ferro-Carajas, 
como tambem na generalidade dos seus em­
preendimentos. 

Ao nos aproximarmos do final desta apre­
sentat;ao, gostariamos de deixar registrado 
que a equilibrada combinat;ao entre os em­
prestimos externos, os emprestimos internes 
e 0 capital proprio permitiu a Companhia de­
senvolver os varios estagios de sua expansao 
para, de uma fase inicial de 50 mil toneladas 
exportadas em 1942, atingir exportat;ao pre­
vista de 71,2 miIhoes de toneladas no ana 
de 1989, com previsao de urn faturamento 
total (para 0 Sistema) de 3,5 bilhOes de d61ares 
americanos, sendo que, ate junho deste ano, 
a Companhia apresentou lucro acumulado de 
quase 600 milh6es de d6lares. 

Ainda que nao constituindo objeto precipuo 
da apresentat;ao a essa digna Comissao, en­
tendemos oportuno mencionar que a CVRD, 
ao longo dos anos, estimulou, na elaborat;ao 
dos seus projetos e na execut;ao de suas obras 
a preservat;aO das condit;oes ecol6gicas pree­
xistentes, e seus investimentos carregam par­
cela apreciavel de aplicat;ao nessa finalidade. 

No Projeto Ferro-Carajas essa preocupat;ao 
se acentuou e a sua implantat;ao foi empreen­
elida sem agressao a fauna, a flora e com res­
peito aDs pavos da fJoresta. 

Prova dessa constante preocupat;ao foram 
as elogiosas referencias que, sob 0 plano eco­
I6gico, 0 projeto recebeu do departamento de 
ecologia do Banco Mundial. 

Feita esta singela apresentat;ao,na qual pro­
curamos demonstrar a existencia de urn sin­
cronia entre a tomada de recursos externos 
e as sucessivas etapas do desenvolvimento, 
inclusive os estagios de diversificat;ao da 
Companhia, desejamos chamar a atent;ao de 
V. EX' para a seguinte particularidade: a me­
dida que a industria nacional se foi capaci­
tando e a1cant;ando indices tecnologicos com­
pativeis com as necessidades da CVRD, esta 
Empresa, que antes utilizava no exterior os 
recursos contratados, passou a direciona-Ios 
para 0 mercado interno, adquirindo equipa­
mentos e materiais nacionais, sendo de desta­
car-se que 0 indice de nacionalizat;ao do Pro­
jeto Ferro-Carajas ultrapassou 90%. 

Apes essas considerat;oes de natureza eco­
nomica, imp6e-se-nos. dentro do escopo des­
ta apresentat;ao, discorrer sobre os aspectos 
juridicos das contratat;oes desses empresti­
mos externos. 

Para-melhor desenvolverrnos 0 tema pro­
posto, faz-se necessario urn breve pronuncia­

-mento, no que diz respeito ao regime juridico, 
ao qual estiio sujeitas as contratas:oes que es­
'pelham 0 endividamento extemo da CVRD~ 

Sempre que se fala em contratat;ao, contra­
tos, 0 principio juridico basico que primeiro 
.poresce, seja na mente do homem de nego-

cios, 0 empresario, ou na mente do jurista, 
o advogado consultor de empresas, e o,prin­
cipio da livre vontade das partes. A autonomia 
da vontade das partes, no entanto, nao e urn 
principio absoluto, eis que sempre existirao 
limitas:oes, mormente quando se trata de apli­
ca-Io as sociedades de economia mista. 

Nas sociedades de economia mista, junto 
cam a principio geral da autonomia da vanta­
de das partes, principio fundamentalmen~ n­
pieD das empresas privadas, co-existem ou­
tros principios juridicos norteadores da atua­
t;ao, direta ou indireta, do Estado na economia 
do pais. Tais principios sao 0 da moralidade, 
o da legaJidade, 0 da impessoalidade, 0 da 
publicidade e 0 da economicidade. 

Desta maneira, temos que a CYDR, como 
a todas as sociedades de economia mista, apli­
cam-se simultiinea e harmoniosamente re!;Ji­
mes juridicos distintos, uns tipicos das empre­
sas privadas, outros tipicos das empresas pu­
blic;as, da administrat;ao da coisa publica. 

E importante ressaltar, porem, que a CVRD 
quando contrata com terceiros, ou seja, quan­
do concretiza urn ato de vontade interna via 
contratat;ao, ela esta atuando diretamente na 
atividade economica e, por isso mesmo, nao 
pede ter urn tratamento diferenciado das de­
mais empresas que tambem atuam na econo­
mia, muitas das quais competindo diretamen­
te com a CYDR. Urn tratamento desigual, para 
melhor ou para pior, seria, no primeiro caso, 
uma violas:ao incontornavel ao principio cons­
titucional da igualdade, e, no segundo, urn 
contra-senso insuportavel, pois condenaria a 
sociedade de economia mista a ineficiencia 
e a falta de competitividade. Este entendirnen­
to, incorporado ao novo texto constitucional 
e bern claro: 

Constituis:ao Federal, art 173, § 1°: 

"A empresa publica, a sociedade de 
econornia mista e outras entidades cwe 
explorern atividade economica sujeitart,­
se ao regime juridico pr6prio das empre­
sas privadas, inclusive quanto as obriga­
t;6es trabalhistas e tributilrias." 

Na Constituis:ao anterior, tambem figurava 
o mesmo principio: 

CF 1969- art 170 § 2°: 

UNa exploras:ao pelo Estado, da ativi­
dade economica, as empresas publicas 
e as sociedades de economia mistq reger­
se-ao pelas normas apJicaveis as empre­
sas privadas, inclUSive quanto aO' direito 
do trabalho e ao das obrigat;oes." 

Assim. as mesmas norrnas que regem as 
atividades das empresas privadas aplicam-se 
a CVRD, quando ela atua na economia e, espe­
cificamente, quando contrata com terceiros. 
Tendo esse conceito fundamental em mente, 
tentaremos indicar alguns pontos basicos que, 
refletidos em diversas c1ausulas contratuais, 
~onstituem 0 universo contratual que espelha 
o endividamento externo da CVRD: 

1. Capacidade para contratar 
A CVRD, empresa criada por fors:a de lei 

(Decreto-Lei n° 4.352/42), disp6e de autono-

mia administrativa e financeira que a habilita 
a contratar com terceiros. as contratos cele­
brados pela CVRD sao validos e exeqiJiveis 
perante a legislas:ao brasiIeira, eis que tais obri­
gas:6es sempre foram contraidas de acordo 
com as normas legais vigentes e obedecendo 
as suas norrnas org€micas (Estatuto SOCial, 
deliberat;oes do Conselho de Administras:ao, 
da Diretoria, etc.). 

2. Legislas:ao aplicilvel 
A Lei de lntroduc;ao aD C6digo Civil (Decre­

to-Lei n° 4.657/42), norma que dispoe. entre 
outras coisas, sobre os principios basicos rela­
tivos ao a1cance e validade das leis brasileiras 
e estrangeiras, disp6e: 

"Art. 9' Para qualifiear e reger as 
obngas:6es, aplica-se-ci a lei do pais em 
que se constituirem. 

§ 2' A obrigas;ao resultante do con­
trato reputa-se constituida no lugar em 
que residir 0 proponente." 

Desta forma, podemos constatar que, nos 
contratos externos celebrados pela CVRD com 
organismos financeiros internacionais, priva­
dos ou nao, a sujeis:ao a lei estrangeira decorre 
da aplicas:ao de norma legal brasileira. 

3. Foro 

A CVRD. enquanto empresa atuante na eco­
nomia do Brasil e. por isso mesmo, sujeita 
as mesmas norrnas que regem as empresas 
privadas, nao possui foro especial, sendo a 
justic;a comum (estadual) 0 foro competente 
para conhecer das as:oes relativas a contratos 
por ela celebrados. a Codigo de Processo Civil 
estabelece, em seu art. 111. parte final, que 
as partes contratantes podem eleger foro de 
sua livre escolha para conhecer das as:6es 
oriundas do contrato. 

4. Garantia prestada pela Uniao 
Algumas instituis:6es mutuantes requerem 

que a Uniao preste garantia aos contratos cele­
brados pela CVRD. Como regra geral a CVRD 
nao toma credito com garantia. No entanto, 
algumas instituis;6es financeiras multilaterais, 
como por exemplo, 0 Banco Mundial, 0 BID, 
ou organismos oficiais. como, por exemplo, 
o Eximbank e 0 KFW. tern, como norma inter­
na para a concretizas;ao das operas:6es de cre­
dito, que 0 governo do pais da parte tomadora 
preste garantia aquele credito contratado. 
Nestes casos a Procuradoria Geral da Fazenda 
Nacional atua diretamente, nao somente na 
anc~Jise das minutas dos contratos que serao 
celebrados, como, tambem. nas negociac;6es 
realizadas. Raros foram os-casos em que, em 
epocas recentes, a CVRD apresentou garantias 
em contratos de financiamento celebrados 
com entidades privadas. 

Devemos ressaltar que a Procuradoria Geral 
da Fazenda Nacional emite parecer final sobre 
a legalidade da operas:ao, no que concerne 
a apJicac;ao do Direito Brasileiro, e, que, muitas 
vezes, este parecer e condic;ao para a validade 
dos contratos celebrados. 

Devemos ressaltar. tambem, para conduir, 
que toda contratas:ao qu~ espelha 0 endivida-
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mento externo da CVRD, acata, necessaria­
mente, as normas ditada.s pela Sest, no que 
diz respeito a capacidade de endiVidamento 
da empresa e as diretrizes fIXadas peIo Banco 
Central do Brasil, concernentes aos prazos pa­
ra pagamento, taxas de juros aplicaveis e 
spread permitido. 

ENDMDAMENTO DE OUTRAS EMPRESAS 
INTEGRANTES DO SISTEMA CVRD 

Em 30-6-89 

A presente informas:ao nao estaria completa 
para a avalias:ao de V. Ex'" sem a apresentas:ao 
do montante da divida contraida pelas empre-

SALlJO DEVEDOR 

sas do Sistema CVRD, informalmente tambem 
conhecido por Grupo CVRD. 

Referimo'-nos as seguintes empresas com 
obrigas:oes de emprestimos contraidos para 
fazer face a implantas:ao ou expansiio dos res­
pectivos projetos, independentemente da par­
cela de capital pr6prio dos acionistas: 

- Mlnas da Serra Geral S/A US$ 
US$ 
US$ 
Yen 

76,9 ml1h6es 
14,04 mi JhOes 
57,6 m11hiSes 
81. 7 bl JhOes 

- Mlneracao Ria do Norte S/A 
- VaJesuJ AJumln10 S/A 
- A Jbras-A Jum in:o BraS ile1ro S/A 
- Albras-AJuminlo Bras 1 Jeiro SIA 
_ AJbras-Alumln10 Bra511elro S/A 
- Albras-AluminlO Bra511elro S/A 
- Albrns-Aluminio Brasileiro S/A 
_ Alunorte-Alumma do Norte do Brasll S/A 

Marc !\lem 
Fr.l'ran. 
Fr SU100 

US$ 
Yen 

2,21 mlJhoes 
19,98 mllhOes 
2,3 mllhoes 
3,4 milh5es 
9,0 bl1h6es 

REDU<;:AO DA DMD~ E PROTE<;:AO 
CONTRA OSCILA<;OES CAMBIA/S 

As varias:oes cambiai5 entre as dlversas 
moedas em que se encontram denominados 
os varios contratos de emprestimos da CVRD 
sao fatores de repercussao nos resultados 
economicos da Companhia,,refletin~o, igual­
mente, no fluxo financeiro da Empresa. 

Para atenuar os riscos dessa repercussao, 
a Companhia tem-se valido da protes:ao resul­
tante de dep6sitos voluntiirios no Banco Cen­
tral, sob 0 amparo da Resolus:ao n° 432, redu-

zinda significativcimente 0 montante do seu 
endividamento liquido, conforme se visualiza 
nos anexosl e III. Com 860 milhoes de d61ares 
depositados sob a citada resolu<;iio, 0 endivi­
damento Iiquido da Companhia, praticamente 
resultante de operas:oes para a implantas:ao 
de Carajas, estava reduzido, em 30-6-89, a 
quantia de 780 milhoes de d6lares. Alem da 

. substancial redus:ao do endividamento, alcan­
s:a-se com a provid€mcia a protes:ao desejada. 

o servi<;o da divida da CVRD e das empresas 
controladas e coligadas estii apresentado nos 

CIA VALE DO RIO DOCE 

POSlcao Ott D~VID~ EXTERNA 

anexos lieN. Nas paginas seguintes ha grafi­
cos e a posiC;ao da divida externa. 0 que e 
importante 0 Srs. terem em mente e a divida 
liquida porque na realidade jii prepagamos no 
dep6sito da 432 do Banco Central. 

Esperando ter trao:ido ao ,conhecimento de 
Vossas Excelencias as informac;oes que consi­
deramos mais ilustrativas das necessidades 
de contrata<;oes de creditos extern os pela 
Companhia Vale do Rio Doce, agradecemos 
a honra da convocaC;ao e continuamos ao in­
teiro dispor desta egregia Comissao. 

3"'6.99 IEtI USI 1I1LHOES) 
Hffff ........ U.fI' ....... ' .. " .... ff ... I ... ,lfllfI ••• U" ................................................... . 

• • • • •• 
• IIOEDAS • DilJIOA BRUTf! • RESOlUCZO 432 • IliVIDA UQUIDA • % • 
HUH .... IIIIIII ............ II ....... III1II1 .................... iflJ ........................................ " 

I • EXTERIIA I • I , I • DciLAR 395,6 I 139,7 I 255,9 32,67 • 
I • 1M 661,4 : 416,. : 245,4 31,32. 

• IlARCO AlEttao 5'5,5 I 294,. I 211,5 27,ft I 
I • I 

FRAIICO SUICO 58,9 I 11,8 : 47,1 6,'1 I 
I • I 

OUTRAS 23,5 : " : 23,5 : 3," • 

• • 
TOTAl. 1.644,9 I 861,5 I 783,4 I Ife,le • 

HllHHllllfHllfH.IlIIiH ......... II.II .... U .... ffl.ff .... ffff .... flff ... ffffffffffllllll ....... III ........ 
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H ........ HH ........ IHIHII ... IIIIIIIIHHIIIIIIIIHHIIHHIIIIIIIIIIII .... IIIIII1 .... IHI .. 111111111 ... 111 

• • • • •• 
I IIOEDAS • DiVlDA BRUTA f RESOl~XO 432 • DiVlDA LiiUIDA f Z f 

fHfHHfffllfllllffff ... ffllflHff.HHHllfffllff.ff.II •• III1I .. ffllllll .... III1IH .. II ..... IIIHIH ......... 

I I I 
EXTERNA I I I 

I I I I 
DciI.AI 514,8 165,7 I 339,1 I 22,47 f 

I 
IEIE 1.298,7 416,' 882,7 58,49 • 

• IlARCO ALEIIlO 516,6 294,' 212,6 14,19 • 
I 

FRANCO SIJI~O 6',3 11,8 48,5 3,21 • 

• CIIITIAS 26,5 ,. 26,5 1,75 I 

• • TOTAL 2.396,9 887,5 1.5f9,4 lH,H I 
IHII.UIl ••• II ..... IIIIIII •• IIHHHIIHIHHHIIH .. IHlHIIHlHIHlHIIHIIIIII.111IIHIII_ .. 1 .... 
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SISTEMA CVRD 
SERV. DR DIV. EXT. LONGO PRAZO LIGUIDR 

«Dr---~----------------~~==~ 
I!l PRltCIPfl. 

a SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
A Presid€mcia antecipa seus agradecimentos 
ao Presidente da vale do RIO Doce pelas impor­
tantes mformac;:6es trazidas a esta Comissao. 

ParCl.dar inicio aos debates, passo a palavra 
ao nobre Senador Jarbas Passarinho. 

a SR. JAR BAS PASSARINHO - Srs Sena­
dores, Dr. Sant'Anna, Dr. Abranches, pretendo 
que as perguntas sejam em respostas bern 
simples para proporcionarmos aos outros Se­
nadores a oportunidade de perguntas mais 
profundas 

A primeira e feita exatamente aos dois presi­
dentes, porque ela se insere nas duas compa­
nhias. 

Debateu-se urn projeto de resoluc;:ao da Co­
missao em que fui vencido em que se reco­
mendava expressamente a suspensao imedia­
ta de todos os pagamentos de servic;:o de divi­
da, relacionado com qualquer tipo de empres­
time anterior porque nao havia diferenciac;:ao. 

Evidentemente respeito a posic;:ao dos meus 
colegas que pensam diferentemente de mim, 
mas mantive reservas em relas:ao a isso e ao 
que pode acontecer como consequemcia ex­
tema na medida em que se declare que e 
proposta pelo Congresso Nacional uma mora­
toria com a suspensiio imediata desses paga­
mentos. 

. No dia seguinte Ii uma materia I em jomal, 
dlZendo que 1550 tinha repercutido negativa­
mente em ambas as companhias. tanto na 
Petrobras como na Vale do Rio Doce. E vejo 
agora pela exposis:ao quer do Sr. Santana, 
quer do Dr. Abranches que e urn servis:o de 
divida que vern sendo pago corretamente, reli­
giosamente. A pergunta a ambos seria a se­
guinte: uma proposta des sa natureza seria 
desvantajosa ou inocua em relas:ao ao com­
portamento de ambas as empresas com seus 
creditos extemos. 

a SR. CARLOS SANT'ANNA - Ate pel a 
minha exposis:ao, se nao houvesse esse afluxo 

de dinhelf<? para a Petrobras, a partir da decada 
de BO, a Petrobras nao tinha conseguido fazer 
os investimentos que fez. a relacionamento 
da Petrobras com uma comunidade financeira 
intemacional e 0 melhor possivel. Se nao po­
demos obter mais recursos e porque 0 Brasil 
esta na lista negra. A Petrobras nao ve nenhu­
rna vantagem numa posis:ao radical desse ti­
po. 

a SR. AGRIPINO ABRANCHES VIANA -
Senador Jarbas Passarinho, \enho a impres­
sao que 0 Presidente Carlos Santana respon­
deu. 

Certamente nao existiria a Vale do Rio Doce, 
se nao fosse essa cooperas:ao com a comu­
nidade financeira intemacional ao longo da 
sua existen cia. 

Se nos pudessemos dizer, agora, que nao 
precisariamos mais de recursos extemos po­
deriamos ficar ate numa situac;:ao mais confor­
mvel. Mas, pelo contrario, n6s estamos com 
projetos ainda para desenvolver, precisamos, 

temos projetos, no nosso caso, e tambem no 
caso de outras empresas, ainda vamos preci­
sar de recorrer a essa comunidade financelra. 

a SR. JARBAS PASSARINHO - No caso 
de ambas as explanas:6es, 0 que me chamou 
a atenc;:ao tambem, como urn indicio muito 
favora~el, creio, e esse da aceitas:ao dos bonus, 
que f~I a1go tambem ja muito discutido aqui 
antecIpadamente como sendo inconveniente, 
devJa apresentar ou nao os bonus da Petro­
b~as, por exemplo,_ '? momento em que foi 
dlscutida essa materIa. E eu vejo que esses 
bonus, pela exposic;:ao do Dr. Abranches, fo­
ram aceltos e corresponderam, portanto, a in­
gresso de capItal Isso prova confians:a extema 
nas empresas que, indiscutivelmente, estao 
entre as mais bern administradas do Pais tan­
to que estao fora de qualquer possibihdade 
de privatizac;:ao. 

Entao, esse e urn relato. 

a Dr. Sant'Anna sabe que, nos fomos com­
panheiros durante algum tempo na Petrobras, 
tenho por ele muita admiras:ao. E sou urn 
frusta do, porque na Superintendencia Regio­
nal da Amazonia, nos chegamos muito perto 
do que a Petrobras tern hoje. No poc;:o de 
Urucu, nos ficamos perto em Coari, perfura­
mos e nao conseguimos resultado. Em Mara­
ja, nos chegamos ate 5 mil metros de profun­
didade com uma sucessao monotona de silti­
to, arenito continental. Parece que agora ha 
uma perspectiva de 5.500 metros haver urn 
mapeamento que sugere a exist€mcia de cam­
po, ou se n}~o uma provincia petrolifera. 
Relativam~nte a A1bras, eu paguel urn pres:o 

muito alto politicamente, porque defendendo 
a A1bras na sua decisao correta, tecnicamente 
correta de fazer a exportac;:ao de minerio de 
ferro pelo Maranhao e nao pelo Para, naquela 
altura eu paguei muito caro, porque se dizia 
que 0 Dr. Samey tinha prestigio, e eu nao 
tinha defendidoo meu Estado, quando na ver­
dade 0 problema era tenico. E eu dizia a algu­
mas pessoas com as quais era tecnico. E eu 
dizia a algumas pessoas com as quais eu ainda 
tinha capacidade de dialogar, que realmente 
eu nao tinha tido prestigio. Mas nao era junto 
ao Presidente brasileiro da epoca, e que 0 Dr. 
Samey tinha tido maior. Ele tinha tIdo maior 
justamente com 0 Criador do mundo. Foi 
Deus que botou a Baia de Sao Marcos no 
Maranhao, e nao botou no Para; ela permitiu 
uma atividade de navios com calado para ate 
20 metros de profundidade, sem assoreamen­
to. Entao, nos perdemos a oportunidade de 
transportar esse minerio de ferro pela via flu­
vial, porque nao havia nenhum porto capaz 
de ser exportador, uma vez que a passagem 
para 0 Iitoral, a passagem para 0 Atlfmtico 
permitia calado de apenas lOa 12 metros. 

Entao, eu tenho um pouco de credito, mere­
S:O credito junto a A1obras, por defende-Ia. 

E quanto a Petrobras - agora a pergunta 
voltada ao Dr. Santana de novo - e provavel 
que ele saiba,que eu, aqui, em 1974 ou 75 
- quando foi que 0 Presidente Geisel con cor­
dou com os contratos de risco? Foi em 75. 
Era Vice-Presidente 0 Senador Petronio Porte­
lIa, e disse a ele que ia fazer urn discurso contra 
os contratos de risco. E sustentei no Senado 
urn debate grande a esse respeito. Eu mos­
trava c1aramente 0 problema de que, conhe­
cendo a Petrobras, onde tinha passado tres 
anos, talvez os mais fascinantes da minha vida 
eu sabia que nao nos faltava capacidade tecni~ 
ca. E, ao contrario, enquanto as multinacionais 
estavam trabalhando na outra margem do 
AtI€mtico, na margem africana, sem resultados 
maiores, a Petrobras em sete anos tinha con­
seguido justamente resultados de Off-shore, 
que 0 Dr, Santana mostrou ainda ha pouco 
naqu~le quadro, como eles nos garantiram 
depOls 0 aumento da produc;:ao. 

Entao, quanto a contrato de risco, inclusive 
aqui com alguns Deputados e Senadores, eu 
participei da.reuniao e mantivemos os contra­
tos de risco 56 os que estao em execuc;:ao 
nomomento. 

Mas eu tive urn projeto, depois, que foi com­
:. batido, inclusive, pelo meu amigo, 0 Deputado 
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Luiz Salomao, aqui presente, e que agora eu 
pergunto ao Dr. Santana, diante dessas dificul­
dades apresentadas. Claro que a minha prefe­
rencia e que n6s tivessemos todos os recursos 
para fazer os financiamentos nos blocos geo­
l6gicos que a Petrobras tem, com condic;:6es 
excelentes para produzir petr6leo. 

Mas, como eu ja previa, e naquela altura 
- eu previa nao, nao era eu que previa -
no momento estavam muito claros as dificul­
dades que 0 Brasil comec;:ava a ter do proble­
ma economico, eu receei, como receio ate 
agora, que a Petrobras pudesse chegar nao 
mais naquele quadro que 0 Dr. Santana mos­
trou, em 1991, comec;:ar a produzir acima de 
1 milhiio de barris e depois chegar a auto-sufi­
ciencia. Ora, se nos nao tivermos financia­
mento para isso, e eVidente que n6s vamos 
delongar esse prazo, vamos tomar esse prazo 
maior. Entao imaginei, com a autoridade que 
tinha tido de combater contratos de risco, ima­
ginei 0 que chamei de contrato de servic;:o 
com clausula de risco, que foi 0 que a Petro­
bras fez para se defender da decisao dos con­
tratos de' risco. Mas ai com uma diferenc;:a 
que me parece vital. E devo dizer ao Dr. San­
tana que fiz ate contratos para saber com em­
presas estrangeiras se elas aceitariam isso, e 
me responderam positivamente. 0 problema 
seria 0 seguinte: no contrato de servic;:o, a Pe­
trobfi3S poderia, ja que ela nao pode, no mo­
mento, fazer a explorac;:ao de todas as areas 
para proporcionar essa auto-suficienCla me­
diata se ela poderia contratar com risco. A 
empresa que viesse fazer a perfurac;:ao que 
recebesse a indicac;:ao geol6gica ou sismica, 
ou gravimetrica, 0 que fosse, ela corria 0 risco 
de, nao achando petr6leo, perder tudo. E se 
ela achasse 0 petr6leo, entao, ai, em vez de 
se tomar uma sociedade, 0 que eu nao acei­
taria em hip6tese a1guma, e e para pagamento 
em oleo, ela receberia indenizac;:ao das suas 
despesas, e um pagamento a titulo de bonifi­
cac;:ao, que variaria de acordo com a desco­
berta feita. Isso poderia ser felto de uma vez 
e poderia ser feito em parcelas. Nao haveria 
nenhuma possibilidade de risco de ferir 0 mo-· 
nop6lio do petr6leo, porque nao se transfor­
maya em sociedade conosco; ela apenas pres­
taria um servic;:o e no caso de ser bem suce­
dida receberia uma remunerac;:ao adicional. 

Com essa autondade, que acho que tive 
de combate-Io antes, eu pergunto se a Petro­
bras, hoje. com a sua direc;:ao, teria resistencia 
a esse tipo de projeto que, a!iiIs, ja esta perdido 
- estou falando aqui em causa perdida, por­
que fui derrotado na Constituinte. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA-Prezado Se­
nad~r, 0 problema do contrato de risco tem 
mais emoc;:ao do que razao. Quando a emoc;:ao 
entra no circuito e muito dificil a gente tomar 
uma decisao racional. 

Esse seu projeto, realmente, inclusive em 
alguns outros paises do mundo, esse tipo de 
esquema e adotado. Mas 0 que estou enten­
dendo e que a ConstitUlc;:ao pratlcamente afas­
ta a filosofia do contrato de risco, qualquer 
que seja a modalidade. 

A Constituic;:ao, como foi votada, a atmos­
fera que levou a Constituic;:ao a proibir os con­
tratos de risco, foi que ate aquela data as com­
panhias multinacionais nao tiveram sucesso 
nenhum. 0 unico sucesso foi a tecnica da 
Shell que descobriu gas em Santos. Ficaram 
aqui mais de 10 anos, investiram mais de 1 
bilhao de d6lares, e nada encontraram. 0 que 
mostra, ate certo ponto, que 0 ge610go brasl­
leiro nao e tao ineficiente assim, porque se 
o ge610go brasileiro fosse mais ineficiente que 
o ge610go estrangeiro, 0 estrangeiro teria en­
contrado. Entao, essa atmosfera, eu diria, de 
falta de exito das estrangeiras e que levou a 
Constituic;:ao a proibir. 0 problema do mono­
p6lio nao e 0 monop6lio em si, porque na 
hora em que a Petrobras passa a pesquisar, 
expl9rar, ela da uma prioridade total, exclusiva 
a empresa nacional. Ja a companhia estran­
geira, por isso que chama-se multinacional, 
ela possivelmente vai comprar plataforma, 
equipamento, tudo aonde ela possa encontrar 
mais barato. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - E que alias 
a Petrobras faz como multinacional tambem. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Pois e, mas 
la fora. Agora aqui dentro, 0 que e a Petrobras 
faz? Ela da priori dade absoluta a empresa na­
cional, mesmo que 0 prec;:o seja tres vezes 
mais do que 0 prec;:o do similar estrangeiro. 

A Petrobras hoje nao esta ampliando a sua 
area, porque nao tem prec;:os adequados. Acho 
impossivel, no mundo, uma companhia do 
porte da Petrobras ter condic;:6es de investir 
se nao tem prec;:os adequados minimos para 
esseinvestimento. 

E, como esses prec;:os adequados sao cruza­
dos - a Petrobras nao esta peelindo d6lar, 
esta pedindo cruzados - mas, se, hoje, nao 
tem nem d6lar, porque a comunidade intema­
clonal fechou 0 Brasil, nao tem cruzados -
e quase um milagre a empresa ficar sobre­
vivendo. 

Respondendo a sua pergunta, acho que a 
sua colocac;:ao, em termos de contrato de ris­
co, dentro desse esquema, a Petrobras podia 
realmente voltar a estudar. Mas vejo que ela 
nao tem mUlto estilo, tendo em vista 0 passado 
das estrangeiras aqui no Brasil. Se as estran­
geiras tivessem descoberto, por exemplg, uma 
Bacia de Campos, talvez a Constituic;:ao nao 
teria proibido os contratos de risco. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Ou se a 
Texaco tivesse correspondido ao discurso do 
Dr. Jose Samey. 

o SR. CARLOS SANTANNA - A Texaco 
ja fez cinco poc;:os e ate agora nada. Acho 
que nao vai dar em nada. 

Como oprnblema e muito emocional e co­
mo nao houve nenhum sucesso das compa­
nhias estrangeiras, realmente a Petrobras vai 
examinar essa nova no projeto com um pouco 
de, eu diria, pessimismo 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Nao, mas 
a minha proposic;:ao foi derrotada. Da maneira 
que acho que, naquela ocasiao - inclusive 
o meu amigo Deputado Luiz Salomao contri­
buiu para derrow-Io, apesar de eu tentar con-

vence-Io - apenas a preocupac;:ao que tmha 
era essa. E, desde a sua posse, temos lido 
as informac;:6es a respeito dessa defasagem 
indiscutivel que existe entre 0 que a Petrobras 
esta produzindo e aquilo que esw recebendo 
como venda de seus produtos. 

Eu que passei pela Previdencia Social algu­
mas vezes, sei como e 0 problema quando 
se depende de caixa do Tesouro. As elificul­
dades sao crescentes. Era apenas uma possi­
bilidade de aproveitar. talvez, uma altemativa 
que nao ferisse aquilo que esta caracterizado 
na Constituic;:ao como monop6Ho. 

o outro problema que, mais tarde, peeliria 
a sua informac;:ao e, para nao demorar aqui 
com a minha poergunta - porque vejo que 
os meus colegas querem fazer perguntas tam­
bern - com relac;:ao ao contrato que tinhamos 
com 0 Iraque, na Braspetro, e como ele malo­
grou, como esse contrato foi unilateralmente 
denunciado pelo Iraque e 0 que isso corres­
pondeu em prejuizo entre a contratac;:ao inicial 
e 0 resultado final para a Petrobn3s. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA-Isso respon­
do rapidamente, Senador. Com relac;:ao a esse 
contrato do Iraque, realmente descobrimos 
uma reserva, foi uma das maiores reservas 
descobertas nesta decada, cerca de 10 bilh6es 
de barris. Agora, acho que houve urna nego­
ciac;:ao que nao foi desvantajosa para a Petro­
bras. A Petrobras, alem daquela epoca dificil, 
ter garantIdo um contrato de suprimento de 
petr6leo, recebeu uma indenizac;:ao em d6lar, 
razoavel. Alem disso, como 0 contrato situou­
se na zona conflagrada do Ira-Iraque, se a Pe­
trobras tivesse ficado com aquela area, tena­
mos problemas seriissimos, porque inclusive 
essa zona ficou com 0 Ira durante muito tem­
po, tanto e que, ate hoje, nao houve nenhurn 
trabalho de produc;:ao desse petr6leo. As reser­
vas estao lao 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Isso, se 
V. S' me permite, e urn fato que era impre­
visivel. 

o SR. CARLOS SANT' ANNA - Nao, sei 
elisso. Mas estou dizendo que, naquela epoca, 
a crise ... 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Ninguem 
podia preyer, naquela altura, que havia guerra 
Ira x Iraque, com 0 tempo que levou. 

Agora, quando se descobre, como V. S' esta 
dizendo mesmo, uma provincia petrolffera das 
maiores do mundo, n6s deveriamos ter, se 
nao me engano. naquela altura, 18% de co­
propriedade do oleo. e praticamente nos dao 
apenas alguma coisa que correspondeu talvez 
a 300 milh6es de d6lares, no total entre indeni­
zac;:ao e ressarcimento, 0 que aconteceu foi 
que 0 miIxirno que 0 Govemo conseguiu foi 
a garantia do fomeclmento na hora em que 
estavamos com problema de fornecimento de 
petr6leo. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - S6 ha urn 
fato a a~rescentar: aquele campo exigiria urn 
desembolso, na epoca, de 1 bilhao e 500 mi· 
lhOes de d6lares. E 0 Brasil. na epoca 0 Minis· 
tro da Fazenda era 0 Sr. Mario Henrique Si· 
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monsen, declarou que nao tinhaffiDS condi­
c;:oes. 

Entao, como estavamos sem dinheiro para 
desenvolver .. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Tivemos 
o azar de descobnr urn grande campo. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - .. nao tinha­
mos condic;:6es para desenvolver e 0 lraque, 
naquela epoca, pressionava a Petrobras, por­
que era a (mica companhia estrangeira no Ira­
que. Havia, assim, um problema politico no 
Iraque. 

Diante dessas clrcunstancias, sem dinheiro 
para desenvolver e necessitando-de garantia 
de petr6leo, realmente, naquela epoca, che­
gou-se it melhor conclusao, que foi... Agora, 
V. EX" tem rezao. Houve uma intuic;:ao da guer­
ra, porque, realmente, se tivessemos ficado 
com aquele campo, nao teriamos como tirar, 
como ate hoje nao tem, nenhuma produc;:ao 
comercial. Esta parado la ate hoje. 

Mas a condic;:ao que levou a autoridade da 
epoca a nao prosseguir foi porq!Ie nao tinha­
mos recursos para colocar aquele, campo em 
produc;:ao. 

o SR. JARBAS PASSARINHO -MUlto obri­
gado. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Omelas) -
Com a palavra 0 Senador Pompeu de Sousa. 

o SR. POMPEU DE SOUSA - Sr. Presi­
dente, comec;:o por me excusar de nao ser 
tao sintetico quanto fostaria de se-Io e inclusive 
por comec;:ar a minha intervenc;:ao referindo­
me a intervenc;:ao anterior do eminente Sena­
dor e meu querido amigo Jarbas Passarinho, 
o que e urn perigo, porquequalquer interveh­
c;:ao referente a intervenc;:ao de Jarbas Passa­
rinho acaba se transformando em 1!Im dialogo. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Ele nao 
foi do PSD, mas, primeiro, manda as flores, 
para, depois, ir ao enterro. 

o SR. POMPEU DE SOUSA-:-Acaba sendo 
urn dia!ogo, como acabamos de assistir urn 
verdadeiro debate entre S. EX" e 0 Sr. Presi­
dente da Petrobras. 

De modo que verifico que toda intervenc;:ao 
do meu querido amigo e eminen~ col ega Jar­
bas Passarinho, que alIas, ja apelidei, ha algum 
tempo, de oraculo da Patria, e oficializel este 
apelido, pois, quando estou na Presidencia do 
Senado ... 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Tenho 
quase certeza que nao e inveja. 

o SR. POMPEU DE SOUSA - De maneira 
nenhuma, e admirac;:ao, e a mais profunda 
admirac;:ao. 

Ao lade da sua estrutura intelectual, da sua 
formac;:ao cultural, S. Ex', tendo participado 
de quase todos os Ministerios do Govemo Mili­
tar, tendo passado por quase todos os Ministe­
rios, transformou a sua cultura polimorfa num 
conhecimento polimatico 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Afinal, Sr. 
Presidente, fui eu que fiz a conferencia, ou 
foi 0 Dr. Carlos Sant'anna e 0 Dr. Abrainches? 

o SR. POMPEU DE SOUSA- Estou Eazen­
do um elogio a V. EX" V EX" nao aceita 0 elogio? 

o SR. - 0 Senador 
Pompeu de Sousa tem tempo suficiente , mas, 
se ele ja parasse de mandar as flores, ja ganha­
vamos urn tempo. 

o SR. POMPEU DE SOUSA - De forma 
que S. Ex', hoje, que e realmente 0 oraculo 
da Patria em educac;:ao, em trabalho, em previ­
dencia social ... 

o Sr. -A Presidencia deste Con-
gresso. 

o SR. POMPEU DE SOUSA - Tudo isto. 
o que ele revelou na sua intervenc;:ao foi 

o seu inconformismo e a seu revisionismo. 
Um inconformismo que constitui uma altis­
sima qualidade intelectual, porque, sem incon­
formismo, a Terra ainda seria 0 centro do uni­
verso. Mas, por outro lado, h€! urn revisionismo 
da coisajulgada. S. Ex- nao se conforma com 
a derrota tida nesta Comissao na Ultima reu­
niao e quer rever 0 que ja foi decidido aquL 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Acho que 
as respostas me satisfizeram perfeitamente. 

Pet;o, agora, que V. Ex', como urn patriota, 
urn patriota dos mais exaltados - exaltado 
nos dais sentidos: por nos e pelo seu tempera­
mento ... 

o SR. POMPEU DE SOUSA - Sou e assu­
mo. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Mas, evi­
dentemente,·nao e 0 monopolista do patrio­
usmo. Entao, pense urn pouco na resposta 
que os dois presidentes deram. 

o SR. POMPEU DE SOUSA - Estqu pen­
sando e YOU falar. 

V. Ex- sempre se antecipa ao pensamento 
que vamos ter, de tal maneira que corre adian­
teo Eu nao disse que e um perigo falar em 
Jarbas Passarinho! 

Quero assinalar, de inicio, que 0 depoimen­
to dos presidentes das duas companhias esta­
tais constitui realmente 0 mais eloqiiente argu­
mento em favor das companhias estatais. 

Tao eloquente quanto este foi urn pronun­
ciamento, outro dia, me deixou muito satisfeito 
- ate pretendia fazer urn discurso no Senado, 
mas nao tenho de discursar no plenario, por­
que fico mais na mesa - que foi 0 discurso 
do atual Diretor, nao sei se 0 cargo e exata­
mente de diretor, da ESG, da Escola Superior 
de Guerra, 0 General Oliva, sobre 0 problema 
das estatais, que, alias, resulta de urn estudo 
por ele publicado na propria revista da ESG 
- pretendo, alias, pedir transcric;:ao nos anais 
do Senado - 0 que mostra que nem sempre 
a ESG foi urn instrumento de certas eminem­
cias pardas do passado. 

Mas, quero louvar a intervenc;:ao de ambos 
os Srs. representantes das duas companhias 
e dizer, quanto it Petrobras, que fiquei real­
mente impressionado, embora ja soubesse 
disso urn pouco ou pensei que soubesse, por 
informac;:ao jornalistica - e sou de profissao 
a vida inteira - com a despojamento de que 
a Petrobras esta sendo vitima por parte do 
Govemo. A Petrobras esta sendo usada ate 

como captadora de recursos nao apenas si 
mesma, mas tambem para 0 Governo. S. S' 
o Presidente da campanhia acabou de me 
comprovar esse fato. 

Por outro lado, ela e impedida de fazer a 
rolagem da sua divida, porque 0 Governo tem 
problemas com a rolagem das dividas mal 
feitas, 0 que mostra que a divida da Petrobras, 
assim como a da Vale do Rio Dace, foi muito 
bern feita. Nisso concordo com S. Ex- 0 meu 
eminente amigo Jarbas Passarinho. a que nao 
posso aceitar sao as dividas mal feitas; as divi­
das feitas com a violac;:ao das leis deste pais, 
com renuncia da soberania nacional, com a 
abdicac;:ao da soberania nacional, que ontem 
foi cham ada aqui por urn Ministro - alias 
meu colega hoje no Parlamento - de adjetivo. 
Segundo S. Ex', ela nao e substantivo, e adje­
tivo. 

Que V. Ex-s me perdoem a minha exaltacao, 
Sr. Presidente, Srs. companheiros foristas, 
mas, por urn lado, ela capta recursos para 
o Governo Federal, por outro lado, e proibida 
de rolar a sua pr6pria dfvida. Se nao houvesse 
essa proibit;ao, ela teria resolvido todos as 
seus problemas. 

Hoje, continua sendo onerada pela perda 
de 5 d61ares por barril importado ao reven­
de-Io no mercado intemo, ja elaborados esses 
barris de petr6leo; e pelos prec;:os de imple­
mento que ela compra no mercado interne 
- e esta muito certo que ela compre no mer­
cado interno. Mas, nao tern nenhuma com­
pensac;:ao no sentido de ser isentada a banda 
boa da banda podre da nossa divida. Essa 
e a banda boa, mas ela nao pode ser contami­
nada pela banda podre. 

Entao, pergunto, resumindo a minha dis­
cussao com relas:ao a Petrobras. Como a Pe­
trobras, uma companhia que atende a urn 
mercado de consumo para 140 milh6es de 
habitantes, quando nao diretamente, indireta­
mente atraves da carga e tudo 0 mais relacio­
nado com transporte, nao consegue sucesso 
nas reivindicac;:oes de reajuste de prec;:o junto 
ao Governo? Pode estar certo, Sr. Presidente, 
que V. S' conta com b irrestrito apoio deste 
defensor do Pais e, portanto, das coisas que 
neste Pais funcionam bern. E espero que 0 

Congresso Nacional esteja, nesse sentido, soli­
dana com a Petrobras. Esta e a primeira per­
gunta que fac;:o. Como a Petrobras que atende 
aos 140 milhoes de brasileiros nao consegue 
sucesso nas reivindicac;:oes dos seus reajustes 
de pres:o junto ao Governo? Ela 56 tern rea jus­
tes de sacrificio, reajustes de perda, sempre 
reajostes de perda, e nao reajustes de pres:os., 
Nao YOU fazer elogios, a V. S', porque V. S· 
e bastante elogiado e nao fazem falta elogios 
a V. S', urn ab@s:o. 

o que e curiosa e que nos tomamos ami­
gos, S. S' ministro da ditadura e eu reu de 
!PM, reu com esse temperamento que nos 
ambos temos. 

A segunda pergunta e a seguinte. Nos finan­
ciamentos contratados, 0 Tesouro Nacional 
d6 aval a Petrobras? 
- Vou fazer todas as perguntas para que V. 
S' as responda todas ao mesmo tempo. A 
terceira pergunta e a seguinte. Ja houve algum 
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atra50 na Petrobras na Jiquida9ao de sua divi­
da? E a quarta e, no nivel dessa divida, que 
seja, sem eleva-la, os recur50s necessarios aos 
investimentos da Petrobras seriam atendidos 
case 0 Govemo ajustasse os pres:os dos deri­
vados, cobrindo a defasagem existente? Se­
riam gerada se houvesse realmente a famosa 
reivindicas:ao que os Jiberais fazem do pres:o 
de mercado, e que 56 vale para 0 empresario 
particular e que nao vale para as estatais? Se­
riam essas as perguntas que gostaria de farer 
a Petrobras. 

Com relas:ao a Vale do Rio Dace, gostaria 
de assinalar que, no Brasil, quando as coisas 
dao certo, trata-se de tal maneira de exp(orar 
o que est€! bern feito que se acaba compro­
metendo, prejudicando 0 que est€! bern feito 
e se equiparando 0 bem-feito ao malfeito. 

o gigantismo da Vale do Rio Dace tern dado 
certo ate por milagre, pois a Compahia Vale 
do Rio Dace nasceu como Vale do Rio Doce, 
parque era para operar no vale do Rio Doce, 
urna regiao Jimitada de Minas Gerais. Hoje, 
ela e a companhia do vale do Brasil doce, 
que est€! ficando amargo. Esse gigantismo e 
perigoso, sem duvida e perigoso. Mas e(a tern 
dado conta do recado. E realmente urn mila­
gre. E fas:o ao Sr. Presidente da Vale do Rio 
Doce uma indagas:ao semelhante as pergun­
tas que liz em relas:ao a Petrobras e gostaria 
de ouvir a resposta. Talvez V. S' tenha que 
dizer a mesma coisa. 

Sr. Presidente, era 0 que tinha a dizer. 
o SR. CARLOS SANTANA - As suas per­

guntas sao muito oportunas, porque vaG pos­
sibiJitar que possamos esc/arecer e informar 
a esta Comissao. 

E uma contradis:ao, realmente, que a Petro­
bras, que e considerada a maior empresa do 
Brasil, que est€! entre as quinze maiores refina­
doras do mundo, que est€! entre as vinte maio­
res companhia de petr61eo do mundo, que 
est€! colocada entre as quinze companhia que 
detem urn mercado significativo como e a 
ca50 do mercado brasiJeiro, esteja nesta situa­
s:ao atual. 

Pense que ha uma mistura de desinforma­
s:ao com preconceito com relas:ao a Petrobras. 
Diria que ha urn xintoismo ideol6gico, porque, 
quando se fala em Petrobn§s, sempre vern na 
cabes:a daqueles que nao concordam com 
a sua atuas:ao, crlticas muito romanticas nessa 
briguinha de quem e mais eficiente se a em­
presa estatal au a empresa privada. Conhe90 
empresas privadas ineficientes. A hist6ria da 
Petrobras e ponteada por varias empresas pri­
vadas que comes:aram privadas e se lan9aram, 
depois, nos bra90s da Petrobras. A Petrobras 
nem as queria. Posso dar tres exemplo. A Pe­
troquimica Uniao, que come90u suas ativida­
des em 1966, era a baIuarte da empresa priva­
da em sao Paulo e, depois, foi praticamente 
a falencia e a Petrobras teve que absorver a 
Petroqufmica Uniao. 0 Grupo U1trafertil, que 
era Phillips mais 0 Grupo Ultra, que tambem 
iniciou suas atividades dentro do conceito da 
iniciativa privada e, depois, teve que passar 
para a Petrobras. E recentemente tivemos que 
absorver a Companhia Nacional de A1calis, 
com a quai nao tinhamos nada que ver porque 

somos uma industria de petr6leo. Estamos 
la, sob 0 manto protetor da Petroquisa, tentan­
do recuperar a Companhia Nacional de Alca­
lis. Quer dizer, alem de ter que descobrir petro­
leo, alem de dar apoio total a industria nacio­
nal, temos que absorver esses "abacaxis". De­
pais nos cobram eficiencia. 0 pior e que so­
mos eficientes. 

Ser eficiente com pres:os inadequados real­
mente e muito diffcil. Penso que nem a Esse 
nem a Sheii teriam condis:oes de sobreviver. . 

Nesse apoio que pedimos ao Govemo te­
mos ainda esperans:a que seremos atendidos. 
Daria ate como exemplo que, na patrica do 
capitalismo, 0 Governo chegou a ajudar as 
empresas privadas americanas. No fim da de­
cada de 70 a Chrysler estava falida, a Sr. lacoc­
ca foi ao Presidente Carter e disse que, se 
a govemo nao Ihe desse urn bilhao e quirihen­
tos milhoes de dolares, S. S' teria que fechar 
a Chrysler. Entao, na patria do capitalismo, 
o Presidente Carter enviou ao Congresso Na­
cional uma mensagem e 0 Congres5O Nacio­
nal fez urn emprestimo a Chrysler a perder 
de vista. Os Estados Unidos auxiIiaram tam­
bern 0 banco Continental lllinois, que foi a 
falencia e que foi auxiliado pelo govemo ame­
ricano. 

Se os Estados {Jnidos, que tern essa ideolo­
gia privatista, chegam are auxiliar as empresas 
privadas, por que 0 Governo brasileiro, por 
que 0 Congresso Nacional nao vern em so­
corro da Petrobras, ja que, na area de pres:os, 
estamos praticamente limitados. 

Com respeito a segunda pergunta de V. Ex', 
realmente, para mostrar que a Petrobras nao 
e uma companhia qualquer do Terceiro Mun­
do, nenhum dos emprestimos que a Petrobras 
fez tern 0 aval do Tesouro Nacional. As entida­
des financeiras emprestam a Petrobras por 
ela mesmo. 

Com respeito aos atrasos nunca a Petrobras 
deixou de cumprir as seus compromissos, pa­
gou e paga sempre em dia seus compromis-
50S financeiros. 

Com respeito a Ultima pergunta de V. Ex", 
se houvesse urn reajustamento de prec;:o .. eu 
acho que mesmo com reajustamento de pre­
c;:o a Petrobras nao teria condis:oes esse ana 
de poder retomar 0 seu investimento porque 
afinal de contas nos temos urn furo de caixa, 
de janeiro ate agora, de 500 milh6es de do­
lares. 

SO para terminar, para mostrar como a Pe­
trobras est€! sitiada, 0 Te5Ouro Nacional deve 
II Petrobras hoje 84 milhoes de dolares. Se 
o Tesouro Nacional deve a Petrobras, se 0 

Governo nao reajusta os nossos pres:os, quer 
dizer, e realmente uma tarefa dificil. 

o SR. POMPE{J DE SOUSA - Dr. Sana­
tana, quero dizer a V. S' que agrades:o muito 
a sua interven~ao e quero Ihe dizer tambem 
que flZ as perguntas afora este debito do Te-
5Ouro Nacional, de urn modo geral eu sabia 
da resposta mas queria apenas que isso cons­
tasse do acervo desta Comissao. 

o SR. AGRIPINO ARANCHES VIANA- Se­
nador Pompeu de Sousa, quanto a primeira 
parte, pagamos pontuaImente as nossas divi-

das e nao temos garantia do Tesouro a nao 
ser com as institui90es oficiais de credito, nes­
se caso M garantia. E uma exigencia geral. 

Com relac;:ao a segunda parte, pediria per­
missao a V. Ex" para evitar a palavra gigan­
tismo porque temos sofrido com isso, porque 
nos acusam de extender as nossos tent€!culos 
a outras areas que nao especificamente 0 mi­
nerio de ferro, mas, isso M uma razao de 
ser, qualquer empresa do mundo a importante 
e ter grandes empresas, empresas importan­
tes sejam elas do Estado, sejam elas privadas, 
os paises precisam ter suas grandes empre­
sas. 

o SR. POMPE{J DE SOUSA - (sso e uma 
(ei basica do capitalismo. Marx ja disse isso 
ha muito tempo. 

o SR. AGRIPINO ARANCHES VIANA-Nao 
queremos ter uma diversifica9ao indefinida, 
mas somos concessionarios de ferrovias, de 
portes, temos empresas de navegas:ao e que­
remos encher todo esse sistema na medida 
em que se en contra urn sinergismo dentro 
do proprio sistema e que possa urn reduzir 
o custo dos outros enos momentos de de­
pressao de um produto pode-se estar traba­
!hado com outros produtos. 

o SR. POMPE{J DE SOUSA - "Em Roma 
como os Romanos". Capitalismo com Capita­
lismo. 

o SR. AGRIPINO ARANCHES VIANA - Es-· 
tamos num mercado extremamente compe­
titivo que e 0 minerio de ferro, uma subst€lncia 
em que a crosta terrestre e extremamente rica, 
temos uma concordancia muito forte e ainda 
assim chegamos a ser a maior empresa pro­
dutora de minerio do mundo, exportadora 
com concorrencia, ate 0 ponto de nos poder­
mos ter 0 segundo maior c1iente da Vale do 
Rio Dace hoje felizmente e 0 Brasil com as 
nossas industrias siderurgicas, vendendo a 
maior parte das nossas receitas oriundas do 
comercio das exporta90es podemos inclusive 
ajudar a sustentar as usinas da Siderbras aqui, 
vendendo 0 minerio a prec;:os bern mais aces­
siveis e as vezes os prec;:os que vendemos no 
mercado intemo nao cobrem sequer os custos 
desembolsados da Companhia. 

De modo que conseguimos atingir es~ po­
si9ao, ha uma diversificas:ao mas sempre vol­
tada para esses interesses do cunjunto das 
empresas. Temos algumas epocas dificeis em 
que os pre90s estao deprimidos e temos enta~ 
a possibilidade de apresentar 0 mercado com 
outras mercadorias, com outros produtos. S6 
para V. Ex'" terem uma ideia quando falamos 
em minerio de ferro nao e bern so a a compa­
nhia de minerio de ferro. Para se ter uma ideia, 
o minerio de ferro representa no.total do fatu­
ramento do grupo CURD 40% apenas. Dos 
3,5 milh6es, 40% disso e de minerio de ferro. 
Com esse programa de diversifica9ao que 
conseguirnos ao longo do tempo desenvolver. 

Entao, na epoca dificil, na epoca de turbu­
lencia, 0 Brasil consegue ou ferindo receitas 
cambiais, mesmo nesses perfodos criticos, 
parque temos contribuic;:ao de outros setores, 
e estamos contribuindo -para 0 desenvolvi-
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menlO nacional. E niio temos nenhum fana­
usmo por estarmos sozinhos nesse mercado. 
Praticamos associas:6es, associas:6es cam 
empresas nacionais. Em algumas somos ate 
minoritarios, estamas construindo agora uma 
fabrica de celulase em que a setor privada 
nacional e majoritario, mas temos urn nudeo 
forte, urn nucleo que fala de igual para igual, 
isso enta~ que talvez tenha permitido a Vale 
formar a sua imagem, 0 seu conceito ao longo 
do tempo, sem contudo dar essa dimensao 
do gigantismo, nao queremos ser gigantes, 
queremos ser importantes, competitiv05, mo­
demos, dar contribuis;ao tecnol6gica para 0 
Brasil, investir em tecnologia. Gastamos, co­
mo a Petrobras temos os nossos centros de 
tecnologia, investimos em longo prazo, investi­
mos em riscos, e[a como n6s. Gastamos 20% 
do total da pesquisa geol6gica feita no Brasil 
anualmente, que sao feitas pela Vale do Rio 
Dace. Com isso contribuindo para que 0 Brasil 
conhes;a me[hor 0 seu potencial mineral que 
hoje tem seu valor total dessas substiincias 
minerais, niio atinge 3% do Produto [ntemo 
Bruto, estamos apenas comes:ando a desco­
brir aquilo que temos em nosso subso\o. 

Nao sei se me fiz claro. 

o SR. POMPEU DE SOUSA - Muito obri- . 
gado. Agrades:o ao Presidente ter-me dado 
o tempo necessario para fazer as minhas per­
guntas e gostaria de fazer um pequeno co­
mentario. V. Ex', Sr. Presidente, agiu como 
urn sabio ao calocar a audifmcia de hoje de­
pois da audiencia de ontem. Que reposta mag­
nifica! 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Com a palavra 0 Deputado Hermes Zanetti. 
(pausa.) 

Ausente. 
Com a pa\avra 0 Deputado Jairo Carneiro. 

o SR. JAIRO CARNEIRO - Sr. Presidente, 
·5rs. Expositores, Srs. Congressistas: 

Eu gostaria de solicitar, acredito que nao 
seria propriamente uma argUis:ao, tenho a ne­
cessidade de dispor de informas:6es do Sr. 
Presidente da Petrobn3s sobre os aspectos juri­
dicos como foram aqui oferecidos pelo Presi­
dente da Vale do Rio Doce, os aspectos juridi­
cos dessas negQ.cias:oes. 

. Eu pediria que fornecesse a Comissao para 
que possamos nos debrus:ar sabre estes ele-­
mentos e tambem sabre as condis;6es com 
as bases financeiras dessas contrata~6es. 

Solicito ao Presidente da Companhia Vale 
·)10 Rio Deice 010mecimento das informas:6~s 
sobre as bases ou condi~6es financeiras das 
contriltas:Q~s. 

E as duas empresas, ainda, pe~o que forne­
~am as informas;6es sobre 0 foro para dirimir 
contraversias nas diversas contrata!;oes reali­
zadas. Muito obrigado. 

o SR. PRES[DENTE (Wa[deck Ome[as) -
o Sr. Carlos Santana com a palavra. 

o SR. CARLOS SANTANA-Como a solid­
tas:ao do nobre Deputado vai exigir urn deta­
ihamento eu me comprometo enviar a Comis­
sao a solicitas:ao feita pelo nobre Parlamentar. 

o SR. JAIRO CARNE[RO - Sr. Presidente, 
eu Ihe pediria ainda, por obsequio, indagaria 
se nas negocias:6es celebradas em 88, men­
cionadas pela Companhia Vale, se houve con­
tratos ou opera~oes ceJebradas a partir da vi­
gencia da nova Constituis:ao equal 0 procedi­
mento adotado pela empresa. 

o SR. CARLOS SANTANA - You pedir 0 

sOcorro do meu diretor financeiro, se nao liver­
mos todos os dados em maos enviaremos 
depois a V. Ex" 

Dr. Wilson Bruner, nosso diretor financeiro, 
por favor, a primeira pergunta que diz em que 
condi\:oes esses contratos foram celebrados. 
Nao sei se seriam todos, numa Iista extensa 
que mandariamos depois. Poderemos dar al­
guns exemplos ... 

o SR. JAIRO CARNEIRO - A mim satisfaz 
que sejam enviadas posteriormente, a nao ser 
que haja interesse de qualquer membro da 
Comissao em conhecer agora. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Dr. Rui Bar­
bosa, alias, e urn descendente do nosso Rui 
Barbosa, nosso advogado, ele poderia falar 
sobre 0 foro. 

-G-SR RW-BARBOSA- Srs. membros des­
ta Comissao aqui estiio os foros. Nesse contra­
tos normalmente 0 foro que n6s temos esco­
Ihido e 0 foro de Nova lorque, que como V. 
Ex" sabem e 0 foro mais conhecido das em­
presas que tern procurado recursos po exte­
rior, quase sempre como esta demonstrado 
no trabalho que foi apresentado. A Co.fnpanhia 
tern procurado emprestimos em d6[ares, 0 
Banco Mundia[ que foi uma especie de Banco 
capitania do pacote finahceiro do Projeto Ca­
rajas prefere tambem esse foro e como nao 
M na legis[atrao brasi[eira nenhum empedi­
mento, 0 pr6prio C6digo do Processo Civil 
permite que a empresa esco[ha de comum 
acordo com seu emprestador esse foro, n6s 
temos dado preferenCia sempre a urn foro 
neutro. 

Como essas entidades, Banco Mundia\ etc, 
sao entidades supranacionais, enta~ 0 foro de 
Nova Iorque foi tido como 0 melhor dentro 
desse elenco que se pode escolher esse elen­
co que se pode escolher. Nao sei e esse 0 
aspecto que 0 Deputado queria quanto a esco­
Iha do foro; mas mesmo para os contratos 
celebrados com os bancos japoneses ale­
maes. Del1tro dessa linha de procurar sempre 
urn foro neutro. Quanto ao Banco Mundial 
e aos ban cos japoneses, 0 paneo japo,nes nao 
tern nenhuma. reas:ao qu~nto a aceitar 0 foro 
federal americano, prefenndo sempre as cor­
tes federais americanas sediadas em Nova [or­
que. Nao sei era 56 isso que 0 Deputado queria 
saber. 

o SR. -Quanto aos contratos apos a vigen­
cia da nova Constitui\:ao, Dr. Wilson, tenho 
a impressao de que nao temos .. Por favor, 
queira nos esclarecer. 

o SR. WILSON - Temos apenas urn pe­
queno contrato de supplier's credit no valor 
de 2 milh6es de d61ares, e 0 prosseguimento, 

neste caso, foi a obtens:ao da aprovas:ao do 
Senado, de acordo com a Constituinte. 

o SR. - Pec;:o que esclares:a se ja foi obtido 
este referendo. 

o SR. WILSON - Ja foi obtido. 
o SR. PRESlDENTE (Waldeck Ornelas) -

A Presidencia vai valer-se da aportunidade pa­
ra perguntar ao Dr. Barbosa se, no caso do 
foro de Nova Jorque, a empresa utiliza advoga­
dos estrangeiros ou advogados brasileiros. 

o SR. RUI BARBOSA - Born, ate 0 mo­
mento, gras:as a Deus, a companhia nao preci­
sou utilizar nenhum recurso de apoio de escri­
tario. Evidentemente que no desenro[ar da ne­
gocias:iio, e claro que nos valemos de urn ad­
vogado americano, sediado em Nova lorque 
que nos da 0 empuxo da Jegisla\:ao americana, 
mas na parte judicial, propriamente dita, ainda 
nao temos nenhuma expen~ncia e vamos es­
perar que nao a tenhamos no futuro. 

o SR. PRES[DENTE (Wa[deck Ornelas) -
Com a palavra 0 Senador Roberto ~ampos. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Sr. Presi­
dente, eu dirigiria a primeira pergunta a ambos 
os Presidentes. A resposta pode ser sintetica. 

Quantas sao as subsidiarias da Petrobras 
e em que areas operam? 

Quantas subsidiadas tern a CVRD e em que 
areas elas operam? 

o SR. CARLOS SANTANNA - A Petrobras 
tern seis subsidiarias: a Petroquisa, na area 
de petroquimica; a Petrobras Distribuidora, no 
mercado de derivado do petr6[eo; a Petrobras 
Intemacional, que e a Braspetro, que opera 
na exp[orac;:ao e produ\:ao de petr6[eo na <'irea 
internaciona[; a Petrobras Comercio Interna­
ciona[, Interbras, que atua no comercio inter­
nacional, conjugada com a compra de petro­
leo da Petrobras; a Petrofertll, que atua na area 
de fertllizantes; e a Petromisa, que e uma ~om­
panhia Iigada a mineras:ao, sobretudo de po­
tassio. 

o SR. ROBERTO CAMPOS -Quantassub­
sidianas ou coligadas tem essas grandes sub­
sidiarias da Petrobras? 

o SR. CARLOS SANTANNA - Realmente, 
Sr. Senador, de memoria, nao conhes:o, nao 
posso dizer agora, porque sao inurn eras as 
coligadas e controladas. Posso mandar ate pa­
ra 0 senhor a relas:ao, mas nao tenho condi­
s;6es de dize-Io ao senhor, de mem6ria 

o SR. ROBERTO CAMPOS - A ultima vez 
que vi a lista, elas eram oitenta, operando nos 
mais diversos campos. 

o SR. CARLOS SANTANNA - 0 Diretor 
Belotti ele tern af uma publicac;:iio que de­
monstra isso. 

o SR. PAULO VIEIRA BELOIT! - Estou 
com urn relat6rio anua[ aqui, e, na Petroquisa, 
temos 34 empresas controladas e coligadas. 
toque se chama de Sistema Petroquisa, que 
e 0 maior de todas. 

Acredito que com as da Petrofetil deve ir 
. a umas 40, 42, empresas coligadas. 

o SR. ROBERTO CAMPOS-Varias dessas 
eropresas, a grande maiaria, alias, esta fora 



26 Quarta-feira 6 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL- Suplemento Setembro de 1989 

da area do monop6lio. AD mesmo tempo, a 
Petrobras reclama recurso para investimento 
que quer extrair do consumidor na bomba 
de gasolina. 

Quais sao os pianos da Petrobras para le­
vantar recursos por via de privatizaC;ao? Privati­
zac;ao no sentido de transferir 0 contrale das 
propriedades, e nao meramente vender parti­
cipac;6es minoritarias, de vez que as vendas 
das participac;6es minoritarias sao mais urn 
capitulo de estatizaC;ao da poupanc;a. 

o SR. CARLOS SANTANNA - V. Ex' nao 
estava presente quando aqui declarei que um 
dos onus do monop6lio e ter que suportar 
companhias ineficientes. 

Sem que a Petrobras 0 desejasse, tivemos 
qUE1 absorver varias empresas, algumas do se­
tor privado e outras do setor do Governo. A 
Ultima aquisic;ao da Petrobras, que foi pratica­
mente colocada pela goela abaixo, foi a Com­
panhia de Ncolis, companhia que tern nos 
dado um conjunto petroquimico, esta junto 
com a Petroquisa. 

Ocorre que a empresa, em tempos idos, 
funcionou como urn hospital de empresas pri­
vadas; empresas privadas que tiveram admi­
nistrac;6es desastradas e a Petrobras teve que 
absorve-Ias. Em algumas delas, a Petrobras 
conseguiu sarar 0 doente, que foi 0 caso da 
P~troquimica Uniao. Era 0 baluarte da compa­
nhia privada em Sao Paulo, a Petrobras conse­
guiu absorver e, hoje, e uma companhia renta­
vel. Nao e mais rentavel porque 0 CIP nao 
deixa, isto e, as tarifas nao sao reajustadas 
convenientemente. 

Na constelaC;ao de controladas e subsidia­
rias da Petrobras, existem realmente empresas 
eficientes e ineficientes. Mas 0 que se quer 
e que a Petrobras privatize as eficientes. Nao 
vejo nenhum interesse do setor privado em 
tentar reeuperar as ineficientes. 

Darei, como exemplo, em Camac;ari, a Co­
pemi, que comec;ou como estatal e hoje a 
Copemi e uma companhia privada. Apesar de 
toda essa campanha em relas:ao II privatizas:ao 
de empresas, par mais que a Petrobras queira 
privatizar alguns setores, ela nao consegue. 
Quer dizer, a Petrobras quer privatizar, ela esta 
querendo que algumas empresas possam ser 
privatizadas. 

Ha mais de urn ana que a Petro bras encami­
nhou inclusive ao Governo uma solicitac;ao 
para privatizar a Petroquimica Uniao. Ha mais 
de urn ana que a Petrobras solicitou ao Gover­
no permissao para vender as:6es preferenciais 
da Petroquisa. Ate agora nao recebeu nenhu­
ma resposta con creta. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Ac;6es prefe-­
renciais nao significam privatizac;ao. 

o SR. CARLOS SANTANNA - Sirn, mas 
estavamos querendo, atraves dessa venda, pe-
10 menos aliviar a situac;:ao de caixa, provo­
cada, inclusive, pela defasagem de prec;os. 

Agora e dentro ate desse espirito, que gosta­
namos de privatizar os setores nao monopo­
lizados, recentemente, em julho deste ana, a 
Congresso Nacional aprovou uma medida no 
sentido de que a p610 do Rio tinha que ser 
construido a partir da as:ao da Petroquisa, ou 

seja, a Petroquisa esta entrando realmente no 
p610 do Rio quase como uma exigencia do 
Congresso Nacional. Agora nao e do Con­
gressa Nacional, mas do capital estrangeiro 
tambem - japoneses, americanos afirmam 
a Petrobnils que sO entrariam no p610 do Rio 
se a Petroquisa entrasse primeiro e de capitais 
privados. Ou seja, a Petrobras e uma compa­
nhia que ate gostaria de ficar mais leve, mas 
nao deixam, de urn lado, fica com esse proble­
ma de querer nos aliviar; de outro lado, com 
esse onus terrivel de tentar levar a empresa 
com prec;os defasados. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - A raziio pela 
qual se deseja a participaC;ao na Petrobras e 
simples: ela tern monop6lio iJegal, inconsti­
tucional da produC;ao de i~umos basicos. 
Qualquer industria downstream deseja asso­
ciar-se a Petrobras simplesmente para ter uma 
garantia do suprimento de insumos basicos, 
que foi urn monop6lio criado nao por via legal 
e sim por via administrativa. Se a Petrobras 
abandonar 0 monop6lio de insumos basicos, 
que nao Ihe cabe, haveria muito mais dispo­
sis:ao das empresas estrangeiras de dispensar 
essa ilustre contribuic;ao. 

o SR. CARLOS SANTANNA - Mas, i1ustre 
Senador, esse monop6lio ilegal, ela recebeu. 
Por exemplo: no setor de fertilizantes, a inicia­
tiva privada foi convidada insistentemente para 
participar, inclusive, da Ultrafertil. Nao quis 
participar porque os niveis de riscos sao muito 
elevados. No fim, levaram a Petrobas a criar 
uma companhia subsidiaria, que e a Petrofertil. 

Se 0 monop6Ho e i1egal-ou-nao, ate caberia 
ao Congressa rever as leis que foram feitas, 
os decretos-Ieis que deram a Petrobras a sub­
sidiaria Petrofertil, a Petro bras Minera<;:ao, a 
Petrobras Comercio Intemacional. Mas a que 
acontece e que, de fato, ela teve que exercer 
a sua func;ao ja que essas companhias foram 
criadas a partir ou do Executivo ou do LegIs­
lativo. Entao, temos essa obrigaC;ao. 

o mesmo oeorre com 0 monop6Ho do pe­
tr6leo. A Petrobras exerce 0 monop6lio, 0 mo­
nop6Ho e da Uniao. Se a Uniao, ou Congresso 
Nacional algum dia resolver cancelar, acabar 
com 0 monop6lio, a Petrobras vai ter que to­
mar OUtrO rumo, mas atualmente ela tern que 
cumprir urn preceito base que foi dado pelo 
Congresa Nacional. 

Agora, eu realmente gostaria de enfatizar 
que a empresa nos setores em que ela se 
dedicou, como no casa da Petroquisa, como 
no caso da Petrobras Distribuidora - Petro­
bras Distribuidora, por exemplo, e urn setor 
que nao e monopoHo, ela compete com a 
Esso, com a Shell, com as grandes compa­
nhias multinacionais. E urn setar onde nao 
e a petrobras que diz que ela e eficiente, nao. 
{Jma pubIicac;ao, inclusive isenta de qualquer 
preconceito, como e 0 caso da revista Exame, 
pertencente ao Grupo Abril, todo ano, pratica­
mente, da a Petrobras Distribuidora como a 
melhor companhia do segmento de distribui­
<;:ao. Em 1983, quando a revista Exame fazia 
10 anos, ela colocou a petrobras Distribuidora 
como a melhor companhia no setor privado. 
Entao demonstra que quando 0 setor estataI, 

ou semiestatal e bern administrado, ele com­
pete em igualdade de condi<;:6es com a em­
presa privada e as vezes ate melhor. 

Entao, essa questao de empresa privada e 
empresa estatal para mim e uma questaao 
adjetiva, porque mais monStrUOSo, do que a 
Petrobras e 0 conjunto EM! na ItaHa. A Compa­
nhia francesa de petr61eo e a ELF Aquitaine 
sao companhias poderosas no mercado inter­
nacional e sao companhias estatais. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Sao compa­
nhias estatais, porem nao monop6licas. Isso 
e urn excelente argumento em favor da eHmi­
na~ao do monop6lio. Se a Petrobras consegue 
ser eficiente sem monop6Ho, por que nao re­
nurn;ia ao monop6Ho em outras areas? 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Mas nao 
cabe a Petrobras discutir isso ai, porque quem 
deu 0 monop6Ho a ela foi 0 Congressa Nacio­
nal. Como 0 Congresso Nacional deu a petro­
bras 0 monop6Ho, ela tem que exercer com 
eficiencia 0 monop61io estatal. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Tern que 
fazer duas coisa: exercer com eficiencia 0 mo­
nop6Iio do petr61eo e afastar-se daquelas 
areas em que a Constituic;ao lirnita a interven­
~ao do Estado. Os dispositivos relevantes 
eram 0 art. 168. da antiga Constituic;ao, e 0 

art. 173, da atual Constituic;ao, que diz: 

"Art. 173. Ressalvados os casas pre­
vistos nesta Constitui<;:ao, a exploraC;ao di­
reta da atividade economica pelo Estado 
sO sera permitida quando necessario a 
aos imperativos da seguran~a nacional 
ou a relevante interesse coletivo, confor­
me definidos em em lei." 

Nao vejo Imperativo para a Seguranc;a J'ia­
cional. Parece que 0 que acontece e exata­
mente 0 contrario. 

Criou-se no Brasil 0 tabu de que monop61io 
estataI e indispensavel a segurans:a nacional. 

o que acontece? Praticamente todos os pal­
ses que tern mono polio estatal de petroleo 
estao fa~s, portanto inseguros. Monop6Ho 
hi! no Mexico, 0 Mexico esta falido; monop6lio 
existe na Venezuela, eo pais esta falido; mono­
p6lio existe no Brasil, e a pais esta falido; rna­
nop6lio existia na Argentina, parece que vai 
ser agora modificado, e a Argentina esta falida; 
monop6lio existiu durante certo tempo no Pe­
ru e 0 Peru esta falido. Ja os paises que nao 
rem monop61io de petr61eo estao solventes. 
Chile nao tern, esta solvente; Uruguai naotem, 
esta solvente; Colombia nao tern, esta salven­
te; Tail€mcdia nao tern, esta solvente; Malasia 
nao tem, esta solvente. 

Os paises mais ricos do mundo, por GQnse­
qiiencia tambem os mais capazes de prover 
a sua seguranc;:a, nenhum deles tern mono­
p6lio. Estados Unidos nao tern, Japao nao 
tern, A1emanha Federal nao tern, Fran<;:a nao 
tern, Inglaterra nao tern. ItaHa nao tern e Cana­
da naotem. 

Esse mito brasileiro de vinculaC;ao do mo­
nop6Ho it seguranc;a e uma simples falsa cor­
relaC;ao. A Petrobras reclamou varios mono­
p6lios administrativos que nao sao constitu-



Setembro de 1989 DtAAlO DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Quarta-feira 6 27 

cionais e que conflitariam com 0 art. 173 da 
ConstituiC;ao. Reclamou 0 monop6lio da im­
portac;ao, nao de cabotagem, da importac;ao 
de petr6leo a longo curso; reclamou 0 mono­
pOlio da tancagem do aIcool, de que agora, 
aparentemente, se arrepende; reclamou 0 mo­
nop6lio dos insumos biisicos. Esse monop6lio 
ela 0 retem inconstitucional e ilegaImente e 
explica porque as empresas que operam na 
transformaC;ao secundaria e terciaria gostam 
de ter como s6cios a Petrobras, imobilizando 
recursos governamentais que melhor seriam 
dstinados a pesquisas. E que que rem garantia 
de suprimentos. 

Eu queria'fazer uma mdicaC;ao: quando ter­
minou 0 Govemo Castello Branco, foi dada 
uma instruc;ao de urn grupo interministerial 
a Petrobras; essa instruc;ao tinha tres capitulos: 
primeiro, a Petrobras s6 devia investir em dis­
tribuiC;ao os lucros da pr6pria distribuiC;ao; a 
Petrobras 0 que fez? Passou a expandir a sua 
distribuiC;ao utilizando 0 capital que deveria 
estar sendo aplicado em prospecc;ao; segun­
do, para diversificar riscos, buscasse tambem 
fontes de petr61eo no exterior, na seguinte gra­
dac;ao: America Latina - regiao mais pr6xima 
e politicamente, para n6s, mais segura - , 
Africa Ocid_ental e. Oriente Medio. A Petrobras 
foi direto para 0 Oriente Medio, investiu pesa­
damente no Ira e teve os seus campos desa­
propriados. A terceira instruc;ao era que a fun­
c;ao da Petrobras na Petroquimica fosse mera­
mente residual, 0 quantum satis para viabi­
Iizar a operaC;ao. 

A Petrobras impos, em alguns casos, partici­
pac;ao de 50% , e em outros casos, estabeleceu 
a regra de que ela nao teria participac;ao menor 
que a de nenhum outro acionista. Foi a f6rmu­
la tripartite. 1550 foi uma violac;ao das instru­
c;6es recebidas pela Petrobras. Ha alguma ex­
plicac;ao para isso? 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Senador 
Roberto Campos, eu acho que as quest6es 
que V. Ex" levantou exigiriam quase uma outra 
reuniao desta comissao, porque realmente 
sao pontos importantes, mas 05 esclarecimen­
tos demandariam rnuito tempo. Mas eu gosta­
ria apenas de enfatizar, em primeiro lugar, 0 
seguinte: a Petrobras nao reclama, nao impoe. 
Da a impressao que a Petrobras e uma prepo­
tente que fica ditando leis dentro do Pais, 
quando e 0 contrario. Como eu disse anterior­
mente -eu estou dando esse exemplo recen­
te, agora, de julho - a Petrobras, des de 0 
inicio, declarou que gostaria de entrar, se fosse 
entrar no P610 Petroquimico do Rio, de forma 
minoritaria, ou enta~ que deixassem com a 
iniciativa privada. Mas a iniciativa privada inter­
nacional e nacional praticamente exigiram a 
participaC;ao da Petrobras, e 0 Congresso Na­
cional decidiu que a Petrobras, atraves da Pe­
troquisa, devia participar do p610 do Rio de 
Janeiro. 

Entao ela nao reclamou. Ela quer se afastar, 
muitas vezes, mas ela e levada, ou pela inicia­
tiva privada, ou pelo cap~~1 internacion~. e 
ate pelo Legislativo, a partlclpar de uma sene 
de empreendimentos dentro deste Pals. 

A Petrobras Distribuidora, que V. Ex" citou 
ai, nao e exatamente como V. Ex" afirmou , 
que a Petrobras Distribuidora est€! absorvendo 
recursos do monop61io para investir. Ao con­
trario, a Petrobras Distribuidora, com os lucros 
que tem, e que esta ampliando e sustentando 
as atividades do monop6lio, Alias, 05 lucros 
das duas subsidiarias mais importantes do 
grupo Petrobras, que sao a Petrobras Distri­
buidora e a Petroquisa, nos dois Clltimos anos, 
e que propiciaram maior recurso para 0 mo­
nop6lio. Entao, 0 monop6lio est€!, ate certo 
ponto, se valendo das suas subsidiarias, por­
que 0 monop6lio tern tanto onus, 0 monop6lio 
e um cabide de onus, que ela tern que se 
valer da Petroquisa e da Petrobras Distribui­
dora. As grandes companhias internacionais 
nao fazem de forma diferente. Nas crises de 
petr6leo, quando 0 prec;o do petr61eo recente­
mente caiu, e quase todas elas tiveram amea­
c;adas as suas receitas financeiras, e se vale­
ram da sobrevivencia da industria petroqui­
mica. Como a Petrobras, que tem a indUstria 
petroquimica, que foi um fator de desenvol­
vimento para 0 empresariado nacional, nesta 
hora, iniciara um processo de privatizaC;ao. Eu 
reafirmo, mais uma vez, nao vejo 0 capital 
privado, ou 0 capital financeiro interessado em 
recuperar empresas ineficientes. Aquelas em­
'presas que a Petrobras tomou eficientes, em­
presas essas que, hoje, sustentam, pratica­
mente, grandes segmentos da area do mono­
pOlio, seria um contra-senso que essas medi­
das fossem alienadas. Entao, s6 0 fato do capi­
tal estrangeiro, a comunidade internacional ter 
emprestado a empresa, durante todos estes 
anos, sem 0 aval do Governo, demonstra que 
a empresa tem um poder de aglutinaC;ao mui­
to grande, inclusive na area intemacional. 

Entao, esses pontos todos que 0 Sr. levan­
tou, eu acredito que poderiam, ate, ser objeto 
de discussoes posteriores. Mas eu gostaria de 
deixar bem nitido que nao existem monop6-
Iios onde 0 Sr. mencionou, nestes paises, mas 
existem monop6lios nao legais, disfarc;ados. 
Seria um exagero dizer que 0 Brasil es~ falido 
por causa do monop6tio da Petrobras. Ejusta­
mente 0 contrario. Eu demonstrei, aqui, na 
minha exposic;ao, que se nao fosse a Petro­
bras, no principio da decada de 80, 0 Brasil 
passaria por uma crise de combustiveis sem 
precedentes. Enquanto, em 79, na California 
havia filas tremendas para abastecer os carros 
americanos, porque as companhias multina­
cionais nao conseguiram petr61eo suficiente 
para colocar gasotina nos postos norte-arne­
ricanos, 0 Brasil passou esta fase toda, apesar 
de todas as suas, deficiencias, de sua crise, 
do "Setembro Negro", nunca houve, na hist6-
ria do Brasil, desde que a Petro bras foi forma­
da, nenhuma crise de abastecimento de petr6-
leo. Nenhuma. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Mas a feitura 
do fenomeno e completamente diferente. Nao 
56 nao tivemos crise porque nos endividamos. 
A divida brasileira foi feita, em grande parte, 
porque a Petrobras nao tinha, adequadamen­
te, investido em petr6leo, e a crise de petr61eo 
se desenhou, nao em 73, mas em 67 enos 

preferimos, ao inves de conter 0 consumo de 
petr6leo, como fizeram outros paises, com 
vastas aItas de pre~os ou por racioamento, 
preferimos manter uma relativa normalidade 
no consumo de petr6leo, importando com fi­
naciamento. Em suma, atraves da Petrobras, 
n6s construimos a divida e a divida e parte 
da nossa insolvencia. Quanto foi importado 
de petr61eo entre as duas crises de petr61eo 
pelo Brasil? Sessenta bilhoes de d6lares. So­
me-se a isso 05 juros, e voce tem a crise. 

o SR. CARLOS SANTANNA - Eu diria 
o seguinte: se nao fosse a Petrobras estaria­
mos importando a mesma coisa, s6 que com 
prec;os mais elevados. Quando a Petrobras­
yOU dar um exemplo ao Sr. - assumiu 0 mo­
nop6lio de importac;ao, que 0 Sr. diz que e 
ilegal, em 1954, nas negociac;oes, em 48 ho­
ras, houve reduC;ao de 80 a 100%, porque 
todo 0 petr61eo vendido a empresas particu­
lares era superfaturado. Com a presenc;a da 
Petrobras, em 24 horas, fez com que 0 prec;o, 
naquela epoca era de 3 d6lares, passasse para 
1 d61ar e cinquenta. Entao, a presenc;:a da Pe­
trobras, pelo menos teve esse merito , ja que 
outros nao seria 0 caso, aqui, de citar, reduz 
violentamente 0 custo do petr61eo; ela teve 
acesso as fontes fornecedoras de petr6leo, por 
ser uma companhia atuante no Oriente Medio. 
Nao fosse a Petrobras atuante no Oriente Me­
dio nao teriamos petr61eo para trazer ao Brasil, 
e nao foi a compra do petr61eo que gerou 
a crise da Petro bras. A crise financeira, a divida 
externa era de 100 buhoes de d6lares. Nao 
se pode atribuir a Petrobras, par que comprou 
materia-prima essencial para 0 pais, qu~ essa 
compra e que ensejou a crise brasileira/ 

Mas, como disse, Sr. Presidente, actl'o que 
poderiamos continuar, aqui, este dlalogo com 
o Senador, mas acho que estou exagerando. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Na verdade, 
Sr. Presidente, os varios erros estrantegicos 
brasileiros que compuseram a crise. Em 1967, 
o petr61eo passou a ser um bem politico, com 
° fechamento do Canal de Suez. Imaginava-se 
que a Petrobras desviasse macicamente seus 
investimentos para a area de prospec~ao. Nao, 
senhor. 05 investimentos na area de prospec­
C;ao, ate a primeira crise de petr6leo, em 73, 
ficaram em 23% do orc;amento total. Mesmo 
depois da descoberta cfa Bacia de Campos­
isso levou 20 anos, durante 20 anos - a Petro­
bras nao descobriu nada de significativo. Mes­
mo depois da descoberta da Bacia de campos, 
a participaC;ao de investimentos no orc;amento 
total de investimentos da Petrobras subiu, mi­
nimamente, de 24 para 29% . S6 com a segun­
da crise de petr61eo e que esses investimentos 
saltaram, primeiro para 50% do orc;amento 
total e, depois, em 1984, cerca de 82%. ama 
singular falta de visao estrategica. Nem se po­
dia dizer que faltava tecnologia para a explo­
raC;ao maritima, porque a explorac;:ao do Mar 
do Norte comec;ou em 1964. Em 1978, a In­
glaterra jil era grande produtor. 1550 foi, pura 
e simplesmente, um erro de planejamento es­
trategico. Surpreendemos V. Ex', ai, aD acusar 
o fato de que a Petrobras tem altos custos 
de produC;ao - e ate hoje nao sei bem quais 
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sao esses custos de prodw;:ao - porque tern 
que comprar equipamentos nacionais a tr~~ 
vezes 0 pres:o. Acho que os consumidores nao 
autorizariam semelhante desperdicio. Isso ,f! 
urn subsfdio disfars:ado as industrias, anti-eco­
nemico. Por que a Petrobras compra equipa­
mentos a tres vezes 0 prec;o? Nos poderiamos 
admitir uma prote~ao em favor da industria 
eira de 30, 40, 50%, mas nao de 300%. A 
Petrobrfls esta desperdic;:ando dinheiro, e com 
isso nao tern recursos para invesnmentos, e, 
com isso, quer sacrificar 0 consumidor na 
bomba de gasolina. Mundialmente, 0 petr61eo 
se financ;ia no mercado de capitais e nao na 
bomba de gasolina. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Mas nao 
posso resistir a responder a V. Ex" outra vez. 

Primeiro, a Petrobras, quando declara que 
tem que pagar mais pelo equipamento nacio­
nal, esta estimulando uma industria nacional. 
A industria nacional, em dois, tres anos, nao 
pode fazer urn equipamento mais barato 
Qualquer industria, no mundo inteiro, levara 
tempo para ser competitiva. 0 que dizer, en­
tao, da industria automobilfstica brasileira? 0 
que dizer, entao, da industria de bens de capital 
das multinacionais que estao aqui? Compare 
o pres:o do carro brasileiro com 0 carro ameri­
cano. 0 carro brasileiro e duas ou tres vezes 
mais alto, Entao, a multinacional estrangeira 
e ineficiente? Por que s6 a Petrobras e inefi­
ciente? Porque quando a Petrobras compra, 
aqui, do fabricante nacional, ela esta estimu­
lando uma tecnologia nova. Quando ela vai 
para a Bacia de Campos e leva para la os 
empreiteiros, os fabricantes de equipamentos, 
ela est.:! estimulando esses empresarios a se­
rem competitivos. Agora, como ser compe­
titivo se a carga tribut.:!ria que esses empre­
sarios absorvem e exagerada? Entao, nao deve 
o Senador acusar somente a Petrobras. Deve 
acusar, entao, todas as multiI1acionais que es­
tao, aqui, no Brasil, porque todas elas tem 
pres:os, no Brasil, maiores do que os pres:os 
intemacionais. Entao, nao e 0 monop6lio. 0 
problema e 0 sistema. Ate porque no Terceiro 
Mundo nao existe nenhum pals, fora os paises 
industrializados, que tenha uma industria es­
truturada como tern 0 Brasil, E ainda digo 
mais, Senador: benditas as empresas estatais 
do Brasil, porque se nao fosse a Eletrobras 
e a Petrobras, a hiperinflas:ao ja teria chegado 
aqui ha mais de urn ano, e 0 congelamento 
dessas tarifas que est.:! evitando a hiperinfla­
c;:ao. Como a Argentina e urn pais desestru­
turado, que nao tern industrias, onde a empre­
sa estatal foi levada a falencia, porque deixa­
ram 0 prec;:o mais baixo, e por isso que a 
hiperinf)as:ao argentina grassou. Agora, ° Bra­
sil esta ai. A Vale do Rio Doce, a E1etrobras, 
a Petrobras, sustentando congelados os seus 
prec;:os e, assim mesmo, sobrevivendo. Entao, 
eu acho que essa questao que V. Ex' colocou, 
de que 0 pres:o e alto porque devemos ter 
urn prec;:o mais baixo, e isso mesmo; no Mar 
do Norte, quando comet;aram aquelas empre­
sas do Mar do Norte, os equipamentos eram 
muito caros. Depois que 0 petr61eo comec;:ou 
a produzir, chegou a dois milh6es de barris 

por dia, tres milh6es de barris por dia, e claro, 
com 0 aumento de produc;ao caiu, inclusive, 
o custo unitario. E a Petrobras, se nao investiu 
na prospecs:ao ate 0 fim da decada de 70, 
porque 0 que ela investiu demonstrou que 
em terra nao tinha petr6leo. Tanto e assim 
que as multinacionais ficaram aqui de 75 ate 
1986 e nao descobriram nada, em terra. Se 
as multinacionais nao descobriram, como a 
Petrobras descobriria, na decada de 70, quan­
do a tecnologia era, inclusive, insuficiente? 
Agora, quando a tecnologia de agua profunda 
comec;:ou a se aprimorar no Mar do Norte, 
ai, ela foi para a orla maritima, e, hOje, ela 
e uma companhia pion eire em aguas profun­
das. Os campos produtores de Ulmina d'agua 
mais profundas estao situados aqui na Bacia 
de Campos, em conjugac;:ao com a erfipresa 
e 0 empresariado nacional. E claro que uma 
exploraC;ao que comec;ou em 1982/83, esse 
custo de material e caro mesmo, e a Petrobras 
est.:! absorvendo esse custo e por isso que 
o prec;:o do custo do petr61eo e mais carD, 
as vezes, do que 0 prec;:o do mercado interna­
cional. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Concedo a palavra ao Senador Jarbas Passa­
rinho. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Nao e func;ao 
da Petrobras subvencionar a indUstria nacio­
nal, isso e parte da politica industrial em geral. 
ela deve ser feita atraves da protec;ao das tari­
fas moderadas, como se faz em toda parte 
do mundo. 

Em segundo lugar, ninguem defende que 
a Petrobras seja urn instrumento de combate 
a inflac;ao mediante retenc;:ao de preC;os. 0 
que se quer e que a Petrobras demonstre que 
ela tem aumento de produtividade e que recla­
ma tarifas e pret;os adequados para financiar 
seus custos operacionais. Expansao de inves­
timentos e algo que deve ser buscado no mer­
cado de capitais, como acontece no mundo 
todo. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Tendo em vista 0 tempo decorrido, a Presi­
dencia vai passar a palavra ao pr6ximo interpe­
lante; 0 Senador Jose Fogac;:a. 

o SR. JOSE FOGA~ - Sr. Presidente, 
a minha intervenc;:ao e urn tanto quanto tardia 
porque a minha inscris:ao foi posterior a fala 
do Senador Jarbas Passarinho, que condenou 
aqu! a decisao recente desta Comissao, que 
foi, a meu ver, uma posi~ao de efeito e de 
carater politico, a de recomendar a suspensao 
do pagamento da divida. Esta Comissao seria 
megalomaniaca se supusesse que a sua deci­
sao redundaria num imediato efeito de sus­
pender, concreta e efetivamente, 0 pagamento 
dos juros da divida. Assim como ha uma me­
galomania inversa, ao contrario, ou seja, urn 
realismo maior do que 0 do rei de parte do 
Senador Jarbas Passarinho, quando os reis 
nao estao falando sobre a realidade e os realis­
tas estao falando em nome deles, ou seja, 
antes que os banqueiros intemacionais, antes 
que os nossos credores se pronunciassem, 
muito antes deles, se pronunciou 0 Senador 

Jarbas Passarinho com uma veem€mcia bas­
tante apressada, a meu ver. 

o que eu apenas queria registrar e que no 
perfil de captac;ao de recursos externos, aqui 
exposto pelo Presidente da Petrobras, hi! urn 
dado que me parece impressionante. Em 
1980, a Petrobras captou urn bilhao e sessenta 
e quatro milh6es de d61ares como empn§s­
timos e financiamentos, quase que numa pro­
porc;ao de 50% Em 1989, neste ano, nao ha 
emprestimos, nao hi! entrada de dinheiro pro­
priamente dito, 0 que ha sao financiamentos. 
cuja natureza desconhec;o, nao foi expJicitada 
mais detalhadamente, mas ve-se que sao fi­
nanciamentos da ordem de apenas 23,7 mi­
Ihces de d6lares. Eu chego a conclusao de 
que, em 1989, a Petrobras est.:! conseguindo 
captar no mercado intemacional de financia­
mento, de recursos, apenas 2% daquilo que 
captou ha 9 atras. Eu nao creio que isso tenha 
acontecido por nenhum endurecimento do 
Congresso Nacional; eu nao creio que isto 
tenha acontecido por nenhuma postura rigida 
do Poder EXecutivo do Govemo brasileiro. Es­
ta queda brutal de entrada de recursos se deve 
a fatores de outra origem. Agora, querer trans­
formar na razao unica de uma cat.:!strofe da 
entrada de recursos a decisao politica tomada 
por esta Comissao, de uma parte quem supce 
que isto vai gerar este resultado, est.:! sendo 
megalomania co. Agora, quem supce que isto 
vai gerar uma cat.:!strofe, e mais realista do 
que 0 rei, ou seja, e urn megaiomaniaco ao 
contrario, e urn paran6ico. Neste caso, 0 Sena­
dor Jarbas Passarinho esta sofrendo dessa pa­
ranoia polftica; de supor que nos aqui acaba­
mos abrindo espac;o para uma catastrofe ab­
soluta. 

Ora, todos sabemos que, hoje, 3/4 dos in­
vestimentos externos no mundo se dao dentro 
dos pr6prios paises industrializados. Os inves­
timentos estao preferindo, hoje, os mercados 
em vias de unificaC;ao os investimentos estao 
preferindo, hoje, os mercados em vias de unifi­
ca~ao, que sao urn campo fertil, propicio, pro­
missor para urn futuro muito recente. A Ame­
rica Latina e, hOje, um mercado cada vez mais 
estreito, cada vez mais abandon ado por essas 
fontes de emprestimos e financiamentos. Por­
tanto, quando os recursos deixarem de vir, 
como ja estao deixando, e hoje nos estamos 
perversamente sofrendo urn fluxo inverso de 
financiamentos e de investimentos, ou seja, 
somos n6s que, atraves de transfer€mcia liqui­
da de capital, estamos financiando, por exem­
plo, 0 deficit americano, eu nao tenho nenhu­
ma dUvida de que isso ocorrera por outras 
raz6es, nao por nenhuma atitude maior de 
rigidez, urn posicionamento mais duro, mais 
frontal, como urn instrumento inicial de nego­
ciac;:ao que possa ter 0 Congresso Nacional. 
Eu queria fazer este registro porque me pare­
ceu extremamente mal intencionada a per­
gunta que 0 Senador Jarbas Passarinho dirigiu 
aos presidentes das empresas aqui presentes. 
Fa~o este registro apenas porque creio e en­
tendo ser nossa responsabUidade. 

Quanto as'exposit;6es que aqui foram feitas 
pelos dois palestrantes, eu as considero abso­
lutamente i1ustrativas, elucidativas. E hoje 0 
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que se verifica no Brasil nao e uma estatizac;:ao 
da economia, e uma privatizac;:ao do !:Btado. 
Se 0 Estado avanc;:ou em amplos setores eco­
nomicos, 0 con junto de decis6es que orde­
nam essa politica economica como urn todo, 
e ai as empresas estatais isoladamente nao 
tern responsabilidades, elas se orientam por 
esta conduc;:ao global da politica economica, 
toda a orientac;:ao nos ultimos anos foi a de 
colocar 0 Estado a servic;:o de corporac;6es 
privadas, atraves do subsidio indireto das tari­
fas. Isso e 0 que ocorre com a Eletrobras, 
com a Siderbras, e e 0 que traz como den un­
cia, agora, 0 Presidente da Petrobras nesta 
Comissao. 0 que n6s estamos vendo neste 
Pais e rigorosamente uma transformac;:ao do 
Estado em cosa nostra de alguns grupos eco­
nomicos privados. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Consulto aos dois depoentes se desejam fazer 
algum comentario a respeito. (pausa) 

Com a palavra 0 relator. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Convidados, Srs. Membros da Co­
missao, nao sei se foi algo programado, mas 
o fato e que esta sessao produz uma coinei­
dencia extremamente feliz. Hoje estamos rece­
bendo representantes da Companhia Vale do 
Rio Doce e da Petrobras exatamente no dia 
24 de agosto, quando se comemora 0 350 

Aniversario da morte do Presidente Gettilio 
Vargas, 0 Estadista que teve de criar essas 
duas empresas para viabilizar 0 desenvolvi­
mento nacional. E 35 anos ap6s a sua morte, 
o que se pode observar e que esse visionario 
tinha razao, porquanto a Petrobras e a Vale 
do Rio Doce tern se revelado os esteios da 
economia nacional, tern constitufdo em verda­
deiro motores do nosso desenvolvimento, nao 
apenas na medida em que gera demanda para 
a nossa industria nacional, com tambem esti­
mula 0 desenvolvimento tecnol6gico, fato que 
nao foi abordado de forma detalhada aqui, 
mas que e do conhecimento de todos os 

presentes. 

o que me pareceu de certa forma aparente­
mente despropositado nesta convocac;:ao e de 
que n6s temos nos dedicado a examinar os 
problemas relativos a divida extema, e 0 que 
observamos e que a Vale do Rio Doce e a 
Petrobras sao problemas, sao soluc;:oes para 
a questiio da divida externa. Seja porque subs­
tituem importac;:oes, como e 0 caso da Petro­
bras, e sem ela certamente que as nossas eon­
tas externas teriam conduzido a urn estrangu­
lamento grave da economia nacional, como 
mostrou 0 Presidente Carlos Santanna. 0 fato 
de que a Petrobras tern credito internacional, 
o fato de que a Petrobras tern projetos cuja 
viabilidade economica e clara e nftida e sao 
aceitados pe\as fontes de financiamento, po­
rem, 0 nosso Pais, pelas condic;:6es em que 
se encontra, esta na lista negra, esta no "index" 
das agencias de financiamento e, por conse­
guinte nao tern condic;:oes de captar recursos 
II Petrobras para realizar esta meta indispen-

savel da auto-suficiencia do Pais na produc;:ao 
de petr6leo. 

Sr. Presidente, Srs. Membros da Comissao, 
eu creio que ficou bern caracterizado que a 
Petrobras e a Vale do Rio Doce sao instru­
mentos fundamentais para a soluc;:ao do nosso 
problema da divida, seja porque elas garantem 
a dinamica do desenvolvimento brasileiro, evi­
dentemente, depois de superada essa etapa 
de politica economica caotica que vern sendo 
praticada pelo atual Governo, mas a despeito 
de toda erosao de sua saude financeira, parti­
eularmente da Petrobras e outras empresas 
estatais. 

Creio que falta pouco tempo para 0 encerra­
mento desse governo e essas empresas por 
sua pujanc;:a, pelas suas dimensoes resistirao 
a esse f1agelo que tern sido a poljtica econo­
mica do Governo Jose Sarney. E claro que 
o que tern sido feito em materia de prec;:os 
para 0 setor publico produtivo tern side algo 
como verdadeiro crime de lesa-patria. A Petro­
bras com "deficit" de caixa de quinhentos e 
dez milhoes de d6lares, se nao me falha esta 
cifra, tern experimentado urn sacrificio enor­
me pelos seus investimentos, mas ao mesmo 
tempo, esta fazendo uma transferencia de ren­
da brutal para varios setores, inclusive multina­
cionais, a exemplo do que vern acontecendo 
com as empresas do grupo Siderbras. 

De modo, Sr. Presidente, que nao teria ne­
nhuma aos depoentes dessa manha, apenas 
gostaria de registrar a oportunidade da convo­
cac;ao dessas duas empresas no dia de hoje, 
homenageando, talvez ate involuntariamente, 
a memoria de Gerulio Vargas e, ao mesmo 
tempo, reafirmando que a despeito dessas difi­
culdades, Petrobras e Vale do Rio Doce sao 
instrumentos fundamentais para 0 desenvol­
vimento brasileiro. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Waldek Ornelas) -
A Presidencia agradece aos i1ustres depoentes 
desta manhii desta sessao pelas importantes 
informac;:oes trazidas ao conhecimento da Co­
missao, as quais demonstraram, sem duvida, 
a pujanc;:a economica desses baluartes de nos­
sa economia, que sao a Petrobras e a Vale 
do Rio Doce. A contribuic;:ao que prestam a 
economia nacional, com Indice de naciona­
lizac;:ao, suas compras em ambos os casos 
situ ados em patamar acima de 90% , bern co­
mo e 0 fato que aqui se sobressai de serem, 
mais propriamente vitimas, ou seja, pelos re­
f1exos da crise economica, da crise da divida, 
pelas restri~oes que estao tendo de aeesso 
aos mercados financeiros internacionais, 0 

que levou 0 nobre Senador Pompeu de Sousa 
a identificar uma divida boa. 

Convoco sessao para a proxima terc;:a-feira, 
as 9h e 30 min quando ouviremos os Presi­
dentes da E1etrobras e da Siderbras. 

Esta encerrada a sessao. 

o Sr. Presidente acolheu e determinou a 
publica~ao do Quadro de resume sobre a le­
gislac;:ao aplicavel a que se refere 0 Presidente 
da Petrobras. 

18' Reuniao, realizada 
em 29 de agosto de 1989. 

Aos vinte e nove dias do mes de agosto 
do ana de mil novecentos e oitenta e nove, 
as dez horas e cinco minutos, na sala numero 
dois da Ala Senador Nilo Coelho, Senado Fe­
deral, reuniu-se a Comissao Mista aClma espe­
cificada para ouvir os depoimentos dos senho­
res Dr. Mario Penna Bhering, Presidente da 
Eletrobras 'e Dr. Manoel Moacelio de Aguiar 
Mendes, Presidente da Siderbras. Presentes na 
reuniao estavam os Senadores Jose Fogac;a, 
Wdson Martins, Jutahy Magalhaes, Pompeu de 
Sousa e Jarbas Passarinho e os Deputados 
Waldeck Ornelas, Presidente da Comissao, 
Sergio Spada, Raimundo Bezerra, Luiz Salo­
mao e Gastone Righi. Abertos os trabalhos, 
o Senhor Presidente convidou os preletores 
para que ocupassem seus lugares a mesa, 
estendendo 0 convite ao Relator-Adjunto, De­
putado Luiz Salomao. Solicitou a dispensa da 
leitura da Ata da reumao anterior, que foi apro­
vada e imediatamente passou a palavra, su­
cessivamente, ao Dr. Mario Bhering e Dr. Ma­
noel Moaecelio. Encerrada a fase expositiva, 
o Senhor Presidente fez iniciar a fase dos deba­
tes, ocasiao em que solicitaram e usaram da 
palavra os congressistas: Jarbas Passarinho, 
Jose Fogac;:a, Jutahy Magalhaes e Gastone Ri­
ghi, todos interpelando os depoentes e deles 
recebendo os devidos esclarecimentos. A se­
guir, tomou a palavra 0 relator, Deputado Luiz 
Salomao, que teceu considerac;:oes sobre os 
pronunciamentos havidos e questionou os de­
poentes sobre determinadas colocac;:oes suas, 
obtendo de ambos respostas as questoes ar­
guidas. Nao havendo mais inscritos, 0 Senhor 
Presidente fez breve relato sobre as ultimas 
reunioes da Comissao e da variada gama de 
informac;:oes obtidas. Agradeceu a presenc;:a 
de todos, parlamentares e visitantes, e em es­
pecial aos depoentes. Convocou nova reuniao 
para amanha, dia 30 de gaosto, as 9h e 30 
min, informando que a mesma seria para ouvir 
os depoimentos dos senhores Senador Ro­
berto Campos e Dr. Paulo Nogueira Batista 
Junior. As doze horas e cincoenta e quatro 
minutos 0 Senhor Presidente encerrou os tra­
balhos da Comissao. E, para constar, eu, Mar­
eio Antonio Vieira, Secretario da Comissao, 
lavrei a presente Ata que, /ida e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente e levada a 
publicac;:ao juntamente com as notas taquigra­
ficas contendo 0 intelro teor dos fatos ocor­
ridos na reuniao. 

ANEXO A ATA DA DECIMA orrAVA 
RE(fN/Ao DA "COMISsAo MISTA DES­
TINADA A PROMOVER EXAME AlYALi­
TICO E PERICIAL DOS ATOS E FATOS 
GERADORES DO ,ENDIVIDAMENTO 
EXTERNO BRASlLEIRO'; REALIZADO 
EM 29 DE AGOSTO DE 1989, COM A 
DEVlDA AUTORlZAy4.0 DO SENHOR 
PRESIDENTE PARA P(fBUCAr;l!O. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Declaro aberta a reuniao. 

Convoco para compor a Mesa os Drs. Mario 
Penna Bhering, Presidente da Eletrobras, e 
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Manoel Moacelio Mendes, Presidente da Sider­
bras, que serao nossos depoentes de hoje. 
Pe~o dispensa da leitura da ata da sessao 

anterior, uma vez que foi distribuida. Nao ha­
venda nenhuma observa<;ao a respeito, dou-a 
por aprovada. 

De logo anuncio que teremos reuniao ama­
nha, dIa 30, as 9h e 30 min, para ouvir os 
depoimentos dos Drs. Paulo Nogueira Jr. e 
do ex-Ministro Roberto Campos. 

Com a palavra 0 Dr. Mario Penna Bhering, 
Presidente da Eletrobras. S. S' disp6e de 30 
minutos. 

o SR. MARIO PENNA BHERING - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, e uma grande 
homa estar aqui, neste momento, para prestar 
a Comissao Mista, destinada ao exame do en­
dividamento brasileiro, algumas informa<;6es 
sobre 0 setor eletrico brasileiro e a Eletrobras 
de urn modo geral. 

Antes, para definir 0 contorno do problema, 
seria interessante lembrar que 0 setor eletrico 
brasileiro e descentralizado e nao tern caracte­
risticas como a setor petroleiro. Em outras 
paiavras, a Eletrobras nao detem monopelio 
e 0 setor eletrico brasileiro compreende as 
companhias do grupo Eletrobnits, que sao 
Furnas, Chesf, Eletrosul, Eletronorte, chama­
das de regionais, e mais a LIght e a Excelsa. 
As companhias estaduaIs, em que a Eletrobras 
e minoritaria e 0 controle pertence aos Gover­
nos Estaduais. As empresas privadas e mais 
a ltaipu, cujo capital e 50% da Eletrobras e 
50% da Ande, do Paraguai, mas que e regido 
por um instrumento especial, e que portanto, 
geralmente, em muitas das estatisticas, a ltai­
pu nao entra como empresa brasileira , mas 
binacional. Entao, 0 setor eletrico brasileiro 
e descentrahzado. 

No documento que vamos apresentar aos 
senhores e feita uma analise bastante detalha­
da, com todos os numeros relativos ao endivi­
damento, principalmente do grupo Eletrobras, 
com algumas informas;6es tambem sobre a 
Itaipu. Nao estao incluidos nesse documento 
as dividas das companhias estaduais. Sao 
muitas. Algumas nao tem divida nenhuma em 
moeda estrangeira, mas outras, como a Cesp, 
a Cemig, a Copel, a Cergs, do Rio Grande 
do Sui, tem dividas ponderaveis em moeda 
estrangeira. 0 setor eletrico brasileiro, s6 para 
lembrarmos, tem uma capacidade mstalada 
de 50 milh6es de Kilowatts, companlvel a ca­
pacidade instalada da Inglaterra, e esse porque 
esta lan<;ado a um pres;o depreciado, que cor­
responde a uma media mais ou menos de 
uns 600 d61ares par Kilowatt. Em outras pala­
vras, 0 setor eletrico brasileiro representa uns 
30 bUhoes de deIares, fora ltaipu, dos quais 
cerca da metade corresponde a empresas fe­
derais. 

As obras novas estao saindo muito mais 
do que esse pre<;o. Entao as obras que estao 
entrando custam muito mais, ai tern obras 
de vinte, trinta anos atras, feitas com um custo 
muito reduzido. 

Fui Presidente da Eletrobras durante quase 
nove anos, oito anos e meio, e sai no primeiro 
ano do Governo Geisel. Em sL[juIda, voltd 

a presidir a Eletrobn!!s a convite do meu saudo­
so amigo Tancredo Neves. Nesse periodo em 
que estive fora foi 0 periodo em que 0 Brasil, 
no setor eletrico, e a Eletrobras se endividaram 
muito. Quanto sal da Eletrobras a divida da 
Eletrobras nao chegava a urn bilhao de dela­
res, eram oitocentos milhoes de d6lares. 
Quando voltei era da ordem de quase dez. 
Entao, hoje nossa grande dificuldade tern sido 
administrar essa divida, pagar 0 que seja possi­
vel, rolar uma parte, e procurar, atraves princi­
palmente das entidades multinacionais, como 
o Banco Mundial e a Banco Interamencano, 
conseguir alguns recursos. Na realidade, co­
mo os senhores sabem, em materia de recur-
50S externos de bancos privados 0 Brasil, no 
setor eletrico, e as outras empresas nao tern 
conseguido grande exito. 0 unico grande em­
prestimo que foj feito pelo Banco Mundial ao 
setor foi feito indiretamente, foi feito ao Tesou­
ro, que repassou os recursos a Eletrobras. 

Nesse documento que you aqui deixar exis­
te uma introdu<;ao, e em seguida todas as 
tabelas que mostram como essa divida au­
mentou. Ela comes;ou realmente a aumentar 
de maneira acelerada em 1976, 77, e muito 
mais aceleradamente nos anos de 79 a 80, 
81,82, chegando de 84 a 85, a urn numero 
da ordem de dez bilhoes de d6Iares. Em segui­
da ela comes;ou a cair, come<;amos a repagar 
e hoje se situa por volta de oito bilh6es de 
d61ares - divida aos ban cos externos. Desse 
total, uma parte ponderavel foi tomada para 
financiar nao so as nossas obras como tam­
bern Itaipu que foi construida com pouco capi­
tal, muito emprestimo, e alem dos recursos 
fornecidos pela Eletrobras, ltaipu tambem se 
endividou diretamente. Dessa divida de dez 
bilhoes de delares, do grupo Eletrobras, diria 
que 90% foram tornados a juros variaveis e 
os 10% a juros fIxos. 

Mesmo hoje, 0 Banco Mundial, ao empres­
tar, empresta atraves de cesta de moedas e 
de certa maneira as taxas de juros sao ajusta­
das. Quer dizer, 0 Banco, quando empresta 
para 0 Brasil ou para a Eletrobras, ele expressa 
o emprestimo em d6lar, mas na realidade, 
como ele capta dinheiro no Japao, na Sui<;a 
etc., ha uma clausuIa em que diz que 0 custo 
do dinheiro do Banco resultara de uma combi­
nas:ao ponderada dessas diversas moedas. 

Com rela<;ao ao que aconteceu no periodo 
de endividamento mais rapido, que foi aquele 
periodo que se estendeu a partir de 77, 78, 
ate 83, mais ou menos, sabem 0 que ocorreu 
porque ja ouviram outros depoimentos. 0 Go­
verno brasileiro decidiu captar recursos no ex­
terior a urn ritrno muito rapido. E era estrate­
gica naquele tempo, devido a crise do petro­
leo, manter a tarifa de energia eletrica baixa, 
para de certa maneira for<;ar uma eletrifica<;ao 
maior e modificar 0 perfil da matriz energetica 
brasileira, que estava dependendo muito do 
petrol eo. Como r,esultado desse plano, 0 setor 
eIetrico se endividou muito, as tarifas foram 
contidas em valores muito baixos, e quando 
no inicio do Governo do Presidente Sarney, 
para enfrentar essa situas;ao, preparamos urn 
r:hamado "plano de recupera<;ao setorial". 

Esse plano previa, em linhas gerais, um pro­
grama de obras da ordem de 5 a 6 bUhoes 
de dolares/ano e uma recupera<;ao tarifaria 
lenta, de modo que, partindo de uma rentabi­
lidade muito baixa que existia na epoca, da 
ordem de 2 ou 3%, pudessemos chegar a 
rentabilidade da lei, que e da ordem de 10% 
a 12%. Entretanto, nunca conseguimos che­
gar perto dos 10% a 12%, porque houve mui­
tos problemas de natureza macro e 0 tinico 
momento em que 0 setor conseguiu uma ren­
tabilidade media da ordem de 8% foi durante 
o Plano Bresser. Em seguida, a inflas:ao foi 
acelerando. Se V. Ex" tern acompnahado as 
diversas declara<;oes; a infla<;ao hoje esta num 
nfvel tal que, para que 0 setor eletrico pudesse, 
de novo, recuperar a sua rentabilidade, seriam 
necessarios aumentos muito significativos, 
acima da infla<;ao, ate 0 fim do ano. 0 que 
os Ministros da area economica acham invia­
vel. Entao, e possivel que 0 setor eletrico che­
gue ao fim do ana com a seguinte situa<;ao, 
uma divida mais ou men os, vamos dizer, me­
nor do que 0 ponto milximo, mas urn nivel 
tarifario muito baixo. Esse nivel tarifario baixo 
reduz a capacidade de investimento. 

Quando eu ainda estava na Eletrobras, os 
recursos gerados intemamente pela venda de 
energia e pelos impostos sobre a energia per­
mitiam financiar na ordem de 50% a 60% 
do nosso programa. Hoje, como n6s nao te­
mos a capacidade de gerar recursos suficien­
tes atraves da venda de energia, quase todo 
o programa esta sendo custeado com restos 
de emprestimos externos, emprestimos inter­
nos e dotac;:6es or<;amentarias. 0 programa 
esta todo atrasado. V. Ex" tern acompanhado 
a luta para manter Xing6 no prazo, para termi­
nar as obras de Samuel e Balbina, que sao 
essenciais ao cumprimento da area de Rondo­
nia e da area de Manaus e as Iinhas de trans­
missao de ltaipu, que sao essenciais para tra­
zer a energia de ltaipu para Sao Paulo. 

Nao vou repetir dad os, porque ha excessos 
neste documento. Trouxe comigo varios as­
sessores, inclusive 0 Diretor Financeiro da Ele­
trobras, tambem 0 Dr. Airton que foi compo­
nente da Diretoria Financeira da EIetrobras 
na epoca da contrata<;ao desses emprestimos, 
principalmente durante 0 periodo de governo 
do Presidente Figueiredo. Ele poderia esda­
recer alguns dados que eu nao pudesse escla­
recer. 

Gostaria, antes de terminar, de esclarecer 
aos Srs. Deputados que a unica novidade dos 
wtimos tempos, que ainda esta -em curso de 
regularizas;ao, fO! a extin<;ao, pelo governo, da 
Nuclebras, cujas dividas evidentemente nao 
estao aqui, porque a Eletrobras nao partid­
pava da Nuclebras. A Nuclebras foi ~xtinta, 
foi dividida em varias empresas, e, esta sendo 
transferida para Furnas a constru<;ao daAngra 
II e Angra Ill. Entretanto, essa transfer€mcia 
nao se faz Junto com a transferencia das divi­
das, principalmente com a A1emanha, a Sie­
mens e com os ban cos alemaes. A Uniao ficou 
com essas dividas. Cabe agora ao setor eletri­
co terminar essas duas usinas, m_as, hOje, nao 
temos recursos nem para terminar 0 progra-



Setembro de 1989 DtARlO DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Quarta-feira 6 31 

ma hidreletrico, e, portanto, estamos em gran­
des dificuldades de manter principalmente An­
gra II no cronograma. 

Angra III e uma usina que esm muito atrasa­
da, muito pouco investimento foi feito, embora 
grande parte do equipamento tenha side com­
prado pela Nuclebn3s. 

Entao, esses numeros que V. Ex" esmo re­
cebendo nao poderao conter dividas de com­
panhias estaduais e dividas da Nuclebras -
nao temos nada com isso - e tem uma refe­
r€mcla a dlvida da ltaipu, contratada via Eletro­
bras. Creio que, como introduc;:ao, seriam es­
sas as minhas palavras. Estou as ordens. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Concedo a palavra ao Sr. Manoel M. Mendes, 
para sua exposic;:ao. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas. 

I - Aspectos GeraIs 
E uma satisfac;:ao para n6s, da Siderbras, 

comparetermos mais uma vez a :esta Casa 
e, nesta oportunidade, reiterarmos n0550 mais 
profundo respeito pelo Poder Legislativo e pe' 
10 trabalho que aqui se realiza. 

Nas ocasioes anteriores, aqui estivemos pa­
ra informar a Vossas Excelencias sobre os ru­
mos, problemas e objetivos da Siderurgia Es­
tatal Brasilelra. A oportunidade de hoje desti­
na-se a um tema especifico - 0 endivida­
mento externo do pais, e os desdobramentos 
deste tema em conexao com a Empresa que 
dingimos. 

A materia que ora nos ocupa e complexa 
e controvertida, como ficou demonstrado pela 
multiplicidade de opinioes e enfoques aqui 
mesmo expostos, nas etapas anteriores do tra­
balho desta Comissao. Por isto mesmo, nao 
poderiamos deixar de trazer nossa colabora­
c;:ao ao debate, esperando contribuir, de modo 
positivo, ainda que modesto. 

Ao faze-Io, inspira-nos somente 0 prop6sito 
de trazer a considerac;:ao do nobre plenario 
os desdobramentos da quesmo do endivida­
mento externo no campo da siderurgia estataJ. 

II - 0 Sistema Siderbras 
Permitimo-nos, neste ponto, lembrar e frxar 

o segmento siderurgico a que nos referiremos 
doravante. 

Figura 1 

A Siderbras e uma empresa de economia 
mista, com sede em Brasilia, criada em 17 
de setembro de 1973, pela Lei n° 5.919, inicial­
mente para "gerir as participac;:oes acionarias 
e os interesses da Uniao em novos empreendi­
mentes siderurgicos e atividades correlatas". 
Esta disposic;:ao foi modificada pela Lei n° 
6.159, de 6 de dezembro de 1974, determi­
nando que nao s6 os novos empreendimen­
tos, mas tambem os ja existentes, viessem 
a compor 0 Sistema Siderbras. 
A Missao fundamental do Sistema Siderbras 
e: 
Garantir 0 abastecimento ordenado do mer­
cado interno, com a quanti dade e qualidade 
d~ ac;:o adequados, a prec;:os competitivos, de 
forma a remunerar os investimentos realiza­
dos,e 

Assegurar uma presenc;:a forte, integrada e 
continua das empresas do sistema no mer­
cado internaclonal, atraves de seus produtos 
e servic;:os. 
Como Empresa Uder do Sistema Siderbras, 
o papel da "holding" e. 
Assegurar que os interesses da Uniao Federal 
no setor siderurgico, sob a responsabilidade 
do sistema, sejam adequadamente identifica­
dos, planejados, executados e preservados; 
Prom over e controlar 0 desempenho empre­
sarial de suas controladas, criando condic;:6es, 
a nivel de sistema, para vencer os obstaculos 
que se interponham a melhoria dos resulta­
dos; 
Assegurar que as prioridades de investimento 
em expansao, modernizac;:ao e opc;:6es tecno-
16gicas das empresas clo sistema sigam 0 prin­
cipio da maior rentabilidade e beneficios so­
ciais, garantindo sua permanente competitl­
vidade a nivel mundial; 
Viabilizar os fluxos de recursos financeiros, sob 
quaisquer modalidades, necessarios ao cum­
primento dos orc;:amentos e programas das 
empresas do sistema; 
Definir politicas para 0 desenvolvimento de 
atividades que, quando balizadas e coorde­
nadas a nivel de sistema, tragam beneficio 
ao conjunto integrado das empresas; e 
Assegurar que a utilizac;:ao e crescimento do 
patrimonio humano, tecnol6gico e fisico do 
sistema estejam coerentes com 0 seu objetivo 
final de desenvolvimento economico e social 
do Pais. 

o ingresso do Govemo Federal no setor 
siderurgico resultou da pressao do pr6prio de­
senvolvimento industrial do Pais. Era a ma­
neira de se fazer face as macic;:as invers6es, 
baixa rentabilidade e lento retorno, caracte­
nsticas do setor. A batalha pela industrializa­
c;:ao, substituidora de importac;:6es, teve na si­
derurgia pesada a sua grande alavanca. A CSN 
ainda e 0 grande marco da industrializac;:ao 
brasileira e ela, juntamente com as grandes 
usinas estatais que se Ihe seguiram - Usimi­
nas e Cosipa - eram mostradas como simbo­
los de modemidade da economia brasileira, 
de um Brasil Industrial, que se concretizou 
na industria automobilistica, naval, de eletro­
domesticos, de bens de capital e outros. 

Nesse processo, nao houve embargo ao 
surgimento de empresas siderurgicas priva­
das que, ao contrario, contaram com forte 
apoio governamental. Algumas estatais de ho­
je surgiram como empresas privadas que, por 
razoes diversas e apesar do apoio oficial, vie­
ram a ser encampadas. 

Figura 2 

A participac;:ao do Estado na siderurgia im­
pulsionou e viabilizou um parque siderurgico 
caracterizado por elevada eficiencia operacio­
nal, cujo porte 0 posiciona hoje como 0 3° 
maior grupo siderurgico do mundo, ~espon­
savel por 69% da produc;:ao nacional, tendo 
registrado, em 1988, urn volume de 17 mi­
Ihoes de toneladas de ac;:o bruto, recorde de 
exportac;:6es de 7,2 milh6es de toneladas, no 
valor de 2 bilh6es de d6lares, e saldo na balan­
<;a comercial de 1,5 bdhao de d6lares. 

A importimcia do Sistema Siderbras no con­
texto da economia brasileira pode ser compro­
vada pela sua gerac;:ao de impostos, numero 
de empregos diretos e faturamento bruto con­
sohdado. 

Figura 3 
Em 1988, a contribuic;:ao tribut6ria do siste­

ma atinglU a expressiva quantia de 529 mi­
Ihoes de d61ares e 0 faturamento bruto quase 
5 bilh6es de d6lares, com um efetivo pr6prio 
total de 75 mil empregados. 

Figura 4 
No cenario siderurgico mundial, 0 quadro 

aponta para uma redistribuic;:ao geografica da 
produc;:ao de ac;:o. A flgura projetada mostra 
que os paises industrializados vern reduzindo 
sua participac;:ao percentual no total mundial, 
enquanto os paises em desenvolvimento tem 
necessidade estrategica de aumentar sua ca­
pacidade produtiva de ac;:o Rara fazer frente 
as suas necessidades de crescip1ento interno. 
Ao mesmo tempo, precisam manter-se tecni­
camente atualizados, em face das crescentes 
exig€mcias de sua pr6pria industria. 

o Brasil nao pode perder a oportunidade 
que Ihe est6 aberta de consolidar-se como 
urn dos Iideres do mercado internacional de 
ac;:o. 

Entretanto, 0 desenvolvimento da siderurgia 
estatal brasileira, para'p futuro, tera necessa­
riamente de passar por uma politica de prec;:os 
internos capaz de proporcionar cobertura dos 
custos e remunerac;:ao dos ativos operacionais 
das empresas, a fim de gerar os recursos ne­
cessarios para fazer face aos novos investi­
mentos para sua atualizac;:ao tecnol6gica e 
atender ao crescimento da demanda de a~o 
nos proximos anos. 
1lI - PerfJl da Siderurgia Brasileira 
A - Pontos fortes 

Al - Nivel da Produc;:ao - Figura 5 
A 2 - Posic;:ao internacional relativa - 6. 

lugar - Figura 6 
A.3 - Custos operacionais competitivos -

Figura 7IFigura 8 
A4 - Modernidade relativa de seu parque 

siderurgico 
A5 - Grande mercado potencial em face 

do baixo consumo de ac;:o per capita - Figu­
ra 9 

A.6 - Penetrac;:ao no mercado internacional 
-Figura 10 

A7 - Cuidados especials com 0 meio am­
biente - Figura 11 
B - Pontos Fracos 

B.1 - Altos custos financeiros - Figura 
12/Figura 13 

B.2 - Elevado endividamento do Sistema 
Siderbfi3s - Figura 14 

B.3 - Baixa produtividade da mao-de-obra 
-Figura 15 

B.4 - Baixos investimentos em pesquisa 
e desE'nvolvimento - Figura 16 
C - Situac;:ao Econ6mica Atual 

A Siderurgia Estatal encontra-se hoje na dlfi­
ell condic;:ao de todos conhecida, apesar da 
Indiscutivel importimcia economica e eficien­
cia operacional de nossas usinas. As causas 
da crise que se abate sobre as empresas de­
vern ser buscadas nas suas dificuldades e ge-
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rac;:ao interna de recursos, seja pelos baixos 
prec;:os dornesticos, seja por problemas estru­
turais ainda existentes em algumas empresas. 
Com efeito, 0 segmento estatal da siderurgia 
brasileira tem-se defrontado com problemas 
especificos dos mais complicados, nos tilti­
mos doze anos, que acabaram conduzindo 
as empresas a situac;:oes muito proximas da 
inviabilidade. Falando genencamente, pode­
riamos apontar, entre tais dificuldades, duas 
ideias equivocadas em que se basearam as 
decisoes governamentais no passado: primei­
ro, 0 conceito de que os prec;:os do ac;:o deviam 
ser comprimidos como instrumentos auxiliar 
no comb ate a inflac;:iio e, segundo, a incorreta 
avaliac;:ao da escala de prioridade dos investi­
mentos do setor siderurgico, em face dos de­
mais investimentos publicos. 

Figura 17 
A primeira Idem deu origem a sistematica 

compressao de prec;:os do ac;:o, conduzindo 
a descapitalizac;:ao das empresas, vitimas de 
um processo contmuado de .transferi'mcia de 
renda, do setor pubhco para 0 setor privado. 
Calculos de nossos especialistas estimam que 
tenha sido assim transferida, em pouco mais 
de 10 anos, Import€mcia superior a dezoito 
bilhoes de dolares. 

Figuara 18 
o segundo equivoco resultou na escassez 

e irregularidade dos recursos canalizados aos 
projetos do I Plano Siderurgico Nacional. ais 
projetos compreendiam 0 Estilgio III de e an­
sao da CSN, Cosipa e Usiminas, e a i plan­
tac;:ao das novas usinas: CST e Ac;:omin s. 

E ai temos a grande ligac;:ao entre tema 
do endividamento e a siderurgia esta I. 

Examinemos as consequencias d sta ina­
dequada postura. Desejamos enfoc r a aten­
c;:ao de Vossas Excelencias para um fato basi­
co, raramente reconhecido explicitamente nas 
analises do segmento siderurgico: 0 Brasil po­
de tomar-se um grande pais industrial porque 
sua demanda de a<;o foi atendida.adequada­
mente. Mais, 0 Brasil conseguiu crescer a taxas 
historicas aClma de 7% ao ano, ate a decada 
de 80, porque nossa industna, entre outros 
fatores favofi3veis sempre dispos de ac;:o forne­
cido a prec;:os, quantJdades e qualidade com­
pativeis com suas necessidades. 

Nosso ac;:o tem sido produzido a custos bai­
xos, 0 que vem a significar ainda uma efetJva 
contribuir;:iio a eficiencia da economia como 
um todo. Este fato foi registrado pelo Banco 
Mundial, em relatorio de janeiro de 1987. 

o desempenho operacional conseguido, 
bem como 0 nivel tecnologico ja alcanc;:ado, 
justificam os pesados esfon;:os do Governo 
Federal, nos ultimos anos, para recuperar a 
viabilidade economica e financeira da side­
rurgia. a Plano de Saneamento do Sistema 
Siderbras, alem de justificar-se por si mesmo, 
adquire importimcia estrab~gica, na medida 
em que prepara as usinas para as proximas 
iniciativas, destinadas a expandir sua capaci­
dade em estrita conson€mcia com as necesi­
dades de mercado, corretamente avaliadas, 
que se vislumbram no futuro 

IV - Endividamento externo dos anos 70 
Como afirmamos antes, nosso endIvida­

mento tem origem nos anos 70, com a im­
plantac;:ao do Plano '3iderurgico Nacional. A 
avaliac;:ao enta~ vig. ~ levou a decisoes de 
investimento que nao equacionaram adequa­
damente 0 "fundig" dos projetos. 

E sabIdo que 0 investimento siderurgico, 
alem do prazo dilatado de maturac;:iio, exige 
ainda estruturas conservadoras de Fontes de 
financiamento, com predorninio de recursos 
proprios sobre os de terceiros. A causa disto 
e bastante simples - a economicidade da 
produc;:ao industrial, de todos os segmentos 
que utllizam 0 ac;:o como materia-prima, re­
pousa nos custos competitivos deste insumo 
Ademais, sendo uma industria basica, estrate­
gica, a siderurgia se desenvo~ve tradicional­
mente em todos os paises de 'rnzoavel porte 
economico, 0 que a tansforma num segmento 
altamente dIsputado, em que as exportac;:oes 
sao conquistadas efetivamente a base de van­
tagens reais obttdas no processo produtivo. 

Tudo IStO impede que os prec;:os do ar;:o 
possam oferecer melhores niveis de remune­
rac;:ao. Esta nossa compreensao dos fatores 
de formar;:ao do prec;:o do ar;:o, entretanto, nao 
pode jamais ser confundlda com 0 equivoco 
que mencionamos, que levou 0 Governo a 

_ estreitar as margens de rentabilidade de nos­
sas usmas de ac;:os pIanos, a ponto de promo­
ver a brutal transfer€mcia de renda e descapita­
lizac;:ao das empresas, A luz dessas conslde­
rac;:oes, compreendemos mais claramente 0 

que se passou na decada de 70. 
Os numerosos atrasos nos projetos e a falta 

das condic;:oes adequadas ao financiamento 
dos investimentos foram as causas que mais 
contrlbuiram para 0 desequilibrio economico­
financeiro do Sistema Siderbnls. 

Ao iniciar varias frentes de trabalho de gran­
de parte - Estilgio III de expansao da CSN, 
Cosipa e Usiminas, implanta<;ao da CST e da 
Ac;:ominas - 0 programa deixou de estabe­
lecer prioridades nitidas para 0 aporte de re­
cursos. Onerados por crescentes custos finan­
ceiros, os projetos sofreram paralisac;:oes, e 
o fluxo de fundos apresentou lrregularidades, 
desbalanceando-se a proporc;:ao entre recur-
50S pr6prios e de terceiros. 

Cumprindo orientac;:ao do Governo Federal, 
as empresas passaram a utilizar, em escala 
crescente, na compra de equipamentos e con­
tratac;:ao de obras, financiamentos externos, 
seja contratados no Pais, atraves da Operac;:iio 
63, seJa no exterior pela Operac;:ao 4.131, alem 
dos creditos para importac;:ao - "supplier's 
credIt" e "buyer's credit", sempre tomados a 
taxas variaveis - praxe corrente - em func;:iio 
das condic;:6es favoraveis do mercado fman­
ceiro internacional, na epoca. 

Esta estrategia foi adotada como instru­
mento de equilibrio das contas externas do 
Brasil, atraves da captac;:ao intensiva de recur-
50S que, uma vez internalizados, foram via de 
regra, realocados para pagamento da divida 

. externa. 

a crescimento desse erjdividamento. moti­
vado originalmente pelas condic;:oes favon'lveis 

de financlamento externo, passou a sofrer 
uma acelerac;:ao mais mtensificada, em virtude 
da elevac;:ao brutal das taxas variaveis de juros 
mternaclonais, que se seguiu 

Todos esses fatos, aliados a escassez inter­
na de recursos, provocaram paralisac;:oes nas 
obras, atrasos nos cronogramas e crescimen­
to dos encargos. 

o desequilibrio economico-financeiro ocor­
reu, entao, com a tomada de novas financia­
mentos em substituic;:ao aos aportes de capital, 
para fazer face aos investimentos ja contra­
tados e em andamento alem de cobrir as ne­
cessidades geradas pelos prejuizos. 
V - EndIvidamento nos anos 80 

Nos anos seguintes, 0 quadro se agravou 
pelas sucesSlvas prorrogac;:oes de pagamento, 
quer das amortizac;:oes, quer dos juros dos 
financiamentos e emprestimos contratados. 
Na medida em que os juros passaram a ficar 
cada vez mais altos (atingindo a taxa Libor, 
nos anos 1981/1982,0 nivel recorde de 20% ), 
as empresas tiveram de absorver todos esses 
novos en cargos, prejudicando ainda mais 
seus resultados. 

FIgura 19 
Em consequencia, 0 custo global dos proje­

tos foi acrescido de montante equivalente a 
tres bilhoes e novecentos milhoes de d6lares 
substancialmente em funr;:ao do aumento dos 
juros durante a construc;:ao 

Por outro lado, 0 atraso na condusao dos 
projetos implicou uma frustac;:ao de realizac;:ao 
de vendas, cujo montante nao e praticavel de­
terminar, mas que, se realizadas, teriam redu­
zido a necessidade de rolagem das dividas 
das empresas, reduzindo tambem os prejui-
109. 

A postergac;:ao dos aportes de recursos para 
investimentos - tanto de implantac;:ao, como 
de expansao - foi justificada, na epoca, pela 
retrac;:ao do mercado intemo. Alegava-se, en­
tao, que nao adiantaria conduir os empreendi­
mentos preVlstos, uma vez que nao haveria 
mercado para os produtos. Esta alterac;:ao das 
prioridades levou a atrasos de ate 10 anos, 
prejudicando pesadamente os projetos. 

Pior, porem, aconteceu com os prec;:os. Ate 
1978, os prec;:os domesticos dos produtos 5i­
derurgicos do Sistema Siderbras, fundamen­
talmente os dos ac;:os pianos, foram adminis­
trados pelo Governo Federal de tal forma a 
acompanhar, com pequenas aceitilveis varia­
c;:oes, a evoluc;:ao da inflac;:ao. 

A partIr de 1979, 0 Governo passou a conter 
os reajustes dos prec;:os dos laminados de ac;:o, 
temeroso de uma explosao inflacionaria. 

Desde entao, esse equivoco tem penalizado 
sistematica mente a siderurgia. A contenc;:ao 
real elevou a proporc;:ao do custo sobre a recei­
ta e, praticamente, eliminou a capacidade de 
gerac;:ao interna de recursos da5 empresas. 
VI-A situac;:ao atual 

T odos estes fatores, operando sempre no 
mesmo sentido, levaram, como temos obser­
vado, a exagerada descapitalizac;:ao das em­
presas, chegando a "holding" a ponto de apre­
sentar patrimonio Iiquido negativo em seu ba­
lanc;:o consolidado de 1986. 
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Os efeitos de tais orientac;:6es, adotadas ao 
longo de toda uma decada, sao visualizados 
na tabela que voltamos a projetar, e que mos­
tra a evolw;:ao do endividamento do sistema 
Siderbras. 

Figura 20 
lmportante observar que 0 grande saito no 

endividamento extemo se deu entre 1976 e 
1982; neste periodo, se concentrou a maior 
demanda de financiamentos para a cobertura 
dos investimentos exigidos pelo programa de 
expansao anteriormente mencionado, sobre­
tudo para implantac;ao das duas novas usinas: 
da Ac;:ommas e da Companhia Siderurgica de 
Tubarao. Nao se pode deixar de observar, tam­
bem, que nos 2 ultimos anos, ha uma sigmfi­
cativa reduc;:ao no endividamento, tanto exter­
no (27%), como no total (19%), grac;:as as 
medidas adotadas pelo Govemo Federal no 
ambito do Plano de Saneamento, em especial 
aquela que se refere a capitalizac;:ao dos credi­
tos da Uniao na "holding", oriundos dos paga­
mentos de dividas extern as, tanto da Sider­
bras, como das empresas controladas, atraves 
do mecanismo do Aviso MF-30 e seus suce­
d€lOeos. 

Ocorre que, se de um lado, temos urn endi­
vidamento ciescente a partir de 1976, nao me­
nos verdade e que temos tambem urn parque 
siderurgico estatal, que evoluiu de algo em 
tomo de 4 milh6es de toneladaslano de capa­
cidade instalada, para mais de 17 milh6es de 
toneladaslano, nossa atual capacidade. 

Isto significa aumento de mais de 4,25 vezes 
na capacidade, enquanto 0 endividamento es­
t€! hoje ao nivel de 3,5 vezes 0 daquele do 
inicio do perfodo. 

Parece 6bvio que 0 ideal seria 0 crescimento 
se fazer de forma diversa, pois 0 maximo de 
endividamento considerado para empreendi­
mentos no setor siderurgico, aceito internacio­
nalmente, e de um terc;:o do investimento total, 
a que nao foi possiveI no caso brasileiro, peJas 
raWes ja apresentadas. 

Dutra considerac;:ao significativa diz respeito 
ao perfil dessa divida. 

Figura 21 
Nota-se que mais de 60% do endlvidamen­

to externo no sistema vence nos pr6ximos 30 
meses. 

E verdade que isto significa uma pressao 
concentrada no fluxo de recursos do sIstema. 

Mas e verdade, tambem, que 0 alivio se dara 
exatamente quando 0 sistema estiver empe­
nhado na execw;:ao dos seus pIanos de melho­
rias, modemizac;:ao e expansao. 0 Plano de 
Desenvolvimento do Sistema Siderbras, ora 
em analise, aponta, para 0 final deste seculo, 
uma necessidade adicional de 10 milh6es de 
toneladas/ano, 0 que demandara investimen­
tos de outros dez biIh6es de d61ares nos proxi­
mas 7 anos, enfatizando, assim, a importancia 
vital da geraC;ao interna de recursos para a 
implementa<;:ao dessa meta. 

Nosso dever como hom ens publicos, por­
tanto, e -0 de procurar alternativas justas para 
sanar a atual e inc6moda situac;ao; tratando, 
ao mesmo tempo, de evitar a repetic;ao dos 
equlvocos do passado nos futuros pIanos de 
expansao. A primeira ac;ao concreta, factivel 

hoje, e a consolidac;:ao de politica de prec;os 
que efetivamente consiga estancar a sangria 
ja demonstrada. 

As demais ac;:6es passam, necessariamente, 
por uma definic;ao clara, da socledade brasi­
leira, sobre a participac;:ao do capital privado 
- nacional ~ estrangeiro - na produc;ao de 
ac;os pianos, objetivando, alem de outros meri­
tos, pelo menos a que bra do monop6Ho estatal 
Ilessa fatia do setor siderlirgico. 

lnsistimos, para finalizar, que nao se pode 
negar importiincia ao parque siderurgico, que 
a1 estil, moderno e competitivo, servindo ao 
Pais, gerando mais de 75.000 empregos dire­
tos, cerca de meio bilhao de d6lares em tribu­
tos anuais, exportando produtos equivalentes 
a 2 biIhOes de d61ares anualmente, alem da 
garantia do abastecimento ordenado do mer­
cado interno, missao primordial do Sistema 
Siderbras. Obrigado. (Palmas) 
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FIGURA-3 

SISTEMA SIDERBRAs 
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DESCRICAO 

INVESTIMENTOS F.IXOS 

DESP. PRE-OPERACIONAIS 

SISTEMA SIOER8RAS 

CUSTO DOS PROJETOS 

ORr;:AMENTO 
ACRESCIMO 

ORIGINAL 

10,2 0,2 

0,9 0,7 

JUROS DURANTE A OONSTRUCAO 1,1 3,0 

TOTAL DOS PROJETOS 12,2 3,9 
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ENDIVIDAMENTO OAS 
DIVERS AS MOEDAS 

06LAR A"lERICANO 

IENE 

MARCO ALEMAO 

LIBRA 

FRANCO FRANCES 

OUTRAS ' 

TOTAL 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
A Presideneia agradece as exposic;oes dos dois 
depoentes de hoje e, para dar inieio as interpe­
lac;6es, passa a palavra ao Sen'ador Jilrbas Pas­
sarinho. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Sr. Presi­
dente, Srs Senadores, Sr. Presidente da Ele­
trobras, Sr. Presidente do Sistema Siderbras: 

A minha mem6ria auditiva ja foi muito boa, 
mas a proporc;:ao que 0 tempo passa n6s va­
mos perdendo urn pouco dessa eficlE~neia. En­
tao, para acompanhar essas duas aulas com 
rapidez 0 aluno fica urn poueo perturb ado. 
Mas me parece que ha possibilidade de n6s 
conversarmos a partir da Eletrobras e concIuir 
pela Siderbras. 

o Dr. Bhering, a quem eu sempre testemu­
nhei urn grande aprec;o e admirac;ao ha muito 
tempo, desde que comecei vida publica no 
Brasil, mostrou 0 problema do endividamento, 
inllueneia do endividamento, ou melhor, a in­
flueneia do Sistema Eletrobras no endivida­
menta global. 

Eu perguntaria para S. Ex', em primeiro lu­
gar, se os dados que foram apresentados, que 
estao relaeionados 56 com 0 endividamento 
de ltaipu via Eletrobras, e nao endividamento 
pr6prio, se poderia isso chegar a uma avalia­
c;:ao final de quanto a ltaipu contribuiu para 
o endividamento global do Brasil no cresei­
mento. Seria a primeira pergunta. 

o SR. MARIO PENNA BHERING - Sena­
dar, a maior parte dos recursos tornados por 
Itaipu foram via Eletrobras. Alem desses valo­
res, ltaipu recebeu grandes finaneiamentos da 
Finame, mas em moeda local, e cerca de 1 

SISTEMA SIDERBRAS 

PERFIL OA OIVIOA EXTERNA 
SITUACAO EM 30106/89 

1989 1990 1991 
DE 19S2 
A1999 

584 402 537 721 

230 460 418 653 

44 59 45 49 

17 34 32 35 

10 19 18 39 

23 54 49 75 

908 1.028 1.099 1.572 

bilhao e meio de d61ares diretamente de forne­
cedor externo. Quer d,izer, realmente, dentro 
do numero da Eletrobras estii a maior parte 

. da divida de ltaipu.' ' 
A ltaipu foi finaneia9a assim. Havia muito 

pouco capital. 0 Senador se lembra, nao e? 
Parque 0 Paraguai nao tinha capital. Entao, 
toda a expansao da central - porque a linha 
de transmissao e de Furnas - foi feita atraves 
de aportes da Eletrobras, do Banco do Desen­
volvimento Economico"da Finame e de recur­
sos externos tornados par ltaipu. Externos to­
rnados pela Eletrobras entraram no bolo da 
'Eletrobras, passados por ltaipu. 

N6s podemos fazer uma nota adicional es­
clarecedora desse numero, dando os valores 
certos desse conjunto do endividamento de 
Itaipu. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Mas seria 
prematuro ou ate indevido pensar num nume­
ro pr6ximo a 18 bilh6es de d6lares? 

o SR. MARIO PENNA BHERING - Nao. 
ValTlos entender dire ito. 0 numero do custo 
de ltaipu e expresso em d61ar par uma impo­
sic;ao do tratado em que a moeda de referenda 
e d6lar. A maior parte do investimento de Itaipu 
e em cruzados A divida externa de Itaipu resul­
tou de dividas que a EIetrobras tomou, que 
viraram cruzado P1'lra financIar ltaipu, e alguma 
divida externa que ltaipu tomou diretamente. 
Itaipu nao pesa na divida brasileira com 18 
bilh6es de d6lares. Voce sabe quanto ltaipu, 
diretamente, deve ao exterior? Dois bilhoes. 

o SR. JARBAS PASSARINHO -lsso e intei­
ramente surpreendente, porque, veja bern a 

FIGURA -21 
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diferenc;:a entre 0 seu caso e 0 caso da Siber­
bras. 

o Presidente da ~iderbras mostrou exata­
mente 0 problema do endividamento siste­
mico, que comec;ou em 1976 e se agrava e 
vai ate 1982. Eu era Uder do Governo do 
Presidente FIgueiredo quando n6s enfrenta­
mos 0 primeico choque do petr61eo e, no caso 
dele,o segundo choque do petr6leo. 0 primei­
co foi no Governo Geisel, no qual nao tive 
pactieipac;ao efetiva. 

Quando vinha a mensagem anua do Presi­
dente da Republica para ser hda no Congresso, 
entao se caracterizava qual era a diretriz estra­
tegica a tomar. Urn ponto 0 Dr. Mario mostrou 
bem Caracterizava 0 que? A necessidade de 
depender cada vez menos do petr6leo. Em 
1973, par exemplo, com urn ten,:o da conta 
do cafe pagavamos todo 0 petr61eo, e isso 
significava 600 milh6es de d6lares para 800 
md barris de petr61eo por dia, de importac;ao, 
e de 1980 para 1981 elevamos para 11 bilh6es 
de d61ares e jogavamos todo 0 cafe, todo 0 

minerio, toda a soja, todo 0 ac;:ucar e ainda 
nao pagavamos 0 petr6leo 

De maneira que havia uma necessidade 
premente, dramatica, de se fugir dessa depen­
deneia brutal. E dai, surge a questao, por 
exemplo, do achatamento das tarifas, que foi 
urn erco que foi conservado no inieio do Go­
verno Castello Branco, inclusive com a partici­
pa~ao, se nao me engano, do meu prezado 
amigo. E era urn erro que se caracterizava 
por uma frase que dizia: a mais cara das ener­
gias e aquela que nao existe. E entao, hoje, 
estamos praticamente no mesmo sistema. 
Voltamos ao que era. 
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Mas ai a diferens:a seria do seguinte. A partir 
do momenta em que 0 Governo sentiu 0 efeito 
do segundo choque do petrol eo, quando no 
mercado spot 0 barril chegou a ter a cotas:ao 
de 40 d61ares e a media foi de 34, parundo 
de 2, isso levou 0 Governo, naquela altura, 
a apresentar um ddema para-o Congresso para 
a sua atividade. au ele parava 0 Brasil 0 que 
era impossivel fazer, porque toda a civiliza<;ao 
ocidental tinha sido montada sobre 0 petr6leo. 
Hoje, por exemplo, se critica muito porque 
nao se fez estrada de ferro. Mas naquela oca­
siao 0 ac;:o era muito mais caro do que fazer 
uma estrada de rodagem. E enta~ aparece 
a necessidade de endividamento externo para 
aplicar em projetos reprodutivos locais. 

Ao contnirio de outros paises, que nao po­
dem mostrar onde aplicaram essas dividas 
contraidas, n6s temos projetos bem sucedldos 
e projetos mal sucedidos. Entre os projetos 
bern sucedldos, apareceu exatamente ltaipu, 
que, alias, vinha de antes do choque do petro­
leo," porque ltaipu vinha do tempo do Presi­
dente Medici. Lembro-me, uma vez, despa­
chanda com ele, entrou 0 Mmlstro do Exterior, 
pedindo uma entrevista urgente, e imediata, 
alias, porque 0 Presidente Stroessner vinha 
ao Brasil e 0 Brasil tinha, ao longo das conver­
sa<;oes com 0 Paraguai, alterado varias vezes 
o projeto original. 

V. Ex' deve estar lembrado de que 0 primeiro 
projeto nos pagavamos em cruzados, alIas, 
pagamos em cruzeiros, passamos a aceitar 
pagar em d6lar. Tinhamos tambem a posslbi­
liilade de fornecimento dos cielos, de 50 cielos 
em vez de 60 cielos, e nos com 60 e eles 
dependentes da industria argentina com 50 
Tivemos que fazer esse absurdo de fazer meta­
de das turbinas com 50, metade das turbinas 
com 60 e recomprar as de 50 para transferi-Ias 
para 60 com 0 acrescimo do valor de custo 
de poti'mcia instalada. 

E ai chegou 0 momento em que pagamos 
tambem royalties sabre as aguas. E nessa oca­
siao a que me refiro, exatamente nessa, che­
gou mais urn pIe ito do Paraguai: que pagas­
semos royalties tambem sobre as aguas do 
rio na parte brasileira E 0 Presidente Medici 
enta~ voltou-se para 0 Ministro do Exterior 
e disse: "Desconvide 0 Presidente do Paraguai 
E1e precisa ver que n6s nao precisamos fazer 
ltaipu, porque nos fazemos Xingu". a que era 
demasiado. Entao, quando 0 Dr. Mario coloca 
o problema de que foi pouco dinheiro enos 
ainda fomos atacados de imperialistas no pro­
cesso de ltaipu, aparece 0 projeto depois. 

Quer dizer, tomado 0 dinheiro, aplicamos 
o projeto reprodutivo. E muito comum 0 M.i­
nistro Delfim mostrar assim: "Vai tomando no­
ta aL Itaipu, tantos bilhoes. Eletronorte, no caso 
de Tucurui, tantos bilhoes. Siderbras, tantos 
bilhoes. Off-shore da Petrobras, tantos bi­
Ihoes", e caracterizar como se compos 0 endi­
vidamento externo. 

Agora, se a maior usina hidrelt§trica do mun­
do 56 aparece no endividamento externo com 

. 2 bilhoes de dolares, e alguma coisa que tenho 
que rever de (?). 

o SR. MARIO PENNA BHERING - Nao, 
Sr. Senador, eram 2 bilhoes de dol ares de 
divida direta de ltaipu. Via Eletrobras, a maior 
parte dessa divida da Eletrobras, em d6lar, 
foi para financiar lta!pu e Tucurui. Veja isso 
tudo virou cruzado. E outra coisa. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Ai eu ja 
me perco. 

o SR MARIO PENNA BHERING - Nao, 
porque a Eletrobras e que fornecia 0 dinheiro 
para ltaipu. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Porque, 
na verdade, se nos pudessemos indicar, e esta 
Comissao visa a IstO tambem, e saber por 
que esse endlvidamento se fez, entao, em 
grande parte a estrategia de Governo seria 
essa. Vai buscar recursos la fora para que 0 

Pais nao pare. Entao, continuariamos fazendo 
issa para procurarmos alternativas imediatas 
para a produs:ao de energia primaria e apare­
ceu 0 Proa1cool, apareceram os aumentos de 
produtividade da Petrobras, pprticularmente 
pelas medidas tomadas pelo Presidente Gei­
sel, que foram tao condenadas, ele quase 
abandonou a pesquisa continental e passou 
a fazer a pesquisa Off-shore. que e 0 que esta 
nos garantindo hoje. 

Entao, isso foi compondo. Vamos chegar 
depois na Siderbras. Com quanto a Siderbras 
particjpa, por exemplo, para esse bolo final 
de endividamento? E 0 problema das nueleo­
eletricas. Fui Relator do projeto de uma das 
CPIs que tiveram conseqilencia aqui, que foi 
estudar 0 proJeto do acordo bilateral Brasil-A­
lemanha no tempo do Presidente Geisel. Na­
quela altura estava previsto que seriam 8 bi­
Ihoes. 

o SR. MARIO PENNA BHERING - Eram 
8 usinas. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Eram 8 
usinas, mas como 0 inicio do calculo era ba­
seado em 500 dolares por quilowatt instalado 
e isso foi aumentando para mil, 1 mil e 200, 
etc .• depois as 8 usinas significariam 8 bilhoes 
de d6lares. Era 0 que se admitia a partir ate 
de uma primeira conferencia feita pelo saudo­
so Senador Virgilio Tavora. Essa ficou inter­
rompida. Entao, uma das perguntas tambem 
seria essa: com quanto 0 que acabou sen do, 
a aventura do projeto nuelear teria contribuido 
para 0 endividamento no campo da Eletro­
bras? 

o SR. MARIO PENNA BHERING - VeJa 
bem, a Nuelebras era separada e continua. 
A divida da Nuelebras foi transferida para 0 

Tesouro. Essa diVlda, hoje, e da ordem de 
uns 3 e meio a 4 bdh6es de dolares Agora, 
para terminar Angra II, precisa, em moeda lo­
cal, 1 bilhao de dolares. 

T odas as outras, aquele plano grande, verifi­
cou-se que ele era inviavel face a situac;;ao 
brasileira e hoje 0 plano existente a medio 
prazo e instalar duas usinas nuc:\eares, 56, ou­
tras so la para frente. Agora ltaipu foi um exito 
total - se esta luz est€! acesa e energia de 
Itaipu -: esta com 15 maQllinas na Iinha. N6s 

chupamos pratJcamente toda a energia firme 
de Itaipu. 

o SR. JARBAS PASSARlNHO ~ A1em da­
quela grande experiencia com rela<;ao a cor­
rente continua, transporte a longa distimcia. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - 0 
endividamento, on de e que foi esse dinheiro 
todo do endlvidamento? E1e foi em ltaipu, em 
Tucurui, pnnclpalmente, e no sistema de 
transmisao, mas tudo via E1etrobras. A Eletro­
bras tomou e passou. Agora a Nuelebras e 
um outro problema. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Nuelebras 
era no caso separada, inc:\usive, baseado en­
tretanto num documento da Eletrobras. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - 0 
que aconteceu, a Eletrobras fez tres estudos 
de mercado, um alto, um medio e um baixo 
e achou que tinha, que devia ser 0 medio, 
mas.o medio 56 recomendava 4 usinas. 0 
Governo decidiu tomar 0 alto, mas 0 alto era 
extremamente otimista, e crescimento batido 
a 10%, 12% ao ano, era inviavel. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Pelo 0 que 
nos estudamos la 0 Presldente Geisel se ba­
seou exatamente num documento chamado 
90, Eletrobras, nao sei 0 que, 90 Eram dois 
tipos de hipoteses, uma hipotese de 8% de 
crescimento anual, de consumo de energia 
prirnaria e 0 outro que seria no miiximo de 
10%. A CPI e que tomou 0 dado de 8%, e 
que entretanto, como sabe V. Ex' muito bem, 
esse consumo nao se caracterizou continuo 
ao longo do tempo, ao contrario. Entao, dentro 
daquele estudo nos admitimos que a decisao 
do Presidente Geisel estaria correta. Para evitar 
demanda contida nos anos 90, nos precisa­
riamos ter realmente construido aquelas 8 usi­
nas. A questao e que entre 0 planejamento 
e a execu<;ao ha 0 muro da Casa. 

Agora 56 uma pergunta final. Seria uma cri­
tica, que cabe a nos como homens da AmazO­
nia, em rela;;:ao a Balbina Considera que Bal­
bina fOI um planejamento correto? 

o SR MANOEL M. DE A. MENDES - Eu 
nao tive nada com Balbina. Balbina e uma 
usina extremamente cara, em relaC;;ao ao que 
ela produz E1a tem 0 reservat6rio de Tucurui 
e uma potencia firme de 100 megawats. Foi 
uma decisao nao muito boa. Tucurui foi uma 
decisao certa 

o SR JARBAS PASSARlNHO - 0 fato de 
nao estar envolVldo no problema nao significa 
nada, porque nos nao estamos colocando ca­
da um no banco de reu, n6s estamos discu­
tindo 0 Brasil como um todo. Veja bem, que 
no periodo do Geisel 0 Sr. estava fora 0 tempo 
todo, eu estive na face oculta da lua, mas de 
qualquer modo acho que eu tinha que assumir 
determinada responsabiJidade. 

Passando a Siderbras eu ouvi aqui entriste­
cido que fOl 0 sistema de esvaziamento, prati­
camente, da capacidade produtiva do sistema, 
pelos erros que 0 Presidente situou nos dois 
dad os, um de rebaixamento de pres:o, igual 



Setembro de 1989 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Quarta-feira 6 45 

como aconteceu na E1etrobras e outro com 
a diferenc;:a de prioridade. 

Agora ha um fato meio curioso, eu termi­
nava 0 Ministerio da Educac;:ao, viajava para 
ca, nos (dtimos dias do Governo Medici. Eu 
tinha lutado muito no Mmisterio da Educac;:ao 
para aumentar sempre 0 orc;:amento, conse­
guir um orc;:amento maior, eu brigava com 
Joao Veloso, e ia ao Presidente Medici. Nos 
ultimos estava vindo do Rio junto com 0 Minis­
tro da Industria e Comercio que era 0 Ministro 
Marcos Vinic:ius; e como vinhamos no mesmo 
jatinho daqui ha pouco ele me mostrou um 
trabalho e eu fiquei escandalizado, porque 0 
subsidio para 0 acido, Dr., era mais do que 
o Ministerio da Educac;:ao tinha para 0 orc;:a­
mento anual, e a explicac;:ao dada era exata­
mente ao contrario daquela revelada por V. 
Ex" aqui no documento. Era justamente para 
proteger 0 prec;:o do ac;:o, subsidiado, evidente­
mente com a mesma finalidade a que se refe­
riu, que era combater um crescimento infla­
c;:ao, ou reduzir a inflac;:ao que naquela altura, 
oxala, fosse a mesma. 

A pnmeira pergunta seria essa. Esse finan­
ciamento nao produziu resultado? Todo esse 
subsfdio foi insuficientemente? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - 0 
que eu lembro de subsidio no conjunto da 
Siderbras, 0 unico que n6s podemos consi­
derar ~ 0 IPI para investimento. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Eu estou 
visando a construc;:ao civil, enta~ e 0 prec;:o 
do ac;:o, para corresponder a diminuic;:ao de 
custo na construc;:ao civil. 

o MANOEL M. DE A. MENDES '- Na reali­
dade 0 projeto de Tubarao teve urn incentivo 
para exportac;:ao de 15%, esse e urn caso espe­
cifico, como incentivo a exportac;:ao. Agora Se­
nador, acho que e importante observar 0 se­
guinte, todos esses investimentos previstos na' 
fase 2, fase 3 de expansao das usinas siderur­
gicas elas tinham um desenho de futura finan­
ceira que ela previa uma participac;:ao de apor­
te de capital do Governo que era numa reJac;:ao 
de debito e credito em tome de 60, 40% . Quer 
dizer, 60% , de endividamento e 40% de capital 
que provinha exatamente do Governo, quer 
dizer, via Siderbras. Esses 40% e que falharam, 
quer dizer, 0 Governo deixou de aportar esses 
40% de capital, enta~ 0 que que flzeram? Para 
evitar maiores atrasos fomos buscar dinheiro 
113 fora para superar essa falta de aporte de 
capital que 0 Governo tinha que ter prometido 
nos projetos; e isso ocasionou diflculdades 
porque ocasionando 0 atraso, entao 0 custo 
do projeto aumentou e n6s tivemos que bus­
car mais dinheiro, isso ainda acrescido dos 
juros que chegaram a 20% ... 

Eu you Ihe dar um exemplo, porque conhe­
C;:O bern, porque vivi, fui Presidente da Ac;:o 
Minas. N6s flzemos aquele projeto da Ac;:o Mi­
nas com uma relac;:ao de 40%, 60%; 60% 
de flnanciamento, 40% de capital e previsto 
urn orc;amento de 3,4 bilhoes de d61ares, num 
projeto previsto para terminar num prazo de . 
5 anos. 0 projeto hoje nao terminou ainda, 
ja tem mais de 10 anos, ele chegou, se contar-

mos juros durante a c:onstruc;:ao, 0 projeto che­
gou a 6 bilhoes e 400 milhoes de d6lares. 
Quer dizer, parte desse dinheiro teve que ser 
buscado 113 fora tambem e muitas vezes bus­
cando dinheiro 113 fora eles nao foram empre­
gados direta~ente na Ac;o Minas, foram utiliza­
dos para outros fins tambem que nao foram 
projeto Ac;:o Minas. 

Entao isso tudo ocasionou esse volume de 
divida que acumulou-se, nao s6 na Ac;o Minas; 
Tubarao tambem sofreu 0 mesmo caminho 
e foi c!ssim que com a Cosipa e CSN. A que 
seguiu urn caminho mais certo nesse projeto, 
da fase 2, fase 3, foi a Usmina, porque cumpriu 
urn programa acelerado de implantac;:ao e ela 
flcou salva. 

o SR. JARBAS PASSARINHO -Agora essa 
obrigac;ao que 0 Governo se imp6s de dimi­
nuir 0 custo de venda para nao ter efeito infla­
cionario, assim como aparece na tarifa, po de­
ria aparecer na venda do ac;:o, seria este 0 

easo enta~ do subsidio, teria sido apresentado 
pelo Minsitro da Industria e Comercio, na oca­
siao para mim, no final do Governo Medici. 

Agora, a sua colocac;ao me parece perfeita 
aqui, porque quando se mostra que este endi­
vidamento externo do sistema siderurgico de 
1976/82, tambem se mostra por outr~ lado 
que cresceu a produC;ao. Entao foi alguma 
eoisa que se aplicou tambem crescendo a pro­
duc;:ao. 0 Brasil, me lembro na OIT em Gene­
bra, em 1968, n6s atingiamos 0 10° produtor 
de ac;:o do mundo e tinha direito a uma cadeira 
do conselho, hoje nos estamos em 69 produ­
tor, ja passamos da ltalia. Entao de qualquer 
maneira houve uma compensac;ao. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Sem 
duvida, 0 endividamento da Siderbras foi um 
endividamento produtivo. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Na sua 
explicac;:ao estariC! conti do 0 porque da Com­
panhia Siderurgica ser deficitaria ao ponto de 
eriar aqueles problemas no Estado do Rio') 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - 0 
problema da Siderurgica Nacional, Senador, 
tem duas origens principais; uma, ela e uma 
usina que tem um desenho de 1946, quer 
dizer, ela tern que ser reformulada na sua es­
truturac;:ao. Naquela epoca 0 Brasil nao dispu­
nha de nenhuma infra-estrutura de forneci­
mento de materias-primas, de fornecimento 
de carvao, de engenharia, inclusive, ela teve 
que montar uma empresa de engenharia, ele 
teve que montar uma fiibrica de estrutura me­
talica. Entao ela se estruturou como uma em­
presa auto-suficiente. 

A evoluc;:ao da economia brasileira hoje dis­
pensa completamente essas necessidades, 
porque nos temos a Vale do Rio Doce, empre­
sa de minerac;:ao capaz de abastecer as empre­
sas siderurgicas com minerios. Temos a Vale 
do Rio Doce, temos empresas de minerac;:ao 
eapazes de abastecer as empresas siderurgi­
cas, com 0 minerio a prec;:os - vamos dizer 
- competitivos, a prec;:os normais. Entao, es­
ses.investimentos de mina de carvao, mina 
df~ ferro, de calcario, etc, nao precisariam ser 
feitos. 

Entao, precisamos fazer uma certa reestru­
turac;:ao em todas essas atividades que nao 
sao fins da CSN, para que ela, desativando 
essa unidade, passando a terceiros, ela passe, 
entao, a ter uma concentrac;:ao na sua ativi­
dade fim que e produzir ac;:o. 

Entao, essa reestruturac;:ao da CSN precisa 
ser feita, para que 0 gerencIamento se concen­
tre, exatamente, em produzir ac;:o cada vez 
mais barato. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - E realmen­
te, ela e pioneira, nao e? 

o SR. MANOEL M DE A. MENDES - Exa­
tamente. Mas, isso e uma heranc;:a que ela 
teve - vai ter que passar agora ... 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Olhe para 
mim, veja meus cabelos e lembre 0 Capitao 
que eu era, na Academia Militar de Agulhas 
Negras, quando saudamos com tiros de ca­
nhoes e explosao de minas, a primeira corrida 
de ferro-gusa de Volta Redonda. 

o SR. MANOELM. DE A. MENDES. E. Tudo 
isso e justiflcavel, sem duvida. 

o SR. JARBAS PASSARINHO -A demons­
trac;:ao do maior patriotismo possivel era aque­
Ie 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES- Exa­
to. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Vi em Volta 
Redonda 56 uma Volta Redonda mesmo. 

o SR MANOEL M. DE A. MENDES - E. 
E foi, sem duvida. a origem da industrializac;:ao 
brasileira 

o SR. JARBAS PASSARINHO -Agora, tan­
to no caso da Eletrobras como no caso da 
Siderbras, 0 que parece interessante para nos, 
e a afirmativa de ambos os Presidentes da 
reduc;:ao da divida. A divida esta sendo redu­
zida. Entao, esta sendo reduzida. Entao, esta 
havendo capacidade de reduzi-la, paulatina­
mente. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Eu 
diria que, no caso da Siderbras ela esta sendo 
reduzida porque 0 Governo esta cortando esse 
capital. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Esta cor­
tando 0 capital. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Quer 
dizer, num plano de saneamento que foi feito, 
mas nao por gerac;:ao interna. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Vou con­
c1uir, apenas Ihe fazendo uma pergunta -
dizem que nao ha perguntas indiscretas; ha 
respostas comprometedoras - a Usina do 
Maranhao 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Qual 
e a pergunta? 

o SR. JARBAS PASSARINHO - E 56 a 
Usina do Maranhao. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES-Acho 
que e realment~ urn assunto ... 
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o SR. JARBAS PASSARINHO - E. porque 
nao tenho tempo. Depois Ihe explicarei pes­
soalmente. 0 Presidete esta me constrangen­
do a ser mais breve. 

o SR MANOEL M. DE A. MENDES - Esta 
certo. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Pago por 
isso 

o SR. MANOEL M DE A. MENDES - Mas, 
eu ... 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Ja paguei 
pela exportac;:ao do minerio de ferro de Cara­
jas, pelo Maranhao, porque se dlzia que eu 
nao usava 0 meu prestigio contra prestigio 
do Senador Jose Sarney. Quando, na verdade, 
o prestiglo do Senador Jose Sarney foi junto 
ao Criador: antes de Sua Excelencia ser Presi­
dente conseguiu a Baia de Sao Marcos. E eu 
nao conSegui no Para. Entao, al e que perdi 
a guerra 

Agora, vem a segunda, quer dizer, fica um 
buraco no Para e vai fazer usina siderurgica 
la na Ponta da Madeira. Mas, ontem os jorna­
listas me perguntava inclusive se estaria ha­
venda desvio de aloca<;:ao de recursos preVlS­
tos para a area privada, para poder fazer a 
usma no Maranhao. 

Teria alguma coisa a dizer sobre isso? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES- Bam. 
AUsina ... 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Garanto, 
Sr. Presidente, que aqui encerro as minhas 
perguntas. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - A 
Usina do Maranhao conforme esta posta para 
a Siderbras, e uma usina de iniciativa privada 
onde a Siderbras procurara dar todo a apoio 
necessario na parte de engenharia, tecnologia, 
e com uma discreta participac;:ao de capital 
nessa empresa. Consideramos que aquela re­
giao e, ;>em dlivida, uma regiao que esta pre­
parada para receber a usina siderlirgica. E1a 
hoje, com a ida da Vale do Rio Doce para 
aquela regiao, ela transformou a regiao e Tu­
curui tern uma infra-estrutura capaz realmente 
de repetir 0 modelo exatamente do que ocor­
reu no Estado de Minas Gerais, pois naquela 
epoca existia exatam~nte 0 Porto de Tubarao 
e havia as minas de ferro da Vale do Rio Dace, 
que deram exatamente condic;:oes a que nas­
cessem todas aquelas empresas como a CSN 
e outras industrias nacionais. 

objetivas dirigidas ao Presidente da Siderbras, 
para que enta~, elas fossem respondidas todas 
em conJunto. 

A pnmeira pergunta e sobre uma das em­
presas controladas p holding, a A<;:os Finos 
Piratini. Ha uma canlpanha hoje, em todo 0 

Pais, em torno da questilo da privatiza<;:ao de 
empresas estatais. A A<;:os Finos Piratini esta 
mcluida num projeto de privatizac;:ao do Go­
verno. 

Pergunto a V. S', se a empresa e uma empre­
sa saudavel, se ela tem como empresa estatal 
condi<;:oes de sobrevivencia ou se realmente 
esse projeto de privatizac;:ao e algo impres­
cindivel e inadiavel? Esta e a primeira pergun­
tao Nao sei se 0 Sf. gostaria de responder, 
por parte, au se ... 

o SR. MANOEL M. DE. A MENDES - Gos­
taria de responder logo. 

A Siderbras tem uma orientac;:ao no sentido 
de fazer 0 seu programa de privatizac;:ao. Nesse 
seu programa de privatizac;:ao, que prefiro cha­
mar de desestatiza<;:ao, porque nem sempre 
e de vender a empresa mas sun de uma mo­
dermza<;:ao do capital ou coisa semelhante, 
estao contidas algumas prioridades. 

A primeira prioridade e exatamente a trans­
ferencia das empresas de nao pianos leves 
que foram exatamente a Cosin, a Usiba, Cofavi 
e Ac;:os Piratini. Qual a razao dessa priofidade 
de transferir para a iniciativa privada? A razao 
dessa priori dade para a iniciativa privada, fOI 
o seguinte: e que durante muitos anos essa 
empresas nao receberam investimento para 
a sua atualizac;:ao tecnol6gica. Paralelamente, 
as empresas privadas do mesmo ramo, se 
atualizaram tecnologicamente, se capacita­
ram gerencialmente e hoje elas realmente tem 
muito mais capacidade - eu diria, muito mais 
competencia - do que 0 Estado em dirigir 
essas empresas. Essas empresas tanto a Co­
sin, Usiba, Cofavi e Piratini sao deficitarias ha 
mais de dez anos. 

Entao elas estao acumulando prejuizos ha 
mais de dez anos. E uma das razoes principais 
foi, sem duvida, a falta de investimentos nessas 
empresas, para que elas se atualizassem tec­
nologicamente. Certo? 

Entao, achamos que essas empresas hoje 
podem ser transferidas para a iniciativa priva­
da, trazendo muito mais resultados para a so­
ciedade como um todo; porque, sem dlivida, 
elas passarao a dar maior numero de empre­
go, maior lucratividade, melhor produtividade 

Entao acho que, sem !:Iuvida, 0 problema e melhores condi<;:oes para os empregados 
agora e como conciliar,: vamos dizer assim assim como 0 crescimento na qual ela se situa. 
os investimentos. S6 isso. Esse e 0 problema. Entao essa e a prioridade, vamos dizer as-
Mas, sendo da iniciatlva Iprivada acho que a sim, a Siderbras, na transfer€mcia. Hoje ja de­
iniciativa privada e capaz:de fazer essa avalia- sativamos a Cosin que era no Estado de Sao 
s:ao, quer dizer, a forc;:a do mercado vai real- Paulo, Mogi das Cruzes, vendemos a Cofavi 
mente dar essa decisao maior. - transferimos 0 controle da Cofavi - agora 

o SR. JARBAS PASSARINHO _ Muito obri- em outubro devemos fazer um leilao para a 
Usiba e esperamos que este ano ou no come-

gado. , <;0 do ano que vem possamos leiloar a Piratini. 
o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) - Essa e a programa<;:ao. 

Com a palavra 0 Senador Jose Fogac;:a. 0 SR. JOsE. FOGA<;:A- V. S· insistiu bas-
o SR. JOsE. FOGA<;A - Sr. Presidente, tante no seu relat6rio a respeito da questao 

gostaria de fazer algumas perguntas bastante - da politica de prec;:os, ou seja, da depreciac;:ao 

do a<;:o no Brasil, para servir a uma politica 
global do Governo federal. A Ac;:os Finos Pira­
tmi nao tena sido vitlma tambem dessa politica 
de prec;:os au, e tao-somente, esta defasagem 
tecnol6gica? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Nao. 
o problema do a<;:o nao-plano nao pode ser 
assim examim;ldo na mesma 6tica do ac;:o-pla­
no. Normalmente, 0 pre<;:o do produto nao­
plano no BrasIl, se compararmos com as pre­
c;:os mternacionais, eles tem melhores condi­
c;:6es intemas do que externas. , 

Entao, nao podemos dar 0 mesmo enfoque 
que dames ao produto plano. No entanto, no 
caso da Piratini, ela com algum investimento 
passa a enobrecer substancialmente os seus. 
produtos, podendo adquirir urn prec;:o muito 
mais alto do que 0 que atualmente ela tem. 
Quer dizer, e a questao de investimento tecno-
16gico para enobrecer 0 seu prod uta, para 
conquistar um melhor nivel de prec;:os para 
seus produtos 

o SR. JOSE FOGA<;:A - A outra pergunta 
e a respeito de uma mensagem no seu relat6-
rio, quando aponta 0 fato de que a Siderbras 
viu-se obrigada a encampar empresa cuja ori­
gem estava no setor privado. Quais sao essas 
empresas e por que? 

o SR. MANOEL M. DE A MEDES - A 
Usiba era uma empresa privada, a Cofavi tam­
bem era. Mas, por condic;:oes vamos dizer as-
sim, dificels tambem financeiramente, ela .. . 

o SR. JOsE. FOGA<;A - ... insolvencia .. . 

o SR. MANOEL M DE A MENDES - ... 
insolvencia dessas empresas. 

o SR. JOSE FOGA<;:A - Sobre a questiio 
da politica de prec;:os, porque este e um dos 
pontos mais cruciais do seu relat6rio, que ja 
apareceu, tambem, com insisb~ncia, numa ex­
posic;:ao aqui feita pelo presldente da Petro­
bras, ou seJa, os prec;:os dos servic;:os publicos 
e os prec;:os publicos, em geral, estao sendo 
violentamente depreciados, de modo a servir 
a uma politica global de controle da inflac;:ao. 

Parece-me tambem que ha uma grande 
pressao politica, ha um condicionamento poJ(­
tico que leva a essa depreciac;:ao, ou seja, uma 
empresa na mao do Estado torna-se vulne­
ravel a essa pressao. Houve urn tempo em 
que eu era urn adversario ferrendo dessa 
transfer€mcia de empresas para 0 setor priva­
do. Entretanto, gradativamente, fui verificando 
ser inevitavel, quase que impossivel vencer es­
se verdadeiro arcabouc;:o de pressoes politicas, 
pressoes poderosas que vern de interesses es­
pedficos de grupos privados, no sentido de 
se beneficiarem de prec;:os subsidiados. 

A conclusao a que se chega neste Pais ~ 
que nao importa que governo tenhamos, seja 
urn governO nacionalista, seja um governo nao 
nacionalista. seja urn governo estatizante, seja 
um governO nao estatizante, seja um governo 
de esqu.erda, seja urn governo de direita, seja 
urn governO modemo, seja um govemo atra­
sado, nao me parece que isto dependa da 
natureza politica da administrac;:ao. 
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Tal e hoje 0 controle que setor~ privados 
tem sobre 0 Estado, au seja, a Estada, haje, 
e uma coisa tao privada que me parece -
e esta e a conclusao a que estou chegando, 
depois de todos esses trabalhos desta Comis­
sao Parlamentar de lnquento - qualquer go­
verno, seJa ele de que natureza for, nao tera 
condlc;:oes para vencer essas pressoes por 
uma subservii'mcia do Estado aos mteresses 
privados 

A tragica conclusao a que se chega e de 
que, talvez, a privatizac;:ao acabe sendo a unica 
maneira de impedlr'que 0 Estado seJa objeto 
da sanha desses' grupos. Ou, talvez, 0 Pais 
conseguir eleger um governo que venha a ter 
a suficlente forc;:a, a suficiente coragem, a sufi­
ciente capacidade de manter a estabilidade 
democratica do Pais para enfrentar essa ques­
tao. Agora, nao estou vendo isso, ou seja, nao 
me parece que isso seja possivel 

Ha coisas que surgem de forma mais gri­
tante e que sao dramaticas, sao dolorosas, 
neste Pais. A Companhia Siderurgica Nacional 
- CSN - foi palco de um tragedla, ainda 
no ana passadci, corn a morte de alguns ope­
rarios Tendo as informac;:oes que temos, vale 
dizer, venda que a empresa esta ,na situac;:ao 
em que esta, em razao de fatores que sao 
muito mais ex6genos a ela do que propria­
mente pela sua atual situac;:ao, apesar da defi­
ciencia da sua estrutura de produc;:ao, como 
V. S' aqui mostrou, mas, basicamente, porque 
o ac;:o esta submetido a uma politica de prec;:os 
deleteria em nosso Pais; acabamos venda que 
monumentos sao construidos a partir do nada, 
martirios sao feitos a partir do nada. Ou seja, 
M operanos, trabalhadores, lideres sindicais, 
pessoas lutando, morrendo por laranjas' Ha 
um heroismo mutil, que nasce, assim, do nada. 
Esta e a impressao que se tem. Porque a luta, 
hOje, talvez, desses operarios fosse pela restau- _ 
rac;:ao do sistema como um todo atraves de 
uma politiea de prec;:os eompativel eom a sua 
sobrevivencia, muito mais do que uma quetao 
localizada, uma questao especifica ou particu­
larizada na Companhia Siderurgiea Nacional. 

Entao, a questao que se coloca hoje e para 
mim bastante clara, bastante complexa, mas 
visivel: se esta politica global do Estado em 
relac;:ao as suas empresas estatais nao se mo­
difiear, estaremos diante de um quadro dra­
matico no Pais, nos pr6ximos anos. Com a 
bancarrota da Petrobras, com a bancarrota 
da Siderbras, com a bancarrota da Eletrobnls 
e de outras empresas que sao estrategicamen­
Ie essenciais para 0 Pais. 

Repocto-me, aqui, a uma passagem do seu 
relat6rio no qual fica claro, fica bem salientado 
o que estamos dizendo: 

"0 desenvolvimento da siderurgia esta­
tal brasileira para 0 futuro tera, necessa­
riamente, de passar por uma politica de 
prec;:os internos eapaz de proporcionar 
eobertura dos custos." 

Esta simples mudanc;:a, esta fundamental 
mudanc;:a, evitaria as mortes, as heroismos 
inuteis e os monumentos que, infelizmente, 
vemos que sao construfdos em cima do nada. 
urn monumento, hoje, deve ser erguido em 

defesa do interesse coletivo, do interesse na­
donal. 

Nao vejo safda para a nosso parque indus~ 
trial, estatal, no Pais, se nao houver modlfi­
cac;:ao rigida, fundamental, na remunerac;:ao 
desses ativos operacionais das empresas. 

Se as empresas privadas, nesse setor, nao 
conseguirem enfrentar a dificil situao;:ao, a cnse 
que 0 Pais ira viver nos pr6ximos an os -
suponhamos que uma vez privatizadas amplas 
areas do setor siderurgico, elas nao logrem 
obtenc;:ao dessa politica de prec;:os, a recessao 
economica, as condio;:oes economicas do Pais 
venham a determinar a crise, a insolvencia 
e, as vezes, ate a feehamento dessas empresas 
- estariamos comprometendo a papel estra­
tE~gico que a siderurgia tem no desenvolvi­
mento do Pais. Ou isso, a eomprometimento 
desse papel estrategic:o, ou, enta~, a formac;:ao 
de urn 0ligop61io do setor siderurgic:o que im­
poria preo;:os. 0 que estariamos assistindo, en­
tao, seria a transferenc:ia de setores fundamen­
tais da ec:onomia para 0 setor privado, permi­
tindo a manipulac;:ao e a controle de preo;:os. 

A pergunta que fas:o, entao, a V. s' e a se­
guinte: e possivel que a sistema siderurgico 
estatal venha a sob reviver c:om a continuac;:ao 
desta atual politic:a? 

A outra pergunta e: privatizado au desesta­
tizando 0 setor, ele conseguira prover este pa­
pel estrategic:o da siderurgia no desenvolvi­
mento nacional, au poderemos ver c:ompro­
metido este papel num futuro bastante pr6-
ximo? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Eu 
comec;:aria respondendo a sua primeira per­
gunta que diz respeito a sobreviv€mcia da side­
rurgia, relac:ionada c:om essa politi<;a de pre­
c;:os que vem-se desenvolvendo nos ultImos 
anos. 

Tive a oportunidade de eXplicar - fui bern 
claro no meu relat6rio -, de dlzer que real­
mente, hoje, um dos pontos fundamentais que 
levaram a siderurgia a esse patamar foi, sem 
dlivida, a politiea de prec;:os. Ela mlo teve con­
dic;:oes, capac:idade de gerac;:ao interna para 
exatamente sal dar suas duvidas e fazer novas 
investimentos. Qualquer plano, vamos dizer 
assim, de expansao para 0 futuro em rela<;:ao 
a siderurgia estatal, tal c:omo e hoje, prec:isaria 
ter, pelo men os, um ter<;o de sua gerao;:ao in­
tema na partic:ipa<;:ao dos investimentos, para 
que ela pudesse, enta~, come<;:ar qualuer pIa­
no de expansao. Com esse nlvel de pre<;:os 
e impossive!. 

Agora, nao quero dizer para V. S' que as 
usinas siderurgicas estatais brasileiras, todas, 
seJam uma perfeic;:ao. Temos algumas usinas 
c:om problemas estruturais. Ja tive oportuni­
dade de dizer aqui que nao e s6 a CSN; a 
Cosipa tem tambem problemas estruturais. 
Como falei, alem do problema de preo;:o, a 
CSN tem um problema estrutural que prec:isa 
ser c:onsiderado; ja tive oportunidade de men­
c:ionar. 

A Cosipa e uma empresa c:oloc:ada no mer­
cado mais sofistic:ado do Brasil e a sua Iinha 
de produ<;:ao deveria ser a mais sofisticada 
para atender exatamente as nec:essidades do . 

parque manufatureiro daqueJa regiao, no en­
tanto, nao e. Entao, ela tem que ser adequada, 
a sua linha produo;:ao tern que ser adequada 
exatamente aquele merc:ado de Sao Paulo e 
prec:isa, enta~, fazer novas investimentos. 

Do outro lado tambem, V. Ex' viu, eu tive 
a oportunidade de mostrar aqui, a prod uti­
vidade da mao-de-obra brasileira e muito bai­
xa; ela e a metade da produtidade de outros 
paises. E ha um tendenc:ia muito agressiva, 
dos Estados Unidos princ:ipalmente, d~ reduzir 
essa produtividade c:ada vez mals, com a im­
plantac;:ao de novas tecnologias, e isso vai 
oeorrer nos pr6ximos 3 anos HOje, nos Esta­
dos Unidos, voce tem uma produtividade de 
mais au menos 6 toneladas homemthora por 
tonelada, que possiveJmente devera passar 
com novas tec:nologias que eles vaG impJantar, 
ja come,.ando este ana, a metade dlSSO ai. 
Entao, e um dos pontos tambem que prec:i­
sam de uma considerac;:ao muito grande. Com 
as regulamenta<;:6es que hoje a estatal tern, 
com a politic:a de prec;:os que n6s temos, a 
gera<;:ao interna, realmente n6s nao podemos 
ter 0 progresso que 0 Brasil precisa ter, indu­
sive espac;:o para partic:ipar internac:ionalmen-, 
te, a siderurgia brasileira tern. -_ 

No meu entender, deve-se exatamente pro­
curar, numa primeira etapa, desresgulamentar 
a siderurgia, no sentIdo de dar mais autonomia 
gerencial a esse pessoal, para que ele pos~a 
dar uma gestao as empresas mais adequad~s, 
com uma politica de preo;:o mais adequada. 
Quando falei aqui que uma das oportunidades 
que n6s tinhamos era quebrar 0 monopolio 
do Estado em relac;:ao aos produtos planas, 
e porque isso eriaria uma pressao nova. HOje, 
por exemplo, a estatal de pianos nao pode 
ter uma comercializac;:ao por distribui<;:ao, en­
quanto a privada tem. Entao, n6s estamos 
criando uma atividade paraleJa de distribuic;:ao 
de ac;:os pianos que, nessas epocas de controle 
de prec;:os, se torna extremamente forte, pres­
sionando entao a prec;:o do produto plano para 
baixo, certo? A medida em que a Plano se 
divida em setor siderurgico estatal e setor side­
rurgico privado, e possivel se criar tambem 
uma condi<;:ao tal que as empresas estatais 
possam ter tambem uma pratica de eomercia­
lizaS;ao par distribuic;:iio, podendo tambem ele­
var 0 seu prec;:o media. Pelo menos essa vanta­
gem, vejo outras c:omo 0 aporte de recursos, 
mas no minima essa vantagem eu vejo na 
participa<;:ao privada do setor siderurgic:o es­
tatal. 

• Nao sei se respondi a todas as indaga<;oes 
dos Srs. Senadores. 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Pela or­
demo S6 para me desc:ulpar. N6s temos urn 
trabalho da Comissao de Ec:onomia como re­
lator. Entao, infelizmente, nao posso ouvir 0 
restante dos debates, me desc:ulpem. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornellas)­
Tem a palavra 0 Senador Jutahy Magalhaes. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Sr. Presi­
dente, Sr. Relator, Srs. Depoentes, a pergunta 
principal que eu iria fazer, 0 Senador Jarbas 
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Passarinho a fez. Mas eu gostaria de aproveitar 
aqui a presen~a do Dr. Mario Bhering, lamento 
inicialmente nao tido oportunidade de assistir 
a exposi~ao que S Ex" fez, mas, conversando 
certa felta com urn dos dirigentes da E1etro­
bras, ele declarou aqui no Senado que a setor 
energetico tinha urn problema muito serio. 
Em numeros redondos e ficticios, poderia di­
zer que precisava de 3 bilhoes de d61ares para 
investimentos, tinha uma receita de 3 bilhoes 
de dolares e tinha que pagar juros da divida 
externa de 3 bdhoes de dolares. Entao, mate­
maticamente, ficava dificil, fazer urn planeja­
mento adequado para 0 desenvolvimento do 
setor energetico. Eu tenho dito sempre, sem 
favor nenhurn, que na area de energia, princi­
palmente de energia eletrica, n6s temos profis­
sionais da mais alta competencia do Brasil, 
e V. S' e urn exemplo disso. 

Eu perguntaria a V. S', ja que nos temos 
no setor pessoal da mais alta compet€mcia 
nao apenas de ordem tecnica e profissional, 
mas tambem da area econ6mica, do sistema 
da E1etrobras, deveriamos ter uma programa­
~ao para 0 endividamento e com a proje~ao 
para 0 futuro das possibilidades que a setor 
teria de se desenvolver, pagando aqueles fl­
nanciamentos. Nao teria havido, durante urn 
determinado momento, uma preocupao;:ao de 
buscar recursos a qualquer custo para a de­
senvolvimento do Pais como urn todo, e nito 
apenas da area do setor energetico? E anted­
pado compras que poderiam ser feitas em 
epocas diferentes, e contratos que obrigavam 
a empresa a adquirir produtos, dos quais nito 
precisaria naquele instante?Tem urn exemplo, 
nao da area da E1etrobras, mas do setor ener­
getico, de empresa qEe comprou turbinas que 
ate hpje nao prE.-:isou usar. Ou teria havido, 
portanto, uma pressao para que a Eletrobras 
tomasse esses recursos, sem a necessidade 
premente daquele instante? E quais as razoes 
que levam tambem a Eletrobras a ter que pa­
gar juros tao altos, sem poder fazer, dentro 
de uma projeo;:ao, que deve ter sido feita na 
epoca, amortizao;:ao desse capital? Qual a ra­
zao que levou a Eletrobras a ficar na situa~ito 
em que se encontra hoje, com as dificuldades 
que tern para pader fazer uma politlca energe­
tica que evite as problemas que estao ai a 
vista de todos n6s? Sera que V. S' poderia 
me dar uma resposta sobre esse assunto? 

o SR. MARIO PENNA BHERING - Pois 
nao, Senador. 

o Senador e urn estudioso dos assuntos 
de energia e tern tido uma atua~ao extrema­
mente positiva em alguns dos seus pronuncia­
mentos e relat6rios. Tern acompanhado esse 
nosso drama angustiante, de procurar manter 
uma expansao de urn setor vital, enfrentando 
uma situao;:ao dificilima, que resulta da depres­
sao dos preo;:os, que e geral, a Siderbras e 
a Petrobras tern 0 mesmo problema, iiliada 
a urn endividamento muito grande. 

Pelo que eu pude apurar depois que voltei 
a Eletrobras, 0 que ocorreu Senador, foi que 
houve urn periodo de uns 5 anos, no fim da 

decada de 70, inleio da decada de 80, em 
que se tomaram muitos recursos para investi­
mento. Esses recursos foram tornados de enti­
dades privadas; eram operao;:oes financeiras 
e inicialmente a juros mais baixos, mas com 
juros variaveis. Esse dinheiro foi utilizado den­
tro do setor para varias obras: Itaparica, Tucu­
rui principalmente, Itauipu tambem. Depois, 
quando os juros chegaram a 19%, 20%, 0 

Brasil passou a tomar emprestimos para pagar 
a divida contraida. Entao, houve urn periodo 
em que realmente nossa divida foi crescendo, 
mas, vamos dizer, com pouco reflexo de novos 
investimentos. No periodo em que se toma­
ram muitos recursos, pressionado, imagino, 
pela situao;:ao cambial existente, considerando 
o que setor eletrico tinha uma serie de proje­
tos, ele e urn setor que geralmente b::m uma 
lista de obras, como n6s temos hoje, para 
ser feita para os pr6ximos 10 anos, muitos 
desses projetos foram negociados com con­
trapartidas em recursos Iivres, que foram utili­
zados, a parte de d6lar, a parte externa pelo 
Governo, para as suas necessidades cambiais 
E ocorreram algumas dessas compras anteci­
padas. Esses equipamentos no setor da Ele­
trobras estao sendo hoje montados. Porem, 
alguns deles estao longe de serem montados 
como e 0 caso da Usina de Xing6, conforme 
sabe 0 nobre Senador, em que as maquinas 
foram compradas muito antes da epoca em 
que as necessitavamos. 0 mesmo se deu com 
o caso da Nuclebras, mas isso nada tern a 
ver com 0 problema da Eletrobras propria­
mente dito, nem com algumas empresas esta­
duais, principalmente a Chesp. Isso agravou 
a situa~ao dai para a frente, a divida sublu 
multo e nao fora 0 Govemo estar fazendo exa­
tamente 0 que faz hoje com a Siderbras, to­
mando parte dessa divida, sob forma de avi­
sos, paga pelo Banco do Brasil, em que n6s 
ficamos devendo a Uniao, via Banco do Brasil, 
que tern usado esse debito para capitalizar 
a Eletrobras e tambem a Siderbras. Nao fora 
isso, a situao;:ao seria muito mais seria, mas 
ainda temos uma divida com os ban cos do 
exterior, 0 grupo Eletrobras, muito alta, da or­
dem de sete a oito bilhoes de d6lares. HOje, 
e uma equa~ao inviavel, conforme disse 0 Se­
nador sobre a declara~ao do Diretor F1Oan­
ceiro da Eletrobras a epoca. Ao pagar os juros 
com a tarifa depreciada, nao restam recursos 
para investir e mal estamos conseguindo equi­
librar a parte operativa. Em quarenta anos de 
setor eletrico, nunca vi uma situa<;:ao tilo seria 
como .essa. Qual e a consequ€mcia de tudo 
isso? E que vamos atrasando todos os crono­
gramas de obras Existem obras da mais abso­
luta urgencia, a de Xing6 e uma delas; Manso, 
no Mato Grosso, e outra, que vamos adlcio­
nando meses emeses. Existe urn calculo de 
probabilidade para frente que diz: "Conside­
rando a probabilidade do crescimento do mer­
cado ser esse, da vazao dos rios, principal­
mente"do Sao Francisco, no Nordeste, vir a 
ser esse, 0 risco de deficit, medido por urn 
coeficiente, vai aumentando de cinco para 
seis, para sete, para oito. Daqui a pouco, che­
ga-se a urn risco de deficit que e quase uma 
certeza de racionamento. 

Temos tido reunioes sucessivas com os Mi­
nistros da area economica, mostrando essa 
situa<;:ao. Acredito que S Ex" entendam a sua 
gravidade, mas a resposta que nos dao e no 
sentido de que com essa pressao da 106ao;:ao 
querendo disparar nao tern como corrigir isso 
a curto prazo. Trata-se de algo que vern acu­
mulando-se ha varios anos e que comes;ou 
a piorar neste Governo, principalmente do Pia­
no Bresser para CeL Estamos hoje numa situa­
o;:ao delicada. 0 Senador Jose Fogao;:a fez urn 
raciocinio, ou seja, de que 0 pr6prio Estado 
ao controlar as estatais 0 faz de maneira rigida 
por razoes macro que esta conduzindo essas 
estatais it 1Oviabihdade. 0 PalS e todos nos 
perguntamos qual e a solu<;:ao? Vao pnvatizar 
tudo? Sabemos que nao existe capital para 
privatizar urn setor eletrico que tern nos livros 
o valor de trinta, quarenta bilhoes de d6lares. 
Nem existem recursos da iniciativa privada pa­
ra sair fazendo usinas, agregando tres a quatro 
mdhoes de kilowatts por ano que e 0 que preci­
samos. Logo, nao ha outra solw;:ao no mo­
mento senao a de recuperar 0 valor da nossa 
tarifa que caiu de selS centavos para pr6ximo 
de 3.8 no momento, esta com uma defasagem 
enorme e, em seguida, tomar essa divida con­
traida ha oito, ou nove anos e repassa-Ia para 
as estatais. Muitas vezes, 0 Governo renegocia 
dividas, mas nao passa toda a vantagem para 
a empresa, permanecendo no macro. 0 pr6xi­
mo Presidente com a colabora<;:ao das duas 
Casas do Congresso Nacional tera que ter 
uma atitude drastiea, caso contrario sera urn 
periodo governamental que vai terminar em 
urn racionamento de energia senissimo pelos 
anos de 1993, 1994. Se nao construirmos a 
Usina de )(1Ogo, nao teremos alternativa para 
ificil. 

o SR JUT AHY MAGALHAES - Fico satis­
feito em ter provocado essa mamfesta~ao no 
Dr. Mario Penna Bhering. Quanto ao problema 
da energla nuclear, poder-se-ia tratar aqui mas 
o Senador Jarbas Passarinho ja fez uma abor­
dagem a respeito do assunto. 

No caso da Siderbras, pediria apenas duas 
informao;:oes. A prime ira concerne a Usina Ma­
ranhao. V. S' fez uma afirmac;:ao que me deixou 
satisfeito exclusivamente sobre a iniciativa pri­
vada. E fato isso? Entendi-a corretamente? 

o SR. MANOEL M. DE A MENDES - A 
informa~ao que temos e que e uma usina 
de iniciativa privada, com apoio tecnol6gico 
e engenharia, do grupo Siderbras e com a 
participac;:ao discreta em capital, que poderia 
ser aportado em consequencia de todo 0 su­
primento dessa engenharia que 0 grupo Sider­
bras vai dar. 

o SR. JUTAHY MAGALH.4.ES - Entao as 
informac;:oes que os jornais de ontem e de 
hoje deram no sentido de que os recursos 
das privatizac;:oes setae alocados para a Usina 
Maranhao nao tern fundamento. 

o SR. MANDEL M. DE A MENDES - Co­
mo, Ex'? 

o SR. JUT AHY MAGALHAEs - Os jornais 
de ontem e de hoje publicaram que os recur-
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50S provenientes da privatiza<;ao dessas em­
presas, conforme quer fazer 0 Governo Fede­
ral, seriam alocados para a Usina Maranhao. 
Essa notida nao tern fundamento? 

o SR. MANOEL M. DE A MENDES - Nao 
recebi ainda nenhuma inforn;\a<;ao a respeito 
desse ass unto. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Como 
exemplo, V. Ex" falou que em dezembro deve­
riamos ter 0 leilao da Usiba. Ha, por acaso, 
urn levantamento de' custos e valores mimmos 
a serem obtidos nesse leilao? Existe uma pre­
visao a respeito disso? Fa<;o a pergunta, por­
que existem exemplos de leiloes em que a 
Uniao aplicou numa determinada empresa -
vou dar numeros ficticios, porque nao me re­
cordo dos exatos - cerca de trezentos e cin­
quenta milhoes de dolares e vendeu no leilao 
por dezessete milhoes de dolares, financiado 
com recursos do proprio banco. Como sera 
feita essa priI'GltizGI<;ao? Esse leilao? Qual e 0 

custo'da USlba previsto pela Siderbras? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - EXis­
Ie urn procedimento estabelecido pelo Conse­
!ho de Privatizac;:ao que e aplicado ao progra­
rna de privatizac;:ao. 

No caso da Cosim, tentamos duas vezes 
o processo de privatizac;:ao via leilao. !nidal­
mente, e contratada uma empresa para Iicita­
c;:ao nacional para fazer avalia~ao da empresa. 
Depois disso, paralelamente, fazemos uma 
avaliac;:ao operacional e juntam-se esses dois 
documentos para serem discutidos e dar uma 
avaliac;:ao da empresa. Ha tambem urn agente 
privatizador - temos utilizado 0 BNDES para 
ser 0 agente privatizador nessas operac;:oes. 
No caso da Cofavi, fizemos duas tentativas: 
primeiro, uma avaliac;:ao, atraves de uma em­
presa, tambem por concorrencia, a Apraz, que 
fez a avaliac;:ao da empresa, entrando de enten­
dimento com a Siderbras e com 0 BNDES, 
foi uma avaliac;:ao satisfat6ria e levou-se ao 
leilao. Nessa avaliac;:ao nao apareceu nenhurn 
comprador. Fizemos urna segunda tentativa, 
uma concorrencia nacional para uma empre­
sa de avaliac;:ao, a Maxima, juntamente com 
o agente privatizador BNDES, e que se estabe­
leceram os novos niveis do valor econ6mico 
da empresa e foi levada a leilao no qual com­
pareceram sete interessados, mas apenas urn 
deu 0 lance minimq que estava dentro das 
condic;:oes previstas. 0 mesmo sistema sera 
adotado para a Usiba, ou seja, sera feita uma 
ao atraves de uma empresa. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Qual 0 va­
IQr da avaliac;:ao? Se 0 leilao sera em dezembro, 
a avali"lc;:ao ja deve ter side feita. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - A 
Usiba est€! em curso de avaliac;:ao pela empre­
sa L.L que ganhou concorr€mcia. ' 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Conforme 
disse 0 Deputado Luiz Salomao, hoje cedo, 
urna de nossas preocupiic;:oes e que venha­
mos a vender essas empresas por urn custo 
muito inferior as despesas feitas pela pr6pria 
Uniao e ainda com recursos da pr6pria Uniao. 
Esse tipo de privatizac;:ao, realmente, e muito 

beneficio para quem vai comprar, porque nao 
aplicar seus pr6prios recursos, comprar por 
urn prec;:o bern inferior ao prec;:o real e depois 
ficar como dono da empresa, e urn born ne­
g6cio. 

Dai eu ter feito urn projeto, ja aprovado pelo 
Senado, onde cada caso de privatizac;:ao deve­
ria ser remetido isoladamente para 0 exame 
do Congresso Nacional.lnfelizmente, 0 projeto 
nao teve andamento na Camara, esta parado. 
Nesses casos, deveriamos ter todas essas in­
formac;:oes para darmos nossa aprovac;:ao, 
porque estamos sendo levados a avaliar uma 
medida da qual nao temos conhecimento, es­
tamos dando urn cheque em branco, dentro 
do entendimento do pr6prio Congresso que 
e necessaria a privatizac;:ao mas, deveriamos 
ler conhecimento de cada caso, especifica­
mente, para podermos saber Q que estamos 
aprovando. 

OSR.MANOELM.DE.A.MENDES-Seria 
muito confortavel para n6s que houvesse esse 
entendimento entre 0 Congresso e 0 Execu­
tivo, porque seguimos a orientac;:ao estabe­
ledda pelo Executivo. 

o SR. JUTAHY MAGALH.AES -Estou rece­
bendo urn bilhetinho que diz: "Quando da ava­
Iia<;ao da Cofavi, da primeira tentativa ... " 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - V. 
Ex' poderia, por favor, dar informac;:oes sobre 
a Cofavi? 

OSR.JUTAHYMAGALH.AES-Naprimeira 
e na segunda tentativa. 

o SR. PEDRO A B. DE CARVALHO - Na 
segunda tentativa a Cofavi foi avaliada par urn 
criterio normal, internacionalmente aceito de 
cidculo do valor presente do fluxo de caixa. 
Num neg6do desse tipo, de venda de empre­
sa, nao se verifica, tao-somen~e, 0 valor do 
patrim6nio Iiquido ou, efetivamente, tudo 
aquilo que se colocou ao longo dos anos na 
empresa. No caso da Usiba, particularmente, 
apenas para exemplificar, 'foi uma empresa 
que acumulou prejuizos ao longo de dez anos 
e esses prejuizos precisam ser cobertos com 
recursos do Tesouro. 

No caso da Cofavi a avaliac;:ao foi feita nesse 
criterio de valor presente do fluxo de caixa, 
que obviamente traduz 0 \Valor do ativo da 
empresa como urn todo, num total de setenta 
milhoes de d6lares. Desse setenta milhoes de 
d61ares quem compra a empresa compra 
tambem os passivos. Havia urn passivo ao re­
dor de trinta e cinco milhoes de d61ares de 
divida da empresa Cofavi para com 0 BNDES, 
basicamente, mas urn saldozinho de opera~ao 
63; havia urn furo de caixa constatado na opor­
tunidade, no fmal da avaliar;:ao, de quinze mi­
Ihoes de d61ares e, ainda, a necessidade de 
urn capital de giro de mais nove milhoes e 
trezentos ou quatrocentos mil d6lares, ou seja, 
aproximadamente, dez milhoes de d6lares. 

Por isso a venda do controle acionario, a 
venda feita pela Siderbras da Cofavi, traduziu 
urn total de cerca de dez milhoes de d6lares; 
o total do valor econ6mico menDs os passiv~s 
que eram compromissos transferidos ao novo -

comprador. Esse valor, realmente, traduz aqui-
10 que e 0 retorno do capital investido. Uma 
empresa privada que esteja interessada em 
aplicar 0 seu capital, em investir, 56 0 fara 
no momento que aquele capital Ihe de uma 
razoavel seguranc;:a de urn retorno tambem 
razoavel do seu investimento. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - E no caso 
da primeira tentativa, qual f<:>i 0 prec;:o. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - No 
caso da primeira tentativa, posso dizer 0 valor; 
na oportunidade, foi de cerca de setenta e 
seis milhoes de d61ares 0 valor calculado, sO 
que esses valores nao sao comparaveis. E im­
portante lembrar que nessa primeira tentativa, 
de setembro do ana passado, a empresa tinha 
recebido recursos de saneamento por parte 
do pr6prio BNDESPAR, entretanto, uma serie 
de fatos ocorreram, prindpalmente, a partir 
de uma greve em agosto de 1988, que gerou 
urn furo inicial de caixa da ordem de quatro 
milhoes de d6lares, dos quais a Siderbras nao 
tinha condic;:oes orc;:amentarias para cobrir. 
Exatamente naquele perfodo em que os cus­
tos fmanceiros comec;:aram a crescer de forma 
estriptosa no mercado. Quer dizer, a empresa 
teve que buscar esses quatro milhoes de d6la­
res no mercado, a"curto prazo, nos meses 
de setembro, outubro, novembro, dezembro 
e ate junho e julho, quando houve a priva­
tizac;:ao. 

Adicionalmente, 9 valor da empresa se dete­
riorou rapidamente, nao s6 por esse motivo 
mas, tambem, pelo fato de que no mercado 
interne metade da produc;:ao da empresa era 
vendida para 0 mercado intemo e a quase 
totalidade das vendas do mercado interne 
eram destinadas, exatamente, as obras de 
transmissao da Eletrobras. 

Com a crise da E1etrobras, com a sustac;:ao 
dos investimentos da mesma com seus forne­
cedores etc, as vendas da Cofav, que eram 
para 0 mercado interne e atinjiam cerca de 
12, 13 ate 15 mil toneladaslmes de ac;:o, houve 
meses em que a Cofav chegou a vender para 
o mercado intemo mil e quinhnentos a duas 
mil toneladas. 

Esses fatos somados levaram a essa dete­
riorac;:ao rapida, acelerada portanto, do valor 
econ6mico da empresa. Se nao tivessemos 
vendido a Cofav nesse leilao do dia 12 de 
julho, nao teriamos outra altemativa, senao 
solicitar a Presidencia, a Diretoria da Siderbras 
e ao Ministerio a Iiquidac;:ao da empresa, pura 
e simplesmente 0 fechamento da ernpresa, 
porque ela iria exigir pelos cakulos da empre­
sa de consultoria, no minimo, cinquenta mi­
Ihoes de d61ares nos proximos tres anos 0 

que seria desembolso adicional da sociedade 
para manter a empresa em urn estado ainda 
de penuria, que nao poderia atualizar-se tecno­
logicamente, para enfrentar a concorrencia 
privada. 

o SR.JUTAHY MAGALH.AES-V. Ex" pode­
ria me informar, tomando ainda por base esse 
exemplo, qual 0 capital pr6prio da empresa 
aplicado para compra? Qual 0 financiamento? 
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o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - 0 
valor de venda, de acordo com os criterios 
estabelecidos e publicados em edital, 0 vence­
dor do leilao paga a vista 30% do valor de 
venda e obiem urn financiamento de 70% . 

o SR. JUTAHY MAGAlliAES - Born neg6-
cio! Sr. Presidente, fico por aqui e satisfeito. 
Tenho muitas informac;:oes que acho 0 Sr. Re­
lator podera aproveitar. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) ~ 
Com a palavra 0 Deputado Gastone Righi. 

o SR. GASTONE RIGHI- Gostaria de diri­
gir as minhas indagac;:oes ao Presidente da 
Siderbras. U 0 seu relat6rio a esta Comissao, 
mas nao encontrei ali, expresso, qual 0 valor 
da divida externa, do setor siderurgico, atual. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Na 
figura 14, V. Ex' tern: "Evoluc;:ao do Endivida­
mento consolidado do Sistema Siderbras, urn 
endividamento total de quatorze bilhoes, se­
tenta e sete milhoes de d6lares" em 1979, 
e 0 endividamento extemo de .quatro bilhoes 
e seiscentos e sete milhoes de d6lares. 

o SR. GASTONE RIGHI - Entao, atualizada 
a divida hoje e de ... 

o SR. PEDRO A. B. DE CARVALHO - Qua­
tro bilhoes e seiscentos. 

o ~R. GASTONE RIGHI - Comec;:ou as 
minhas indagac;:6es. Nao tinha esse quadro 
porque nao detinha a informac;:ao. 

Ao longo da sua exposic;:ao V. S' cita escande 
varias razoes que levam ou levaram 0 setor 
siderurgico a essa posic;:ao diflcil de hoje. A 
maior parte dessas razoes repousariam em 
fatos preteritos de govemos passados. Uma 
delas, com muita insistencia e da baixa produ­
tividade da mao-de-obra, outra os altos custos 
financeiros. 

No entanto, nao vislumbro na sua exposic;:ao 
uma causa que me parece manifesta 0 setor 
siderurgico exporta dois bilhoes de d61ares 
anuais, produz cerca de cinco bilhoes de d6la­
res.lsso significa que a sua exportac;:ao corres­
pondente a mais ou menos 40% . 

Principalmente nos uitimos cinco an os 
acentou-se urn irrealismo cambial. 0 Gover­
no, fraudando a realidade econ6mica nacio­
nal, a situac;:ao financeira impoe urn cambio 
ficticio. Temos 0 cambio paralelo e 0 ficticio. 
Esse paralelo ja atingiu 150% ou mais, se situa 
ai numa media de cinco anos em 70%. 

Isto equivale dizer que 2 bilhoes de d61ares 
exportados pelo setor siderurgico sofrem uma 
defasagem real de 70% ou seja, as siderur­
gicas exportam e recebem a d61ar de 2,60, 
quando 0 seu valor real e de 4,70.lsto eviden­
temente e uma defasagem. 0 que entra nos 
cofres da siderurgica que exporta nao sao 05 
d6lares, os d61ares entram nos cofres do Ban­
co Central e 0 Banco Central da as siderur­
gicas 0 correspondente ao cambio oficial, nis­
so as siderurgicas estao perdendo cerca de 
70%, na media e hoje em dia, daquilo que 
exportam. 

Esta primeira constatac;:ao ao verificar que 
V. S' nao faz referencia em sua exposic;:ao ao 

fato e que me surpreende porque essa teria 
que ser a primeira den uncia. 

Nossas siderurgicas exportadoras con cor­
rem com as siderurgicas dos demais paises 
desenvolvidos com uma perda de 70% do 
valor real; e 0 que e mais grave, essa situac;:ao 
ficticia cambial. Para os exportadores comuns 
eles tern defesa, porque eles subfaturam e VaG 
bus car os d61ares no paralelo, la fora, e outra 
vez extornam esses d61ares pelo cambio para­
lelo aqui dentro. Portanto, se defendem, ou 
quando importam fazem operac;:ao inversa su­
perfaturando e, portanto' remetendo d61ares 
ao cambio oficial com esse mesmo lucro de 
70%. 

Mas, as empresas estatais, suponho, nao 
podem usar dos mesmos mecanismos que 
acabam fazendo com que 0 Pa~perca subs­
tancia. 

Ora, uma exportac;:ao de 2 bilhoes de d6la­
res e urn prejuizo de 70% nisso, e de entender 
que em cerca de 3 ou 4 anos 0 setor siderur­
gico teria pago a sua e1fvida extema se hou­
vesse a verdade cambial. 

Surpreendeu-me, portanto que isso nao fos­
se apontado; e, mais me surpreende tambem 
que seus custos fmanceiros se referiam ape­
nas a divida extema. Ora, n6s tern 05 uma au­
tentica ciranda financeira implantada no Pais 
com juros de exportac;:ao, juros onzenarios ao 
nivel de 35%, 40% ao mes ou mais, e estes 
juros devem estar tambem subjulgando as 
nossas siderurgicas e se nao impoem a elas 
um custo mais elevado por ouro lado, Ihes 
impoem a impossibilidade de poderem se va­
ler de emprestimos bancarios internos dado 
a alta de juros que torna nao factivel uma 
operac;:ao em condic;:oes de normalidade para 
urn setor que tem 05 seus prec;:os sob controle. 

Eu desejeria confirmar se esta omissao de 
V. S' foi intencional ou se estaria subentendido 
no seu arrazoado que eu, talvez lendo com 
alguma surperficialidade, nao tenha percebido 
a sua inten't;:ao subjacente. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Me 
perdoe se nao fui claro na minha exposic;:ao. 

Qundo expliquei que a divida externa da 
Siderbras nao esta baseada na alta produti­
vidade do sistema, pelo contrario, ela tem uma 
alta eficiericia que compete intemacionalmen­
te Os cuStos dos produtos Siderurgicos do 
sistema da Siderbras hoje sao dos mais baixos, 
conforme tive a ocasiao de mostar af. 

A origem da divida externa da Siderbras, 
como tentei explicar, se deu em duas origens: 
aquela que na estruturac;:ao dos recursos fi­
narceiros pos projetos nao ocorreram como 
originalmente foi estabelecido e os aportes de 
capital previsto pelo governo nao foram reali­
zados e, enta~, tivemos que buscar recursos 
la fora para suprir essas necessidades; e isso 
com 0 adicional de atrasos de obra por falta 
de recursos, enta~, 0 somat6rio e1fsso e que 
ocasionou esse exagero da divida externa dos 
projetos. 

Esses os dois aspectos fundamentais da e1f­
vida externa. 

o SR. GASTONE RIGHI - Mas, a minha 
pergunta nao foi essa, a rninha pergunta foi 
referente ao artificialismo cambial. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - You 
chegar hi Eu queria explicar primeiro a origem 
da e1fvida extema 

Em segundo lugar, em relc;:ao a divida total 
do sisteITJa, 0 que tern deteriorado exagerada­
mente 0 sistema Siderbras nao e a exportac;:ao, 
pelo contrario, e 0 prec;:o intemo do produto. 

Hoje, se 0 prec;:o de e?'P0rtac;:ao nos da uma 
vantagem de 30 a 35% em relac;:ao ao prec;:o 
interno. Hoje e melhor exportar, mesmo com 
essas considerac;:oes que V. Ex' fez, do que 
vender no mercado intemo. 

o SR.. GASTONE RIGHI- 0 problema dos 
juros internos, e se V. S' confirma a perda 
dos 70% a possibilidade de maior compe­
tividade ... 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Os 
juros internos sao a conquencia da deficiencia 
de caixa, do fIuxo de caixa, estamos com 
um capital de giro muito baixo, exatamente 
pela deteriorizac;:ao dos prec;:os intern os, os 
prec;:os internos foram comprimidos durante 
10 anos, as empresas ficaram em situac;:ao 
e1fficil e algumas delas tern buscado realmente 
recursos para capital de giro com 0 custo alto, 
mas i5S0 nao e 0 normal. Normalmente nao 
vamos ao mercado para buscar recursos para 
o capital de giro, nao deveriamos buscar, nao 
fosse esse problema que estamos passando 
momentaneamente, principalmente algumas 
das empresas. 

o SR. GASTONE RIGHI - Born, Sr. Presi­
dente, eu nao fiquei satisfeito com as respos­
tas. Eu penso no entanto que talvez seja urn 
problema de deficencia de comunicac;:ao. 

Mas, passo a segunda parte das minhas in­
dagac;:oes. 

Se alguem esta exportando, ainda que V. 
S' diga: nao, .mais e suficiente. Tudo bem. 
Mas, se esta perdendo 70% do valor real, po­
dendo com esses 70% suprir ou pagar a sua 
dfvida externa, e claro que ai tem urna causa 
inexoravel de deteriorac;:ao da situac;:ao econo­
mica. 

o SR, MANOEL M. DE A. MENDES - V. 
Ex' diz eu teria que receber pelo paralelo? 

o SR. GASTONE RIGHI- Nao, pelo para­
lela mas pelo cambio real, deveria haver um 
cambio real. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES -Mas, 
temos impedimentos legais e eu nao poderia 
adotar isso. 

o SR. GASTONE RIGHI - N6s estamos 
ouvindo um tecnico - claro, pode nao depen­
der de V. S' - urn administrador da coisa 
pUblica. N6s queremos aurir dele inforrnac;:oes 
que possam orientar ate no sentido de fIXar 
uma politica econ6mica que de viabiJidade ao 
sistema econ6mico. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - A 
nossa preocupac;:ao esta concentrada mo 
mercado domestico, no prec;:o do. mercado 



Setembro de 1989 01AR10 DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Quarta-feira 6 51 

domestico, porque 0 de 18 de fora,remunera 
muito melhor do que 0 do mercado domes­
tico. 

o SR. GASTONE RIGHI- V. S' se referiu 
muito a falta de produtividade da nossa mao­
de-obra em varios pontos e ate na sua disser­
ta~ao. 

Nao seria mais 16gico que V. S' se referisse 
a falta de automor;:ao, de mecaniza~ao e mo­
demizar;:ao de nossas usinas como respon­
saveis por essa baixa produtividade? Mais ain­
da. Quando se fez apropriaS;ao desta maior 
ou menor produtividade se levou em conta 
a massa salarial que se paga ou apenas as 
horas de trabalho? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - N6s 
consideramos s6 a produtividade. 

o SR. GASTONE RIGHI- Sim, em relar;:ao 
a horas de trabalho, nao a valor de salarios? 

o SR. MANOEL M DE A. MENDES"":" Ho­
mensihora por toneladas de ar;:o. 

o SR. GASTONE RIGHI - Sim, mas a con­
tata~ao visa completa-Ia ... 

o SR. MANOEL M. DE A MENDES - Mas 
que e muito preocupante. 

o SR. GASTONE RIGHI - Estou satisfeito, 
Sr. Presidente. 

o ~R. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Com a paIavra 0 Relator, Deputado Luiz Salo­
mao. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Sr. Pre­
sidente, Srs. convidados, Srs. membros da co­
missao, na ultima sessao, em que aqui estive­
ram os presidentes da Petrobras e da Compa­
nhia Vale do Rio Doce, tivemos oportunidade 
de verificar que aquelas nao eram empresas 
problema para a dfvida extema, e sim solu~6es 
para a questao da divida externa. Hoje, temos 
dois grupos de empresas, dois sistemas, como 
modemamente se chama, que realmente tern 
sido tachados de vil5es da divida extema, por­
que sao os setores produtivos estatais que car-

o SR. GASTONE RIGHI _ Homens/hora, regam os maiores debitos consoIidados. Nes-
muito bem. Isso me leva a uma considerac;ao, se particular, ha uma reportagem no Jamal 
nao sei se V. S' me acompanha no raciocinio, - do Brasil de ontem, para a qual eu pediria 
que a grande causa da falta de produtividade a confirmac;ao do Presidente Mario Bhering, 
de mao-de-obra no Brasil e a ausencia da porque ele se referiu aqui exclusivarnente as 
automac;ao, rnecanizac;ao, modemiza~ao das dividas da Eletrobras, deixando de fora, como 
nossas usinas, ate usinas modernas como a esclareceu, a Nuclebras, que foi herdada, Itai-
COSIPA ainda se carregam caminhoes a mao; pu, que nao estava dentro tlesse valor de oito 
deixam-se pes:as de a~o expostos, sem ter on- bilhoes de d6lares, mas sobretudo a divida 
de abriga-Ias e acabarn virando sucata. Evi- das emj5resas estaduais. Nessa reportagem, 
denternente, tudo isso acaba concorrendo pa- 0 total do setor e1etrico e apontado em 30 
fa uma baixa produtividade, muito mais do bilhOes de d61ares, que e mais ou menos 0 
que a efetiva t>aixa produtividade da mao-de- numero que estou acostumado a ouvir em 
obra. Mas, considerar a produtividade em rela- outros pronunciamentos, inclusive de V. S', 
t;:ao a mao-de-obra apenas pelas horas de tra- em Comissoes da Camara em outras oportu· 
balho nao me parece 0 metodo mats correto nidades. 
tern que ser levado em conta tambem 0 nivel A Siderbras, por for~a de urn processo de 
salaria! que paga, quer dizer, em termos do pagarnento compuls6rio, a custa de muito sa-
custo do produto quanto ali esta inserido. _ crificio, reduziu 0 seu endividamento para 4,6 

bilh6es de d6lares. Porem, foi dito aqui pelo 
Presidente Moacelio - e isso tambem consta 
de outros trabalhos sobre os quais tive oportu­
nidade de me pranunciar - sabre a que repre­
sentaram as transferencias de renda do setor 
siderlirgico para 0 setor privado. 0 numero 
dele e de 18 bilh6es de d6lares. 0 Dr. Sebas­
tiao Soares, do BNDES, em documento publi­
cado pelo Instituto de Economia da Univer­
sidade do Rio de Janeiro, chega ao numero 
de 12 bilhOes de d6lares. Enfim, e possivel 
estimar isso com maior ou menor precisao. 

o SR. MANOEL M. DE A MENDES - Nao 
me referi a custo de mao-de-obra, mas apeoas 
a produtividade. 

Concordo com V. Ex' que novos investi­
mentos poderiam melhorar a produtividade, 
sem duvida nenhuma. Mas, num Pais como 
o nosso ... 

o SR. GAS TONE RIGHI - Mas e que a 
insistencia de se falar em baixa produtividade 
de mao-de-obra acaba carregando a c1asse 
trabalhadora uma responsabilidade que real­
mente nao tem, seja nas operar;:oes dos por­
tos, seja nas opera<;5es das usinas, 0 que esta 
fa/tando, as vezes, e uma melhor administra­
~ao, e ate 0 nlvel de maior seriedade adminis­
trativa, nlvel de modemidade, de mecanizar;:ao, 
e ate 0 baixo salario muito mais responsavel 
por essa falta de fungibilidade do que real­
mente a eficiencia, eu diria, da c1asse trabalha­
dora e de mao-de-obra. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Eu 
nao fiz uma critica. Eu constatei um fato do 
que e preciso a siderbras ter em mente, se 
ela quer continuar participando do mercado 
intemacional de a~o. Fiz uma constatar;:ao, 
nao uma critica. 

Mas creio que essa sessao nos serviu, Sr. 
Presidente e Srs. membros da Comissao, para 
duas outras interpreta~oes daquilo que aqui 
foi dita pelos ex-Ministros Delfim Netto e Mario 
Henrique Simonsen, que talvez tenham sido 
aqueJes contemporimeos da fase de mais ace­
lerado endividamento do Pais. Eles justifica­
ram 0 endividamento com base em dois ou 
tres argumentos: primeiro e 0 segundo cho­
que do petr6leo; segundo, a elevar;:ao dos pre­
r;:os das comodities que 0 Brasil importava, 
que aconteceu em simultaneo com 0 choque 
do petr61eo, enfim, toda a questao da compen­
sar;:ao da balanr;:a comercial e os programas 
de substituir;:ao de importar;:oes e de expansao 
da produr;:ao de energia. 

Ora, essa argumentar;:ao e naturalmente 
uma meia verdade. Na sessao de hoje, 0 Sena­
dor Jarbas Passarinho, sem negar essas pseu­
docausas fundamentais, reforr;:ou, ou pelo me­
nos abriu uma outra perspectiva, que foi 0 

que ele chama de erro de pelitica tarifaria e 
de flXac;ao de pre~os poblicos, referindo-se na­
turalmente a politica de prer;:os aplicada a side­
rurgia ha mais de dez anos, a partir da gestao 
de Delfim Netto, e da politica de trarifas de 
energia eletrica, que tem urn prazo, que nao 
come~ou tao longe, mas foi talvez mais inten­
sa num passado recente. 

Quero aproveitar esta reuniao para, utilizan­
do os argumentos desses dois i1ustres de­
poentes desta manha, colocar 0 dedo na ferida 
na questiio dessa transferencia de renda, que 
mostra que os verdadeiros tituJares da divida 
extema contabilizada nos Iivros da Eletrobras, 
das suas subsidiarias, das empresas do grupo 
Siderbras, na verdade os titulares saO os seto­
res que se beneficiaram desses subsidios. E 
a industria de bens de capital, no caso da 
Siderbras, e a industria naval, e a industria 
automobilfstica, e a industria de bens de con­
sume duravel, que compram chapas de ac;o 
da CSN, da Usiminas, da Cosipa, a prer;:os 
vis, a pre90s inferiores ao do a~o nao plano, 
o que e urn verdadeiro escandalo. 0 que se 
fez com as empresas estatais do a~o nao plano 
e essa barbaridade, que nao tern nenhuma 
justificativa econ6mica. Vejam, Srs. membros 
da Comissao, 0 a~o nao plano, 0 ferro da 
construr;:ao demanda instalar;:6es de muito 
menor densidade de capital. As suas lamina­
<;6es e seUs femos sao equipamentos muito 
menos pesados, muito menos caros em ter­
mos de investimento, de onus, de encargos 
de capital, do que uma grande siderurgica de 
ar;:o plano, que tern Iinhas de laminar;:ao brutal­
mente caras, que tern todos as altos-famas 
tambem de investimentos altamente elevados 
Nao obstante isso, 0 prer;:o da bobina quente, 
que e 0 produto mais barato da siderurgia 
de ar;:os pIanos, e inferior ao do ferro de cons­
trur;:ao, que deveria custar muito menos que 
a bob ina quente. Isso revela que, na verdade, 
houve uma politica deliberada, porque nao e 
possivel que 0 Governo, essas autoridades 
econ6micas que estiveram administrando 
prer;:os, fossem cegas ao ponto de nao obser­
varem as necessidades da siderurgia estatal 
e fossem razoavelmente benevolentes com a 
siderurgia de ar;:os nao pIanos, que e uma 
siderurgia privada. Isso serve para i1ustrar que 
o Grupo Siderbras como 0 Grupo Eletrobras, 
na verdade sub-rogaram uma divida que nao 
Ihes pertence. Essa divida nao beneficiou 0 

setor, porque esse setor, na verda de, transferiu 
renda de uma maneira brutal. 0 caso do grupo 
Eletrobras, temos que nos recordar das verda­
deiras sandices que foram aqui praticadas no 
subsidio das tarifas de energia eletrica, seja 
para a produr;:ao.de aluminio, seja para a ele­
trotermia, seja para a industria quimica e ele­
troqulmica, que se beneficiaram brutalmente 
desses subsidios embutidos nos pret;:os e nas 
tarifas publicas. 

Todos n6s compreendemos que urn setor 
que esta em expansao ou que necessita ex-
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pandir-se, para nao jugular 0 desenvolvimento 
nacional, tern varias a1temativas de financiar 
essa expansao seja atraves da gerac;:ao intema 
de recurs os, quer dizer, 0 lucro das empresas, 
a sup depreciac;:ao, que era a praxe natural 
de cf..ialquer projeto seguramente desenvol­
vido, e 0 financiamento extemo, porque quem 
esta bancando a gerac;:ao intema de recursos 
para financiar a expansao e 0 consumidor do 
presente. Quem vai arcar com os 6nus da 
parcela dos investimentos financiada por ter­
ceiros pelos bancos, sao os consumidores do 
futuro. 0 que tinhamos era uma tentativa de 
dividir isso de uma maneira mais ou menos 
equanime, mas na medida em que essas em­
presas tiveram gerac;:oes de recursos nega­
tivas, tinham defici€mcias de recursos e toma­
ram financiamento nao apenas para financiar 
os seus projetos de investimento, mas tam­
bern para tapar os seus deficits, para tapar 
os seus buracos de caixa, para financiar esse 
subsidio, 0 que na verdade tivemos foi uma 
nitida transfer€mcia, em que essas empresas 
selVira apenas como veiculos de passagem. 
De modo que me parece que uma das conclu­
sOes que esta Comissao nao pod era deixar 
de chegar, em relac;:ao ao endividamento das 
empresas estatais nesses setores, e de que, 
na verda de, ele se deu em func;:ao dos subsi­
dios transferidos para 0 setor privado, no qual 
ha uma presenc;:a importante das multinacio­
nais, sobretudo na industria de bens de consu­
mo duravel e tambem na industria naval e 
na de bens de capital. 

Outro aspecto que tambem ficou eviden­
ciado nesta sessao, ainda que nao a partir 
dos depoimentos, mas sim dos questiona­
mentos dos Senadores Jarbas Passarinho e 
Jutahy Magalhaes, e com respeito ao aventu­
reirismo das politicas govemamentais, do qual 
se destaca 0 programa nuclear, mas que, evi­
dentemente, se fez acompanhar de varias ne­
gociatas. Toda essa compra antecipada de 
eqUlpamentos foi denunciada pelos tecnicos 
do setor, e, por acaso, como sou oriundo do 
setor eletriCo, cansei de ser informado sobre 
essas praticas de compras antecipadas de 
equipamento. 0 que e mais grave e que essa 
politica absolutamente predatoria do setor pu­
blico continua sendo praticada, continua sen­
do estendida, inclusive' agora, aO,sistema Pe­
trobras, como tivemos oportunidade de assis­
tir na semana passada nO depoimento do Sr. 
Presidente Carlos AntAnna. 

Sr. Presidente, penso que esses dois depoi­
mentos selViram para evidenciar e oficializar 
esse aspecto clamoroso da divida extema bra­
sileira, na medida em que ela se deu atraves 
disto que temos chamado de perdas intema­
cionais ou de sangrias do setor publico em 
favor de determinados grupos econ6micos do 
nosso Pals. 

1550 me susclta uma serie de questoes dirigi­
das ao Presidente Milrio Bhering e depois ao 
Presidente Moacelio Mendes. Primeiro e que 
nao houve ainda urn dimensionamento ade­
quado de qual foi a transferencla de renda 
do setor eletrico e das empresas deste setor 
para os consumidores de grandes golpes de 
energia, notadamente na -eletrotermia, eletro-

metalurgia, eletroquimica e partlcularmente 
no alumfnio. 

Ontem viajava do Rio para Brasilia e enCOn­
trei dois companheiros de engenharia que se 
dirigiam para a Albras, onde sao funcionarios. 
Enos contavam essa verdadeira piada de que 
o do projeto A1bras A1unorte so foi desenvol­
vido 0 projeto A1bnfls. Entao, estamos impor­
tando alumina, porque a A1unorte nao foi para 
adiante, esta parada sua construc;:ao, estamos 
importando alumina - nOs que somos, talvez, 
a maior reserva conhecida de bauxita que po­
deriamos de produzir alumina em grande es­
cala e exporta-Ia, nao 0 estamos fazendo -
estamos importando alumina, empregando a 
energia de Tucurui, que hoje nao e subsidiada, 
mas ja 0 foi brutalmente, para exportar energia 
em bloco para os consumidores intemacio­
nais. Isto foi que interessou aos japoneses, 
nossos socios: que 0 Govemo fIZesse Tucurui; 
participaram da construc;:ao da Albras, mas 
descumpriram todos os seus compromissos 
em relac;:ao a produc;:ao de alumina na A1u­
norte. 

Esta e uma questao que eu indagaria ao 
Dr. Mario Bhering: qual foi, nestes 10 Ultimos 
anos, a transferencia de renda no setor eletrico 
atraves da compressao das suas tarifas, sobre­
tudo no ramo industrial. Em segundo lugar, 
eu indagaria de S S' que vern lutando com 
essa questao ha bastante tempo, se, alem do 
combate a inflac;:ao, que e 0 leitmotiv que os 
Ministros da Fazenda e do Planejamento utili­
zam para conter os reajustes tarifarios, poderia 
identificar os outros adversarios de uma poli­
tica de realismo tarifario, porque e inadimis­
sivel que urn Govemo que quer praticar uma 
politica econ6mica austera, monetarista e ri­
gorosamente ortodoxa se considere coerente 
na medida em que pratica uma politica tarifa­
ria tao defasada, tao desproporcionada. Em 
terceiro lugar, se S. S' e capaz de identificar 
que parcela desse endividamento extemo ser­
viu para financiar 0 custeio do setor - aparen­
temente nada -, mas para alavancar divisas, 
no momento desnecessarias para 0 Grupo 
Eletrobras, mas que foram tomadas para satis­
fazer as necessidades do balanc;:o de paga­
mento. 

Ao Presidente da Siderbras eu diria que a 
sua conversao para 0 processo de privativa­
zac;:ao, pelo que entendi, em seu depoimento 
oral, e nao pelo que esta escrito, que ele identi­
fica outros meritos, e de, na verdade, atraves 
da privatizac;:ao de uma siderurgica de ac;:os 
pIanos, ter urn socio privado que va garantir 
o realismo dos prec;:os, porque, na verdade, 
acho que todos sabemos, nao ha a menor 
condic;:ao de nenhum grupo brasileiro priva­
tizar qualquer das estatais de ac;:os pIanos. 

Surpreen'dem-me e e incompreensivel para 
mim que 0 Govemo resolva privatizar exata­
mente a Usiminas, empresa mais eficiente, 
mais modema, considerada paradigma das 
estatais de ac;:os pIanos e que e objeto dessa 
iniciativa govemamental de privatizar. Sabe­
mos que so os japoneses podem faze-Io. Per­
gunto a S. Ex' se a vontade de privatizar a 
Usiminas esta ligada a salvac;:ao da CSN, Cosi­
pa, Tubarao, Ac;:ominas, etc, que passariam 

a ter 0 mesmo prec;:o, 0 guarda-chuva da Usin­
minas, que certamente nao continuaria a ser 
esbulhada se la estivesse urn socio privado, 
a meu ver, japones Isto em relac;:ao a privati­
,zac;:ao das empresas de ac;:os pIanos. Em rela­
c;:ao a privatIZac;:ao das empresas de ac;:os nao 
pIanos, eu gostaria que ele nos dissesse se 
esta sendo desprezado todo 0 esforc;:o de de­
senvolvimento tecnol6gico de duas empresas 
ate certo ponto emblematicas no setor: a A1zi­
ba e Ac;:os Finos Piratini. Sao empresas que 
tinham que ser pensadas nao apenas como 
empreendimentos industriais cOl11erciais, mas 
como esforc;:os tecnologicos que foram feitos, 
ate eventualmente com equivocos, mas no 
sentido de aproveitar 0 carvao do Rio Grande 
do SuI, no caso do Piratini, e 0 gas natural 
da Bahia Houve erros de projetos, desatua­
lizac;:ao tecnol6gica, mas, de fato, essas empre­
sas visavam urn aproveltamento de recursos 
naturais desses dois imporatnes Estados da 
Federac;:ao. Eu gostaria de saber se isto esta 
sendo levado em conta. Ademais, se as autori­
dades da Siderbras percebem que 0 processo 
de privatizac;:ao esta acelerando a cartelIZac;:ao 
do setor de ac;:os nao pIanos. Quer dizer, esta­
mos retirando 0 Estado dessas empresas, nao 
me parece que seja estrategicamente essen­
cial que 0 Estado brasiIeiro produza ac;:os nao 
pIanos, acho relevante, mas mtidamente esta 
havendo uma concentrac;:ao de capitais no se­
tor, e eu gostaria que S. S' nos desse alguns 
indices de evolw;:ao da concentrac;:ao do capi­
tal no setor de ac;:os nao pIanos, que esta sendo 
estimulado por essa privatizac;:ao, ou melhor, 
esta sendo financiado, como bern abordou 
o Senador Jutahy Magalhaes, porque IStO se 
faz a prec;:os muito modestos, muito discu­
tiveis, na medida em que uma avaliac;:ao, que 
a metodologia correta de fazer atualizac;:ao do 
fluxo de caixa, etc, todos sabemos que os crite­
rios para isso, ate a taxa de juros que vai ser 
utilizada como desconto vai afetar profunda­
mente 0 valor economico de uma tal empresa. 

Na medida em que ISSO e financiado, com 
pagamento a vista de 30% e 70% financiado 
pelo BNDES, na verdade, e 0 proprio Estado 
brasilelro financlando a cartelizac;:ao do setor. 

Ja falamos da distorc;:ao de 0 ac;:o nao plano 
ser superior ao ac;:o plano, apesar do seu maior 
custo, e eu 50 queria, quanto ao aspecto de 
que 0 capital privado esta interessado em 
comprar filet mignon a prec;:o de costela ou 
a ponta de agulha, como se diz na terra do 
Senador Jose Fogac;:a, mas eu queria lanc;:ar 
aqui urn repto, nao caberia fazer aposta, por­
que ha Deputado ganhando apostas substan­
tivas, mas creio que na proxima legislatura, 
Senador Jutahy Magalhaes, estaremos aqui 
discutindo a estatizac;:ao da USlmar, uma usina 
la do Maranhao, porque evidentemente vai 
passar-se com ela tudo 0 que se passou com 
a Usipa, com a Piratini, com a Cofave, com 
a propria Coslpa e com a Ac;:ominas, que origi­
nalmente eram projetos privados, e que todas 
cairam na rede do Estado, nao porque 0 Esta­
do cobic;:asse- ser urn grande produtor de ac;:o, 
mas porque 0 Estado brasileiro acabou, como 
bem disse 0 Senador Jose Fogac;:a, socorren-
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do, salvando os empresarios que se lan~aram 
num setor que em todo 0 mundo' tern uma 
forte presen~a estatal, sobretudo em se tratan­
do de a~os pianos, porque e urn setor de altos 
investimentos, de baixa rentabiIidade, com re­
torno mUlto lento e que, por conseguinte, ja­
mais atraiu os interesses privados para em­
preenderem nesse campo. E toda vez que 0 
flZeram acabaram .pedindo socorro, pedindo 
a sua hospitaliza~ao. 

De modo que quero aqui, sem bancar a 
pitonisa, antever, pra urn breve espa~o de tem­
po, a estatiza~ao da Usimar para poder socor­
rer os grupos privados, que ate 0 presente 
momento nao foram identificados, se 0 Presi­
dente puder nos dizer quem serao, ficaremos 
muito satisfeitos. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Waldeck Ornelas) -
Com a paIavra 0 Dr. Mario Bhering. 

o SR. MARIO PENNA BHERING - POlS 
nao. Ha varios dados solicitados pelo Sr. Rela­
torcom os quais depois farei urn Ievantamento 
muito mais exakJ. No entanto, algumas inda­
ga~oes, em ordem de grandeza, poderiam ser 
esclarecidas. 

Com rela~ao a divida do grupo EIetrobras 
que esta indicado aqui atingmdo, neste mo­
mento, 8 bilhOes de d6lares, eu disse que esse 
valor nao inclui os chamados avisos que foram 
pagos pelo Banco do Brasil, mas que devemos 
ao Banco do Brasil. Esperamos, entretanto, 
que 0 Banco do Brasil e 0 Tesouro capitalizem 
esses avisos. Somando os dois di'! uns 14 bi­
Ihoes. Quer dizer, se se coloca 0 aviso ou nao, 
di'! 14 biIhoes. A isto teria que! ser somada 
a divida externa da Itaipu, que, e da ordem 
de uns dois, 0 que daria uns dezesseis bilhoes 
de d6/ares, divida do setor Eletrobras-ltaipu. 
Nao tenho dados exatos da divida das esta­
duais. Poderiamos pesquisar isto para saber­
mos quanto as estaduais estao devendo. E 
hi a divida da Nudebras que e outra coisa 
complicada. A Nuclebras tomou esse dinheiro 
nao 56 para fazer usina; fez uma fabrica que 
o Deputado conhece bern; investiu em enri­
quecimento de urimio e, enta~, do total que 
a Nuclebras se endividou, quanto seria aloci'!­
vel para 0 setar eletrico neste momento? 0 
numero trinta me parece urn tanto alto. 0 
pr6prio Senador Jarbas Passarinho tinha uma 
no~ao de que a divida de Itaipu era da ordem 
de dezoito biIhoes de d6lares; nao e IStO (risos) 
A CESP deve ter muita divida. (risos) . 

You verificar exatamente quanto e, seman­
do a CESP, a Cemig e a Copel. 

Quanto a questao de 0 quanto foi transfe­
rido para a industria de autoconsumo, requer 
alguns cillculos mais exatos, mas eu poderia 
dizer ao Deputado que a perda este ano, seto­
rial, e da ordem de 2.7 a 3 bilhoes de d61ares, 
de tarifa baixa. A industria representa a meta­
de, ou seja, urn e meio bilhoes foram perdidos. 
Nem toda a industria esta pagando tarifa baIXa 
Uma parte importante da industria esta pagan­
do isto. Podemos levantar isto com mais exati­
dao, semando 0 'aluminio, ferro-liga, eletroqui­
mica, e tudo isso representa uma perda pon-

derllvel e uma transferencia para esse tipo de 
consurnidor. 

Esse e 0 concurso dos adversarios que te­
mos, claro, numa eleva~ao de tarifas que sai 
do lucro deles. Entao, 0 Govemo segura a 
tarifa por razoes inflacionarias, e esses fazem 
lobby contra. You levantar exatamente quanto 
significara essa transferencia, que e urn nume­
ro ponderavel, provavelmente, urn nlimero da 
ordem de quinhentos a seiscentos milhoes 
de d61ares ano. Isto, em muitos anos, repre­
senta uma grande diferen~a. Podemos tam­
bern calcular exatamente ... 

A questao da divida e a segumte: quando 
o Governo se endividou, ele transferiu a moeda 
local para dentro do setor.lsse nao saiu. Agora, 
o que ele utilizou foram os d61ares para pagar 
a sua divida. 0 que houve naquela ocasiao, 
ate onde pudemos apurar, foi compra anteci­
pada e sebrepre~o, em muitos casos. Esses 
sobrepres;os foram combatidos pelas empre­
sas, como hi'! 0 caso celebre da CHESF, das 
maquinas de Xmg6, em que a CHESF sim­
plesmente nao aceitbu aquela compra, sem 
concorrencia, por aquele prefO, recJamou, 0 
pre~o baixou, e houve muitos cases desse tIpo. 

Em todo caso, posso fazer uma nota para 
o Sr. Relator detalhando alguns desses pontos. 

Creio que eram esses pontos. 
Muito obrigado a V. Ex" 
o SR. MANOEL M. DE A MENDES - 0 

primeiro ponto colocado aqui foi quanto ao 
problema da Usiminas. 

o modelo de desestatiza~ao da Usiminas 
ainda nao foi, digamos assim, definido. Se isto 
viesse a depender somente da Siderbras, n6s 
diriamos que estamos defendendo 0 modele 
de democratiza~ao do capital, e de maneira 
gradativa. Ja tomamos algumas providencias 
nesse sentido e estamos fazendo uma reava­
lia~ao do ativo da Usiminas para, depois dessa 
reavalia~ao, entao, come~armos a abrir 0 capi­
tal da Usiminas, fazendo urn lanc;amento de 
debentures conversivel em capital, checando 
o mercado de capitais quanto a aceita~ao dis­
to, para, depois, gradativamente, passarmos 
a urn processo de Janr;amento de ar;oes na 
bolsa. Esta serta, digamos assim, a proposta 
da Siderbras. Isto esta sendo analisado com 
muita cautela, por se tratar, realmente, de em­
presa que merece toda considera~ao, quer di­
zer, e a empresa paradigma do Sistema Sider­
bras. Ha dois ou tres anos ela realmente ja 
'demonstra resultados positivos. Este aho es­
pera-se resultado muito auspicioso da Usimi­
nas. Portanto, a Siderbras tern urn cuidado 
todo especial em relac;ao a desestatiza<;ao da 
Usiminas, Mas consideramos, digamos assim, 
de certa maneira, urn aspecto positivo nessa 
democratiza~ao de capItal, porque achamos 
que enta~ dariamos mais transparencia a em­
presa, a seciedade; daria tambem uma auto­
nomia gerencial maior a essa empresa. Po de­
riamos enta~, talvez, seguir os mesmos mode­
los de algumas empresas estatais, por exem­
plo, na comercializas:ao de produtos por distri­
bui~ao, 0 que hoje nao podemos, Digamos, 
enta~, uma flexibiIidade maior na obten<;ao 
de pres:os melhores. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Se V 
Ex" me permite, Sr. Presidente, hi! dois aspec­
tos: como e que se pretende democratIzar 0 

capital da Usiminas e, eventualmente, ate es­
tender esse modelo para as outras estatais 
do ac;o, da maneira como essas empresas es­
tao sendo denegridas na opiniao publica. Acho 
que isso ai e um suicidio que estii sendo come­
tido, quer dizer, as empresas sao arrazadas 
pe/a /mprensa, com materias oriundas do pro­
prio Governo, e depois ainda se pretendem 
vender debentures conversiveis em a<;oes des­
sas empresas? S6 se for para a Volkswagen, 
que e a grande compradora. 

o SR. MANOEL M. DE A MENDES - Nao 
eo caso da Usiminas? 

o SR. RELATOR (Luiz Sa/omao) - Tam­
bem. Entra todo mundo. Sei que esti'! esten­
dido a todas as estatais, e as do as:o, em parti­
cular. 

o SR. MANOEL M. DE A MENDES::- Em 
nosso conceito, achamos que a Usiminas tem 
uma imagem muito receptiva, inclusive com 
os resultados que puderam ser obtidos este 
ana e no ana passado. Mas, como Ihe falei, 
estamos cautelosos nesse processo. Inclusive 
estamos com uma quantia ainda moderada, 
exatamente para checar 0 mercado, como Ihe 
faieL . 

o SR. RELATOR (Luiz Sa!omao) - E outra 
coisa e essa est6ria da distribuic;ao, quer dizer, 
as estatais do as:o, no desespero, os adminis­
tradores publicos estao apelando para todas 
as soluC;6es, Uma, quer s6cio privado, para 
poder obter 0 guarda-chuva de bons prec;os; 
segundo, quer adotar forma mafiosa de distri­
bui~ao. A distribuic;ao do ac;o nao plano e urn 
verdadeiro crime contra 0 consumidor, quer 
dizer, 0 sujeit& vende da usina para 0 distri­
buidor, que e ele mesmo, a transportadora 
que e dele mesmo, e com isto 0 as:o chega 
ao consumidor pelo dobro do pre~o. 1550 ai 
e achaque. 

o SR, MANOEL M, DE A MENDES -
Achamos que selja moderador; pelo contrario, 
evitaria isto ai. E 0 nosso pensamento, Ela 
passaria a ser um moderador do pre~o, 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - 0 se­
gundo ponto que 0 Sr. colocou aqui foi se 
as usinas de a~o nao-plano, se as caracte­
risticas tecnoI6gicas, tanto da Usipa, como da 
Piratini, se sao fatores importantes, Acho que 
sim, foi muito importante. Ela colaborou, trou­
xe uma contribui~ao muito grande ao desen­
volvimento tecnol6gico, e poderia tertido efei­
tb muito maior se tivessemos tide capacidade 
de melhor investimento, de aprimorar essa 
tecnologia, porque, hoje, por exemplo, a Usipa 
esta totalmente d~fasada em rela~ao a isto. 

Entao, realmente, se essas empresas tives­
sem situa~ao finance ira saudavel, nao esta­
riam nessa posis:iio, Pelo processo tecnol6-
gico que comec;amos naquela epoca, ela ja 
deveria estar muito mais atualizada. Mas acho 
que isto foi uma contribuis:iio muito grande, 
e, ao privatizil-Ia, entendo que ela tomara urn 
rumo muito mais avans:ado. 
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o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - No 
que conceme a concentrac;:ao de capital dos 
nao-plano, os que 0 Sr. co)ocou, vejo rea)­
mente com preocupac;:ao, mais no setor de 
ac;:os especiais No que conceme a ac;:os de 
pianos comuns, nao vejo por que tanta preo­
cupac;:ao. 

o SR. RELATOR (Luis Salomao) - Quanto 
o Grupo Gerdau tern hoje no setor? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Hoje, 
a produc;:ao da Gerdau deve estar em torno 
de urn milhao e oitocentas ou dois milhoes 
de toneladas. Mas ela difere muito da produ­
c;:ao, por exemplo, da Belgo-Mineira e da Men­
des Junior. Entiio, isso ai, entre eles, se diversi­
ficaram em termos de Iinha de produc;:ao. Nao 
vejo com muita preocupac;:ao uma caracte­
rizac;:ao nesse grupo, mas vejo mais no setor 
de ac;:os especiais. 

Esta a minha opiniao. 

o SR. RELATOR (Luis Salomao) - A ques­
tao do prec;:o do ac;:o plano e do nao-plano, 
qual a sua opiniao? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Qual 
apergunta? 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) -A polf­
tica de prec;:os dirigida para os ac;:os nao-planos 
privados e a politica de prec;:os para os ac;:os 
publicos. 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Co­
mo tive oportlmidade de dizer, realmente a 
polftica de prec;:os nao-planos esta deterioran­
do, hii mais de dez anos, as empresas do siste­
ma. Chegamos a uma avaliac;:ao, que mostrei 
. aqui, de 18 bilhoes de d6lares. Em relac;:ao 
it de nao-planos acho que 0 processo nao 
e 0 mesmo porque, realmente, se n6s compa­
rarmos os prec;:os internacionais, os prec;:os 
intemacionais dos produtos nao-plano Iii fora 
sao piores do que intern os. Entao eu acho 
que ... 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Como 
e que se explica isso? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - A 
explicac;:ao eu nao sei, e a politica nacional. 
Niio e a Siderbras que da essa poUtica. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomiio) - Sobre 
a Usimar, 0 Sr. Pode adiantar quem sao os 
empresarios? 

o SR. MANOEL M. DE A. MENDES - Nao, 
mas acho que esta aqui 0 Diretor da Usimar 
que tambem e Diretor da Siderbras, que pode­
ria dar essa resposta. 

o SR. FERNANDO MAClPIRA - Gostaria 
de dizer a V. Ex', Deputado, que a Usimar, 
a partir da aprovac;:ao do seu projeto de viabili­
dade ou seja, a resoluc;:ao do entiio Conselho 
de Siderurgia Nacional foi para que ela se tor­
nasse, atraves do processo, urna emllresa pri­
vada. Ela foi constituida, incorporada pelo Es­
tado do Maranhao, para que nao se desse 
o pior. -A partir dessa etapa a Usimar sempre 

foi conduzida para se tomar, para ser uma 
empresa privada. E e em func;:ao disso que 
essa privatizac;:iio esta chegando, que esta pri­
vatizac;:ao, ou seja, que a assunc;:ao do controle 
acioniirio por capitais privados esta em vias 
de se processar. 

Poderia dizer a V. Ex', que no que diz respeito 
ao seu temor de que ela venha a ser intemada, 
em termos hospitalares, para 0 setor publIco, 
esse perigo nao existe. Pense nisso. A Usimar, 
ao ser - e alias e born que se frise - e 
urn projeto de 1973, que naquela epoca foi 
conduzido atraves de uma associac;:ao da Vale 
do Rio Doce, com a inicialmente era prevista 
para 15 ~ilhoes de toneladas, com a gestiio 
do Govemo do Estado do Maranhao, de Epitii­
cio Cafetelra, passou-se a trabalhar novamen­
te a implantac;:ao da Usimar, como urn usina 
de 3 mllhoes de toneladas. E, ao registrarmos, 
entao, que para isso seriam necessario aporte 
de urn total de 3 milhoes e melo a 4 milhoes 
de d6lares, n6s nao tinhamos condic;:oes de 
implantar 0 empreendimento. E, por determi­
nac;:ao do Govemador Cafeteira, partimos para 
exarninar, em profunclidade, a hip6tese de Im­
plantarmos essa empresa com uma inversao, 
ou seja, utilizando chapas produzidas no Pais, 
transforma-las em bobinas it guente, para co­
mec;:ar a implantac;:ao do empreendimento. E 
os estudos realizados provaram que mesmo 
que tivessemos dinheiro suficiente para fazer 
sistema integrado 0 born senso aconselhava 
aquela decisiio de £:omec;:ar pela laminac;:iio. 
Por que? Pela explanac;:ao de V. Ex', cheguei 
a conc\usao de que V. Ex' a1ertava para 0 setor, 
e, como se deve saber, que uma siderurgica, 
basicamente, e composta de dois segmentos: 
metalurgia e laminac;:ao . 

Ora, hoje, existem os recursos substanciais 
a que V. Ex' se referiu e de que um-fomo 
pequeno sao em quase sua totalidade neces­
sarios 11 parte metalurgica. Continua, ap6s, 
com uma parte de laminac;:ao. A menor porc;:ao 
de capital necessario para implantac;:ao e desti­
nada a laminac;:ao. E, n6s constatamos que 
hoje ha uma verdadelra revolU!;:ao tecnol6gica 
se processando no ramo metalurgico. E, que, 
dentro de, no maximo, de tres ou cinco anos, 
qualquer urn dos processos metalurgicos em 
desenvolvimento, quando aprovados e em 
produc;:ao de esc ala, requererao inversoes 
equivalentes as necessarias para a laminac;:ao. 

Entiio, isto, faz com que, a Usimar seja urn 
empreendimento verdadeiramente atrativo do 
setor privado. Por isso e que estamos sendo 
assediados por varios grupos privados para 
participar do empreenclimento, porque e efeti­
vamente atrativo, porque ele nao requer aque­
Ie capitalsubstancial para empregar num setor 
de baixa rentabilidade que e a produc;:ao meta­
lurgica. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Dadas 
essas explicac;:oes, agradec;:o a V. Ex' e quero 
dizer que vejo com a maior simpatia que 0 

Estado do Maranhao ingresse na produc;:ao 

siderurgica Mas, na verdade, a Usimar e uma 
Lamimar. Vai ser uma laminac;:ao. 

o SR. FERNANDO MACIPIRA - Nao, ela 
apenas inverteu 0 seu processo. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Pois 
e. Mas na verdade ela vai ser uma laminac;:ao, 
incialmente. 

o SR. FERNANDO MAClPlRA- Exato. Es­
se e 0 fim. Porque significa agregar as exporta­
c;:oes brasileiras 200 milhoes de d61ares 
anuais. 

o SR. RELATOR (Luiz Salomao) - Revela 
que ainda tem gente de born senso neste Go­
verno, apesar dos pesares. 

o SR. PRESlDENTE (Waldeck Ornelas) -
A Presidencla agradece as contrlbull;:oes, as 
informac;:oes que foram aqul trazidas pelos Dr. 
Mario Bhering, Presidente da Eletrobras e 0 

Dr. Marcelo M. A. Mendes, Presidente da Sider­
bras. 

Com esta reuniao de hoje conc\uimos urn 
cicio de duas reuni6es em que ouvimos as 
empresas estatais. No caso, na quinta-feira, 
passada, a Petrobras e a Vale do Rio Doce, 
hoje, a Siderbras e a Eletrobras. Essas reu­
nioes trouxeram contrlbuic;:6es muito impor­
tantes, sobretudo porque, embora a nossa 
preocupac;:ao imedlata seja a questiio da divida 
externa, ficou muito patente, particularmente 
nos debates de hoje, assim como nos de quin­
ta-feira, particularmente na parte dos debates, 
uma forte inter-rela~ao entre a questiio da clivi­
da e outras politica com as quais se entrela­
c;:am, particuJarmente a questao orc;:amentaria 
e a questiio da privatizac;:ao. Na questiio orc;:a-

- mentaria e preciso ter em vista nova sistema­
tica, nova mec€mica de elaborac;:ao orc;:amen­
taria do Pais, Implementada a partir da nova 
Constituic;:ao, que tern, este ano, 0 seu primeiro 
experimento, mas isso esta diretamente rela­
cionado com a questiio tarifaria, seja vis-a-vis 
a politica de controle de prec;:os, vis-a-vis a 
transferencia de rendas intersetorial. 

De outro lado, na questiio da privatizac;:ao, 
tem 0 monop6lio e, outras vezes, a politica 
de prec;:os, em relac;:ao a area dos pIanos e 
a area dos nao-planos. Eu me permitina, neste 
final de reuniBo, chamar a aten~iio para 0 as­
pecto regional, a grande defasagem do Projeto 
Xing6, nao obstante as turbmas adquiridas ha 
tanto tempo, onerando-se em termos de cus­
to. Mas, sem duvida algoma, quando 0 Nor­
deste, ja no ana passado, experimentou 0 ra­
cionamento de energia, com consequencias 
bastante tn!!gicas, temos que em toda poJitica 
do setor energetico tenha se refletido nesse 
tipo de atraso. 

Convoco reuniao para 'amanha, as 9 horas 
e 30 minutos, quando teremos 0 Dr. Paulo 
Nogueira Babsta Junior, da Fundac;:ao GetUJio 
Vargas e 0 Senador Roberto Campos. 

Estil encerrada a reuniao. 

(Levanta-se a reuniiio as 12 horas e 
30 minutos.) 
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